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EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION CE DE CONFORMITE / DECLARACION

DE CONFORMIDAD CE / DECLARAGAO CE DE CONFORMIDADE / EG-VERKLARING
VAN OVEREENSTEMMING / EF OVERENSSTEMMELSESERKL/ZARING

We, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, hereby certify that if the product described within this certificate is bought from an
authorised Belle Group dealer within the EEC, it conforms to the following EEC directives: 2006/42/CE (This directive replaces directive 98/37/EC), Electromagnetic
Compatibility Directive 2004/108/CE (as amended by 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). The Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) 2002/96/CE, the
low voltage directive 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Safety of machinery and associated harmonised standards, where applicable. Noise emissions conform to
directives 2000/14/EC Annex VI & 2005/88/EC, for machines under article 12 the notified body is AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington,
Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Noise Technical files are held by Ray Neilson at the Belle group Head Office address which is stated above.

®

Nous soussignés, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifions que si le produit décrit dans ce certificat est acheté chez un
distributeur autorisé Belle Group au sein de la CEE, il est conforme aux normes CEE ci-aprés: 2006/42/CE (Cette norme remplace la norme 98/37/CE), Norme
compatible pour I'électromagnisme 2004/108/CE (modifié par 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Les déchets électriques, et d'équipement électronique 2002/96/CE,
caractéristiques basse tension 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Norme de sécurité des machines et des critéres associés et configurés, si applicable. Les
émissions de bruit sont conformes a la directive 2000/14/EC Annexe VI et 2005/88/EC pour machines , article 12, I'objet mentionné est AVT Reliability, Unit 2 Easter
Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Bruit des fichiers techniques sont détenues par Ray Neilson a I'adresse du groupe Belle Siege qui est indiqué ci-dessus.

La Sociedad, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, GB, por el presente documento certifica que si el producto descrito en este
certificado es comprado a un distribuidor autorizado de Belle Group en la CEE, este es conforme a las siguientes directivas: 2006/42/CE de la CEE (Esta directiva
sustituye a la Directiva 98/37/CE), Directiva 2004/108/CE sobre Compatibilidad Electromagnética (segiin enmiendas 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Los
residuos eléctricos y electrénicos (RAEE) 2002/96/CE, Directiva sobre Bajo Voltaje 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 de Seguridad de Maquinaria y Niveles
armonizados estandares asociados donde sean aplicables. Emision de Ruidos conforme a la Directiva 2000/14/CE Anexo VI 'y 2005/88/ECpara maquinas bajo articulo
12 la mencionada unidad esta AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Archivos de ruido técnicos estan en manos de Ray Neilson en la direccién del grupo Belle Sede de la que se ha dicho.

O signatario, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK OEU, GB, pelo presente, declara que se o produto descrito neste certificado foi adquirido a
um distribuidor autorizado do Belle Group em qualquer pais da UE, esta em conformidade com o estabelecido nas seguintes directivas comunitarias: 2006/42/CE (Esta
directiva substitui a Directiva 98/37/EC), Directiva de Compatibilidade Electromagnética 2004/108/CE (conforme corrigido pelas 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC).
O Eléctrico de Desperdicio e Equipamento Electrénico (DEEE) 2002/96/CE, a directiva de baixa voltagem 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Seguranca da
magquinaria e as normas harmonizadas afins se aplicaveis. As emissdes de ruido respeitam e estéo dentro das directivas para maquinas 2000/14/EC Anexo VI &
2005/88/EC, artigo 12, sendo o organismo notificado AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Arquivos de ruido técnicos séo detidos por Ray Neilson no enderego Escritério Belle grupo Cabeca que é dito acima.

Ondergetekende, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, verklaren hierbij dat als het product zoals beschreven in dit certificaat is
gekocht van een erkende Belle Group dealer binnen de EEG, het voldoet aan de volgende EEG richtlijnen: 2006/42/CE (Deze richtlijn vervangt Richtlijn 98/37/EC),
Electromagnetische Compatability Richtlijn 2004/108/CE (geamendeerd door 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). De afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur (AEEA) 2002/96/CE, de Laagspannings Richtlijn 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Veiligheid van Machines en hieraan gekoppelde geharmoniseerde
Standaarden, waar deze van toepassing is. Geluidshinder te voldoen aan de richtlijnen 2000/14/EG en 2005/88/EG bijlage VI, voor toestel onder stuk 12 naar de notified
troep zit AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Lawaai Technische dossiers zijn in handen van Ray Neilson op de Belle groep hoofdkantoor adres, dat staat boven

®
®
®
@

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, erkleerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kabt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med falgende E@F-direktiver: 2006/42/CE (Dette direktiv erstatter direktiv 98/37/EF), 2004/108/EQF (som zendret
ved 89/336/EEC, 92/31/E@F & 93/68 EQF), Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) 2002/96/CE, lavspaendingsdirektivet 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003
Maskinsikkerhed og tilhgrende harmoniserede standarder, hvor det er relevant. Stgjemission i overensstemmelse med direktiverne 2000/14/EF bilag VI og 2005/88/EF.
for maskiner under paragraf 12. Det bemyndigede organ er AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, Storbritanien.
Stgj Tekniske filer er i besiddelse af Ray Neilson pa Belle-gruppen hovedkontoret adresse, som er naevnt ovenfor

PRODUCT TYPE TYPE DE PRODUI

TIPO DE PRODUCTO.

MODEL MODELE MODELO :
SERIAL No N° DE SERIE N° DE SERIE.... ;
DATE OF MANUFACTURE. DATE DE FABRICATION ..... FECHA DE FABRICACION... E
SOUND POWER LEVEL NIVEAU DE PUISSANCE NIVEL DE POTENCIA
MEASURED / SONORE MESUREE / ACUSTICA MEDIDO / H
(GUARANTEED) ..(GARANTIE) .....(GARANTIZADO) :

WEIGHT ..o POIDS PESO ;

Signed by:
TIPO DE PRODUCTO PRODUCTTYPE PRODUKTTYPE Signature:

Medido por:
MODELO.......coovrevirrerieriinnes MODEL ......covvvernne MODEL ....ccoovvveriririeriiinins .

Assinado por: Q
= Getekend door: H
NO. DE SERIE .....coooverrivrnnne SERIENUMMER..... SERIENR....... Ray Nel|80n
Uunderskrevetaf:
DATADE FABRIC................ FABRICAGEDATUM............. FREMSTILLINGSDATO........ . .
Managing Director - On behalf of BELLE GROUP (SHEEN) UK.

NIVEL DE POTENCIA GEMETEN LYDEFFEKTNIVEAU Le Directeur Général - Pour le compte de la SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
DE SOM MEDIDO / GELUIDSSTERKTENIVEAU/  MALT/ Director Gerente - En nombre de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
~-(GARANTIDO) —...........(GEGARANDEERD) - (GARANTERET) Director-Geral - Em nome de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
PESO...oooso GEWICHT VAGT Algemeen Directeur - Namens BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Administrerende direkter — P& vegne af BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Place of Declaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Lieu de déclaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Declaracion hecha en - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Lugar de Declaragéo - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Plaats van de Verklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Sted i erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK

Date of Declaration - 2016
Date de déclaration - 2016
Fecha de la declarachén - 2016
Data da Declaragéo - 2016
Datum van de verklaring - 2016
Dato for erklgeringen - 2016..........cccciiiiiiiiiiiii s




EGKONFORMITATSERKLARUNG / DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA / EG-VERKLARING VAN

OVEREENSTEMMING / EC SAMSVARSERKL/ZRING / EY-YHDENMUKAISUUSILMOITUS /
DEKLARACJA ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI UE

Wir, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, bestatige hiermit, dass, wenn das Produkt innerhalb dieser Bescheinigung ist von einem
gekauft zugelassen Belle Group-Handler innerhalb der EWG, so entspricht sie den folgenden EG-Richtlinien: 2006/42/CE (Diese Richtlinie ersetzt die Richtlinie
98/37/EG), elektromagnetische Kompatibilitat Richtlinie 2004/108/EG (geandert durch 89/336/EWG, 92/31/EWG und 93/68 EWG). Die Elektro-und Elektronik-Altgerate
(WEEE) 2002/96/CE, der Niederspannungs-Richtlinie 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sicherheit von Maschinen und der damit verbundenen harmonisierten
Normen, sofern zutreffend. Gerauschemissionen entsprechen der Richtlinie 2000/14/EG Anhang VI und 2005/88/EG, fiir Maschinen geman Artikel 12 der benannten
Stelle ist AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Larm Technische Dateien werden von Ray Neilson im Belle Group Head Office Adresse, die oben angegeben statt.

©

Il Gruppo Belle Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifica che, se il prodotto descritto nel presente certificato viene acquistato da un
rivenditore autorizzato Belle gruppo allinterno della CEE, & conforme alle seguenti direttive CEE: 2006/42/CE (presente direttiva sostituisce la direttiva 98/37/CE),
elettromagnetica compatibilita con la direttiva 2004/108/CE (modificata dalla 89/336/CEE, 92/31/CEE e 93/68 CEE). L'Elettrico di Spreco e I'Apparecchiatura Elettronica
(WEEE) 2002/96/CE, la direttiva bassa tensione 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sicurezza del macchinario e le relative norme armonizzate, se del caso.
Emissioni sonore conformi alla direttiva 2000/14/CE, allegato VI e 2005/88/EG, per le macchine a norma dell'articolo 12, I'organismo notificato AVT Reliability, Unit 2
Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

File rumore tecnici sono tenuti da Ray Neilson all'indirizzo dell'Ufficio gruppo Belle Sede che ¢ riportata sopra.

°

Undertecknade, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Storbritannien, intygar harmed att om den produkt som beskrivs i detta intyg ar
kopt fran en auktoriserad Belle-aterforséljare inom EEG, dver med féljande EEG-direktiv: 2006/42/CE (Detta direktiv ersatter direktiv 98/37/EG),
Elektromagnetisk kompatibilitet 2004/108/CE (&ndrat genom direktiv 89/336/EEG, 92/31/EEG och 93/68 EEG). Avfall fr&n elektriska och elektroniska produkter (WEEE)
2002/96/CE, lagspanningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Maskinsakerhet och tillhérande harmoniserade standarder, i forekommande fall. Buller folja
direktiv 2000/14/EG bilaga VI och 2005/88/EG till maskiner enligt artikel 12 anmélda organet & AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington,
Cheshire, WA5 7ZB, Storbritannien.

Buller Tekniska filer innehas av Ray Neilson pa Belle Group Huvudkontor adress som anges ovan.

©)

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, herved bekrefte at hvis produktet er beskrevet i dette sertifikatet er kjgpt fra en autorisert
Belle Group forhandler innenfor ES, falger det med til falgende EEC direktiver: 2006/42/CE (Dette direktivet erstatter direktiv 98/37/EF), Det elektromagnetisk
kompatabiltets-direktivet 2004/108/CE (endret ved 89/336/EEC, 92/31/EEC og 93/68 EEC). Avfallet Elektrisk og Elektronisk Utstyr (WEEE) 2002/96/CE,
Lavspenningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Sikkerhet av maskiner og tilhgrende harmoniserte standarder, der dette er aktuelt. Lydeffekt samsvar med
direktiv 2000/14/EC vedlegg VI og 2005/88/EG, for maskiner i henhold til artikkel 12 i meldte organ er AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard,
Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Stay Tekniske filene holdes av Ray Neilson pa Belle gruppen hovedkontor adresse som er angitt ovenfor.

jalleenmyyja ETY: n sisalla, se tayttaa seuraavat EY-direktiiveihin: 2006/42/EY (talla direktiivilla korvataan direktiivi 98/37/EY), sdhkémagneettinen yhteensopivuutta
direktiivin 2004/108/CE (muutettuna 89/336/ETY, 92/31/ETY ja 93/68 ETY). Tuhlaa S&hké ja Sahkdinen Varusteet (WEEE) 2002/96/CE, the matalajannitedirektiivista
2006/95/CE, SFS-EN 1SO 12100-1:2003 Koneturvallisuus ja niihin liittyvien yhdenmukaistettujen standardien tarvittaessa. Melupaastoja tayttavat direktiivin 2000/14/EY
litteessé& VI ja 2005/88/EG, koneiden 12 artiklan mukaisesti iimoitetun laitoksen on AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire,
WAS 7ZB, GB.

Noise Tekniset tiedostot hallussa Ray Neilson at Belle paakonttori osoite, joka on edella.

@ Me, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, todistaa, etta jos tuote on kuvattu taman todistuksen ostetaan valtuutetun Belle

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, niniejszym po$wiadczamy, iz produkt opisany w tym $wiadectwie zostat
zakupiony od autoryzowanej Belle Group w UE i jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami EU: 2006/42/EY (Niniejsza dyrektywa zastepuje dyrektywe 98/37/EC),
Dyrektywa zgodnosci elektromagnetycznej 2004/108/CE (z poprawkami wniesionymi przez 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Utylizacja sprzetu elektrycznego i
elektronicznego 2002/96/CE, dyrektywa w sprawie niskich napig¢ 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpieczenstwo maszyn i zwigzane normy harmonizacyjne,
tam gdzie to ma zastosowanie. Poziom hatasu jest zgodny z Dyrektywa 2000/14/EC Zalacznik VI i 2005/88/EG, organizacja zawiadamiana (odno$nie zgodnosci) to AVT
Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, Wielka Brytania.

Halas i pliki s rywane przez Ray Neil na grupy glowy Belle adres Biura i powyzej.
PRODUKTTYP.... TIPO PRODOTTO ...ccccvvvveneee PRODUKTTYP......... : \i
MODELL MODELLO MODELL ;
SERIENNR...... SERIEN®....coverviinnee SERIENR. ...
HERSTELLUNGSDATU ...... DATA DI FABBRICAZIONE.. TILLVERKNINGSDATUM..... E
SCHALLLEISTUNGSPEGEL ~ LIVELLO POTENZA LJUDSTYRKA ;
GEMESSEN / SONORA MISURATA/ UPPMATT / H

....(GARANTIERT) rvveeenr:(GARANTITA) (GARANTERAD) :
GEWICHT.......ocviiniiiniicnin PESO VIKT. E

Unterzeichnet vo:
PRODUKTTYP.... TUOTETYYPPl..ovvvviicriiinnae TYP PRODUKTO Firmato da:
MODELL s MALLL s MODEL s Undertecknat: %J zk
Signatur: Q
SERIE NR. VALMISTUSNRO Nr SERII Allekirjoitus: Ray Neilson
- Podpisat:
PRODUKSJONSDATO. VALMISTUSPAIVA DATAPRODUKCII Generaldirektor — Im auftrag von BELLE GROUP (SHEEN) UK.
ALYDKRAFTNIVA ANENVOIMAKKUUDEN POZIOM MOCY Amministratore Delegato — Per conto di BELLE GROUP (SHEEN) UK.
MALT / TASO MITATTU/ DZWIEKU ZMIERZONY / V.D. — P& véignar av BELLE GROUP (SHEEN) UK.
GARANTERT) TAATTU) (GWARANTOWANY) Managing Director - P4 vegne av SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
VEKT oo MASSA WAGA Toimitusjohtaja - BELLE GROUP (SHEEN) UK: n puolesta.
Dyrektor Zarzadzajacy — w imieniu BELLE GROUP (SHEEN) UK

Erklarungsort - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Erklarungsdatum - 2016.......ccccciiiiiiiiiiiiiii i
Luogo de dichiarazione - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Data de dichiarazione - 2016.
Plats av Forklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Datum av Férklaring - 2016 ...
Sted av Erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Dato av Erkleering - 2016
Julistuksen paikka - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Julistuksen paivamaara - 2016

Miejsce deklaracji - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Data deklaracji - 2016.........c.ccovuiiiiiiiiiiiiiiicce




CEPTU®UKAT COOTBETCTBUA / EU VASTAVUSDEKLARATSIOON / ATBILSTIBAS

DEKLARACIJA | ES ATITIKTIES DEKLARACIJA / BEKNAPALIMA 3A CMA3BAHE HA
N3UCKBAHUA | EE AHAQZH KATAAAHAOTHTAZ

M, HwkenoanucasLwmecs, ot umexun Belle Group Sheen (Benuko6putanus), Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 OEU, BenukobputaHnus, 3asensiem, 4To B cny4ae,
€CNv onuUcaHHas B JaHHOM cepTiduKkaTe NPoayKUMs Gbina NproGpeTeHa y ynonHomMoueHHoro npesctasuTens benne Mpyn 8 EC, To OHa COOTBETCTBYET Crielytolumum
AvipekTusam EC: 2006/42/CE (31a AnpektvBa 3ameHsieT aupektusy 98/37/EEC), aupekTuBe snekTpomarHuTHoN coBmectumoctn 2004/108/CE (aononHeHHoi
89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). YTunusauum anekTpuyeckoro n anektpoHHoro o6opyaosanus (WEEE) 2002/96/CE. 2006/95/CE [upekTusa HU3Koro
HanpsixeHus, BS EN ISO 12100-1:2003 BesonacHOCTb MalLMH W CBA3aHHbIE C HUMW FAPMOHWU3NPOBAHHbBIX CTAaHAAPTOB, rAe 3TO NPUMEHUMO. YPOBEHD Liyma
cooTBeTcTBYET AvpekTuBam 2000/14/EC Mpunoxerune VI n 2005/88/EC, Ans MaLLWH, ykasaHHbIX B CTaTbe 12 yNonHOMOueHHbIN opraH: AVT Reliability, Unit 2 Easter
Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

LLlym TexHuueckoro ¢ainil xpaHatca Pait HenbcoH Ha pykoBoauTens rpynnbl Belle YnpaBnenus agpec, KOTopblii yka3aH Bbile.

Meie, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, kinnitan, et kui kirjeldatud toote jooksul k&esoleva sertifikaadi on ostetud lubatud Belle
nimel vahendaja jooksul EMU, see vastab jargmistele EMU direktiividele: 2006/42/CE (k&esolev direktiiv asendab direktiivi 98/37/EU) , elektromagnetilise ihilduvuse
direktiivi 2004/108/CE (muudetud 89/336/EMU, 92/31/EMU ja 93/68 EMU). Ja elektroonikaseadmete jaatmete (WEEE) 2002/96/CE, madalpinge direktiivi 2006/95/CE,
BS EN ISO 12100-1:2003 Masinate ohutus ning sellega seotud tihtlustatud standarditele, kui see on kohaldatav. Miira osas vastama direktiivi 2000/14/EU VI lisa ja
2005/88/EU masinate artikli 12 kohaselt teavitatud asutus on AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Miira Tehniline faile hoitakse Ray Neilson kell Belle grupi peakontor aadress, mis on margitud eespool.

Més, Belle Group Sheen UK, Nr. Buxton, Derbyrshire, SK17 0EU, ar $o apliecinam, ar $o apliecinu, ka gadijuma, ja produkts aprakstits $aja sertifikata ir iegadajies
no pilnvarota Belle grupas dilera teritorija EEK, ta atbilst $adam EK direktivam: 2006/42/CE (ST direktiva aizvieto Direktivu 98/37/EK) , Elektromagnétiskas saderibas
direktivu 2004/108/CE (kura grozijumi izdariti ar 89/336/EEK, 92/31/EEK un 93/68 EEK). Elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem (EEIA), 2002/96/CE,
zemsprieguma directive 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Masinu drosiba un saistitos saskanotus standartus, ja vajadzigs. Trok3na emisijas neatbilst Direktivas
2000/14/EK VI pielikuma un 2005/88/EK, masinu saskana ar 12 pilnvarota iestade ir AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire,
WAS 7ZB, LIELBRITANIJA.

Trok$na Tehniskas faili tur Ray Neilson pie Belle grupas galvena biroja adrese, kas noradits ieprieks.

Mes, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK OEU, GB, patvirtinu, kad jei produktas, kaip apradyta $io sertifikato pirkti i$ leidZiama Belle frakcijos
atstovas pagal EEB, jis atitinka Siuos EEB direktyvas: 2006/42/CE ($i direktyva pakeicia Direktyva 98/37/EB) , elektromagnetinio suderinamumo direktyvos 2004/108/CE
(su pakeitimais, padarytais 89/336/EEB, 92/31/EEB ir 93/68 EEB). Elektros ir elektroninés jrangos atlieky (EE] atlieky), 2002/96/CE, Zemosios jtampos jrangos direktyva
2006/95/CE, LST EN ISO 12100-1:2003 Masiny sauga ir susije darnieji standartai, jei taikytina. TriukSmo emisija neatitinka Direktyvos 2000/14/EB VI priede UN
2005/88/EB, uz masinos pagal 12 straipsnio nuostatas, notifikuotoji jstaiga yra AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB
Triuk$§mo Techniniai failai vyks Ray Neilson Belle grupés buveinés adresu, kuris nurodytas auksciau.

Komnanusita, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ce ygocToBepsiBa, Ye ako ctokata € OnucaHo B TO3u cepTUdMKaT e 3akyneH ot
oTopuaupaH aunbp Belle rpyna B pamkute Ha EVO, To oTroBapsi Ha cnegHute aupektvsn Ha EMO: 2006/42/CE (HacTosiwata avmpekTusa 3ameHsi Aupektusa 98/37/E0) ,
eneKkTpoMarHuTHa ceBMecTumocT [iupektuea 2004/108/CE (kakTo e uamereH ¢ 89/336/EMO, 92/31/ENO & 93/68 ENO). 3a oTnagbLuTe OT eNeKTPUYECKO U eNeKTPOHHO
o6opyasare (OEEO), 2002/96/CE, HuckoTo HanpexxeHue avupektusa 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Be3onacHOCT Ha MaLLWHATE U CBbP3aHUTE C TAX
XapMOHW3WpaHU CTaHAapTH, korato e npunoxumo. LLlym emucun cboteetcTa Ha [iupektusa 2000/14/EO npunoxenue VI n 2005/88E0, 3a MaLuMHK, CbrMacHo YneH 12
Ha HoTudMumpaH opraH e AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

LWym T 7] ce T oT Peit Hui B rpynara agpec Belle ueHTpanHoTo y KoeTo e no-rope.

€D
@
©

Epeig, n Belle Group, Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, MeydAn Bpetavia, Beaitvw 6T, av To TTPOIOV TTOU TTEPIYPAPETal OE auTo TO
TTOTOTIOINTIKG £XEI AYOPAOTEN aTT6 £§0UTIodOTNHEVO avTITTpdowTTo Belle opdda ato eowtepikd Tng EOK, Ba ouppop@uveral pe Tig akdAouBeg odnyieg EOK: 2006/42/CE
(H Tapouoa odnyia avrikabioTd Ty odnyia 98/37/EK) , HAekTpopayvnTikf ZupBardrnta odnyia 2004/108/CE (6T1wg tpotroToInenke amoé tnv 89/336/EOK, 92/31/EOK kai
93/68 EOK). Ta ATroBAnTa HAekTpIkoU kai HAekTpovikou E§omrAiopou (AHHE) 2002/96/CE, n odnyia 2006/95/CE xaunArg tdong, BS EN ISO 12100-1:2003 AogdAeia
HNXAVWY Kal TwV OXETIKWY EVAPHOVIOUEVWY TIPOTUTTWY, avaAoya e TV TrepiTrTwarn. EkmropTrég BopUBou oupgwva pe Tnv odnyia 2000/14/EK mapdptnua VI kai
2005/88/EK, yia TIg pnxavég oUP@wva e To dpBpo 12 Tou KolvoTToiNuévou opyaviopou Tou ival: AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington,
Cheshire, WA5 7ZB, GB.
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01 8opUBou TexvIKG apxeia TTou katéxovtal ard Ray Neilson atnv opdda Belle Aigy ) £5pag TTou £PETAI TTAPATTAVW.
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CEPWHBIA HOMEP........  SERIANUMBER ... SERWAS NR. .. : :
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Alla Kirjutanud:
GAMINIO TIPAS .......ooooo.. BUD HATIPOMYKTA..........  TOTIOG TPOISVTOG.... Paraksts:
MODELS.... . MOEN..... . MovTélo B Pasirase: N
Moganuc: H
SERIJOS NR. ... CEPWEH HOMEP..... ApIBuOG ZeIPdG.............. YToypaer: Ray Nellson

VCTIONHUTENbHBIA AMpekTop - oT umenn BENNE MPYM WAWH (BETMKOBPUTAHWUSA).
Tegevdirektor - BELLE GROUP (SHEEN) UK poolt.
fﬁi‘.’sﬂﬂﬁ‘éﬁ'ﬁs, ;‘g&&*x\s ncnggé;g 7IA imer;n GHOPUBOU Vadosais direktors - Parstavot BELLE GROUP (SHEEN) UK.
GARANTUOTAS) FAPAHTUPAHO) K;’::ﬂ'::q;‘f:’;‘;’l‘r’lfm) ) Generalinis direktorius - BELLE GROUP (SHEEN) UK vardu.
Peit HunceH - Ynpasnssaly aupektop ot umeto Ha BELLE GROUP (SHEEN) UK.
TEOSAN Bépog Aigublvwy Z0pBoulog — ek pépoug Tng BELLE GROUP (SHEEN) MeydAn Bpetavia.

PAGAMINIMO DAT,

[ATA HA NPOU3BOACTBO.. Metpnuevn
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MecTo aeknapupoBanus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK [Mata neknapupoBaHus - 2016..

Koht deklaratsiooni - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Deklaratsiooni KUUP&EY - 2016........c.ccurivieuieriiiiiieiiiee e

Vietas deklaraciju - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Dienas deklaracija - 2016.

Vieta deklaracijos - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Data deklaracijos - 2016 ..

Mata Ha geknapauus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK MscTo Ha aeknag 22006 e

Toémrog Alaknpugng - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Hpepounvia diAwong - 2016.




ES PROHLASENi O SHODE / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE /

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT / EC UYUM BILDIRGESI / EC IZJAVA O USKLADENOSTI /
PREHLASENIE O ZHODE

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, Velké Britanie, tpotvrzuji, Ze v pfipadé vyrobki uvedenych v tomto osvédéeni je koupil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v ramci EHS, Ze spliiuje nasledujici smérnic EHS: 2006/42/CE (tato smérnice nahrazuje smérnici 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smérnice 2004/108/CE ve znéni 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EHS). Odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapétové smérnice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpeénost strojnich zafizeni a souvisejici harmonizované normy, popfipadé. Hlukovych emisi v
souladu se smérnici 2000/14/ES pfiloha VI & 2005/88/ES, pro stroje podle ¢lanku 12 ozndmeny subjekt AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard,
Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, Velka Britanie.

Hluk Technické soubory jsou drZeny Ray Neilson v sidle skupiny Belle Office adresu, ktera je uvedeno vyse.

Noi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certific prin prezenta ca in cazul in care produsul descris in cadrul acestui certificat este
cumparat de la un distribuitor autorizat Belle Group in cadrul CEE, este conforma cu urmatoarele directive CEE: 2006/42/CE (prezenta directiva inlocuieste Directiva
98/37/CE) , de compatibilitate electromagnetica a Directivei 2004/108/CE (astfel cum a fost modificata prin 89/336/CEE, 92/31/CEE si 93/68 CEE). Deseurile electrice si
electronice (DEEE) 2002/96/CE, tensiune scazuta a Directivei 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Securitatea masinilor si asociate standardele armonizate, acolo
unde este cazul. A emisiilor de zgomot in conformitate cu Directiva 2000/14/CE anexa VI & 2005/88/CE, pentru masini in temeiul articolului 12 organismul notificat este
AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Fisierele de zgomot tehnice sunt detinute de cétre Ray Neilson la adresa sefului de grup Belle Oficiul pentru care este mentionat mai sus.

® ©

Mi, a Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Egyesiilt Kiralysag eziton igazolom, hogy ha a termék leirasa belil ezt a bizonyitvanyt
vasarolt engedélyezett Belle Group keresked6 az EGK, az megfelel az alabbi EEC iranyelveknek: 2006/42/CE (ez az iranyelv felvaltja a 98/37/EK iranyelv) ,
elektroméagneses kompatibilitasi iranyelv 2004/108/CE (modositott 89/336/EGK, 92/31/EGK és 93/68 EGK). A hulladék elektromos és elektronikus berendezések (WEEE)
2002/96/CE, kisfeszliltség iranyelv 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Gépek biztonsaga és a kapcsolodé harmonizélt szabvanyok, adott esetben. Zajkibocsatas
megfelel a 2000/14/EK iranyelv VI és 2005/88/EK géphez a 12. cikk alapjan a bejelentett szervezet: AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard,
Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, Egyesiilt Kiralysag.

Zaj miiszaki fajlokat birtokaban Ray Neilson, a Belle-csoport kézponti iroda cimet, amely a fenti.

Mi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ovime potvrdujem da ako proizvod opisan unutar ovog certifikata je kupio od Belle Group
ovlastenog distributera unutar EEZ, ona odgovara sliede¢im EEC smjernica: 2006/42/CE (Ova direktiva zamjenjuje direktiva 98/37/EC) , Elektromagnetska kompatibilnost
Direktiva 2004/108/CE (kako je izmijenjeno 89/336/EEC, 92/31/EEC i 93/68 EEC). Otpad elektricne i elektronicke opreme (WEEE) 2002/96/CE, niskonaponske direktivi
2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sigurnost strojeva i pridruZzene uskladene standarde, gdje je primjenjivo. Emisija buke u skladu s direktivom 2000/14/EC Aneks VI
i 2005/88/EC, za strojeve iz ¢lanka 12. obavijesteni tijelo AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Buka Tehnicki datoteke drZe Ray Neilson na Glavnom Belle grupe Office adresu koja je navedeno gore.

® 0O

Biz, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, Belle Group Eger triin bu sertifikayi iginde agiklanan burada da tasdik AET iginde yetkili
Belle Grup diler satin oldugundan, asagidaki AET direktiflerine uyumludur: 2006/42/CE (Bu yénerge yonergesi 98/37/EC yerine), Elektromanyetik Uyumluluk Y6netmeligi
2004/108/CE (as 89/336/EEC, 92/31/EEC ve 93/68 AET tarafindan) degistirilmistir. Atik Elektrikli ve Elektronik Ekipman (WEEE) 2002/96/CE, algak gerilim direktifi
2006/95/CE, BS EN I1SO 12100-1:2003 Makine Gtivenligi ve ilgili uyumlastiriimis standartlar, uygulanabilir.Onaylanmis kurulus, madde 12 altinda makineleri igin, gurtlta
emisyonlari direktifleri 2000/14/EC Ek VI ve 2005/88/EC ile uyumlu AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.
Giiriiltii Teknik dosyalari yukarida belirtildigi Belle grup Merkez i Ray Neilson tutulur.

®

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, potvrdzujem, Ze v pripade vyrobkov uvedenych v tomto osvedéeni je kupil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v ramci EHS, Ze spifia nasledujtice smernic EHS: 2006/42/CE (tato smernica nahradza smernicu 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smernica 2004/108/CE v zneni 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EHS). Odpadovych elektrickych a elektronickych zariadeniach (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapatové smernice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpecnost strojovych zariadeni a stvisiace harmonizované normy, pripadne. Hlukovych emisii v
sulade so smernicou 2000/14/ES priloha VI a 2005/88/ES, na stroje podla ¢lanku 12 notifikovany organ AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard,
Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Hluk Technické subory su drzané Ray Neilson v sidle skupiny Belle Office adresu, ktora je uvedené vyssie.
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Plate Compactor safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Plate Compactor.

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘CE certificate’ section shows the standards that the machine has been built to.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
CAUTION : :
carried out in the correct way.

NN

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

C WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

this manual.

—/

KNOW how to safely use the unit's controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606
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Machine Description

© PN H®WNPE

N
arw NP O

Throttle lever.

Choke lever.

Fuel ON / OFF lever.
Engine ON / OFF switch.
Air Filter Housing.

Fuel Tank.

Exhaust.

Recoil Starter Handle.
Vibrator.

. Vibrator oil check plug.

. Attachment point for Paving Pad.
. Belt guard.

. Control Handle.

. Lifting Point.

. Transporter Attachment.

Safe Disposal.

. . ) Componen Material
@ Instructions for the protection of the environment. The

machine contains valuable materials. Take the discarded Handle Steel
@’é apparatus and accessories to the relevant recycling Front Cover HDPE
facilities. -

Main Frame Steel

Baseplate Steel

Hand Grips Rubber

Engine Aluminium
Flexible Mounts Steel and Rubber
Various Parts Steel and Aluminium
Water Bottle (If Fitted) Plastic




Technical Data

oae o)
A - Machine Width (mm) 450 500
B - Machine Length Storage (mm) 995 995
C - Machine Length Operating (mm) 1065 1065
D - Machine Height Storage (mm) 995 995
E - Machine Height Operating (mm) 995 995
Plate Contact Area W x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Weight (kg) 90.5 91.5
Engine Power (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Engine RPM 3800 3800
Vibrator Force (kN) 16 16
Frequency (Hz) 85 85
Maximum Travel Speed (m/min) 21 21
Max. Gradient (°) 20 20
Compaction Force (kg/m?) 478.8 435.7
*3 Axis Vibration (m/sec?) 2.87 2.87
Usage Time (Mins) 364 364
Sound Power Level (dB(A)) 107 107

*  Minimum level to EN500 Part 4.



Decals

A - Branding Decals

B - Safety Decal

C - Noise Decal

D - Lifting Point Decal

E - Wheel Kit Fitment Decal
F - Engine RPM Decal

G - ‘No Lifting’ Decal

A - Branding Decals

Branding Decals to identify the model of machine.

B - Safety Decal (Part No. 19.0.373)

] v

_ U

Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Footwear Protection Protection

Manual
C - Noise Decal
Guaranteed Sound Power Level of the machine in dB(A).

D - Lifting Point Decal

Indicates this area can be used to lift the machine using a Mechanical Hoist.

E - Wheel Kit Fitment Decal

Please see the Fitting Instructions section of this website for explanation.

E - Engine RPM Decal

-

Fast Engine Slow Engine
Speed Position Speed Position

G - ‘No Lifting’ Decal

This are of the machine is not designed for lifting with a mechanical hoist.

9



eneral Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read andensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operatethis equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Plate Compactor, consult your supervisor or Altrad Belle.

C& CAUTION Improper maintenance or use can be hazardous. Read and Understand this section before you )

perform any maintenance, service or repairs.

« This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment. A special
transport assembly is available for the compactor (see options).

« Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

« Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health &
Safety).

* Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

« Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

< During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.

« Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel Safety

(& CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all )

open flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

< Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

« When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

+ Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Health and Safety

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. The Altrad Belle Plate
Compactor range has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer to specifications & technical data for
vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Dust.
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately.
If you get fuel in your eyes, irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes

(& CAUTION The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

N

Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

Pre-Start Checks

Pre start-up inspection
The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used
until the fault is rectified.
1. Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check componenents are present and secure. Pay special attention
to the belt drive safety guard fitted between the engine and the vibrator unit.
. Check the engine oil level and top up as necessary.
. Check the engine fuel level and top up as necessary.
. Check for fuel and oil leaks.

A WN



Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

1. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

. Asimilar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to

expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to

building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

w N

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Compaction Specification

Various methods have been employed in the past to specify the compaction required for various applications. The factors to consider
are, material properties, layer thickness, pressure applied, vibration and number of passess. Greater understanding of how compaction
works has lead to new compaction specifications being introduced. The most up to date specification is part of the U.K.'s NRSWA (New
Roads & Street Works Act). Civil Engineers are now adopting these specifications to ensure good compaction for all site work.

Applications
Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.
2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).




Start and Stop Procedure

maintenance, service or repairs.

C& CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any )

Honda GX160 Petrol Engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.

2. |If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully
to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however,
if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

Throttle Lever

3. Turn the engine ON/OFF switch clockwise to the ‘I position. | Choke Lever
4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do
not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the +— Fuel ON/OFF
engine starts. Lever.

5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter
handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then
let starter return.

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.
Repeat until the engine fires.

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.

If the engine fails to fire after several attempts, follow the Troubleshooting Guide.

To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON/OFF switch anticlockwise to the ‘O’ position.
Turn the fuel off.

pgooNo
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Operating The Compactor

Take the compactor to where it is required.

If using the ‘Detachable’ transport attachment to wheel the unit, tilt the compactor forward to raise the transport wheels off the
ground. Swing the transporter frame back, then across to disconnect it from the rear of the compactor. Place the transporter
frame somewhere safe until next required. For machines with the ‘Fixed’ transporter tilt the machine forward, pull the
transporter rearwards and upwards, lower the machine to the floor and latch the transporter into the ‘up’ position.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see Technical Data section or the machine number plate). Attach

suitable chains or slings ONLY to the lifting point on the top of the compactor.

If the compactor is fitted with the water spray system and the application requires its use, check that the water outlet valve is
closed, then fill the water bottle with clean water.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Altrad Belle ‘PCX’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator.

As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator.

For correct operation, the engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the compactor.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the
condition of the surface being compacted.

If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the
compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle.

13



oubleshooting Guide

Problem

Engine will not start.

(of

No fuel.

Remedy
Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine cold.

Close choke.

Engine flooded.

Honda, open choke, fully open throttle, pull
recoil starter until engine fires.

Engine still will not start.

Major Fault

Contact Agent or Altrad Belle.

Unit will not vibrate.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension.

Air filter blocked

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Vibrator failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use a water spray system.

Paving blocks damaged.

Plate in direct contact with material.

Use a paving pad.

Bituminous surface flaking
(laminating).

Over compaction.

Remove and relay.

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Low travel speed (plate sinking).

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.
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Servicing
Maintenance

The Altrad Belle ‘PCX’ range of Single Direction Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is,
however, important that the simple regular maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad
Belle replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect

the HT lead from the sparkplug. If working on a diesel engine, make sure that the stop switch is in the stop position. Always set the
compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on following page).

Running In Period

When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’. The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and vibrator pulley. The belt should deflect by between 5mm and 10mm. If the belt tension requires adjustment, loosen
the four engine mount bolts enough to allow the engine to be moved. Adjust the engine’s position by turning the tension bolt clockwise
to increase belt tension, anti-clockwise to decrease. Once set, retighten the engine mount bolts and check the belt tension a second
time. Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely fitted.

First 4 First Mont| 3 Months | 6 Months /

Routine Maintenance

Hours 20 Hours /50 Hours | 100 Hours

Check Level v
Engine Oil

Change v v

o Check Condition / Clean v v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months

Spark Plug Change v
Drive Belt Tension 4 v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

) Quantity Capacity Spark Plug Electrode
Qil Type Fuel Type ;
‘ o ‘ (Litre) yp (Litre) Type Gap (mm)
BMGES or
Petrol Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 3.6 0.6-0.7
BPR6ES
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Vibrator Unit.
Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oil
plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

Lower .nart of screw thread
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Fitting Instructions

Paving Pad

The Paving Pad has been designed to be used
when tamping down Paving Slabs and Block
Pavers. However, it should not be used for
normal compaction work.

Before fitting, make sure the Paving Pad you
have is the correct size and the correct type.

To fit the Paving Pad (1), place the pad under
the plate ensuring the securing holes line up with
the holes on the front of the baseplate.

The securing coach bolts (2) should be passed
through the clamp strip (3) then the paving pad
(1) and finally through the baseplate. They are in
turn secured in place with the nut (5) and washer
(4). Tighten to 50Nm.

Transporter Attachment

The transporter attachment enables the operator to move the compactor to the work place with the minimum of effort.

1. Twist the Handle Latch Knob to engage the Handle Latch and lock the Handle.
2. Once the Handle is locked into place, release the Wheel Kit and slide underneath the Baseplate.
3. With the Handle still locked into place, the machine is now ready to be transported using the Wheel kit.

16



Warranty

Your new Altrad Belle ‘PCX’ Single Direction Plate Compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year
(12 months) from the original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
« Drivebelt/s
« Engine air filter
» Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Plate Compactor safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Plate Compactor.

i

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘CE certificate’ section shows the standards that the machine has been built to.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
CAUTION : :
carried out in the correct way.

NN

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

i

C WARNING ielzgor:]eaﬁﬁgloperate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

—/

KNOW how to safely use the unit's controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Warning
Machine Description .. .
ENVIFONMENT ...ttt e b £ e bt e e e b ee e o e o e e e e £ e £ b £ e £ b e b £ e b e e e e e e et e e

TECRNICAI DALA ... bbbt bt h s bbb e s e e s oo b i e e e b £ b e b e e b e b e e b e e b e bt b e et b bbb
Decals

General Safety .
HEalth @Nd SAELY ......oiuiiii s
Pre-Start Safety Checks
Reasons for Compaction ...
Applications .
) TS o] o N oo Tor=Te (U] TSSOSO
Operating the Compactor ...
Trouble Shooting Guide
Servicing .
FaNSY=T o1 VA [ (U od (o] oL OO PSP TP PRUPRRURPPPOt
Fitting Instructions
Warranty ...

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

© PN A®WNPE

N
arw NP O

Throttle lever.

Choke lever.

Fuel ON / OFF lever.
Engine ON / OFF switch.
Air Filter Housing.

Fuel Tank.

Exhaust.

Recoil Starter Handle.
Vibrator.

. Vibrator oil check plug.

. Attachment point for Paving Pad.
. Belt guard.

. Control Handle.

. Lifting Point.

. Transporter Attachment.

Safe Disposal.

. . ) Componen Material
@ Instructions for the protection of the environment. The

machine contains valuable materials. Take the discarded Handle Steel
@’é apparatus and accessories to the relevant recycling Front Cover HDPE
facilities. -

Main Frame Steel

Baseplate Steel

Hand Grips Rubber

Engine Aluminium
Flexible Mounts Steel and Rubber
Various Parts Steel and Aluminium
Water Bottle (If Fitted) Plastic
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@ Technical Data

ode P 6/4 P 6/50

A - Machine Width (in) 17.7 19.7
B - Machine Length Storage (in) 39.2 39.2
C - Machine Length Operating (in) 42.0 42.0
D - Machine Height Storage (in) 39.2 39.2
E - Machine Height Operating (in) 39.2 39.2
Plate Contact Area W x L (in) 16.5x17.7 16.5x 19.7
Weight (Ibs) 199.5 201.7
Engine Power (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Engine RPM 3800 3800
Vibrator Force (kN) 16 16
Frequency (Hz) 85 85
Maximum Travel Speed (ft/min) 69 69
Max. Gradient (°) 20 20
Compaction Force (Ib/ft?) 98.1 89..2
*3 Axis Vibration (m/sec?) 2.87 2.87
Usage Time (Mins) 364 364
Sound Power Level (dB(A)) 107 107

*  Minimum level to EN500 Part 4.
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A - Branding Decals

B - Safety Decal

C - Noise Decal

D - Lifting Point Decal

E - Wheel Kit Fitment Decal
F - Engine RPM Decal

G - ‘No Lifting’ Decal

A - Branding Decals

Branding Decals to identify the model of machine.

B - Safety Decal (Part No. 19.0.373)

] e

_ U

Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Footwear Protection Protection

Manual
C - Noise Decal
Guaranteed Sound Power Level of the machine in dB(A).

D - Lifting Point Decal

Indicates this area can be used to lift the machine using a Mechanical Hoist.

E - Wheel Kit Fitment Decal

Please see the Fitting Instructions section of this website for explanation.

E - Engine RPM Decal

-

Fast Engine Slow Engine
Speed Position Speed Position

G - ‘No Lifting’ Decal

This are of the machine is not designed for lifting with a mechanical hoist.
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@ eneral Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read andensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operatethis equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Plate Compactor, consult your supervisor or Altrad Belle.

C& CAUTION Improper maintenance or use can be hazardous. Read and Understand this section before you )

perform any maintenance, service or repairs.

« This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment. A special
transport assembly is available for the compactor (see options).

« Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

« Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health &
Safety).

* Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

« Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

< During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.

« Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel Safety

(& CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all )

open flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

< Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

« When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

+ Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

@ Health and Safety

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. The Altrad Belle Plate
Compactor range has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer to specifications & technical data for
vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Dust.
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately.
If you get fuel in your eyes, irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes

(& CAUTION The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )

Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

@ Pre-Start Checks

Pre start-up inspection
The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used
until the fault is rectified.
1. Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check componenents are present and secure. Pay special attention
to the belt drive safety guard fitted between the engine and the vibrator unit.
. Check the engine oil level and top up as necessary.
. Check the engine fuel level and top up as necessary.
. Check for fuel and oil leaks.
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Reasons For Compaction @

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

[

. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

. Asimilar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to

expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to

building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

w N

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Compaction Specification @9

Various methods have been employed in the past to specify the compaction required for various applications. The factors to consider
are, material properties, layer thickness, pressure applied, vibration and number of passess. Greater understanding of how compaction
works has lead to new compaction specifications being introduced. The most up to date specification is part of the U.K.'s NRSWA (New
Roads & Street Works Act). Civil Engineers are now adopting these specifications to ensure good compaction for all site work.

Applications

Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.

2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).
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@ Start and Stop Procedure

C& CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any )

maintenance, service or repairs.

Honda GX160 Petrol Engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.

2. |If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully
to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however,
if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

Throttle Lever

3. Turn the engine ON/OFF switch clockwise to the ‘I position. | Choke Lever
4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do
not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the +— Fuel ON/OFF
engine starts. Lever.

5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter
handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then
let starter return.

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.
Repeat until the engine fires.

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.

If the engine fails to fire after several attempts, follow the Troubleshooting Guide.

To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON/OFF switch anticlockwise to the ‘O’ position.
Turn the fuel off.

pgooNo
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Operating The Compactor @

Take the compactor to where it is required.

If using the ‘Detachable’ transport attachment to wheel the unit, tilt the compactor forward to raise the transport wheels off the
ground. Swing the transporter frame back, then across to disconnect it from the rear of the compactor. Place the transporter
frame somewhere safe until next required. For machines with the ‘Fixed’ transporter tilt the machine forward, pull the

transporter rearwards and upwards, lower the machine to the floor and latch the transporter into the ‘up’ position.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see Technical Data section or the machine number plate). Attach suitable chains or
slings ONLY to the lifting point on the top of the compactor.

If the compactor is fitted with the water spray system and the application requires its use, check that the water outlet valve is
closed, then fill the water bottle with clean water.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Altrad Belle ‘PCX’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator.

As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator.

For correct operation, the engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the compactor.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the
condition of the surface being compacted.

If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the
compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle.
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oubleshooting Guide

Problem

Engine will not start.

(of

No fuel.

Remedy
Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine cold.

Close choke.

Engine flooded.

Honda, open choke, fully open throttle, pull
recoil starter until engine fires.

Engine still will not start.

Major Fault

Contact Agent or Altrad Belle.

Unit will not vibrate.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension.

Air filter blocked

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Vibrator failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use a water spray system.

Paving blocks damaged.

Plate in direct contact with material.

Use a paving pad.

Bituminous surface flaking
(laminating).

Over compaction.

Remove and relay.

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Low travel speed (plate sinking).

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.
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Maintenance

The Altrad Belle ‘PCX’ range of Single Direction Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is,
however, important that the simple regular maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad
Belle replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect

the HT lead from the sparkplug. If working on a diesel engine, make sure that the stop switch is in the stop position. Always set the
compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on following page).

Running In Period

When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’. The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and vibrator pulley. The belt should deflect by between 5mm and 10mm. If the belt tension requires adjustment, loosen
the four engine mount bolts enough to allow the engine to be moved. Adjust the engine’s position by turning the tension bolt clockwise
to increase belt tension, anti-clockwise to decrease. Once set, retighten the engine mount bolts and check the belt tension a second
time. Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely fitted.

First 4 First Mont| 3 Months | 6 Months /

Routine Maintenance

Hours 20 Hours /50 Hours | 100 Hours

Check Level v
Engine Oil

Change v v

o Check Condition / Clean v v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months

Spark Plug Change v
Drive Belt Tension 4 v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

) Quantity Capacity Spark Plug Electrode
Qil Type Fuel Type
‘ o ‘ (Gals) yp (Gals) Type Gap (mm)
BMGES or
Petrol Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.16 Unleaded 0.95 0.6-0.7
BPR6ES
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.08 N/A N/A N/A N/A

Vibrator Unit.
Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oil
plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

Lowar 'part of screw thread
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@ Fitting Instructions

Paving Pad

The Paving Pad has been designed to be used
when tamping down Paving Slabs and Block
Pavers. However, it should not be used for
normal compaction work.

Before fitting, make sure the Paving Pad you
have is the correct size and the correct type.

To fit the Paving Pad (1), place the pad under
the plate ensuring the securing holes line up with
the holes on the front of the baseplate.

The securing coach bolts (2) should be passed
through the clamp strip (3) then the paving pad
(1) and finally through the baseplate. They are in
turn secured in place with the nut (5) and washer
(4). Tighten to 50Nm.

Transporter Attachment

The transporter attachment enables the operator to move the compactor to the work place with the minimum of effort.

1. Twist the Handle Latch Knob to engage the Handle Latch and lock the Handle.
2. Once the Handle is locked into place, release the Wheel Kit and slide underneath the Baseplate.
3. With the Handle still locked into place, the machine is now ready to be transported using the Wheel kit.
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Your new Altrad Belle ‘PCX’ Single Direction Plate Compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year
(12 months) from the original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
« Drivebelt/s
« Engine air filter
» Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +1 540.345.5090 Fax: +1 540.345.5090 Email : BelleGroupinc@aol.com

Write to:

Altrad Belle Inc,
3959 Electric Road,
Roanoke, Suite 360,
VA, 24018,

USA

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plaque de compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la plaque de compactage.

Avant-propos

La section ‘Environnement’ contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans le respect de
I'environnement.

La section ‘Description de I'appareil’ vous permettra de vous familiariser avec I'agencement et les commandes de I'appareil.

Les sections ‘Consignes de sécurité générales’ et ‘Santé et sécurité’ expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour
assurer votre sécurité et celle des membres du public, en général.

Le paragraphe ‘Procédure de Mise en route / Arrét’ vous facilite la mise en route et I'arrét de I'appareil.

La section ‘Dépistage des anomalies’ vous donne des conseils en cas de problemes concernant votre appareil.

La section ‘Entretien et révision’ vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section ‘Garantie’ donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

La section ‘Attestation CE’ donne la liste des normes auxquelles I'appareil est conforme.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme suit :

ATTENTION Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut é&tre endommagée si vous ne respectez
= pas laprocédure d'utilisation a la lettre.

S\

CA AVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour I'utilisateur

@

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et |'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606

Comment utiliser ce manuel.
Avertissement .
Description de I'appareil
Respect de I'environnement
Caractéristiques techniques
Lo U =T T TSPV
Consignes de sécurité générales .

AVERTISSEMENT  Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil. )

Santé et sécurité
Controles de SEcUrité préalables AU EMAITAGE ........oieieiieeeeeee et e ettt ettt e e e ese e e et eseeseeseeseeseeseaseeseeseaseeseeseeseeneeneensenseaseaneaseaneas 34
BULS QU COMPACTAGE ...ttt e b £ e et h e e e et et £ b £ b £ b eh e b e oo e £ b £ b £ eb £ e b L e b e b e e e e e e e e e e e s s et ae e ea e
APPHICALIONS ...t bbb bbbt h bbb h b e bbbt E b b e bbb bbbt h e bbb bbb
Procédures de mise en route / arrét
Functionnement de la plaque de compactage
Guide de dépistage des anomalies
REVISION ... b bbbttt s
[ (o T gl o [ 1Y o - o [ TSROSO
GATANTIE ...ttt bbb E b b LR e R E e E e E R E b E bbb bbbt
ATESTALION CE ...ttt b bt b ettt e e b E etk s e R bRtk et skt h bt 2

Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I'équipement et la technique de la machine sans notification.
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Description de I'appareil

1. Levier de commande des gaz
2. Levier de starter
3. Levier Ouverture / Coupure de

carburant
2 4. Interrupteur de Marche / Arrét du
3 moteur

Bottier de filtre a air
Réservoir a carburant

5

6.

7. Echappement

8. Manette de démarreur a rappel

9. Vibrateur

10. Bouchon de contrdle d’huile du
vibrateur

11. Point de fixation de tampon pour
pavés

12. Pare-courroie

13. Poignée de commande

14. Point prévu pour le levage

15. Accessoire de fixation du transporteur.

Respect de I’environnement ®

Elimination en toute sécurité.
@ Instructions pour le respect de I'environnement.
Cet appareil contient des matériaux recyclables. Pour
@é vous débarrasser de I'appareil, priere d’'emmener
I'appareil et les accessoires dans une décharge de
recyclage agréeé.
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Composant ‘ Material
Poignée Acier
Capot Avant Polyéthyléne haute densité
Chassis Principal Acier
Plagque d’embase Acier
Poignées Caoutchouc
Moteur Aluminium
Montants Souples Acier et Caoutchouc
Autres Piéces Acier et Aluminium
Bouteille d’eau (Si Installée) Plastique




@ Caracteristiques Techniques

oae o]
A - Largeur (mm) 450 500
B - Longueur de Stockage (mm) 995 995
C - Longueur de Fonctionnement (mm) 1065 1065
D - Hauteur de Stockage (mm) 995 995
E - Longueur de Fonctionnement (mm) 995 995
Surface de Contact de la Plaque La x Lo (mm) 420 x 450 420 x 500
Poids (kg) 90.5 91.5
Puissance Moteur (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Régime du Moteur 3800 3800
Force de Vibrateur (kN) 16 16
Fréquence (Hz) 85 85
Vitesse de déplacement max. (m/min) 21 21
Déclivité Maximale (°) 20 20
Force de Compaction (kg/m?) 478.8 435.7
*Vibration sur 3 Axes (m/sec?) 2.87 2.87
Durée Utilisation (Mins) 364 364
Niveau de Puissance Sonore (dB(A)) 107 107

*  Nivel minimo a EN500, Parte 4.
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Etiquettes ®

A - Etiquette de Marque

B - Etiquette du Sécurité

C - Etiquette du Bruit

D - Etiquette de Point de Levage
E - Etiquette de Roue Kit Montage
F - Etiquette Régime Moteur

G - Etiquette ‘sans levage’

A - Etiguette de Marque
Autocollant de marque pour identifier le machine.

B - Etiquette du Sécurité (Part No. 19.0.373

] v
\_ U
Veuillez lire Portez des Portez des Portez des
le Manuel des Chaussures de Protections Protection pour
Opérateurs Protection pour les Oreilles les Yeux

C - Etiquette du Bruit

Le Niveau de Bruit de la machine lors du fonctionnement.

D - Point de Levage

Indicates this area can be used to lift the machine using a Mechanical Hoist.
E - Etiquette de Roue Kit Montage

Please see the Fitting Instructions section of this website for explanation.

E - Etiquette Régime Moteur

-

Position Vitesse Position Vitesse
Moteur Rapide Moteur Lente

G - Etiquette ‘sans levage’

Ce sont de la machine n’est pas congu pour le levage avec un palan mécanique.
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Consignes de Sécurité

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priére de lire et de bien assimiler
les consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu'il a bien assimilé la maniére d'utiliser cet équipement
en toute sécurité. En cas de doute sur I'utilisation correcte en toute sécurité de la plaque de compactage, priere de consulter votre
responsable ou Altrad Belle.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D'UTILISATION avant d'effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

« Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L'AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié. Il existe un ensemble spécial pour le transport du compacteur (voir options).

« Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance sdre.

« Il est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle & chaque fois qu'il utilise cet appareil (voir “Santé et sécurité”)

« Vérifiez que vous savez comment couper cet appareil avant de le mettre en marche, en cas de difficultés.

« |l faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

« Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez
jamais le moteur tourner sans surveillance.

< Il ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. Ils sont prévus pour votre protection. Il faut toujours
vérifier que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si I'un des capots est endommagé ou manquant, IL NE FAUT
PAS UTILISER LE COMPACTEUR tant que le capot n'est pas remis en place ou réparé. Il ne faut pas faire fonctionner le
compacteur si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé d'alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION
Essuyez toujours tout carburant renversé.

« Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu'il ait refroidi.

« Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

< |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

« Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de combustion

Santé et Sécurité

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le compactage est transmise par le guidon aux mains de I'opérateur La gamme de plaques
de compactage Errut est spécialement concue pour réduire les niveaux de vibrations dans les mains/bras. Reportez-vous aux
caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibrations et les durées d'utilisation (durée d’exposition quotidienne
maximale recommandée). || NE FAUT PAS dépasser la durée d'utilisation maximale.

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de I'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures & embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs pour les dégager
et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux pieces mobiles de I'appareil.

Poussiére.
Le procédé de compactage produit éventuellement de la poussiére qui risque d'étre nocive pour la santé. Il faut toujours porter un
masque approprié au type de poussiére produite.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et
consulter un méédecin dés que possible.

Fumées d’échappement
Il ne faut pas faire fonctionner la plaque de compactage a I'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local
suffisamment ventilé.

(A AVERTISSEMENT Les gaz d'échappement de cet appareil sont trés toxiques et peuvent entrainer la mort ! )

Contrbles préables au démarrage

Inspection préalable au démarrage
Il faut effectuer I'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d'utilisation, selon ce qui est échu en premier. Pour des instructions détaillées, veuillez-vous reporter a la section
«Révision». Si des défauts sont repérés, il ne faut pas utiliser la plaque de compactage tant que ce défaut n'a pas été rectifié.
1. Inspectez soigneusement la plaque de compactage pour déceler toutes traces de dégats.Vérifiez que les composants sont
tous présents et bien fixés. Faites particuliérement attention au capot de protection de la courroie d’entrainement situé entre
le moteur et le vibrateur.
. Vérifiez le niveau d’huile moteur et faites I'appoint, le cas échéant.
. Veérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le cas échéant.
. Vérifiez qu'il n’y a pas de fuites de carburant ni d’huile.

AWN
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Buts de Compactage @

Aprés perturbation du sol, ou dans le cas d’'un remplissage, d’'une couche inférieure de la chaussée ou d'un revétement hydrocarboné
récents, il y aura des petits vides interstitiels ou poches d'air qui risquent de provoquer des probléemes s'ils ne sont pas compactés.

1. Lorsque le trafic traverse une surface sur une partie du sol non compactée, le matériau se comprime, ce qui cause
I'affaissement de la surface supérieure au fur et a mesure que le matériau remplit les cavités.

2. C'est ce qui se passe également lorsque des charges statiques s’exercent sur un sol non compacté. La charge (un batiment,
par exemple) s’enfonce.

3. Les matériaux présentant des vides sont tres susceptibles aux infiltrations d’eau, ce qui entraine des risques d’érosion. Les
infiltrations d’eau peuvent également entrainer I'expansiondu sol lorsqu’il géle, ainsi que sa contraction pendant les
périodes de sécheresse. En fait, I'expansion et la contraction du sol constituent les principales causes de dégats des fondations
des batiments. Il faut éventuellement reprendre la structure en sousceuvre.

Le compactage augmente la densité du matériau et par conséquent, sa capacité porteuse. Il réduit les vides interstitiels et donc les
risques d'affaissement, d’expansion et de contraction dus aux infiltrations d’eau.

Compaction Specificatio

On utilisait précédemment diverses méthodes de spécifications du compactage requis dans diverses applications. On tenait compte
en autres des propriétés du matériau, de I'épaisseur des couches, de la pression exercée, des vibrations et du nombre de passages.
Mais en comprenant mieux le principe du compactage, on a pu établir de nouvelles spécifications. Les spécifications les plus
récentes font partie des reglements britanniqgues NRSWA (Réglements concernant les chantiers de construction de nouvelles routes
et rues). Les ingénieurs des Ponts et Chaussées adoptent désormais ces spécifications pour garantir un bon compactage sur tous les
chantiers.

Il existe trois principales catégories d’applications/matériaux :

1. Matériaux cohésifs (moins de 20% de matériaux granulaires) ex. argile, limon et sols lourds.

2. Matériaux granulaires (plus de 20% de matériaux granulaires) ex. blocaille, sable et sols légers.
3. Matériaux bitumineux ex. asphalte (goudron), couche a froid (produits d’émulsion de bitume).
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Procédure de mise en te et d’arrét

opérations d’entretien, de service ou des réparations.

(& ATTENTION Un entretien mal fait risque d’étre dangereux. Lisez et assimilez cette section avant d’effectuer des )

Moteur a Essence Honda GX160

1.

2.

HBoo~No

11.

0.

Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier OUVERTURE/COUPURE de
carburant & fond vers la droite.

Si le moteur démarre a froid, mettez le starter en amenant le levier de starter a
fond vers la gauche. Si le moteur redémarre a chaud, il n’est généralement pas
nécessaire d'introduire le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une
certaine mesure, il peut s'avérer nécessaire de mettre partiellement le starter.
Tournez le bouton MARCHE/ARRET du moteur dans le sens des aiguilles
d’'une montre pour 'amener a la position «I».

Pour mettre le papillon & la position de ralenti, déplacez le levier de papillon

a fond vers la droite. Ne faites pas démarrer le moteur a pleins gaz sinon la
plaque de compactage risque de vibrer dés que le moteur démarre.

Prenez fermement la manette de commande d’une main et saisissez la manette
du émarreur a rappel de 'autre. Tirez le démarreur a rappel jusqu’a ce que vous
ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

Levier de
commande
de gaz

+— Levier de starter

{— Levier
Ouverture/
Coupure de

carburant

En faisant attention a ne pas tirer completement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.

Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.

Des que le moteur tourne, mettez progressivement le levier de starter a la position COUPEE en le déplacant vers la droite.
Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez-vous au guide de dépistage des anomalies.
Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti et tournez le bouton MARCHE/ARRET du moteur dans le

sens contraire des aiguilles d’'une montre jusqu'a la position «0».
Coupez l'arrivée du carburant.
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Functionnement de la plague de compactage

Amenez la plaque de compactage sur le lieu ou elle doit fonctionner.

Si vous utilisez I'accessoire détachable prévu pour le transport pour déplacer I'ensemble, faites pencher la plaque de
compactage vers |'avant pour soulever les roues de transport au-dessus du sol. Faites basculer le chassis de I'accessoire
de transport vers l'arriere, puis en travers afin de le détacher de l'arriére de la plaque de compactage. Placez le chassis de
I'accessoire de transport dans un endroit s(r pour vous en resservir la prochaine fois. Pour les appareils dotés d’un dispositif
d'inclinaison fixe de I'accessoire de transport, tirez 'accessoire de transport vers |'arriére, puis vers le haut, abaissez I'appareil
jusqu’au sol et verrouillez 'accessoire de transport en position “relevée”.

Dans les cas ou il est nécessaire d'utiliser un équipement de levage pour positionner la plaque de compactage, vérifiez que
I'équipement de levage correspond a un poids utile limite dans la fourchette du poids de la plague de compactage

(Voir la section Caractéristiques techniques de la plaque signalétique de la machine). Attachez des chaines ou des élingues
UNIQUEMENT au point de levage situé sur le dessus de la plaque de compactage.

Si la plaque de compactage est munie d'un systéme d’arrosage, et que I'application envisagée exige son utilisation, vérifiez
que le robinet de sortie d’eau est fermé, puis remplissez la bouteille d’eau avec de I'eau propre.

Apres avoir effectué les contrdles figurant a la section “Contrdle préalable au démarrage”, vous pouvez mettre le moteur
en route.

Les plaques de compactage de la gamme PCX Altrad Belle sont munies d’'un embrayage centrifuge qui permet au moteur

de tourner au ralenti sans entrainer la plaque vibrante. Lorsque la vitesse du moteur augmente, I'embrayage s’engage et
entraine la plaque vibrante. Pour obtenir un bon fonctionnement, il faut régler le régime du moteur a son maximum.

Réglez le papillon au maximum et utilisez le levier de commande pour diriger ou faire virer la plaque de compactage.
Le vibrateur provoque non seulement des vibrations de la plaque d’embase, mais aussi I'avancement de I'appareil. En
fonctionnement normal, vous n’avez pas a pousser la plaque de compactage ; il suffit de le laisser se déplacer tout seul a son
propre rythme. La vitesse de déplacement est déterminée par I'état de la surface a compacter.

Si la surface a compacter est en pente, il faut agir avec beaucoup de précaution pour bien controler le sens de déplacement
de la plaque de compactage. Vous pouvez, le cas échéant, utiliser une corde appropriée attachée a un point abaissé du
chassis afin de permettre a une autre personne de reprendre une partie du poids de la plaque de compactage. Pour faire un
travail en pente, montez et descendez la pente, mais ne travaillez pas en travers.

Faites passer la plague de compactage sur toute la surface selon un schéma logique jusqu’a obtention du compactage
requis.
S'il faut compacter plusieurs couches différentes, I'une au-dessus de I'autre, compactez chaque couche séparément

Pour empécher la plaque de compactage de vibrer, mettez le papillon a la position de ralenti.
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Guide de dépistage des anomalies

Le moteur ne démarre pas.

‘ Cause

Pas de carburant.

‘ Acti

Ouvrir le robinet de carburant.

Remplir le réservoir de carburant.

Moteur coupé.

Mettre le contact.

Bougie encrassée.

Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.

Moteur froid.

Fermer le starter.

Moteur noyé.

Honda, ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le
démarreur a rappel jusqu’au lancement du moteur.

Le moteur ne démarre
toujours pas

Défaut Majeur

Contacter le technicien de service local.

Pas de vibrations.

Régime du moteur trop bas.

Régler le régulateur du régime du moteur sur
rapide.

Courroie d’entrainement détendue.

Régler la tension de la courroie.

Filtre & air colmaté.

Nettoyer ou remplacer le filtre a air.

Panne d’entrainement

Contacter le technicien de service local.

Panne du vibrateur.

Contacter le technicien de service local.

Asphalte adheére a la plaque.

Manque de lubrification.

Utiliser le systeme d’'arrosage a I'eau.

Blocs de pavage
endommagés.

Plaque en contact direct avec le matériau.

Avec ce matériau, utiliser un tampon pour pavés.

Ecaillage de la surface
bitumineuse (feuilletage).

Surcompactage.

La retirer et la reposer.

Faible vitesse d’avancement
(enfoncement de plaque)

Epaisseur de couche trop grande.

Retirer une partie du matériau.

Teneur en humidité trop haute ou trop faible.

Retirer le matériau et ajuster la teneur.
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Révision

Entretien

La gamme PCX des plaques de compactage unidirectionnelles Altrad Belle est congue pour donner de nombreuses années de
services sans problemes. Toutefois, il est important d’effectuer régulierement les opérations d’entretien simples figurant sur la liste de
cette section.

Il est recommandé de s'adresser a un concessionnaire agréé Altrad Belle pour effectuer toutes les opérations d’entretien importantes
et toutes les réparations éventuelles. Il faut toujours utiliser des piéces d’origine Altrad Belle L'utilisation de pieces de marque autre
que la marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie.

Avant d'effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil, coupez le moteur. S'il s’agit d’un appareil @ moteur a essence, débranchez
le fil HT de la bougie. S'il s’agit d’'un appareil & moteur diesel, vérifiez que le bouton d’'arrét est a la position Arrét. Il faut placer le
compacteur sur un sol plat et horizontal afin d’obtenir une lecture exacte des niveaux des liquides. Utilisez uniquement les huiles
préconisées (voir le tableau page suivante).

Rodage

Lorsqu’un compacteur neuf est utilisé pour la premiére fois, il faut vidanger I'huile moteur apres la période de rodage initial (pour de
plus amples renseignements, voir manuel du moteur). Il faut vidanger I'huile du carter de I'axe du vibrateur au bout des premiéres 100
heures de fonctionnement, puis toutes les 500 heures de fonctionnement par la suite. Pour des renseignements sur la vidange de
I'huile du carter du vibrateur, reportez-vous a la section «Vibrateurs.

Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures d'utilisation.

Courroie d’entrainement

Retirez le capot de protection de la courroie, puis Vérifiez la tension. Pour cela, exercez une légére pression du doigt sur le dessus
de la courroie, approximativement & michemin entre la poulie d’entrainement du moteur et la poulie du vibrateur. La courroie doit
présenter une fleche variant de 5 a 10 mm. S'il faut régler la tension, desserrez suffisamment les quatre boulons des montants
moteur pour pouvoir déplacer le moteur. Pour régler la position du moteur, tournez le boulon de tension dans le sens des aiguilles
d’'une montre pour augmenter la tension de la courroie, et dans le sens contraire pour la diminuer. Une fois le réglage terminé,
resserrez les boulons des montants moteur, puis vérifiez @ nouveau la tension de la courroie. Puis vérifiez que le capot de protection
de la courroie est remis a la position correcte et fixez-le fermement.

Fréquence d'entretien Premier 4  Premier Mois 3 Mois / 6 Mois /
q Heures /20 Heures 50 Heures 100 Heures
Vérifier le niveau v
Huile Moteur
Vidanger v v
. . Vérifier I'état / Nettoyer v v
Filtre & air - -
Les remplacer, selon les besoins / toutes les 12 mois
Bougie Vidanger v
Courroie d’entrainement | Tension v v v

Type et quantité d’huile/de carburant - Type de bougie

. Quantité Type de Capacité Type de Entrefer
Type d’huile i ) )
(Litres) Carburant (Litres) Bougie d’electrode (mm)
Moteur & essence BM6ES ou
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A
Bougie

Joint T\ | Unité de vibration.
d elanchgne | Retirez la bougie munie du joint d'étanchéité. Vérifiez que le niveau d’huile arrive au fond du filet du
1 trou prévu pour le bouchon d’huile. Faites I'appoint d’huile préconisée, le cas échéant (voir tableau).

Niveau
Normal A2 oo,

Partie inférieure de filet de vis
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Tampon de Pavage

Le tampon de pavage est congu pour étre utilisé
pour damer les dalles et les pavés. Mais il ne
faut pas I'utiliser pour le compactage ordinaire.
Avant de le monter, vérifiez que le tampon de
pavage est de la taille et du type corrects.

Pour monter le tampon de pavage (1), placez-le
sous la plaque en vérifi ant que les trous de
fixation sont alignés avec les trous prévus sur
le devant de la plaque d’embase. Posez les
boulons de fixation (2) a travers la barrette de
blocage (3) et le tampon de pavage (1), puis &
travers la plaque d’embase. Ces boulons sont
fixés en position a I'aide de I'écrou (5) et de la
rondelle (4). Serrer a 50 Nm.

Accessoire de fixation du transporteur

L'accessoire de fixation du transporteur permet a I'opérateur d’amener le compacteur sur le lieu de travail avec un minimum d’effort.

1. Tourner la poignée Bouton du Loquet pour engager le verrou de la poignée et verrouillez la poignée.
2. Une fois que la poignée est bien verrouillée en place, relachez le kit de roue et glisser sous la plaque de base.
3. Avec la poignée reste verrouillé en place, la machine est maintenant prét a étre transporté en utilisant le kit de roue.
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La plaque de compactage unidirectionnelle PCX neuve de Altrad Belle est garantie & 'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir
de la date originale de I'achat.La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de
fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :
1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses
agents agréés.
3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer apres revendication sous garantie.
4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’'une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
« Courroie(s) d’entrainement
« Filtre & air de moteur
* Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec I'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie:
Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priere d’écrire a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England.

Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d'inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser I'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d'inscription.
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Uso de este manual

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esté destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prélogo

La seccion dedicada al ‘Medioambiente’ comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de proteger
el entorno.

La seccion ‘Descripcién de la maquina’ le permitira familiarizarse con la disposicion y los comandos de la maquina.

Las secciones de ‘Seguridad General’ y de ‘Sanidad y Seguridad’ explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

El ‘Procedimiento de Arranque y Parada’ le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccién de ‘Resolucion de Problemas’ le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccién de ‘Revision’ le proporcionard ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revision de la maquina.

La seccion de ‘Garantia’ da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

El ‘Certiificado de C.E.’ indica las normativas que satisface la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencion especial esté indicado de la siguiente manera:

A Produit a risque.Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne
(& PRECAUCION d p P g

respectez pas la procédure d'utilisation a la lettre.

(A AVISO Peut étre dangereux pour I'utilisateur
@ Aviso

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de la maquina y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que se enfrente con dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccién personal necesarios. En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de
la maquina, LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE Altrad Belle. (01298 84606)

Uso de este manual .

NN

Antes de operar o realizar ningln trabajo de mantenimiento en esta maquina LEA Y APRENDA BIEN
AVISO ; .
todas las instrucciones dadas en este manual.
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Calcomanias

Seguridad General .
SE Tl lo = To IV AT 0] 4o F= Vo OO T RSP S TPRPPRN
Chequeos antes del arranque
Razones que motivan la compactacion
Usos
Procedimiento de Arranque y Parada .
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Conjunto de Vibrador

Instrucciones de montaje
(= TV £ RO T T T OO PO ST O TSROSO RSV U VUSRI
Declaracion de conformidad de la C.E

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligacién alguna.
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Descripciéon de la maguina

1. Palanca del acelerador.
2. Palanca de regulacion.
3. Palanca de abertura/cierre del

carburante.
2 4. Conmutador de ENCENDIDO/
3 APAGADO del motor.
Alojamiento del filtro de aire.

Tanque de carburante.

Palanque del arranque.
. Vibrador.

10. Tapén chequeo del aceite del
vibrador.

11. Punto de conexién para el tampén de
pavimentacion.

12. Protector de la correa.

13. Manillar de control.

14. Punto de levantamiento.

15. Conexioén de Transportador.

5
6.
7. Escape.
8
9

Medioambiente @

Eliminacion apropiada.
@ Instrucciones para la proteccion del medioambiente.

La méaquina contiene materiales valiosos. Lleve la
@é maquina descartada y sus accesorios a un taller de

reciclado apropiado.

Componente ‘ EWCE
Manillar Acero
Tapa Frontal Polietileno de alta densidad
Armazoén principal Acero
Placa de base Acero
Cobertura de manillar Caucho
Motor Aluminio
Monturas Flexibles Acero y Caucho
Piezas varias Acero y Aluminio
Botella de agua (se hay) Plastico
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@ Datos Téchnicos

ode P 6/4 P 6/50
A - Anchura (mm) 450 500
B - Longitud de Almacenamiento (mm) 995 995
C - Longitud de Operaciéon (mm) 1065 1065
D - Altura de Almacenamiento (mm) 995 995
E - Altura de Operacién (mm) 995 995
Area de Contacto de la Placa A x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Peso (kg) 90.5 91.5
Potencia del Motor (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
RPM del Motor 3800 3800
Fuerza Vibrador (kN) 16 16
Frecuencia (Hz) 85 85
Velocidad Maxima de Viaje (m/min) 21 21
Méaxima Pendiente Cuesta Abajo (°) 20 20
Fuerza de Compactacion (kg/m?) 478.8 435.7
*Vibracion a 3 Planos (m/sec?) 2.87 2.87
Tiempo de Uso (Mins) 364 364
Nivel de potencia acustica (dB(A)) 107 107

*  Niveau minimum de EN500 Part4
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Calcomanias @

A - Adhesivo de identificacion

B - Placa de Seguridad

C - Placa de Nivel de Ruido

D - Placa del Punto de izado

E - Rueda Kit Accesorio Calcomania
F - Placa de RPM del motor

G - Calcomania ‘Sin Levantamiento’

A - Adhesivo de identificacion

Adhesivo de identificacion para el modelo de la maquina.

B - Placa de Sequridad

u -
\_ U

Por favor, leer el Llevar calzado Llevar Protec- Llevar Protec-
Manual de de seguridad cién Auditiva cién ocular

Operadores

C - Placa de Nivel de Ruido

El nivel de ruido de la maquina mientras trabaja.

D - Placa del Punto de izado

Indica que esta area se puede utilizar para levantar la maquina usando un polipasto mecénico.

E - Rueda Kit Accesorio Calcomania

Por favor, consulte la seccién “Instrucciones de Montaje” de este sitio web para obtener una explicacion.

E - Placa de RPM del motor

-

Posicién de alta Posicion de baja
velocidad del velocidad del
motor. motor.

G - Calcomania ‘Sin Levantamiento’

Esto es de la maquina no esta disefiado para levantar con un polipasto mecanico.
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eguridad General

Para su propia proteccién y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacion relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo. Si tiene dudas respecto
al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o péngase en contacto con Altrad Belle.

C& PRECAUCION El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta secci6n )

antes de realizar ningln trabajo de mantenimiento, revisién o reparacion.

« Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone de un
conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

« Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

« El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).

« Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algin problema.

« Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

< Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se ausenta de
su lado.

« No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida protecciéon. Compruebe siempre el estado y seguridad
de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya repuesto o reparado la
defensa

* No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esté borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

. Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague
PRECAUCION el motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de
carburante.Elimine siempre todo vestigio de carburante derramado.

* Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

« Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

* Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
« Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.

guridad

Vibraciones

Parte de la vibracién producida por la operaciéon de compactacion se transmitird por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esta disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracion a las manos/ brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccién personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccion personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero. Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y
quitese todo articulo de joyeria que pudiera agarrarse con las partes méviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacion producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape

C& PRECAUCION Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )

No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien ventilada.

hequeos antes del a que

Inspeccion previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para méas detalles, véase la seccién de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencién especial a la defensa de seguridad de la transmisién de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

3. Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

4. Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.
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Razones que motivan la compactacion ®

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefios vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

L

El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimira el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por ej., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son mas susceptibles a la infiltracién de agua, lo cual produce erosién. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansion del suelo durante temperaturas de helada y su contraccion en épocas de sequedad.

La expansion y la contraccién son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente
resulta necesario apuntalar la estructura.

wnN

La compactacion aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su capacidad de carga. Reduce las bolsas de aire y,
como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansién y contraccion producidas por la entrada de agua.

Especificacion de compactacion @

En el pasado se han empleado varios métodos para especificar la compactacion requerida para distintas aplicaciones. Los

factores a considerar son: las propiedades del material, el grosor de la capa, la presion aplicada, la vibracién y el nimero de

pasos. Los mayores conocimientos que se tienen sobre cémo funciona la compactacién ha dado lugar a la introduccién de nuevas
especificaciones en este campo. La especificacion mas actualizada forma parte de la Ley sobre Nuevas Carreteras y

Obras de Calles, de Inglaterra (NRSWA). En la actualidad, los ingenieros civiles estan adoptando estas especificaciones con el fin de
asegurar una correcta compactacion de todas las obras realizadas en un determinado lugar.

Usos

Los usos/materiales estan divididos en tres categorias :

1. Materiales cohesivos (menos del 20 % granular), por ej. arcilla, limo y suelos pesados.

2. Materiales granulares (mas del 20% granular), por ej. lechos de grava, arena y asfalto en frio.
3. Materiales bituminosos, por ej. asfalto (tarmacadam), productos de emulsién bituminosa.
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Procedimiento de arranque y parada

PRECAUClON El mantenimiento inadecuado representa riesgos. Lea y aprenda bien esta secci sseccién antes de
———=———=——realizar ningun trabajo de mantenimiento, revisién o repararreparacion.

Motor de Gasolina Honda GX160

1. Abra el tapén del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de
ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacién poniendo la palanca de
regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya
caliente, por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha
enfriado hasta cierto punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion.

Regulador

+—Estrangulador

3.  Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta —Palanca
llegar a la posicion I". ABERTURA/
4. Ponga el acelerador en la posicién de ralenti moviendo totalmente a la derecha CIERRE
la palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracién, Carburante

pues la apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor.

5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del
arranque. Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.

7. Repitalo hasta que se encienda el motor.

8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacién en la posicién de CIERRE, moviéndola hacia la
derecha.

9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucién de problemas.

10. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la
izquierda, hasta llegar a la posicién “0".

11. Cierre el paso del carburante.
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Funcionamien e la apisonad

Lleve la apisonadora a donde se requiera.

Si va a usar la conexion de transportador “"desmontable” para hacer rodar la unidad, incline la apisonadora hacia adelante

para levantar las ruedas del suelo. Balancee hacia atras el bastidor del transportador, luego al través para desconectarlo de la
parte trasera de la apisonadora. Ponga el bastidor de transportador en lugar seguro para cuando se necesite la proxima vez. Para
las maquinas con transportador “fijo’, incline la maquina hacia adelante, tire del transportador hacia atrés y hacia arriba, baje la
magquina al piso y fije el transportador en la posicién “arriba’.

Cuando sea necesario utilizar equipos de izar para posicionar la maquina, compruebe primero que el equipo de izar tenga

un limite de carga de trabajo adecuado al peso de la apisonadora (Ver la seccién de datos técnicos de la placa de nimero de
maquina), Enganche cadenas o eslingas adecuadas UNICAMENTE en el punto de izaje de la parte superior de la

apisonadora.

Si la apisonadora lleva adaptado el sistema de rociado de agua, y éste es requerido para la aplicacién en curso, verifique
que la valvula de salida esté cerrada, luego llene la botella con agua limpia.

Después de haberse efectuado los chequeos relacionados en la seccion de “Antes del arranque’, se puede poner en
marcha el motor.

Las apisonadoras de la gama Errut PC llevan un embrague centrifugo gracias al cual el motor puede funcionar en ralenti sin
accionar el vibrador. A medida que aumenta la velocidad del motor, se engrana el embrague y comienza a accionar el
vibrador. Para un funcionamiento correcto se debe regular a méaxima la velocidad del motor.

Ponga el acelerador en maxima y use el manillar de control para dirigir o hacer girar la apisonadora.

El vibrador, ademas de hacer vibrar la placa de base, hara mover la apisonadora hacia adelante. Durante la operacion
normal, no se debe empujar la apisonadora, hay que dejar que se mueva a su propia velocidad.

La velocidad de viaje serd determinada por el estado de la superficie que se compacte. Si la superficie que se compacta esta
situada en una pendiente, es necesario poner mucho cuidado en el control de la direccion de la apisonadora.

Si es necesario use una cuerda apropiada, unida a la apisonadora, en un punto bajo del chasis, para que alguien le ayude a
soportar parte del peso de la apisonadora. Trabaje de arriba para abajo, no al través.

Haga funcionar la apisonadora siguiendo una pauta organizada hasta lograr la compactacién deseada.
Cuando haya que trabajar un nimero de capas diferentes, una encima de la otra, compéactese cada capa individualmente.

Para parar que vibre la apisonadora, ponga el acelerador en ralenti.
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Motor no arranca.

Sin Carburante.

Abra el tapén de carburante.

Llene el tanque de carburante.

Motor apagado.

Encienda el motor.

Bujia sucia.

Limpie y reponga huelgo de bujia.

Motor frio.

Cierre el regulador.

Motor Inundado.

Honda, abra regulador, abra acelerador totalmente,
tire del arranque hasta que se encienda el motor.

Motor todavia no arranca.

Fallo Mayor

Contacte el agente local.

La unidad no vibra.

Velocidad motor muy baja.

Ponga el control de velocidad del motor en rapido.

Tension correa transmision floja.

Ajuste tension correa.

Filtro aire esta bloqueado.

Limpie o recambie el filtro de aire.

Fallo de transmision.

Contacte el agente local.

Fallo del vibrador.

Contacte el agente local.

Asfalto se adhiere al plato.

Falto de lubricacion.

Use un sistema de rociado de agua.

Bloques de pavimentacion
dafiados

Plato en contacto directo con material.

Use un Tampoén de pavimentacion.

Descascaramiento de la
Superficie bituminosa (se
lamina)

Sobrecompactacion.

Elimine y compéctese otra vez.

Velocidad de viaje lenta (se

hunde el plato)

Grosor capa muy profunda.

Elimine parte del material.

Contenido muy alto o muy bajo de humedad.

Elimine parte del material y adjuste.
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Servicio

Mantenimiento

La gama Altrad Belle PCX de apisonadoras de plato de direccién Unica esté disefiada para proporcionar muchos afios de
funcionamiento sin ningln problema. Con todo, se debe realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccién

Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle. Se deben
utilizar siempre piezas de recambio Altrad Belle genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacién de la garantia.
Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina,
desconecte el cable de AT de la bujia. Si se trabaja en una maquina con motor de gaséleo, compruebe que el conmutador de parada
esté en la posicion de parada.

Coloque siempre la apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice Ginicamente los
aceites recomendados (véase la tabla de la pagina siguiente).

Periodo de rodaje

Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). El aceite de la caja del eje del vibrador debe recambiarse después de las
primeras 100 horas de uso y después, cada 500 horas de trabajo. Para detalles del cambio de aceite de la caja del eje del vibrador,
vea "Unidad vibradora’. La tension de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Correa de la transmision

Desmonte la defensa de la correa, luego compruebe su tensién presionandola ligeramente con el dedo sobre la parte superior de la
correa, lo mas cerca posible del centro entre la transmisién del motor y la polea del vibrador. La correa debe flexionarse

entre 5y 10 mm. Si la tension de la correa necesita ajustarse, desapriete los cuatro pernos de montura del motor lo suficientemente
para poder mover el motor. Ajuste la posicién del motor haciendo girar el perno de tensién hacia la derecha para incrementar la
tension y hacia la izquierda para reducirla. Una vez establecida, apriete otra vez los pernos de montura del motor y, luego, verifique
otra vez la tensién de la correa. Por Ultimo, reponga la defensa de la correa y compruebe luego que esté fija y en correcta posicién.

o ’ Primer 4 Primer Mes/ 3 Meses/ 6 Meses /
Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Chequear nivel 4
Aceite de Motor

Cambio 4 v

. . Chequear estado/Limpiar v v
Filtro de Aire - -
Substituya cuando es necesario / cada 12 meses

Bujia Cambio v
Correa Transmission Tension v v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

) . i Tipo . Tipo de Separacion
Tipo de Aceite | Cantidad Capacidad .
Carburante Bujia electrodo (mm)
Motor a Gasolina : BMGES or
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 3.6l BPRGES 0.6 -0.7
Vibrador S.A.E. 10W 40 0.3l N/A N/A N/A N/A
Tapon

Obturador~ - | Unidade Vibradora.
Desmonte el tapon completamente con su obturador, verifique que el nivel de aceite alcance la

rosca de fondo del agujero del tapén de aceite. Rellene seglin sea necesario con el aceite correcto
(véase la tabla).

Parte inferior de la rosca
de tornillo
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@ Instrucciones de Montaje

Tampoén de Pavimentacion

El tampon de pavimentacion esta disefiado para
apisonar losas y bloques de pavimentacion.

Sin embargo, no debe usarse para trabajos
normales de compactacion.

Antes de montarlo, compruebe que tanto el
tamafio como el tipo de tampén sean correctos.

Para adaptar el tampén (1), coléguese debajo
de la placa asegurandose que los agujeros

de fi jacion estan alineados con los agujeros

de la parte delantera de la placa de base. Los

fi jadores roscados (2) deben pasarse por la
barra de fi jacion (3), luego por el tamp6n de
pavimentacion (1) y, por ultimo, por la placa de
base. A su vez, estos pernos se fi jan en
posicion por medio de la tuerca (5) y la arandela
(4). Apriete a 50 Nm.

La conexién de transportador

La conexién de transportador permite que el operador mueva la apisonadora al punto de trabajo con el minimo de esfuerzo.

1. Gire la manija Perilla para enganchar el pestillo de la manija y asegure la manija.
2. Una vez que el mango esta blogqueado en su lugar, suelte el juego de ruedas y deslice debajo de la placa base.
3. Con la manija sigue bloqueado en su lugar, la maquina esta lista para ser transportados utilizando el kit de ruedas.
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Garantia

La nueva apisonadora de plato Altrad Belle "PCX" de direccién Unica lleva una garantia de un afio (12 meses), para el comprador
original, a partir de la fecha original de compra. La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano
de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operaciéon o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacién o evaluacion de una
maquina al amparo de una reclamacién contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
« Correa(s) de transmision
« Filtro de aire del motor
« Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningin dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty@belle-group.co.uk

Escriban a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, deberéa de utilizar la siguiente direccién:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el cédigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su mavil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.
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® Como utilizer este manual

Este manual foi escrito para o ajudar a operar e prestar assisténcia ao Compactador de Placas com toda a seguranga. Este manual é
dirigido aos agentes e operadores do Compactador de Placas.

Prefacio

A secgdo ‘Ambiente’ apresenta instrucdes sobre a forma de realizar a reciclagem de aparelhos descartados de uma forma segura
para o ambiente.

A seccéo ‘Descricdo da Maquina’ ajuda-o a familiarizar-se com a disposi¢éo e controlos da maquina.

As seccOes ‘Seguranca Geral’ e ‘Saude e Seguranca’ explicam como utilizar a maquina de modo a garantir a sua seguranca e a
seguranca do publico em geral.

O ‘Procedimento de Arranque e Paragem’ ajuda-o a arrancar e parar a maquina.

O guia de ‘Resolucéo de Problemas’ ajuda-o caso tenha um problema com a sua maquina.

A secgao ‘Assisténcia’ destina-se a ajuda-lo nas opera¢des de manutengdo geral e assisténcia da sua maquina.

A seccao ‘Garantia’ pormenoriza o tipo de cobertura da garantia e o procedimento de apresentacao de reclamacdes.

A seccgdo do ‘Declaracdo de Conformidade’ apresenta as normas a que a construcdo da maquina obedeceu.

Directivas relativas as anotagdes.
O texto contido neste manual ao qual se deve prestar especial atencéo é apresentado da seguinte maneira:

C& CUIDADO O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderdo sofrer danos

ou ferimentos se os procedimentos ndo forem escrupulosamente respeitados.

(A AVISO A vida do operador pode correr perigo.
@ Aviso

II AVISO Antes de operar a maquina ou realizar qualquer operagdo de manutencdo, DEVERA LER e
|7 | — ESTUDAR este manual.

CONHECGCA a utilizar os controlos da unidade com seguranca e como devera proceder para a manutencéo de forma segura.
(Observacao: Certifique-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)
Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranca adequado para a sua protecgéo pessoal.

Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutencgéo segura desta unidade,

PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR OU ENTRE EM CONTACTO COM A Altrad Belle. +44 (0) 1298 84606

COMO ULIlIZAr S8 MANUAL......c.eiiiiiiiiii ittt bbb bbb bbbt b ettt 54

NI N

Descricdo da maquina
Ambiente .
Dados Técnicos .
AAUEOCOIANTES ...ttt h b bkt h e h et h et e E et b e d et e et s h b E etk e b e b ettt h bbbt
Seguranga Geral
Saude e Seguranca. .
Yl i{or= Toto o oY o e o I A =T o [ UL OSSOSO PP PR PP 58
Razdes para Compactagao....
Aplicacdes.....
Procedimento de Arranque e Paragem.. ..
COMO Operar 0 COMPACTAON ...........iuiiiiiriiiiiiit it b e bbb e e bbb bbb
Guia de Resolucao de Problemas
Assisténcia ...
Conjunto do Vibrador . .
LS R (ot T T [ [ = 1= ot Lo I PP OO PP PSS TOPPRN
Garantia
Declaragéo de Conformidade.

A Altrad Belle reserva-se o direito de alterar as especificacdes da maquina sem qualquer obrigacéo ou aviso prévio.
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Descricdo da maquina

1. Alavanca do estrangulador.

2. Alavanca de controlo da mistura.

3. Alavanca de combustivel ON/OFF
(ligado/desligado).

2 4. Interruptor do motor ON/OFF (ligado/

3 desligado).

Céarter do Filtro de Ar.

Depésito de Combustivel.

Escape.

Punho da Ignicéo de Recuo.

11. Vibrador.

12. Bujao de verificagéo de 6leo do
vibrador.

13. Ponto de ligacéo para o Bloco de
Pavimentacao.

14. Guarda da cinta.

15. Punho de Controlo.

16. Ponto de Elevagéo.

17. Acessorio do Transportador.

mbiente

Descartar em Seguranca.

P « . P Componente Material
@ Instrucdes para proteccéo do ambiente. A maquina
contém materiais valiosos. Punho Aco
@é I\.eye o] apa~relho a de;cartar e respe.cuvos acessorios Tampa da frente HDPE
as instalagdes de reciclagem apropriadas.
Estrutura Principal Aco
Placa de base Aco
Méozotas Borracha
Motor Aluminio
Suportes Flexiveis Aco y Borracha
Pecas Diversas Aco y Aluminio
Garrafa de Agua Plastico
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@ Datos Téchnicos

ode P 6/4 P 6/50
A - Largura (mm) 450 500
B - Comprimento de Armazenamento (mm) 995 995
C - Comprimento Operacional (mm) 1065 1065
D - Altura de Armazenamento (mm) 995 995
E - Altura de Operacao (mm) 995 995
Area de Contato da Placa L x C (mm) 420 x 450 420 x 500
Poids (kg) 90.5 91.5
Poténcia do Motor (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
RPM do Motor 3800 3800
Pétencia do vibrador (kN) 16 16
Frecuéncia (Hz) 85 85
Velocidade Maxima de Deslocagéo (m/min) 21 21
Declive Maximo de Inclinacéo (°) 20 20
Forca de Compactagado (kg/m?) 478.8 435.7
*Vibracgdo nos 3 Eixos (m/sec?) 2.87 2.87
Tempo de Utilizacao (Mins) 364 364
Nivel de Poténcia de Som (dB(A)) 107 107

*  Nivel minimo a EN500, Parte 4
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Autocolantes ®

A - Autocolante de Identificacao.

B - Autocolante de Seguranca.

C - Autocolante de Ruido.

D - Autocolante do Ponto de Elevagao.

E - Autocolante do Roda Kit de
Instalacéo.

F - Autocolante de RPM do Motor

G - Autocolante “sem levantamento”

A - Autocolante de Identificacao

Autocolante para identificar o modelo da maquina.

B - Autocolante de Seguranca

] v

N U

Por Favor Leia o Utilize Calgado Utilize Calcado Utilize Pro-
Manual do de Seguranca. de Seguranca. teccéo Ocular.

Operador.
C - Autocolante de Ruido

O Nivel de Ruido da maquina durante a operagao.

D - Autocolante do Ponto de Elevacdo

Indica que esta area pode ser usada para levantar a maquina usando uma talha mecanica.

E - Autocolante do Roda Kit de Instalacéo
Por favor, consulte a segéo ‘A’ deste sitio para a explicagdo

E - Autocolante de RPM do Motor

-

Posigéo de Posicéo de

Velocidade Velocidade

Réapida do Lenta do Motor.
Motor.

G - Autocolante “sem levantamento”

Isto é da maquina n&o é projetado para o levantamento com uma talha mecéanica.
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eguranca Geral

Para a sua propria protec¢éo pessoal e para a seguranga daqueles a sua volta, por favor leia e certifique-se de que compreendeu
perfeitamente as informagdes de seguranca que se seguem.E da responsabilidade do operador certificar-se de que compreende
perfeitamente como operar este equipamento com toda a segurancga. Se nao tem a certeza sobre a utilizac&o segura e correcta do
Compactador de Placas, consulte o seu supervisor ou a Altrad Belle.

CUIDADO A manutencéo ou utilizac&o incorrectas podem ser perigosas. Leia e Compreendaesta sec¢éo antes
=————— de levar a cabo quaisquer operacdes de manutencdo, assisténciaou reparagao.

« Este equipamento é pesado e néo devera ser levantado por uma Unica pessoa; obtenha AJUDA ou utilize equipamento de
elevacdo adequado. Um conjunto de transporte especial esta disponivel para o compactador (consulte as opgoes).

« Proceda a vedagédo da &area de trabalho e mantenha transeuntes e pessoal ndo autorizado a uma distancia de seguranca.

« O operador devera envergar Equipamento de Protecgéo Pessoal (EPP) sempre que este equipamento de elevacéo esteja a ser
utilizado (consulte Salde e Seguranca).

« Antes de LIGAR a maquina, certifique-se de que sabe como a DESLIGAR, para o caso de ter quaisquer dificuldades.

« DESLIGUE sempre a maquina antes de proceder a operacdes de transporte, deslocacéo ou assisténcia.

« Durante o funcionamento, o motor fica muito quente; deixe-o arrefecer antes de Ihe tocar. Nunca deixe o motor a funcionar sem
vigilancia.

* Nunca retire nem mexa nas guardas instaladas; elas existem para a sua protec¢do. Certifique-se sempre de que as guardas
estdo em bom estado e seguras; caso alguma guarda se encontrar danificada ou ausente, NAO UTILIZE O COMPACTADOR
até a guarda ter sido substituida ou reparada.

« Na&o opere o compactador se estiver doente, cansado ou sob a influéncia de alcool ou drogas.

Seguranga de Combustivel.

maquina, apague todas as chamas abertas e ndo fume enquanto estiver a abastecer o depésito de
combustivel. Limpe sempre qualquer combustivel derramado.

« Antes de reabastecer, desligue o motor e deixe-o arrefecer.

« Quando estiver a reabastecer, NAO fume nem permita a existéncia de chamas abertas na area.

* Qualquer combustivel derramado devera ser imediatamente coberto com areia. Se tiver derramado combustivel sobre o seu
vestuario, troque imediatamente de roupa.

* Armazene o combustivel em recipientes aprovados e adequados para o efeito, longe de fontes de calor e de ignigéo.

O combustivel é inflamavel. O mesmo podera causar ferimentos ou danos materiais.Desligue a
& CUIDADO

Vibragéo

A operagdo de compactagéo transmite alguma vibragéo, através do punho, as méos do operador. O gama de Compactadores de
Placas da Errut foi especificamente projectada para reduzir os niveis de vibragdo as méos/bragos. Consulte as especificagbes e
dados técnicos relativamente aos niveis de vibragdo e tempos de utilizacéo (tempo méaximo de exposicéo didria recomendado). NAO
exceda os tempos maximos de utilizagao.

EPP (Equipamento de Protec¢cdo Pessoal).

EPP adequado devera ser sempre envergado quando trabalhar com este equipamento, i.e. Oculos de Protecgéo, Luvas, Protectores
Auriculares, Mascara de P6 e Calcado com Biqueiras de Ago. Envergue vestuario apropriado para o trabalho que esta a realizar.
Prenda o cabelo comprido e remova qualquer bijutaria que possa ficar presa nas partes amoviveis do equipamento.

P6.
Ocasionalmente, o processo de compactacdo pode produzir p6, o qual pode ser perigoso para a sua satde. Use sempre uma
mascara prépria para o tipo de pé produzido.

Combustivel.

N&o ingira combustivel nem inale vapores de combustivel e evite contacto com a pele. Lave imediatamente os salpicos de
combustivel. Se algum combustivel entrar em contacto com os seus olhos, lave abundantemente com &gua corrente e procure
assisténcia médica logo que possivel.

Fumos de Escape

& CUIDADO Os fumos de escape produzidos por este equipamento sdo altamente téxicos e podem matar!

Né&o opere o compactador em interiores ou em espagos confinados, certifique-se de que a area de trabalho é adequadamente ventilada.

Verificagds Prévias ao

Inspecgédo Prévia ao Arranque

Ainspeccao prévia ao arranque deve ser executada antes do inicio de cada sesséo de trabalho ou apés cada periodo de utilizagao
de quatro horas, de acordo com o que ocorrer primeiro. Por favor, consulte a sec¢éo de assisténcia para orientacéo detalhada. Caso
se verifique qualquer falha, o compactador néo devera ser utilizado até a mesma ser rectificada.

1. Inspeccione minuciosamente o compactador em busca de danos. Certifique-se de que todos os componentes estéo presentes

e seguros. Preste especial atencédo a guarda de seguranca da cinta de transmisséo, instalada entre o motor e a unidade do
vibrador.

Verifique o nivel de 6leo do motor e ateste conforme necessario.

3. Verifique o nivel de combustivel do motor e ateste conforme necessario.

4. Procure fugas de combustivel e de 6leo.

N
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Razdes Para a compactacao ®

O solo remexido ou enchido, reforgado ou alcatroado recentemente, apresentara pequenos espacos vazios ou bolsas de ar que, se
ndo forem compactados, dardo origem a ocorréncia de um ou mais problemas.

1. A medida que o transito atravessa a superficie de uma &rea ndo compactada, o material € comprimido. Isto leva & cedéncia
da superficie superior a medida que o material vai enchendo os espacos vazios.

2. Uma situacédo semelhante ocorre com cargas estaticas sobre solo ndo compactado. A carga (p.ex., um edificio) afundar-se-a.

3. Os materiais com espacos vazios séo mais susceptiveis a infiltragdes de agua, conduzindo a eroséo. A entrada de agua
podera também ter como resultado a expanséo do solo em condi¢cdes de temperatura negativa e a sua contracgao
durante o tempo de secas. A expanséao e contraccdo € uma das principais causas de danos nas fundagdes de edificios e,
geralmente, faz com que seja necessario um escoramento da estrutura.

A compactacédo aumenta a densidade do material, aumentado assim a respectiva capacidade de suporte de carga. A mesma reduz
espacos vazios de ar e o risco de cedéncia, expanséo e contracgdo, resultantes de infiltragdes de agua.

Especificacdo de compactacao ®

No passado, foram empregues varios métodos para especificar a compactagdo necessaria para diferentes aplicag6es. Os factores a
ter em consideragdo s&o os seguintes: propriedades do material, espessura das camadas, presséo aplicada, vibracéo e nimero de
passagens. Uma melhor compreensédo do modo de funcionamento da compactagao resultou na introducéo de novas especificacdes
de compactacéo. A especificacdo mais recente esta incluida na NRSWA (New Roads & Street Works Act Lei das Novas Estradas e
Obras Rodoviérias) do Reino Unido. Os Engenheiros Civis estéo actualmente a adoptar estas especificacdes de modo a garantir uma
boa compactacéo em todos os trabalhos de construgéo civil.

Aplicacdes

As aplicacdes/materiais podem ser divididas em trés categorias:

1. Materiais coesivos (menos de 20% de granulado), p. ex. barro, lama e solos pesados.

2. Materiais granulares (mais de 20% de granulado), p. ex. nucleo duro, areia e solos leves.

3. Materiais betuminosos, p. ex. asfalto (alcatréo), asfalto aplicado a frio (produtos de emulsédo betuminosa).
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Procedimento de arranque a paragem

(& CUIDADO

Uma manutencédo inadequada pode ser perigosa. Leia e Compreenda esta sec¢do antes de realizar
quaisquer operacdes de manutencéo, assisténcia ou reparacao.

Motor de Gasolina Honda GX160

1.

2.

11.

Abra a torneira de combustivel, deslocando a alavanca de combustivel ON/OFF
(ligado/desligado) totalmente para a direita.

Se estiver a arrancar com o motor frio, ON (ligue) o controlo da mistura,
deslocando a alavanca de controlo da mistura totalmente para a esquerda.

Se estiver a nrearrancar com o motor quente, normalmente ndo é necessario

o controlo da mistura; no entanto, caso o motor tenha arrefecido
consideravelmente, podera ser necessario um controlo da mistura parcial.

Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor no sentido horario para
a posicao ‘I'.

Coloque o estrangulador na posi¢éo de funcionamento ao ralenti, deslocando a
alavanca do estrangulador totalmente para a direita. Nao arranque o motor com o
estrangulador totalmente aberto, uma vez que o compactador comegara a vibrar
assim que o motor arrancar.

Estrangulador

Controlo da
t+— Mistura

{— Alavanca
Ligado /
Desligado de
Combustivel

Segurando firmemente o punho de controlo com uma mao, agarre o punho da ignicéo de recuo com a outra. Puxe a ignicéo de

recuo até sentir resisténcia do motor, depois deixe a ignicdo regressar a posicao inicial.
Tendo o cuidado de n&o puxar totalmente o cabo da igni¢ao, puxe vigorosamente o punho da igni¢éo.

Repita até o motor arrancar.

Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca de comando da mistura para a posicdo OFF (desligado),

deslocando-a para a direita.

Se, ao cabo de vérias tentativas, o motor ndo arrancar, siga o guia de resolugéo de problemas.
. Para parar o motor, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti e rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do

motor no sentido anti-horéario para a posicéo ‘0".
Desligue o combustivel.
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Como Operar o Compactado

Desloque o compactador para onde é necessario.

Se estiver a utilizar o acessoério de transporte “Destacavel” para deslocar a unidade, incline o compactador para a frente para
elevar as rodas de transporte do chdo. Faca oscilar a estrutura do transportador para tras e depois transversalmente para a
soltar da parte traseira do compactador.Cologue a estrutura do transportador num local seguro até ser novamente necessaria.
Para as maquinas com o transportador “Fixo”, incline a maquina para a frente, puxe o transportador para trés e para cima, baixe
a maquina para o chdo e engate o transportador na posicéo “subida”.

Nos casos em que seja necessario utilizar equipamento de elevagédo para posicionar o compactador, certifique-se de que o
equipamento de elevagao apresenta um LCT (Limite de Carga de Trabalho) adequado para o peso do compactador (Consulte a
secgdo Dados Técnicos da placa de identificacdo da maquina). Fixe correias ou lingas apropriadas APENAS ao ponto

de elevacéo na parte superior do compactador.

Se o compactador estiver equipado com o sistema de aspersédo de agua e a aplicagéo exigir a sua utilizagao, certifique-se de que
a vélvula de saida de agua esta fechada e, de seguida, encha a garrafa de 4gua com agua limpa.

Apés ter realizado as verificacdes apresentadas na secgdo “Pré-arranque”, pode ligar o motor.

Os compactadores da gama “PCX” da Altrad Belle estdo equipados com uma embraiagem centrifuga, a qual permite que o
motor funcione ao ralenti sem accionar o vibrador.

A medida que a velocidade do motor é aumentada, a embraiagem sera engatada e accionara o vibrador.

Para um funcionamento correcto, a velocidade do motor deveré ser colocada no méaximo.

Coloque o estrangulador no méaximo e utilize o punho de controlo para orientar ou virar o compactador. O vibrador ndo apenas
fard a placa de base vibrar, como também a fara deslocar-se para a frente.Durante o funcionamento normal, ndo devera ter
necessidade de empurrar o compactador para a frente, mas apenas deixa-lo deslocar-se ao seu préprio ritmo. A velocidade de
deslocacéo sera determinada pelo tipo de superficie a ser compactada.

Se a superficie a ser compactada se encontrar num declive, dever-se-a tomar todo o cuidado ao controlar a direcgéo de
deslocagao do compactador. Se for necessario, utilize uma corda adequada atada num ponto baixo do chassis do compactador,
de modo a permitir a um ajudante assistir a suportar o peso do compactador.

Trabalhe para cima e para baixo num declive, nunca na transversal.
Trabalhe com o compactador sobre a superficie num padréo organizado, até obter compactagéo necesséaria. No caso de haver
vérias camadas a ser compactadas de forma sobreposta, compacte cada uma delas individualmente.

Para parar a vibracdo do compactador, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti.

61



Guia para Resolugéo de Problemas

Problema

Motor no arranca.

‘ Causa

Falta de combustivel.

‘ Solucao

Abra o tampéo de combustive.

Encha o depésito de combustivel.

Motor desligado

Ligue o motor.

Vela de ignicéo obstruida de vela.

Limpie e acerte novamente a folga.

Motor frio.

Feche a controlo da mistura.

Motor afogado.

Honda, abra o controlo da mistura abra
completamente o estrangulador, puxe a ignicéo
de recuo 5 vezes, depois repita o procedimento
de arranque.

Motor ainda n&o vai comegar

Falha Grave

Contacte o agente de assisténcia local.

A unidade né&o vibra.

Velocidade do motor demasiado baixa.

Acerta a velocidade do motor para rapido.

Cinta de transmissao frouxa.

Ajuste a tens&o da cinta.

Filtro de ar obstruido.

Limpe ou substitua o filtro de ar.

Falha de transmisséo.

Contacte o agente de assisténcia local.

Falha do vibrador.

Contacte o agente de assisténcia local.

Asfalto adere a placa..

Falto de lubricacion.

Use un sistema de rociado de agua.

Bloques de pavimentacién
dafiados

Placa em contacto directo Danificados.

Uso um bloco de pavimentagé&o.

Superficie betuminosa a
descamar (laminacéo)

Compactagéo excessiva.

Retire e volte a assentar.

Baixa velocidade de
deslocagdo. (afundamento da
placa)

Espessura da camada demasiado profunda,

Retire algum do material.

Teor de humidade demasiado.

Retireo material e adjuste.
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Assisténcia

Manutencéo

A gama “PCX” de Compactadores de Placas de Direcgdo Unica da Altrad Belle foi concebida para proporcionar muitos anos de
operacéo sem problemas. No entanto, € importante que a manutencgéo regular simples descrita nesta seccéo seja realizada.
Recomenda-se que um agente autorizado da Altrad Belle execute todas as principais operagdes de manutencéo e reparacéo. Utilize
sempre pecas de substituicdo genuinas da Altrad Belle; a utilizacéo de pegas néo originais pode invalidar a sua garantia. Antes da
realizacao de qualquer servico de manutengdo na maquina, desligue o motor. Se trabalhar com uma méaquina movida a gasolina,
desligue o cabo de alta tens&o da vela de ignicdo. Se trabalhar com uma méaquina a gasoleo, certifique-se de que o interruptor de
paragem esta na posicao de paragem. Coloque sempre o compactador ao nivel do solo para garantir que quaisquer niveis de fluidos
serdo correctamente lidos. Utilize apenas os 6leos recomendados (consulte o quadro na pagina seguinte).

Periodo de Rodagem

Quando utilizar o compactador pela primeira vez, o éleo do motor tem de ser mudado depois do periodo de rodagem inicial (consulte
o manual para detalhes complementares). O 6leo da caixa do veio do vibrador tem que ser substituido apés as primeiras 100 horas
de utilizacéo, depois apés cada 500 horas de funcionamento. Para pormenores sobre a substituicdo do 6leo da caixa do veio do
vibrador, consulte “Unidade do Vibrador”.

Cinta de Transmisséo

Retire a guarda da cinta e depois verifique a tenséo da cinta, imprimindo uma ligeira presséo com os dedos sobre a cinta, de forma
mais central possivel entre a transmissédo do motor e a polia do vibrador. A cinta devera deflectir entre 5 mm e 10 mm. Se a tenséo
da cinta necessitar de se ajustada, desaperte os quatro pernos de montagem do motor o suficiente para permitir que o motor seja
movido. Ajuste a posi¢éo do motor rodando o perno de tenséo no sentido horario para aumentar a tenséo da cinta e no sentido
anti-horario para a diminuir. Uma vez ajustado, volte a apertar os pernos de montagem do motor e verifique a tenséo da cinta uma
segunda vez. Finalmente, recoloque a guarda da cinta, certificando-se de que esté instalada de forma correcta e segura.

Acada4 Primeiromés/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de ru

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Verifique o Nivel v
Oleo do motor

Cambio v v

. Chequear estado / Limpiar v v
Filtro de Ar
Substituir conforme necesséario. / Cada 12 més

Vela de ignicéo Cambio v
Cinta Transmisséo Aumente a Tens&o v v v

Tipo de 6leo/Combustivel e quantidade - Tipo de vela de ignigéo

Tipo de Oleo Quantidade Tipo Capacidade Tipo de vela Folga do
(Litros) Combustivel (Litros) deignicdo | electrodo (mm)
Motor a Gasolina Sem BMGES or
Honda GX160 S-AE. 10w 30 0.6 Chumbo 36 BPR6ES 0.6-0.7
Vibrador S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A
Tapon

Unidade do Vibrador.
Retire o bujdo completo com a vedacao, verifique se o nivel de 6leo chega até a rosca inferior no
orificio do bujdo de 6leo. Ateste como for necessario com o 6leo correcto (consulte a tabela).

Parte inferior de la rosca
de tornillo
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¢Oes de Instalagéo

® In

Bloco de pavimentagéo

O bloco de pavimentagéo foi concebido para

ser usado ao fixar pranchas de pavimentacéo e
blocos de pavimento. Porém, o mesmo néo deve
ser usado para trabalho normal de compactacgéo.
Antes de instalar, certifique-se de que o bloco de
pavimentagao que possui é do tamanho certo e
do tipo correcto.

Para instalar o bloco de pavimentagéo (1),
coloque o bloco por baixo da placa, certifi
candose de que os orificios de fixacdo estdo
alinhados com os orificios na frente da

placa de base. Os pernos de fixagéo (2) devem
ser passados através da tira de grampeamento
(3), depois pelo bloco de pavimentacéo (1) e fi
nalmente através da placa de base. Por sua vez,
0s mesmos séo fixos com a porca (5) e a anilha (4). Aperte a 50Nm.

Opcéao do Transportador Instrugdes de Instalacdo

O acessorio do transportador permite ao operador deslocar o compactador para o local de trabalho com o minimo de esforco.

1. Coloque o punho botéo de bloqueio para prender a trava Punho e fechamento da alca.
2. Uma vez que o identificador é travada no lugar, solte o kit de roda e deslizar por baixo da placa de base.
3. Com o punho ainda preso no lugar, a maquina esta agora pronta para ser transportada utilizando o kit de roda.
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Garantia

O seu novo compactador de placas de direcgéo Unica “PCX” da Altrad Belle apresenta uma garantia para o comprador original
durante um periodo de um ano (12 meses) a partir da data efectiva de compra. A garantia da Altrad Belle é contra defeitos de
concepgao, materiais e méo-deobra.

Os seguintes pontos ndo sédo cobertos pela garantia da Altrad Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instru¢cdes de montagem, operagao ou manutencéo do utilizador.

2. Alteracdes, adicdes ou reparacdes realizadas por pessoal exterior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

3. Custos de transporte ou expedicdo de e para a Altrad Belle ou seus agentes autorizados para reparagdo ou avaliagao por
conta de uma reclamagao com base na garantia relativa a qualquer maquina.

4. Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

Os seguintes componentes ndo estéo cobertos pela garantia.
« Cinta(s) de transmissdo
« Filtro de ar do motor
« Vela de ignicéo do motor

A Altrad Belle e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo serdo considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
méquina para qualquer finalidade.

Reclamacdes de Garantia
Todas as reclamag0es de garantia deverdo ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagdes de garantia:
Telefone: + 44 (0)1298 84606 Fax: + 44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Escreva para:

Altrad Belle Departamento de Garantias,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecolégica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de lancar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
enderego:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cédigo QR (cédigo de resposta rapida) com o seu smartphone
para aceder a pagina de registo.
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@ Gebruik van deze handleiding

In deze handleiding leest u hoe u de trilplaat veilig kunt bedienen en onderhouden. De handleiding is bedoeld voor de dealers en
operators van deze machine.

Voorwoord

In de paragraaf ‘Milieu’ worden aanwijzingen gegeven voor het milieuvriendelijk recyclen van een afgedankte machine.

Aan de hand van de informatie in de paragraaf ‘Machinebeschrijving’ raakt u vertrouwd met het ontwerp en de regelaars van de machine.
In de paragrafen ‘Algemene veiligheid’ en ‘Gezondheid en veiligheid’ vindt u de gebruiksvoorschriften voor de machine met het
o0og op uw eigen veiligheid en die van anderen.

Onder ‘Starten en stoppen’ leest u hoe u de machine in- en uitschakelt.

Onder ‘Foutopsporing’ worden oplossingen gegeven voor eventuele problemen met de machine.

In de paragraaf ‘Onderhoud’ wordt het algemene onderhoud van de machine beschreven.

In de paragraaf ‘Garantie’ wordt de aard van de garantie beschreven, alsmede de procedure voor het indienen van claims.

Onder ‘CE-keurmerk’ worden de normen beschreven waaraan deze machine voldoet.

Richtlijnen met betrekking tot de tekstweergave.
Passages in deze handleiding die om extra aandacht vragen, worden als volgt weergegeven:

VOORZICHTIG Volg de gebruiksvoorschriften _nauwlettend op ter voorkoming van onveilige situaties, persoonlijk
——— letsel en schade aan de machine.

NN

(A WAARSCHUWING Niet-naleving van de gebruiksvoorschriften kan tot gevaarlijke situaties leiden.

WAARSCHUWING

i

Voordat u met deze machine gaat werken of er enig onderhoud aan gaat uitvoeren, moet u
LI_:" WAARSCHUWING eerst deze handleiding AANDACHTIG DOORLEZEN.

Zorg dat u vertrouwd bent met de machineregelaars en lees hoe u de machine veilig kunt onderhouden.

(N.B.: zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine moet uitzetten alvorens deze in te schakelen.)

Draag altijd geschikte veiligheidskleding. Mocht u vragen hebben over de gebruiksen onderhoudsvoorschriften voor deze machine,
neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle. (+44 (0)1298 84606).

Gebruik van deze handleiding ..
Waarschuwing .
MaACNINEDESCRIIIVING ...ttt bbb e b b e b e b e et e et e e e
Milieu
Technische gegevens ..
Stickers
Algemene veiligheid
Gezondheid en veiligheid
Veiligheidscontroles voér het opstarten ...
Waarom verdichten?
Toepassingen
Starten en stoppen
Bediening van de trilplaat
Foutopsporing
Onderhoud .
Trilelement... .
IMONEAGE-INSIIUCTIES ...ttt bttt e b b e b e e b £ b £ e £ b £ b £ b e e b e e b et e b et e e et e e e e e
Garantie
EG-Machinerichtlijn
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Machinebeschrijving

Gashendel.

Chokehendel.

Brandstoftoevoerhendel.

Motor-aan-uit-schakelaar.

Luchtfilterhuis.

Brandstoftank.

Uitlaat.

Repeteerstarter.

Trilelement.

10. Oliepeilplug van trilelement.

11. Bevestigingspunt voor waterinstallatie
of kunststof onderplaat.

12. Riembeschermkap.

13. Bedieningshendel.

14. Hefpunt.

15. Transporthulpstuk.

w
© o NGO AELONE

Milieu QD

Veilig afdanken. . B Onderdeel ‘ Materiaal
Aanwijzingen ter bescherming van het milieu.
@ De machine bevat waardevolle materialen. Hendel Staal
@ Breng de afgedankte machine en accessoires naar het Voordeksel HDPE
aangewezen recyclingbedrijf.
Hoofdframe Staal
Vloerplaat Staal
Handgrepen Rubber
Motor Aluminium
Flexibele ophangpunten Staal en Rubber
Diverse Onderdelen Staal en aluminium
Waterreservoir (indien gemonteered) Kunststof
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@ Technische Gegevens

ode P 6/4 P 6/50
A - Breedte (mm) 450 500
B - Opslaglengte (mm) 995 995
C - Operationele Lengte (mm) 1065 1065
D - Opslaghoogte (mm) 995 995
E - Werkhoogte (mm) 995 995
Plaat Contactvlak B x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Gewicht (kg) 90.5 91.5
Motorvermogen (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Motortoerental 3800 3800
Kracht van Trilelement (kN) 16 16
Frequentie (Hz) 85 85
Maximumloopsnelheid (m/min) 21 21
Maximale Hellingshoek (°) 20 20
Statische Druk (kg/m2) 478.8 435.7
Drieastrilling (m/sec?) 2.87 2.87
Gebruiksduur (Mins) 364 364
Gemeten Geluidssterkteniveau (dB(A)) 107 107

*  Minimum niveau EN500 Deel 4.
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A - Merkstickers

B - Veiligheidssticker

C - Geluidssticker

D - Hefpunt sticker

E - Wielkit Montage Sticker
F - Motortoerental sticker
G - ‘No Lifting’ sticker

A - Merkstickers

Merkstickers het model van de machine te identificeren.

B - Veiligheidssticker

u -

_ U
Lees de bedien- Draag bescher- Draag oorbe- Draag oogbe-
ingshandleiding mend schoeisel. scherming. scherming.

C - Geluidssticker

Het geluidsniveau van de machine tijdens het gebruik.

D - Hefpunt sticker

Geeft dit gebied kan worden gebruikt om de machine met een loodslift heffen.
E - Wielkit Montage Sticker

Zie de ‘Aansluitinstructies’ sectie van deze website voor uitleg

E - Motortoerental sticker

-

Snellopende Langzaamlo-
motorsnelhei- pende
dpositie. motorsnelhei-
dpositie.

G - ‘No Lifting’ sticker
Hiervoor zijn van de machine is niet ontworpen voor het heffen met een mechanische takel.
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@ Algemene veiligheid

Lees voor uw eigen veiligheid en die van anderen de volgende informatie aandachtig door.De operator moet ervoor zorgen dat hij
volledig vertrouwd is met de gebruiksvoorschriften voor deze machine. Mocht u vragen hebben over deze gebruiksvoorschriften,
neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle.

C& VOORZICHTIG Verkeerd gebruik of onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van)

deze paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

« Til de machine vanwege het gewicht niet alleen op. Zorg voor hulp of maak gebruik van geschikte hijsapparatuur. Voor de
trilplaat is een speciaal transporthulpstuk verkrijgbaar (zie opties).

« Zet de werkplek af en houd onbevoegden op veilige afstand.

« Draag bij gebruik van deze machine altijd veiligheidskleding (zie Gezondheid en veiligheid).

« Zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine veilig kunt uitzetten alvorens deze in te schakelen.

« Zet de motor altijd uit alvorens de machine te vervoeren, te onderhouden of op de werkplek te verplaatsen.

« Als de motor draait, wordt deze zeer heet. Raak de motor niet aan voordat deze is afgekoeld. Laat de motor nooit onbeheerd
draaien.

« De beschermkappen zijn aangebracht voor uw veiligheid en mogen nooit worden verwijderd of aangepast. Controleer altijd
of de beschermkappen in goede staat verkeren. Laat eventuele beschadigde of ontbrekende beschermkappen vervangen of
repareren alvorens de trilplaat in gebruik te nemen.

«  Werk nooit met de trilplaat als u zich ziek of moe voelt of als u onder invioed bent van alcohol of medicijnen.

Veiligheid inzake brandstof.

Brandstof is brandbaar en kan persoonlijk letsel of schade aan apparatuur veroorzaken. Zet
VOORZICHTIG alvorens de brandstoftank te vullen de motor uit en doof eventuele open viammen. Rook nooit
tijdens het vullen en veeg eventueel gemorste brandstof altijd op.

« Zet de motor vo6r het vullen uit en laat deze afkoelen.

« Doof open vlammen en rook nooit tijdens het vullen.

« Bestrooi gemorste brandstof onmiddellijk met zand en trek bevlekte kleding uit.

« Bewaar brandstof in een daarvoor bestemde, goedgekeurde container en plaats deze nooit in de buurt van warmte- of
ontstekingsbronnen.

Gezondheid en veiligheid

Trilling

Bij het bedienen van de trilplaat ondervindt de operator via de hendel enige trilling in de handen. Door het specifieke ontwerp van de
trilplaten van Errut wordt trilling in handen en armen gereduceerd. Zie specificaties en technische gegevens voor trillingniveaus en
gebruiksduur (aanbevolen maximale dagelijkse blootstellingstijd). De maximumgebruiksduur mag niet worden overschreden.

Veiligheidskleding.

Draag bij gebruik van de machine geschikte veiligheidskleding (veiligheidsbril, handschoenen, oorbeschermers, stofmasker, en
schoenen met stalen neus). Draag kleding die geschikt is voor de werkzaamheden. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die
in de bewegende onderdelen van de machine verstrikt kunnen raken.

Stof.
Tijdens het verdichten kan stof vrijkomen, wat schadelijk kan zijn voor uw gezondheid. Draag daarom altijd een stofmasker dat
geschikt is voor het type stof dat vrijkomt.

Brandstof.
Adem geen brandstofdampen in en vermijd aanraking met de huid. Was brandstofvlekken onmiddellijk uit. Bij aanraking met de ogen
met veel water uitspoelen en zo snel mogelijk een arts waarschuwen.

Uitlaatgassen

(& VOORZICHTIG De uitlaatgassen van deze machine zijn uiterst giftig en kunnen dodelijk zijn! )

Gebruik de trilplaat niet binnenshuis of in een besloten ruimte en zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.

@ Veiligheidscontroles voor het opstarten

Inspectie voor het opstarten

Voer aan het begin van elke werkperiode of na elke vier bedrijfsuren (als de werkperiode langer duurt) de volgende inspectie uit.

Zie de paragraaf Onderhoud voor meer informatie. Werk bij constatering van een storing niet met de machine totdat de storing is

verholpen.

1. Controleer de trilplaat zorgvuldig op tekenen van schade. Controleer of alle onderdelen goed zijn aangebracht. Let in het
bijzonder op de beschermkap van de riemaandrijving tussen de motor en het trilelement.

2. Controleer het motoroliepeil en vul zo nodig olie bij.

3. Controleer het motorbrandstofniveau en vul zo nodig brandstof bij.

4. Controleer op brandstof- en olielekken.
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Waarom verdichten @

Bewerkte grond, nieuw opvulsel, een nieuwe funderingslaag en nieuw asfalt vertonen kleine holten of luchtzakjes die, indien ze niet
worden verdicht, tot problemen leiden.

1. Het verkeer dat over het oppervlak van een niet verdicht gebied rijdt, zorgt ervoor dat het materiaal wordt samengedrukt.

Hierdoor worden de holten opgevuld en zakt de bovenlaag weg.

Een soortgelijke situatie doet zich voor bij statische belasting van niet verdichte grond; de belasting (bv. een gebouw) zal inzakken.
Materiaal dat holten vertoont, is meer onderhevig aan insijpelend water, met erosie als gevolg. Indringend water kan er

bovendien toe leiden dat de grond bij vorst uitzet en tijdens droge perioden samentrekt. Uitzetting en samentrekking zijn een
belangrijke oorzaak van schade aan de fundering van gebouwen. Het gevolg is doorgaans dat de fundamenten van

dergelijke gebouwen moeten worden verstevigd.

2.
3.

Door verdichting krijgt het materiaal een hogere dichtheid, waardoor de draagcapaciteit wordt vergroot. Het materiaal vertoont
minder luchtholten, waardoor het risico van inzakking, uitzetting en samentrekking als gevolg van indringend water afneemt.

Verdichtingsspecificaties

In het verleden zijn diverse methoden toegepast voor het specificeren van de vereiste verdichting bij verschillende toepassingen.
Factoren waarmee rekening moet worden gehouden, zijn de materiaaleigenschappen, de laagdikte, de uitgeoefende druk, de

trilling en het aantal keer dat de grond moet worden verdicht. Meer inzicht in het verdichtingsprincipe heeft geleid tot nieuwe
verdichtingsspecificaties. De meest actuele specificaties maken deel uit van een Britse wet: de NRSWA (New Roads & Street Works
Act). Deze specificaties worden tegenwoordig toegepast door civiel ingenieurs om op elke werkplaats een goede verdichting te
kunnen garanderen.

De toepassingen/materialen kunnen worden ingedeeld in drie categorieén:

1. Samenhangende materialen (minder dan 20% korrelig) zoals klei, slib en zware grondsoorten.
2. Korrelige materialen (meer dan 20% korrelig) zoals puin, zand en lichte grondsoorten.

3. Bitumineuze materialen zoals asfalt (steenslag) en koud asfalt (bitumenemulsies).
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@ Sta

(& VOORZICHTIG Verkeerd onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van deze )

n en Stoppen

paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

Honda GX160 Benzinemotor

1. Zet de brandstoftoevoer open door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts
te duwen.

Gashendel
2. Zet bij het starten van een koude motor de choke aan (ON) door de chokehendel
volledig naar links te duwen. Bij het herstarten van een warme motor is de choke
gewoonlijk niet meer nodig, maar als de motor enigszins is afgekoeld, moet u | Chokehendel
mogelijk gedeeltelijk choken.
3. Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar rechts in de stand ‘I'. — Brandstoftoe-
4. Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel volledig voerhendel

naar rechts te duwen.Start de motor niet met volgas, omdat de machine anders
direct begint te trillen zodra de motor aanslaat.

5. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand

aan de repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter

vervolgens los.

Trek flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittrekt.

Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

Als de motor aanslaat, moet de chokehendel geleidelijk naar rechts worden geduwd (naar de stand OFF).

Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de paragraaf Foutopsporing.

10. Om de motor uit te zetten, moet de gasklep in de stand voor stationair toerental worden gezet en de motor-aan-uit-schakelaar
naar links in de stand ‘0’ worden gedraaid.

11. Sluit de brandstoftoevoer af.

©CoNo
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Bediening van de trilplaat

Vervoer de trilplaat naar de gewenste plaats.

Als de trilplaat met het ‘afneembare’ transporthulpstuk moet worden vervoerd, kantel de machine dan naar voren zodat de
transportwielen van de grond komen. Trek het frame van het transporthulpstuk naar achteren en vervolgens overdwars, zodat
het kan worden losgekoppeld van de achterzijde van de trilplaat. Berg het transporthulpstuk op een veilige plaats op.

Bij trilplaten met ‘vast’ transporthulpstuk kantelt u de machine naar voren en trekt u het transporthulpstuk naar achteren en
naar boven. Vervolgens laat u de machine zakken en vergrendelt u het transporthulpstuk in de bovenste stand (‘up’).

Als de machine met hijsapparatuur moet worden geplaatst, controleer dan of het maximale hijsvermogen van deze apparatuur
geschikt is voor het gewicht van de trilplaat (zie Technische gegevens deel van de machine nummerplaat). Maak gebruik

van geschikte kettingen of stroppen en bevestig deze UITSLUITEND aan het hefpunt boven op de trilplaat.

Als de trilplaat is uitgerust met de waterinstallatie en de werkzaamheden het gebruik van deze installatie vereisen, controleer
dan eerst of de wateruitlaatklep gesloten is en vul vervolgens het reservoir met schoon water.

Nadat u de controles in de paragraaf ‘Veiligheidscontroles véér het opstarten’ hebt uitgevoerd, kunt u de motor starten.
De trilplaten in het ‘PCX’-assortiment van Altrad Belle zijn uitgerust met een centrifugaalkoppeling. Hierdoor kan de motor
stationair lopen zonder dat het trilelement wordt aangedreven.

Als het motortoerental wordt opgevoerd, wordt de koppeling in werking gesteld en het trilelement door de koppeling
aangedreven.Voor een goede werking moet het motortoerental op maximum worden afgesteld.

Zet de gashendel op maximum en gebruik de bedieningshendel om de trilplaat te besturen en te draaien.

Het trilelement zorgt ervoor dat de vloerplaat gaat trillen en dat deze wordt voortbewogen. Bij normaal gebruik hoeft u de

trilplaat niet te duwen, maar kunt u deze in zijn eigen tempo laten lopen. De loopsnelheid is afhankelijk van de toestand van de te
verdichten ondergrond.

Als de te verdichten ondergrond zich op een helling bevindt, bestuur de trilplaat dan uiterst voorzichtig.

Bevestig zo nodig een geschikt stuk touw onder aan het chassis van de trilplaat, zodat een helper een deel van het gewicht van
de trilplaat kan overnemen. Werk uitsluitend in de lengterichting van een helling, nooit van zijkant naar zijkant.

Leid de trilplaat in een vast patroon over de ondergrond totdat deze voldoende is verdicht.
Als er een aantal verschillende lagen boven elkaar moeten worden verdicht, bewerk dan elke laag afzonderlijk.

Om de trilfunctie van de trilplaat uit te schakelen, moet de gashendel in de stand voor stationair toerental worden gezet.
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@ Foutopsporing

Probleem ‘ Oorzaak ‘ Oplossing

Zet brandstoftoevoer open
Vul brandstoftank.

Geen brandstof.

Motor staat uit Zet motor aan.
Motor no arranca. Vuile bougie elektrodenafstand opnieuw af. | Reinig bougie en stel.
Motor is koud. Zet choke uit.

Honda zet choke open, zet gasklep volledig open,

Motor is verzopen. trek aan repeteerstarter totdat motor aanslaat.

Motor nog steeds niet gestart. | Grote Fout Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Motortoerental te laag Zet Motortoerentalregelaar op Fast (hoog)
Spanning aandrijfriem te laag Stel riemspanning af.

Machine trilt niet. Luchtfilter verstopt. Reinig of vervang luchtfilter.
Aandrijfstoring. Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Storing van trilelement. Neem contact op met plaatselijke serviceagent.

Asfalt kleeft aan plaat. Onvoldoende smering. Gebruik een waterinstallatie.

Plaveiblokken beschadigd Plaat in direct contact met materiaal Gebruik een kunststof onderplaat

Séﬁg;??:;lﬁfi?\e{;;ﬁ) Oververdichting. Oppervlak verwijder en opnieuw leggen.

Lage loopsnelheid Laagdikte te diep. Verwijder een deel van het materiaal.

(Platz zak in) Vochtgehalte te hoog of te laag. Materiaal verwijderen en aanpassen.
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Onderhoudswerkzaamheden

De eenrichtingstrilplaten in het ‘PCX’-assortiment van Altrad Belle staan garant voor een jarenlange probleemloze werking. Het is
echter belangrijk dat de in deze paragraaf beschreven eenvoudige onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden uitgevoerd.

Laat grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden bij voorkeur uitvoeren door een erkende Altrad Belle-dealer. Maak altijd gebruik
van originele Errutvervangingsonderdelen; bij gebruik van niet-originele onderdelen kan de garantie vervallen.

Zet de motor uit alvorens onderhoudswerkzaamheden te verrichten. Trek bij werkzaamheden aan een machine met benzinemotor de
bougiekabel los. Zorg bij werkzaamheden aan een dieselmotor dat de stopschakelaar in de stand Stop staat. Plaats de trilplaat altijd
op een egale ondergrond, zodat de vloeistofniveaus correct kunnen worden afgelezen. Gebruik uitsluitend aanbevolen olietypen (zie
tabel op volgende pagina).

Inloopperiode

Als de trilplaat voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de initiéle inloopperiode worden ververst (zie motorhandleiding
voor meer informatie). De olie in het ashuis van het trilelement moet na de eerste 100 bedrijfsuren worden ververst en vervolgens na
elke 500 bedrijfsuren. Zie ‘Trilelement’ voor meer informatie over het verversen van de olie in het ashuis van het trilelement.
Controleer de riemspanning na vier bedrijfsuren.

Aandrijfriem

Als de riemspanning moet worden afgesteld, draai dan de vier stelschroeven op de antitrilbevestigingen zover los dat de grondplaat
kan worden verplaatst. Pas de stand van de grondplaat aan door deze aan de achterkant omhoog te brengen of te laten zakken
om de riemspanning respectievelijk te verhogen of te verlagen. Zet na afstelling van de riemspanning de stelschroeven weer vast
en controleer de riemspanning nogmaals. Plaats ten slotte de riembeschermkap op de juiste wijze terug en controleer of deze goed
vastzit.

Elke 4 Eerste mnd/ 3 Mnd /50 6 Mnd /

Routineonderhoud

Uur 20 Uur Uur 100 Uur

Peil Controleren v
Motorolie

Verversen v v

Staat Controleren / Reinigen v v
Luchtfilter - -

Indien nodig vervangen / Elke 12 mnd

Bougie Verversen v
Aandrijfriem Spanning v v v

Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype

. . Elektroden
‘ Olietype Hoeveel Brandstoftype Inhoud Bougietype -afstand (mm)
Benzine Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6l Ongelood 3.6l BMGES or 06-0.7
BPR6ES
Trilelum S.A.E. 10W 40 0.3 NVT NVT NVT NVT

Afdichtring” - | Verwijder de plug en de afdichtring.
Controleer of het oliepeil tot aan het onderste deel van de schroefdraad van het oliepluggat reikt. Vul
zo nodig olie bij (let op het type, zie tabel).

Onderste deel van
schroefdraad
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@ Montage-In

De Kunststof Onderplaat

De Kunststof onderplaat is bedoeld voor het
aanstampen van betonplaten en straatstenen.
De onderplaat mag echter niet worden gebruikt
voor normaal verdichtingswerk. Controleer véor
montage of de kunststof onderplaat het juiste
formaat heeft en van het juiste type is.

Plaats de kunststof onderplaat (1) onder de
vloerplaat en zorg dat de bevestigingsgaten zijn
uitgelijnd met de gaten op de voorkant van de
vloerplaat. Steek de borgbouten (2) eerst door
de gaten in de klemstrook (3), daarna door de
gaten in de kunststof onderplaat (1) en ten slotte
door die in de vloerplaat. Zet de bouten vast met
de moeren (5) en de afdichtringen (4).
Vastzetten met 5SONm.

Transporthulpstuk

Met behulp van het transporthulpstuk kan de operator de trilplaat moeiteloos naar de werkplekvervoeren.

S
TR
=i

1. Draai het handvat Sluitknop om het handvat vergrendeling vast en sluit het handvat.
2. Zodra het handvat is vergrendeld, laat het wiel kit en schuif onder de bodemplaat.
3. met het handvat nog steeds opgesloten op zijn plaats, de machine is nu klaar om te worden vervoerd via de wiel kit.
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Op deze ‘PCX’-eenrichtingstrilplaat van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode van
één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
« Aandrijfriem(en)
* Luchtfilter (motor)
« Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Correspondentieadres:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.
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Sadan anvendes denne vejledning

Denne handbog er udarbejdet til at hjselpe dig med at betjene og servicere pladevibratoren pa sikker vis.
Denne handbog er beregnet for forhandlere og brugere af pladevibratoren.

Forord

Afsnittet "Miljget’ giver en vejledning i, hvordan genbrug af kasseret udstyr handteres pa en miljgvenlig made.

Afsnittet 'Beskrivelse af maskinen’ hjeelper dig med at blive bekendt med maskinens layout samt kontrolknapper og betjeningsgreb.
Afsnittene 'Sikkerhed generelt’ og 'Sikkerhed og sundhed’ forklarer, hvordan maskinen bruges for at sikre din egen sikkerhed s&
vel som andre menneskers.

Afsnittet 'Start- og stopprocedure’ hjeelper dig med at starte og standse maskinen.

Afsnittet 'Vejledning i problemlgsning’ kan hjeelpe dig, hvis du har et problem med maskinen.

Afsnittet 'Eftersyn’ kan veere til hjeelp ved generel vedligeholdelse og servicering af maskinen.

Afsnittet 'Reservedelsdiagram og —liste’ viser dig maskinens komponenter i detaljer samt de relevante styknumre, hvis behovet for
at skifte dele ud opstar.

Afsnittet 'Garanti’ beskriver, hvad garantien daekker og hvordan du reklamerer

Afsnittet om 'CE-certificeringen’ viser de standarder, maskinen er bygget til.

Direktiver med hensyn til notationer.
Tekst i denne h&ndbog som man skal veere saerlig opmaerksom pé vises pa fglgende méade:

(& FORSIGTIG Produktet kan veere udsat for risiko. Maskinen kan blive beskadiget, eller du kan selv komme til )

skade, hvis disse procedurer ikke udfgres pa korrekt made.

CA ADVARSEL Brugerens liv kan veere i fare. )
Advarsel

For du betjener eller udfgrer noget vedligeholdelsesarbejde pa denne maskine, SKAL DU
(l !| ADVARSEL GENNEML ASE denne vejledning GRUNDIGT.
VIDE, hvordan du anvender maskinens betjeningsanordninger forsvarligt, og hvad du skal gare for at udfare sikker vedligeholdelse.
(NB: Sgrg for, at du ved, hvordan du skal afbryder maskinen, far du teender for den, i tilfeelde af at du skulle komme i vanskeligheder.)
Brug ALTID det korrekte sikkerheds- og beskyttelsesudstyr for din personlige beskyttelse. Hvis du har NOGEN SP@RGSMAL om den

sikre brug eller vedligeholdelse af denne maskine, SKAL DU SP@RGE DIN SUPERVISOR ELLER KONTAKTE
Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

Indholdsfortegnelse

Sé&dan bruger du denne handbog ...
Advarsel....

Beskrivelse af maskinen ...
Miljget
Tekniske data ..
Etikette
General Sikkerhed
Sikkerhed og sundhed.. .
CRECK BT SR, ettt h b h et bt b e bt e bt h s e et e et bbbkt h et bttt
Grunde for komprimering ...
Anvendelser. .
SHArt- 0F STOPPIOCEUAUIE. ......viiiite ettt bbb bbbt b e bbb bbb bbbt bt bbbttt s
Betjening af vibratoren
Vejledning i problemlgsning .. .
|13 S RR PSSPV
Vibratoren
Monteringsvejledning .
L= L= T TSSOSO PP PP

CE-COITIIKAL ...ttt bt b £ b e b e bt e bt e b e e b b ek b e h b et e b eh e b £ e b e et e e et et e b b e b e b e bbb ettt 2

Altrad Belle forbeholder sig ret til at 2endre maskinens specifikation uden forudg&ende varsel eller forpligtelse.
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Beskrivelse af maskinen

1. Gashandtag.

2. Chokerhandtag.

3. Glideknap til at teende/slukke for
2 benzinen.

3 |4. Drejeknap til at teende/slukke for
motoren.

5. Luftfilterhus.
6. Benzintank.
7. Udstadning.
8
9

. Traeksnorshandtag.
. Vibrator.
10. Oliecheckdorn for vibrator.
11. Tilkoblingspunkt for beleegningsklods.
12. Rembeskyttelse.
13. Betjeningshandtag.
14. Loftepunkt.
15. Transportgrudstyr.

Miljoet

indeholder veerdifulde materialer. Tag det kasserede Handtag stal
@é udstyr og tilbehgr til de relevante genbrugscentre. Forreste Kappe HDPE
Hovedstel Stal
Bundplade Stal
Betjeningsgreb Gummi
Motor Aluminium
Fleksible ophaeng Stal og gummi
Forskeliige Dele Stal og Aluminium
Vandflaske (hvor monteret) Plast
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Tekniske Data

ode P 6/4 P 6/50
A - Bredde (mm) 450 500
B - Opbevaring Leengde (mm) 995 995
C - Driftsleengde (mm) 1065 1065
D - Opbevaring Hgjde (mm) 995 995
E - Betjeningshgjde (mm) 995 995
Plade Kontaktomrade W x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Veegt (kg) 90.5 91.5
Motoreffekt (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Motorens Omdrejninger pr.minut 3800 3800
Vibratorkraft (kN) 16 16
Frekvens (Hz) 85 85
Maks. Kgrehastighed (m/min) 21 21
Maksimale Stigning (°) 20 20
Forca de Compactagado (kg/m?) 478.8 435.7
3-Akset Vibration* (m/sec?) 2.87 2.87
Driftstid (Mins) 364 364
Stgjniveau (dB(A)) 107 107

*  Minimalt niveau i henhold til EN500, 4. del
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Etikette

A - Fabrikatsmaerkat

B - Sikkerheds Etiket

C - Stgj Etiket

D - Loftepunkt Etike

E - Hjul Kit Montering Etiket

F - Motor RPM Etiket.

G - “ingen elevator her” Etiket

A - Fabrikatsmeerkat
Fabrikatsmeerkat til identifikation af RTX stampers model

B - Sikkerheds Etiket

] e

N U

Laes venligst Beer Beskyt- Baer @reveern Baer Gjen-
Brugervejlednin- tende beskyttelse

gen Fodtgj
C - Stgj Etiket
Under brug er maskinens Stgjniveau.
D - Lgftepunkt Etiket
Angiver dette omrade kan bruges til at lafte maskinen ved hjeelp af en mekanisk hejseveerk.
E - Hjul Kit Montering Etiket
Se venligst ‘Monteringsvejledning’ i denne hjemmeside for forklaring

E - Motor RPM Etiket.

-

Hurtig Langsom
Motorhastighed Motorhastighed
Etiket Etiket.

G - “ingen elevator her ‘Etiket
Denne er af den maskine er ikke beregnet til at lafte med en mekanisk hejseveerk.
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General Sikkerhed

Af hensyn til din egen personlige sikkerhed og andres sikkerhed bedes du laese fglgende sikkerhedsinformation, og sikre dig at du
forstar den til fulde. Det er brugerens ansvar at sgrge for, at han/hun helt og fuldt forstar, hvordan dette udstyr betjenes pa sikker vis.
Hvis du er usikker pd, hvordan pladevibratoren bruges sikkert og korrekt, skal du henvende dig til din overordnede eller Altrad Belle.

(& EORSIGTIG Forkert vedligehold eller brug kan veere farligt. Lees dette afsnit og forst& det, far du udferer )

vedligeholdelse, eftersyn eller reparationer.

« Dette udstyr er tungt og mé& ikke laftes af blot en enkelt person. Du skal enten FA HIELP eller bruge egnet Igfteudstyr. Der kan
fas en seerlig transportvogn til vibratoren (se ekstraudstyr).

« Afspeer arbejdsomradet, og hold offentligheden og uautoriseret personale pé sikker afstand.

* Brugeren skal bruge personlige vaernemidler, hver gang dette udstyr bruges (se Sikkerhed og sundhed).

Serg for, at du ved, hvordan du sikkert kan slukke for denne maskine, fer du teender for den for det tilfeelde, at du far problemer.

Husk altid at slukke for motoren, fgr du transporterer eller flytter maskinen omkring eller udfarer eftersyn pa den.

Under brug kan motoren blive meget varm, lad den kgle af, far du regrer ved den. Lad aldrig motoren kare uden opsyn.

« Du ma aldrig demontere eller pille ved pamonterede afskeermninger, da de er der for din egen beskyttelse.

« Check altid, om skaermene er i god stand og sikre. Hvis de er beskadigede eller mangler, MA VIBRATOREN IKKE BRUGES,
for skeermen er sat pa igen eller repareret.

« Du ma ikke bruge vibratoren, hvis du er syg, treet eller under indflydelse af alkohol eller medicin.

.

Braendstofsikkerhed.

for motoren, sluk al ben ild og undga at ryge, mens du fylder benzin eller diesel pa. Ter altid

Braendstof er braendbart. Det kan forérsage tilskadekomst og skade pa udstyr og bygninger. Sluk
& EORSIGTIG
spildt breendstof op.

« Fer du fylder breendstof pa, skal du slukke for motoren og lade den kgle af.

Nar du fylder breendstof p&, er RYGNING FORBUDT og al &ben ild i omradet skal veere slukket.
Breendstofspild skal straks sikres med sand. Hvis du far benzin eller diesel pa tgjet, skal du straks skifte tgj.
« Opbevar braendstof i en godkendt, specialkonstrueret beholder veek fra varmeog anteendelseskilder.

Sikkerhed og sundhed

Vibration

Nogen vibration fra komprimeringsfunktionen overfares gennem handtaget til brugerens haender. Altrad Belle pladevibratorprogrammet
er specielt konstrueret til at reducere hand/armvibrationsniveauerne. Se specifikationerne og tekniske data for vibrationsniveauer og
driftstider (anbefalede maks. daglige pavirkningstid. Maks. driftstid MA IKKE overskrides.

Personlige veernemidler

Egnede personlige vaernemidler skal bruges, nar dette udstyr anvendes dvs. sikkerhedsbriller, handsker, hgreveern, stevmaske og
fodtgj med taforsteerkning af stal. Brug tej, der er egnet til det arbejde, du udfarer. Bind langt har op, og tag smykker af, der evt. kan
blive fanget i udstyrets beveegelige dele.

Stev
Komprimeringsprocessen danner til tider stav, som kan vaere sundhedsfarligt. Brug altid en maske, der er egnet til den type stav, der
dannes.

Breendstof.
Pas pa ikke at indtage braendstof eller indande braendstofdampe og undga, at det kommer i kontakt med huden. Vask straks sprgit fra
benzin eller diesel af. Hvis du far benzin eller diesel i gjnene, skal du skylle med rigeligt vand og sege leege sa snart som muligt.

Udstedningsgasser

C& EFORSIGTIG Udstgdningsgasserne, der dannes i fra dette udstyr, er yderst giftige og kan draebe! )

Vibratoren ma ikke bruges indendars, eller hvor pladsen er trang. Sgrg for at der er god ventilation i arbejdsomradet.

Check for start

Inspektion fer start

Inspektionen far start, der beskrives efterfalgende, skal udfgres, far hver eneste start pa et arbejdsstreek eller efter hver fire timers

brug, alt efter hvad der sker forst. Se afsnittet om eftersyn for en detaljeret vejledning. Hvis der opdages fejl, ma vibratoren ikke

bruges, far fejlen er udbedret.

1. Undersgag vibratoren grundigt for tegn p& skade. Check at komponenterne er til stede og sikrede. Veer iseer opmaerksom pa
remskivens sikkerhedsskaerm, der er monteret mellem motoren og vibratorenheden.

. Check motorens oliestand, og fyld op efter behov.

. Check motorens breendstofstand, og fyld op efter behov.

. Check, om der er braendstof og olieleekager.
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Grunde til komprimering

Jord, der er blevet forstyrret eller ny jord, bundsikringslag og asfaltafdaekning vil have sma bleerer eller luftiommer, som vil resultere i
at der opstar et eller flere problemer, hvis materialet ikke komprimeres.

[

Nar trafikken karer hen over et omrade, der ikke er komprimeret, komprimeres materialet. Dette ferer til sammensynkning af
den gverste overflade, da materialet fylder hulrummene ud.

Der opstar en lignende situation med statiske belastninger pa ikke-komprime ret jord. Belastningen (f.eks. en bygning)
synker.

Materialer med hulrum er mere modtagelig over for vandgennemsivning, der farer til erosion. Vandindtreengen kan ogsa fa
jorden til at udvide sig ved frosttemperaturer og treekke sig sammen i tgrt vejr. Ekspansion og kontraktion udger en betydelig
arsag til skader p& bygge fundamenter og farer som regel til, at bygningen skal fundamentforsteerkes.

N

w

Komprimering gger materialets teethed og séledes ogsa dets baereevne. Det reducerer lufthuller og falgelig risikoen for
sammensynkning, ekspansion og kontraktion som fglge af vandindtraengen.

Komprimeringsspecifikationer

Der er tidligere anvendt forskellige metoder til at angive den pakraevede komprimering for forskellige anvendelser. Fglgende faktorer
skal tages i betragtning: Materialeegenskaber, lagtykkelse, pélagte tryk, vibration og antal gennemlgb. En sterre forstaelse af hvordan
komprimering fungerer har fart til introduktion af nye komprimeringsspecifikationer. De mest opdaterede specifikationer udger en del
af loven om anleeg af nye veje og gader i England (New Roads & Street Works Act). Civilingenigrer bruger nu disse specifikationer til
at sikre en god komprimering for alle bygge- og anleegspladser.

Anverdelser
Anvendelser/materialer falder i tre kategorier:

1.  Kohaesive materialer (mindre end 20% granuleer) f.eks. ler, silt og sveer jord.
2. Granulzere materialer (mere end 20% granuleer) f.eks. paklag, sand og let jord.
3. Bitumingse materialer f.eks. asfalt (tjzeremakadam), emulsionsbeton (bitumingse emulsionsprodukter).




Star

og Stopprocedure

EORSIGTIG Forkert vedligehold k_an veere farligt. Laes dette afsnit og forsta det, for du udferer vedligeholdelse,
—— eftersyn eller reparation.

Honda GX160 Benzinmotor

1. Abn for breendstoffet ved at flytte glideknappen til at TANDE/SLUKKE for

braendstoffet til hgjre.

2. Hvis motoren startes fra kold tilstand, skal chokeren skal der abnes for chokeren
ved at flytte chokerh&ndtaget helt til venstre. Hvis du starter en allerede varm
motor, er der som regel ikke behov for at bruge chokeren, men hvis motoren er
kalet en del af, kan der veere brug for lidt choker.

. Drej teend/sluk-knappen for motoren i urets retning til "I indstillingen.

. Seet gashandtaget i tomgangsindstillingen ved at flytte armen helt til hgjre. Motoren
ma ikke startes med fuld gas, da vibratoren begynder at vibrere, s& snart motoren
starter.

5. Tag godt fat i kontrolhandtaget med den ene hand, grib handtaget pa
treeksnorsstarteren med den anden. Traek i traeksnoren, indtil du meerker
motormodstand, og lad starteren springe tilbage.

. Pas pa, at du ikke traekker startersnoren helt ud, og treek hurtigt i handtaget.

Gentag dette, indtil motoren teender.

Hw

B oo~

'O’-indstillingen.
11. Sluk for breendstoffet.
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Gas

|- Choker

— Breendstof
TAND/SLUK
Handtag

N&r motoren er teendt, stilles chokerh&ndtaget gradvist tilbage i slukket indstilling ved at flytte den til hgjre.
. Hvis motoren ikke teender efter flere forsgg, skal du falge anvisningerne pa siden med problemlgsning.
0. Stands motoren ved at indstille gashandtaget til tomgang, og drej motorens TAND/ SLUK-knap mod urets retning til



Betjening af vibratoren

Tag vibratoren hen til der, hvor den skal bruges.

Hvis du bruger det 'aftagelige’ transporttilbehgr til at kere enheden, skal du haelde vibratoren forover for at transporthjulene
kan komme fri af jorden. Sving transportgrstellet tilbage og henover for at koble det fra bagsiden af vibratoren. Stil
transportgrstellet et sikkert sted, indtil det skal bruges igen. Ved maskiner med 'fast’ transportgr: Hzeld maskinen forover, treek
transportgren bagud og opad, seenk maskinen ned pé jorden, og I3s transportgren i ‘'oppe’-positionen.

Hvor det er ngdvendigt at bruge lgfteudstyr til at placere vibratoren, skal man sikre sig at lgfteudstyret har en maksimal
anvendelig belastningsgraense, der er egnet til vibratorens vaegt (se Tekniske data sektion af maskinen nummerplade). Fastgar
egnede kaeder eller slynger til Iaftepunktet oven pa vibratoren og INGEN andre steder.

Hvis vibratoren er udstyret med et vandsprgjtesystem, og det skal bruges i den givne anvendelse, skal du se efter, at
vandudigbsventilen er lukket, og sa fylde vandflasken med rent vand.

Nar du har kontrolleret alt det naevnte i 'for start’ afsnittet, kan du starte motoren.

Altrad Belle 'PCX’ programmet af vibratorer er monteret med en centrifugal kobling, denne ger det muligt at kere motoren i
tomgang uden at drive vibrato ren fremad. Efterhdnden som motorhastigheden gges indkobles koblingen, og vibratoren
begynder at kare. For at opn& korrekt funktion skal motorhastigheden indstilles til maksimum.

Seet gashandtaget til maksimum, og brug betjeningshandtaget til at styre eller dreje vibratoren.

Vibratoren vil ikke alene f& bundpladen til at vibrere, men vil ogsa fa den til at beveege sig fremad.

Ved normal drift skulle du ikke behgve at skubbe vibratoren, men blot lade den beveege sig fremad med sin egen hastighed.
Hastigheden fremad afheenger af hvilken stand den overflade, der skal kom primeres, er i.

Hvis overfladen, der skal komprimeres ligger pa en heeldning, skal du veere ekstra opmaerksom pa at styre vibratorens
karselsretning. Om ngdvendigt bruges et egnet reb, der er fastgjort pa vibratoren langt ned pa chassiset, til at lade en hjeelper
tage en del af vibratorens veegt. Arbejd op og ned ad en haeldning ikke pa tveers.

Kgr vibratoren hen over overfladen efter et tilrettelagt mgnster, indtil den gnskede komprimering er opnaet.
Hvor der er flere forskellige lag at komprimere oven pa hinanden, skal hvert lag komprimeres enkeltvis.

Du kan standse vibrationen ved at stille gashandtaget hen pa tomgang.

85



Problem

Motor no arranca.

Vejledning i problemlgsning

‘ Arsag

Ingen breendstof.

‘ Lgsning
Abn for braendstoffet.

Fyld braendstof pa tanken

Der er slukket for motoren.

Teend for motoren.

Teendroret er snavset til.

Rens og genindstil teendrgrskablet.

Motoren er kold

Luk for chokeren.

Motoren er druknet.

i treeksnoren, indtil motoren starter.

Motor vil stadig ikke starte.

Starre Fejl

Kontakt det lokale servicevaerksted.

Enheden vibrerer ikke.

Motorhastigheden er for lav.

Driviemmens spaending er lgs.

Justér remspaendingen

Luftfiltret er blokeret.

Rens, eller udskift luftfiltret.

Gearfejl.

Kontakt det lokale serviceveerksted

Vibratorsvigt.

Kontakt det lokale servicevaerksted.

Asfalten kleeber pa pladen.

For lidt smgring.

Brug et vandsprgjtesystem

Kantstenene er beskadiget.

Pladen i direkte bergring materialet.

Gebruik een kunststof onderplaat

Bitumineus oppervlak
scheurt (splijt in lagen)

Overkomprimering.

Fjern, og leeg igen.

Lav kegrehastighed
(pladeszenkning).

Lagtykkelse for stor.

Fjern noget af materialet.

Fugtindholdet for hgijt eller for lavt.

Fjern materiale og justér.
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Eftersyn
Vedligeholdelse

Altrad Belle PCX programmet af envejs pladevibratorer er konstrueret til mange ars problemfri brug. Men det er vigtigt, at den enkle
vedligeholdelse, der beskrives i dette afsnit, udfares regelmaessigt.

Det anbefales, at en godkendt Altrad Belle forhandler udfarer alle starre vedligeholdelsesarbejder og reparationer. Brug altid segte
Altrad Belle reservedele, da brug af efterligninger kan ggre garantien ugyldig.

For der udfgres vedligehold p& maskinen, skal der slukkes for motoren. Hvis der udfgres arbejde pa en maskine med benzinmotor,
skal hgjspaendingsledningen kobles fra teendraret. Hvis der udfgres arbejde pa en dieselmotor, skal du sgrge

for, at stopkontakten er i stopindstillingen.

Stil altid vibratoren pa en plan flade for at sikre, at afleesninger af veeskestandene er korrekte. Brug kun de anbefalede olier (se
oversigten pa naeste side).

Indkgringsperioden

Nar vibratoren bruges farste gang fra ny, skal olien skiftes efter den farste indkaringsperiode (se motorhandbogen for en

komplet beskrivelse). Vibratorakselhusets olie skal skiftes ud efter de fgrste 100 timers brug, og derefter hver 500 driftstimer. Se
"Vibratorenheden’ ang. en beskrivelse af udskiftning af vibratorakselhusets olie. Remspaendingen bar kontrollers efter 4 timers brug.

Drivrem

Fjern remskeermen, og check remspaendingen ved at lzegge et let tryk med en finger oven pa remmen s& teet som muligt i midten
mellem motordrevet og vibratorremskiven. Remmen bgr bgje af med mellem 5 og 10 mm. Hvis remspaendingen skal justeres,
lasnes de fire motorophaengsskruer lige nok til at motoren kan flyttes. Justér motorens position ved at dreje spaendskruen i urets
retning for at @ge remspaendingen, og mod urets retning for at reducere spaendingen. Nar spaendingen er justeret, spaendes
motorophaengsskruerne igen, og remspaendingen kontrolleres igen. Til sidst seettes remskaermen pé igen, idet det sikres, at den
monteres korrekt og sikkert.

Rutinemeessig vedligeholdelse IR0 [ 3maneder 6 méneder
g vediig timer  maned /20t / 50t /100t
Check Standen 4
Motorolie
Udskift v v
Check Standen / Rens v v
Luftfilter
Skift ud efter behov / Hver 12 Timer
Teendrar Udskift v
Drivrem Speaending v v v

Olie / breendstoftype og maengde - Teendrarstype

. . Treendrgr- | Elektrodeafstand
‘ Olietype ‘ Meengde |Breendstoftype| Kapacitet ‘ stype (mm)
. . BMBG6ES or
Benzin Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6l Blyfri 3.6l BPRGES 0.6-0.7
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3l Ikke Relevant | Ikke Relevant | Ikke Relevant Ikke Relevant

Vibratorenhed.
Fjern prop med teetning, check, om oliestanden nar det nederste gevind pa oliespunshullet.
Fyld op efter behov med den korrekte olie (se oversigten).

Nedre del ad skruegevindet
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Monteringsvejledning

Beleegningsklods

Belaegningsklodsen er konstrueret til brug,

nar fortovsfliser og kantsten skal stampes.

Men den ma ikke bruges til almindeligt
komprimeringsarbejde. Fgr montering skal du
sikre dig, at den belaegningsklods du har, er den
rette stogrrelse og type.

Du kan montere belaegningsklodsen (1) ved

at placere den under pladen, saledes at
befaestelseshullerne ligger ud for hullerne foran
pé bundpladen. Befeestelsesskruerne (2) skal
fares gennem bandjernet (3), beleegningsklodsen
(1) og til sidst gennem bundpladen. De skrues
s& fast med metrikken (5) og spaendeskiven (4).
Spaend til 50Nm.

Transportgrudstyr

Transportarudstyr fil ggr det muligt for operatgren at flytte komprimator til arbejdspladsen med et minimum af indsats.

1. Draai de hendel sluitknop naar het handvat vergrendeling vast en sluit het handvat.
2. Nar handtaget er Iast pa plads, skal du slippe hjulet kit og skub under bundpladen.
3. met het handvat nog steeds opgesloten op zijn plaats, de machine is nu klaar om te worden vervoerd met behulp van het wiel kit.
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Garanti

Din nye Altrad Belle 'PCX’ envejs pladevibrator garanteres for den oprindelige kgber i en periode pa et ar (12 maneder) fra den
oprindelige kabsdato. Altrad Belle garantien geelder defekter i konstruktion, materialer eller udfgrelse.

Folgende deekkes ikke af Altrad Belle garantien:

1. Skade som fglge af forkert brug, misbrug, tab eller lignende skade som fglge af at anvisningerne for samling, betjening eller
brugervedligeholdelse ikke er blevet fulgt.

2. Modifikationer, tilfajelser eller reparationer, der udfgres af andre personer end Altrad Belle eller deres udnaevnte agenter.

3. Transport- eller forsendelsesomkostninger til og fra Altrad Belle eller deres udnaevnte agenter for reparation eller taksering af
en reklamation for en hvilken som helst maskine.

4. Udgifter til materialer og/eller arbejdslgn for fornyelse, reparation eller udskiftning af komponenter som falge af almindelig brug.

Folgende komponenter er ikke daekket af garantien.
* Drivrem/-em
« Motorluftfilter
* Motorteendrar

Altrad Belle og/eller deres udnaevnte agenter, direktgrer, ansatte eller forsikringsgiver kan ikke holdes ansvarlig for falgeskader eller
anden skade, tab eller udgifter i forbindelse med eller som fglge af eller manglende mulighed for at bruge maskinen til noget formal.

Garantikrav
Alle garantikrav bgr farst anmeldes til Altrad Belle enten per telefon, per fax, per email, eller per brev.

For garantikrav:
TIf.: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv til:

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantiregistrering:
Som led i vores bestraebelser pa at ggre ALTRAD Belle grgnnere og mere miljgvenligt har vi indfert
garantiregistrering online. For at ga til registreringssiden pé vores webside bedes du bruge falgende adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternativt bedes du skanne QR-koden (Quick Response Code) ved siden af denne tekst med din smartphone
for at fa adgang til registreringssiden.
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@ Benutzung Dieser Anleitung

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des Plattenrtittlers erleichtern.Diese Anleitung ist fiir Handler
und Benutzer des Plattenrittlers bestimmt.

Vorwort

Im Abschnitt , Umwelt” finden sich Anweisungen tber die Entsorgung bzw. Verwertung der Bauteile dieses Gerats nach ablauf seiner
nutzdauer auf umweltfreundliche art und weise.

Der Abschnitt , Maschinenbeschreibung” soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Die Abschnitte , Allgemeine Sicherheit” und “Gesundheits- und Arbeitsschutz” beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewadbhrleistung Ihrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Unter , Starten und Abstellen” werden die Inbetriebsetzung und die Abschaltung der Maschine beschrieben.

Die , Hinweise fir die Fehlersuche” helfen lhnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt , Instandhaltung” finden sich die Angaben fiir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung lhrer Maschine.

Der Abschnitt , Gewahrleistungen” detailliert die von uns tibernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fiir die Stellung von
Gewabhrleistungsanspriichen.

Der Abschnitt ,, CE-Zertifikat” enthalt Angaben Uber die eingehaltenen Standards.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhin- weise,die unbedingt beachtet werden miissen:

WARNEN Beschéadigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
——————  besteht die Gefahr von Maschinenschaden bzw. Personenverletzungen.

N7 N

CA WARNUNG  Lebensgefahr fiir den Bediener.

©) Warnung
I WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
| | ——————— SICHMIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !
SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fiir
Ihre sténdige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen
konnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie mussen IMMER die vorgeschrieben personliche Schutzausrustung tragen. IBEI FRAGEN (ber die sichere Benutzung oder
Instandhaltung dieses Geréts: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WENDEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

@ Inhaltsverzeichnis

BENUIZUNG GIESEI ANIEITUNG. ...ttt ettt ettt b e bt e bt 4o h e ek e H e e e a e £ e h b4 o8 £ 2a b e 4 A bt £ s £ e bt e bt e st e eh et ehb e e e e enb e e bt et e e e e nteaennes 90
Warnung
Maschinenbeschreibung
Umwelt .
TECRNISCNE DALEN ......cuiiiie ettt b bbbt h et h e h e a e et e s e e e b e b e ba bbb e b e bt b e b e bt ht bt eh e e st et e st et b e bbb bbbt e 92
Aufkleber
Allgemeine Sicherheit.
Arbeitsschutzschwingungen... .
KONITOIEN VO GEIM STAIT ..ottt e bbbt e e e e ee e e e e e e e b e e b e e e b e e e e e e e s e s ee e
Warum Ritteln?
Anwendungen... .
S = L e S (o] o oY= o 1= LT (=Y o T TSP RS P SRR PPRN
Bedienung des Ruttlers
Hinweise fir die Fehlersuche.
Wartung .
RUBIEWETK. ...t b bbb b bbb b s bbb et

Montagehinweise.
Gewahrleistung....
KONfOrmMItAtSDESCREINIGUING ... b bbbttt 3

Altrad Belle behélt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.
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Machinenbeschreibung

Umwelt

Sichere Entsorgung.
@ Hinweise fur den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt
wertvolle Werkstoffe. Griff

Bauteil

. Motordrehzahlregler.

. Choke-Zug.

. Stellhebel Kraftstoff EIN/AUS.

. Motor EIN/AUS-Schalter.

. Luftfiltergeh&use.

. Kraftstofftank.

. Auspuff.

. Starterzuggriff.

. Ruttelwerk.

. Olstandskontrollschraube f. Riittelwerk.

. Montagepunkt fir Blockpflaster-
Rittelplatte.

12. Treibriemen-Schutzabdeckung.

13. Steuergriff.

. Anschlagpunkt.

15. Transportvorrichtung.

© 00 N O A WN PP

PP
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i
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‘ Werkstoff

Accacio

@é Ubergeben Sie daher die Maschine nach Ende Frontabdeckung HDPE

der Nutzdauer zur Entsorgung einem geeigneten

Recycling-Betrieb. Huaptraumen Stahl

Grundplatte Stahl

Handgriffe Gummi

Motor

Aluminium

Flexible Lager Stahl und Gummi

Sonstige Teile Stahl und Aluminium
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@ Technische Daten

ode P 6/4 P 6/50
A - Breite (mm) 450 500
B - Speicherlange (mm) 995 995
C - Arbeitslange (mm) 1065 1065
D - Lagerh6éhe (mm) 995 995
E - Arbeitsh6he (mm) 995 995
Plattenkontaktflache B x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Gewicht (kg) 90.5 91.5
Motorstarke (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Motordrehzahl 3800 3800
Vibrationskraft (kN) 16 16
Frequenz (Hz) 85 85
Maximale Fahrgeschwindigkeit (m/min) 21 21
Maximale Steigfahigkeit (°) 20 20
Verdichtungskraft (kg/m2) 478.8 435.7
Dreidimensionale Vibration* (m/sec2) 2.87 2.87
Betriebszeit (Mins) 364 364
107 107

Schalldruckpegel (dB(A))

*  ENS500 Part 4 Unterer Fillstand.
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A - Markenaufkleber

B - Sicherheitsaufkleber

C - Larmaufkleber

D - Aufnahmepunkt-Aufkleber
E - Rad-Kit Einbau Aufkleber

F - Motordrehzahl-Aufkleber

G - ‘Kein Aufzug hier’ Aufkleber

A - Markenaufkleber
Das Modell der Maschine zu identifizieren.

B - Sicherheitsaufkleber

] ]

N U
Lesen Sie bitte Tragen Sie Tragen Sie Tragen Sie
die Gebrauch- Schutzschuhe Gehdérschutz Augenschutz

sanweisung
C - Larmaufkleber
Der Larmspiegel der Maschine wéhrend des Betriebs.

D - Aufnahmepunkt-Aufkleber

Zeigt an, dass dieser Bereich zum Heben der Maschine mit einem mechanischen Hebezeug verwendet werden kann.

E - Rad-Kit Einbau Aufkleber

Finden Sie im Abschnitt “Montagehinweise” dieser Website, um Erlduterungen.

E - Motordrehzahl-Aufkleber

-

Stellung sch- Stellung nied-
nelle Motorge- rige Motorge-
schwindigkeit schwindigkeit

G - ‘Kein Aufzug hier’ Aufkleber

Die Maschine ist nicht zum Heben mit einem mechanischen Hebezeug ausgelegt.




@ Allgemeine Sicherheit

Zur Gewahrleistung Ihres persénlichen Schutzes und des Schutzes anderer machen Sie sich bitte mit den nachfolgenden
Sicherheitshinweisen vertraut. Der Bediener des Geréts ist dafur verantwortlich, dass er/sie mit dem sicheren Betrieb dieses Gerats
vertraut ist. Wenn Sie mit der korrekten und sicheren Benutzung des Plattenrittlers nicht vertraut sind, dann wenden Sie sich an Ihren
Vorgesetzten oder direkt an Altrad Belle.

(& WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist gefahrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs )

und Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

« Diese Ausristung ist schwer und darf nicht von einer einzelnen Person geho ben werden. Sorgen Sie fur eine Hilfskraft oder
ein geeignetes Hubgerat. Fir den Ruttler ist eine spezielle Transportvorrichtung lieferbar (siehe ,Als Option lieferbare
Sonderausriistungen”)

« Den Arbeitshereich abgrenzen und Mitglieder der Offentlichkeit und unbefugtes Personal fernhalten.

« Bei der Benutzung dieses Geréats muss unbedingt die vorgeschriebene Schutz kleidung bzw. Schutzausriistung getragen
werden. (Siehe Arbeitssicherheit & Gesundheit).

« Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie sie wieder abschalten kdnnen. So vermeiden Sie Probleme.

* Maschine IMMER vor dem Transport oder vor dem Umsetzen bzw. der Instand haltung AUSschalten.

* Waéhrend des Betriebs wird der Motor sehr hei. Lassen Sie den Motor vor dem Beriihren abkiihlen !

« Nie den Motor bei unbeaufsichtigter Maschine laufen lassen. Angebrachte Schutzabdeckungen nie entfernen oder abéandern.
Sie dienen Ihrem eigenen Schutz ! Schutzabdeckungen immer auf ihren zustand und auf Sicherheit kontrollieren- Bei Schaden
oder fehlenden Abdeckungen. RUTTLER NICHT BENUTZEN, bis die Abdeckung repariert oder erneuert worden ist..

+ Benutzen Sie den Riittler nie, wenn Sie sich unwohl oder miide fiihlen, oder unter dem Einfluss von Alkohol oder
Medikamenten stehen. Sicherheit beim Umgang mit Kraftstoffen.

Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot. Verschitteten

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kénnen schwere Verletzungen und Sachschaden verursachen.
& WARNEN
Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

« Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen und abkiihlen lassen.

« Beim Nachfiillen von Kraftstoff gelten RAUCHVERBOT und KEIN OFFENES FEUER.

« Verschitteten Kraftstoff unverziglich mit Sand aufnehmen. Beim Verschitten auf Kleidungsstiicke diese wechseln.
« Kraftstoffe in einem speziellen Behélter entfernt von Warme und Ziindquellen lagern.

@ ArbeitsschutzSchwingungen

Schwingungen

Schwingung kann beim Rutteln Gber den Lenker auf die Hande des Bedieners ubertragen werden. Das Altrad Belle-Rttlerprogramm
wurde speziell zur Minimierung auf die Hande/die Arme Ubertragenen Schwingung konstruiert. Angaben tber den Schwingungspegel
und die Benutzungszeiten (empfohlenes tagliches Maximum) finden sich in der technischen Spezifikation. Die maximale
Benutzungszeit NICHT UBERSCHREITEN.

Personliche Schutzausristung

Bei Benutzung dieses Gerats muB die personliche Schutzausriistung getragen werden Schutzbrille, Handschuhe, Gehérschutz,
Staubschutzmaske und Sicherheitsschuhe mit Zehenschutz. Immer geeignete Arbeitsbekleidung tragen. Lange Haare hochstecken
und Schmuckstiicke abgelegen, die sich in beweglichen Teilen verfangen kénnen.

Staub.
Beim Riitteln entsteht gelegentlich Staub, der gesundheitsschadlich wirken kann. Immer eine fiir den entwickelten Staub geeignete
Staubschutzmaske tragen.

Kraftstoff.

Kraftstoff nicht verschlucken, und Kraftstoffdampfe nicht einatmen. Hautkontakt vermeiden. Kraftstoffspritzer sofort gut abwaschen.
Beim Verspritzen in die Augen, unverziglich mit groRen Mengen Wasser spiilen und sobald wie méglich arztliche Behandlung
aufsuchen.

Auspuffgase

C& WARNEN Die Auspuffgase dieses Geréts sind hochgiftig. Lebensgefahr ! )

Inspektion vor dem Start

Die nachfolgende Inspektion muf3 am Anfang jedes Arbeitstags oder nach vier Stunden Benutzung durchgefuihrt werden, je nachdem.

Welcher Zeitpunkt zuerst eintritt. Detaillierte Angaben finden sich in der Instandhaltungsanleitung. Bei Feststellung von

Mangeln darf die Maschine nicht benutzt werden, bis der Mangel abgestellt ist.

1. Den Riittler grundlich auf Schaden kontrollieren. Kontrollieren, ob alle Einzelteile sicher befestigt sind. Besonders auf die
Treibriemen-Schutzabdeckungen zwischen Moter und Ruttelwerk achten.

2. Olfiillstand am Motor kontrollieren. Ggf. nachfiillen.

3. Kraftstoffstand kontrollieren und nach Bedarf auffillen.

4. Auf Kraftstoff- und Olleckstellen kontrollieren.
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Warum Rutteln? @

Riickgefiillter Bodenaushub oder neu eingefiilliter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftraume, die
unterschiedliche Probleme verursachen kénnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

1. Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fullung der
Hohlrdume ein.

2. Eine ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Geb&aude) sinken.

3. Material mit Hohlraumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion fiihren kann. Wassereindringen kann auch zur
Ausdehnung des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung fiihren.Ausdehnung und Schrumpfung ist
eine der haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgeman die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

Spezifikation fir das Verdichten

Bisher wurden unterschiedliche Methoden fur das Verdichten bei unterschiedlichen Anwendungen benutzt. In Betracht zu ziehende
Faktoren sind die Materialeigenschaften, die Dicke der Lage, der Verdichtungsdruck, der Ruttelvorgang und die Anzahl der
Durchgange. Ein besseres Verstandnis der Funktionsweise des Riittelprozesses brachte die Einfuhrung neuer Spezifikationen fur das
Verdichten mit sich. Die Spezifikation vom neuesten Stand ist Bestandteil des britischen New Roads & Street Works Act. (NRSWA).
Tiefbauingenieure wenden diese Spezifikation inzwischen uberall fir die einwandfreie Verdichtung an Baustellen an.

Anwendungen/Material fallen in drei Kategorien:

1. Kohasives Material (Korngehalt unter 20%) z.B. Ton, Schluff & schwere Béden.

2. Kérniges Material (Korngehalt mehr als 20%) z.B. Packlagen, Sand & leichte Boden.

3. Bitumenhaltiges Material z.B. Asphalt (Teerdecken), Kaltasphalt (Bitumen emulsionsprodukte).
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@ Start-und Stoppverfahr

Honda GX160 Benzin

1.
2.

»w

7.
8.

9.

Falsche Instandhaltung ist gefahrlich. Diesen Abschnitt vor der Ausfiihrung von Wartungs- und

(& WARNEN Instandhaltungsarbeiten unbedingt Ie.sen

)

Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN/AUS Hebels nach rechts 6ffnen.

Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Choke-Hebel ganz
nach links drehen.Beim Neustart mit warmem Motor wird gewdhnlich kein

Choke benétigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekuhlt ist. Dann

kann teilweise ChokeOffnung notwendigsein.

Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,I”_Position drehen.

Drosselklappe in die Leerlaufstellungbringen. Dazu den Drosselklappenzug ganz
nach rechts stellen. Motor nicht in dieser Stellung starten, weil der Rttler dann
sofort beim Motorstart anfangt zu ritteln.

Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den Schwungradstartergriff mit

Drossel
klappe

t+— Choke

| — Kraftstoff
EIN/AUS-
Hebel

der anderen ziehen, bis ein Widerstand spurbar wird, dann zurticklaufen lassen.
Starterzug kraftig ziehen, aber darauf achten, dass der Starterzug nicht tiber

seine gesamte Lange ausgezogen wird.

Vorgang bis zum Ziinden des Motors wiederholen.

Nach dem Ziinden CHOKE-Zug wieder in die AUS-Position (Rechtsdrehung) stellen.
Zindet der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht, Hinweise fur die Fehlersuche anwenden.

10. Zum Motorabstellen, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und Motor-EIN/ AUS-Schalter nach links in die,0-Stellung bringen.
11. Kraftstoffzufuhr absperren.
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Bedienun des Rttlers @

.

Den Ruttler an den Einsatzort bringen.

Bei Verwendung der ,abnehmbaren” Transportrader, den Ruttler nach vorne Kippen, so dass die Transportrader vom Boden
abheben.Den Transportrahmen nach hinten und dann quer schwenken, so dass er von der Riickseite des Riittlers gelost

wird. Transportrahmen bis zur nachsten Benutzung an seinem sicheren Ort verstauen. Bei Maschinen mit fest eingebauter
Transportvorichtung Maschine nach vorne kippen und Transportvorrichtung nach hinten und nach oben ziehen.,

Maschine auf den Boden absenken und Transportvorrichtung in der gehoben Lage verriegeln. In Fallen, in denen Hebezeug
erforderlich ist, um den Ruttler an den Einsatzort zu bringen, darauf achten, dass das Sicherheitstragvermégen (Siehe Technische
Daten des Maschinen-Typenschild). Gehange NUR an den Anschlagdsen auf der Oberseite des Riittlers anschlagen.

Ist der Ruttler mit einem Wasserstrahlsystem ausgestattet, und wird dieses fiir die Anwendung benétigt, das
Wasserablassventil schlieBen, dann die Wasserflasche mit reinem Wasser auffillen.

Nach Durchfuihrung der Kontrollen im Abschnitt ,Vor dem Start” darf der Motor angelassen werden.

Ruttler der Altrad Belle-Typenreihe ‘PCX’sind mit einer Fliehkraftkupplung ausgestattet, die einen Motorleerlauf ohne Antrieb
des Ruttelwerks gestattet. Mit steigender Drehzahl wird die Fliehkraftkupplung eingeriickt und das Riittelwerk fangt an
mitzulaufen. Zur Gewahrleistung einwandfreier Funktion soll mit hdchster Motordrehzahleinstellung gearbeitet werden

Drosselklappe auf hdchste Drehzahl stellen und Ruttler mit dem Lenker steuern oder wenden.

Das Ruttelwerk bewirkt nicht nur ein Schwingen der Rittelplatte, sondern bewirkt auch den Vorschub des Gerats.Im normalen
Betrieb braucht der Rittler also nicht geschoben werden, sonder bewegt sich unter eigener Kraft. Die
Vorschubgeschwindigkeit ist vom Zustand der gerittelten Oberflache abhéngig. Hat die zu riittelnde Oberflache Gefélle, so ist
die Vorschubrichtung sorgfaltig zu wahlen. Falls erforderlich, muss der Ruittler am Unterteil des Tragrahmens mit einem
Zugseil gesichert werden, tiber das eine Hilfskraft das Gewicht des Ruttlers abfangen kénnen. Gefalle sind in auf und ab zu
bearbeiten, nicht in Querrichtung und Schréglage.

Den Rittler in einem regelméaBigen Muster Uiber die Oberflache fihren, bis die gewtinschte Verdichtung erreicht ist.
Sollen mehrere tbereinanderliegende Schichten verdichtet werden, muss jede einzelne Lage individuell geruttelt werden.

Zum Abstellen des Ruttelwerks Drosselklappe in die Leerlaufstellung bringen.
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Hinweise fii

die Fehlersuche

Problema

Motor no arranca.

gliche Ursache

Kein Kraftstoff.

| Abhilfe

Kraftstoffhahn 6ffnen.

Kraftstofftank fillen.

Motor abgestellt

Motor Einschalten.

Verschmutzte Zindkerze

Reinigen und Elektrodenabstand neu Einstellen

Motor Kalt

Choke schlieRen

Motor Obgesoffen.

Honda, Drossel ganz 6ffnen, dann Starterzug
betatigen. Bis motor Ziingen.

Motor immer noch nicht an.

Wichtige Fehler

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Gerat schwingt nicht.

Motordrehzahl zu gering

Drehzahl erhéhen.

Triebriemen Lose

Riemen nachjustieren.

Blockierter Luftfilter.

Reinigen oder ersetzen

Rittelwerk Fehlerhaft.

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Rittelwerk ausgefallen

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Asphalt bleibt an Platte
hangen.

Mangelhafte Schmierung.

Wasserstrahlsystem benutzen.

Beschadigte
Blockpflastersteine

Platte in direktem kontakt mit material

Blockpflasterplatte Benutzen.

Abblattern von
bitumenhaltigen Decken.

Zu stark Verdichtung.

Entfernen und neu verlegen.

Zu geringer Vorschub
(Platte sinkt).

Schichtdicke zu hoch.

Material teilweise entfernen.

Feuchtegehalt zu hoch Oder zu. niedrig.

Material abnehmen und dicke anpassen.
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ung ©)
Instandhaltung

Die Altrad Belle Typenreihe ‘PCX’ von Einachsenruttler sind so konstruiert, dass eine Nutzdauer von vielen Jahren ohne besondere
Probleme gewahrleistet ist. Es ist jedoch wichtig, dass die in diesem Abschnitt beschriebenen Instandhaltungsarbeiten in
regelmaligen Zeitabstanden ausgefiihrt werden. Wir empfehlen ihnen, alle wesentlichen Instandhaltungs- und Wartungsarbeiten
durch eine anerkannte Altrad Belle-Kundendienststelle durchfiihren zu lassen.

Verwenden Sie nur anerkannte Altrad Belle-Ersatzteile. Die Verwendung von ungeeigneten Teilen anderer Hersteller kann unsere
Gewabhrleistung ungtiltig machen. Vor der Durchfiihrung von Instandhaltungsarbeiten unbedingt den Motor abstellen.

Beim Arbeiten an einem Gerét mit Ottomotor, die Hochspannungsleitung von der Ziindkerze abnehmen. Beim Arbeiten an einem
Dieselmotor sicherstellen, dass der Stop-Schalter in der Stop-Stellung steht. Den Ruttler bei Kontrollen immer auf ebenem Boden
abstellen, damit Flissigkeitsstéande korrekt abgelesen werden kénnen. Nur empfohlene Schmierstoffe verwenden (siehe die
Schmierstofftabelle auf der nachsten Seite).

Einlaufzeit

Beim ersten Einlaufen des Rittlers muss das Motorendl nach Ende der eigentlichen Einlaufzeit gewechselt werden (vollstandige
Angaben finden sich in der Betriebsanleitung fiir den Motor). Das Schmier6l im Wellengeh&éuse des Riitteltriebs muss nach den ersten
1000 Betriebsstunden ebenfalls gewechselt werden. Die Treibriemenspannung ist nach den ersten 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Treibriemen

Schutzabdeckung des Riemens abnehmen, dann Riemenspannung kontrollieren. Hierzu mit leichtem Fingerdruck moglichst mittig
zwischen Antriebsmotor und Rittelwerk- Riemenscheibe auf den oberen Gurtstrang driicken. Der Riemen muss sich um

5mm bis 10mm durchdriicken lassen. Ist ein Nachspannen notwendig, die vier Motor- Befestigungsschrauben lésen und den Motor
entsprechend verschieben. Zur Erhdhung der Treibriemenspannung, Spannbolzen nach rechts, zur Verringerung nach links drehen.
Nach der Einstellung Motor-Befestigungsbolzen wieder anziehen und Treibriemenspannung erneut kontrollieren. Abschlie3end die
Schutzabdeckung wieder korrekt aufsetzen und festschrauben.

Rutinemeaessig vedligeholdelse Alle 4 At Miemet: /|| SMetD || 6 Memetiad
’ ¢ Stunden 20H /50 H 100 H
Fullstands - Kontrolle v
Motordl
Weschel v v
Kontrolle / Reinigen v v
Luftfilter
Nach Bedarf erneuern / Alle 12 Stunden
Zindkerze Weschel v
Treibriemen Spannung v v v

Ol-/ Kraftstofftyp & mengen - Zindkerzentyp

Fassunsver- U
Menge Kraftstofftyp N Kerzentyp 2l
mogen (mm)
. BMG6ES or
Otto Motor Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6ltr Blyfri 3.6ltr 0.6-0.7
BPR6ES
Rattel S.A.E. 10W 40 0.3ltr Ikke Relevant | Ikke Relevant | Ikke Relevant Ikke Relevant

Verschlussschraube
Ruttlerteil.

Unterer Teil des Schraubengewindes Verschlussschraube komplett mit Dichtung entfernen.
Kontrollieren, ob der Olstand gerade die unterste Gewindesteigung der Verschlussschraube erreicht.
Erforderlichenfalls mit Ol der korrekten Qualitat nachfiillen (siehe Tabelle).

Unterer Teil des
Schraubengewindes
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@ Montagehinweise

Blockpflaster

Die Blockpflaster-Ruttelplatte wurde fir das
Nivellieren von Platten und Blockpflaster
konstruiert.Diese Platte darf jedoch nicht fur
gewohnliche Verdichtungsarbeiten benutzt
werden.Vor der Montage die vorhandene
Riittelplatte auf korrekte GroRRe und Type
kontrollieren.

Zur Montage der Blockpfl aster-Riittelplatte (1)
die Rittelplatte und die Halteplatte legen. Darauf
achten, dass die Befestigungsbohrungen mit den
Bohrungen auf der Vorderseite der Halteplatte fl
uchten. Die Befestigungsbolzen (2) sind durch
die Sicherungsleiste Sicherungsleiste (3), dann
die Blockpfl aster-Ruttelplatte (1) and schlieRlich
die Halteplatte zu stecken. Sie werden danach
mit Mutter (5) und Scheibe (4) befestigt. Anziehen auf 50Nm.

Transportvorrichtung

Die als Option lieferbare Transportvorrichtung macht es dem Benutzer moglich, den Ruttler mit minimaler Anstrengung zum Einsatzort
zu transportieren.

1. Schalten Sie den Handgriff-Verschlussknopf nach Grifflasche eingreifen und verriegeln Sie den Griff.
2. Sobald der Griff eingerastet ist, lassen Sie die Rad-Kit und gleiten unter der Bodenplatte.
3. mit dem Griff noch eingerastet ist, ist die Maschine nun bereit, mit dem Rad-Kit transportiert werden.
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rleistung @

Den neuen ,PCX'-Einachsenriittler von Altrad Belle ‘PCX’ gewahrleisten wir fiir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate) gerechnet
ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich auf
Konstruktions- und Materialfehler und Sachmangel.

Gew

Die Altrad Belle Gewabhrleistung gilt in folgenden Féllen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen
durchgefihrt worden sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten fiir die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natiirlichem Verschlei3 unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
* Treibriemen
» Motor-Luftfilter
« Ziindkerzen

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschéftsfiihrer, Mitarbeiter oder Versicherer tibernehmen keinerlei Haftung fiir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern fir Garantieanspriiche:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Korrespondenzanschrift:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantieregistrierung:

Im Bemiihen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefiihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://lwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kénnen Sie auch den beigefligten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite Uber Ihr Handy aufzurufen.
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Come Usare Il Presente Manuale

Questo manuale e stato scritto per aiutare I'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della piastra vibrante in maniera sicura.
Questo manuale & destinato ai rivenditori ed agli operatori della piastra vibrante.

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquisire familiare con i comandi e la disposizione della macchina.
Le sezioni ‘Sicurezza generale’ e ‘Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina, onde assicurare la
sicurezza dell’'utente e del pubblico in generale.

La ‘Procedura di avvio e di arresto’ aiuta I'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell'uso della macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ aiuta I'utente ad eseguire la manutenzione generale la riparazione della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la natura della copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.
La sezione del ‘Certificato CE’ mostra gli standard secondo i quali € stata costruita la macchina.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che, nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione € evidenziato nel modo seguente:

(& ATTENZIONE Il prodotto presenta dei rischi. La mancata osservanza delle corrette procedure puo arrecare danni

alla macchina o causare infortuni all’utente. )

(A AVVERTENZA La vita dell'operatore puo essere a rischio

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della macchina e come eseguire la manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta).

Indossare o usare SEMPRE il corretto equipaggiamento di sicurezza per la protezione personale. Per QUALSIASI DOMANDA sull'uso
o la manutenzione di sicurezza di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE OPPURE ALLA

Altrad Belle (UK) +44 (0) 1298 84606

...102

Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione
AVVERTENZA BISOGNA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

Come usare il presente manuale

Avvertenza.
Descrizione della macchin
AAMIDIEIITE ...t h bt o e e oo et H £ b £ oo £ b £ h £ h e b e R R £ E £ R £ E £ h £ e e e e e e e e e e e
DIAL TECMICH ...ttt bttt b4tk e h e kb E et b stk b ettt
Adesivi
Sicurezza General
Sicurezza e prevenzione infortu
CONTOIT I PrE-AVVIO. ...ttt bbb bbb b s E b bbb bbbt
MOLtiVi PEI €SEQUITE |8 COMPATIAZIONE. ... ..e.eiitiiitee ettt h ettt ekt e bt e £ e e bt e e h e e o2 e e ae e e a bt e st e e et e bt et e e bt e eat e eae e et e e e e nteeneeas 107
Applicazione
Procedura di avvio ed arresto.
Uso della piastra vibrante
Guida alla rSOIUZIONE I PrOBIEMI ...ttt bbb bbbt s st e st s et e bbb b e e b e eb e b e bt bt ebe i enes 110
SBIVIZIO ..ttt h ettt b b b e b e b e b e b e b e e b e b b e e h e E e L Lo h e e b e b e b e b e b e bbbt bbb
Gruppo Vibratore
Istruzioni di montaggio
Garanzia...........ccoceeueee
Dichiarazione di conformita

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligacion alguna.
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Descrizione della macchina

1. Leva di comando dell'acceleratore.

2. Leva di comando dell'aria.

3. Leva APERTO/CHIUSO del

carburante.

Interruttore ACCESO/SPENTO del

motore.

Alloggiamento del filtro aria.

Serbatoio del carburante.

Scarico.

Impugnatura del dispositivo di

avviamen to a strappo.

9. Vibratore.

10. Tappo di ritegno dell’olio del
vibratore.

11. Punto di attacco per il piastra per
pavimentazione a blocchi.

12. Protezione della cinghia.

13. Impugnatura di controllo.

14. Punto di Sollevamento.

15. Trasportatore.

»

© N o’

Ambiente @

Smaltimento sicuro.

- . . Componente Materiale
@ Istruzioni per la salvaguardia dell’ambiente. La P ‘ .
macchina contiene materiali di valore. Portare la Impugnatura Accacio
@é macchina e gli accessori da smaltire ai centri di Coperchio anteriore HDPE
riciclaggio adatti. = =— -
Telaio Principale Accacio
Piastra Base Accacio
Guancette Gomma
Motore Alluminio
Supporti Flessibli Accacio e gomma
Parti Varie Accacio ed alluminio
Serbatoio dell’acqua (se installato) Plastica
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@ Dati Tecnici

odello P 6/4 P 6/50
A - Larghezza (mm) 450 500
B - Lunghezza di Stoccaggio (mm) 995 995
C - Lunghezza Utile (mm) 1065 1065
D - Altezza di Stoccaggio (mm) 995 995
E - Altezza Operativa (mm) 995 995
Area di Contatto Piatto W x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Peso (kg) 90.5 91.5
Potenza del Motore (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Giri/Min. Motore 3800 3800
Forza del Vibratore (kN) 16 16
Frequenza (Hz) 85 85
Massima Velocita di Corsa (m/min) 21 21
Massima Gradiente (°) 20 20
Forza di Compattazione (kg/m?) 478.8 435.7
Vibrazione su 3 Assi* (m/sec?) 2.87 2.87
Tempo di Utilizzazione (Mins) 364 364
Rumorosita (dB(A)) 107 107

*  Livello minimale EN500 Parte 4
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A - Adesivo Marchiatura

B - Adesivo di Sicurezza

C - Adesivi Acustico

D - Adesivo Gancio

E - Adesivo Ruota Kit Montaggio
F - Adesivo Velocita Motore

G - Adesivo ‘senza ascensore qui’

A - Adesivo Marchiatura
Adesivo marchiature per identificare il modello di macchina.

B - Adesivo di Sicurezza

] v

N U

Leggere Indossare Indossare Indossare
manuale scarpe protezione protezione
dell’operatore protettive per I'orecchie per gli occhi

C - Adesivi Acustico

Livello di potenza sonora della macchina garantito in dB(A).

D - Adesivo Gancio

Indica quest’area puod essere usato per sollevare la macchina utilizzando un dispositivo meccanico.
E - Adesivo Ruota Kit Montaggio

Si prega di consultare la sezione ‘Istruzioni per il montaggio’ di questo sito per la spiegazione

E - Adesivo Velocita Motore

-

Posizione Posizione
velocita velocita
massima minima

G - Adesivo ‘senza ascensore qui’
Questo sono della macchina non é progettata per il sollevamento con un dispositivo meccanico.
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Sicurezza generale

Per la protezione personale dell’'utente e per la sicurezza delle persone presenti, si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere
a fondo le seguenti istruzioni di sicurezza. E responsabilita dell’'operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che
modo azionare in maniera sicura la presente apparecchiatura. Se non si € sicuri circa I'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,
consultare il proprio supervisore o la Altrad Belle.

ATTENZIONE La manutenzione o I'uso impropri possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presente
—————————— sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

« La presente apparecchiatura € pesante e non deve essere sollevata da una sola persona, FARSI AIUTARE oppure usare un’
apparecchiatura di sollevamen to idonea. Uno speciale gruppo di trasporto € disponibile per la piastra vibrante (vedere le opzioni).
« Transennare 'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.
« Lattrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall’'opera tore ogni qualvolta deve usare la presente
apparecchiature (consultare Sicurez za e prevenzione infortuni).
« Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AZIONARLA, nell'eventualita ci
si trovi in difficolta.
« SPEGNERE sempre il motore prima di trasportare la piastra vibrante, spostarla nell’ambito del sito od effettuarne la manutenzione.
« Durante 'uso il motore diventa estremamente caldo, lasciarlo raffreddare prima di toccarlo.
* Non lasciare mai il motore in funzione ed incustodito.Non rimuovere né mano mettere qualsiasi protezione installata, esse
hanno un’importante funzione protettiva. Controllare sempre le condizioni e la saldezza delle protezioni, se sono danneggiate
o mancanti, NON USARE LA PIASTRA VIBRANTE finché la protezione in questione non sia stata sostituita o riparata.
* Non azionare la piastra vibrante nel caso in cui si & ammalati, stanchi oppure sotto I'effetto di alcool o medicinali.

Sicurezza del carburante.

Il carburante € infiammabile. Esso puo causare infortuni e danni. Spegnere il motore, estinguere
& ATTENZIONE tutte le fiamme scoperte e non fumare durante il rifornimento del serbatoio del carburante.
Asportare qualsiasi traccia di carburante versato.

« Prima del rifornimento di carburante, spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

« Durante il rifornimento di carburante, NON fumare ed evitare di avvicinare fiamme scoperte all'area di lavoro.

« Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immediatamente in maniera sicura, usando della sabbia. Se il
carburante viene versato sugli indumenti, cambiarli.

« Conservare il carburante in un contenitore approvato, adatto allo scopo e lontano da fonti di calore e di combustione.

Sicurezza e prevenzione infortuni

Vibrazioni

Una parte delle vibrazioni create dall’'operazione di compattazione viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani dell’operatore.
La gamma di piastre vibranti Errut & stata espressamente progettata per ridurre i livelli di vibrazioni trasmessi alle mani ed alle
braccia. Consultare le specifiche ed i dati tecnici per i livelli delle vibrazioni ed i tempi di utilizzo (tempo massimo di esposizione
quotidiana consigliato). NON supera-re i tempi massimi di utilizzo.

PPE (attrezzatura di protezione personale).

Un'idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante I'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio. Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta
svolgendo. Legare i capelli, se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliarsi nelle parti mobili dell'apparecchiatu-ra.

Polvere.
Il processo di compattazione produrra, occasionalmente, della polvere, che pud essere nociva per la salute. Indossare sempre una
maschera adatta al tipo di polvere che viene prodotto.

Carburante.

Non ingerire carburante né inalare i vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Asportare immediatamente con
dell'acqua qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e consultare un medico il pit presto
possibile.

Fumi di scarico

| fumi di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono risultare
& ATTENZIONE | -t I b R !

Non azionare la piastra vibrante in un ambiente chiuso od uno spazio ristretto, assicu-rarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata.

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro, oppure dopo ogni quattro
ore di impiego, secondo quale circostan-za si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione di manutenzione per delle istruzioni
dettagliate. Nel caso in cui insorga un qualsiasi guasto, la piastra vibrante non deve essere usata fino alla rettifica del guasto.

1. Ispezionare accuratamente la piastra vibrante onde accertarsi che non presenti tracce di danni. Controllare che i componenti
siano presenti e ben fissati. Dedicare particolare attenzione alla protezione di sicurezza della trasmissione a cinghia installata
tra il motore ed il gruppo vibratore.

Controllare il livello dell’olio del motore e rabboccare come necessario.

Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

Controllare che non vi siano perdite di olio e di carburante.

pON
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Motivi per Eseguire la Compattazione

Un terreno che sia stato manomesso oppure un nuovo riporto, sottofondo o composto bituminoso per il manto di usura, presentera
dei piccoli vuoti 0 sacche d'aria che, se non compattate, determineranno I'insorgere uno o pit problemi.

1. Mano a mano che il traffico stradale percorre la superficie di un’area non compattata, il materiale viene compresso. Cio causa
lo sprofondamento del manto stradale, mano a mano che il materiale riempie gli spazi vuoti.
2. Una situazione simile si verifica con carichi statici su un suolo non compattato. Il carico (ad es. un edificio) sprofondera.
3. | materiali contenenti spazi vuoti sono pill soggetti ad infiltrazioni d’acqua, con conseguente erosione. Linfiltrazione d’acqua
puod anche causare I'espansione del suolo durante le gelate e la sua contrazione durante i periodi di siccita. L'espansione e
la contrazione sono tra le cause principali di danneggiamento delle fondamenta di un edificio e normalmente rendono necessario il
puntellamento della struttura.

La compattazione incrementa la densita del materiale e pertanto ne incrementa la capacita . Riduce i vuoti d'aria e pertanto riduce il
rischio di sprofondamento, espansione e contrazione, dovuti ad infiltrazioni d’acqua.

Specifica di Compattazione @

Vari metodi sono stati impiegati nel passato per specificare la compattazione richiesta per le diverse applicazioni. | fattori da
considerare sono, proprieta dei materiali, spessore dello strato, pressione applicata, vibrazione e numero di passate. La maggiore
comprensione del modo in cui opera la compattazione ha portato all'introduzione di nuove specifiche di compattazione.

La specifica piu recente fa parte della legge detta NRSWA (New Roads & Street Works Act) vigente nel Regno Unito. Gli ingegneri
civili stanno ora adattando queste specifiche onde assicurare la buona compattazione di tutto il lavoro nel cantiere.

Le applicazioni/materiali rientrano in tre categorie:

1. Materiali coesivi (meno del 20% di materiale granulare) ad es. argilla, materiale sedimentario e terreni pesanti.
2. Materiali granulari (piu del 20% di materiale granulare) ad es. massicciate, sabbie e terreni leggeri.

3. Materiali bituminosi ad es. asfalto (tarmac), asfalto applicato a freddo (prodotti ad emulsione bituminosa).
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Procedura di avvio ed arresto

& ATTENZIONE L'impropria manutenzione puo risultare pericolosa. Leggere e comprendere la presente sezione

prima di effettuare qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

1.

2.

Honda GX160 Motore a Benzina
Aprire il rubinetto del carburante spostando le leva di APERTO/CHIUSO del
carburante completamente verso destra. Farfalle
Se il motore viene avviato da freddo, impostare su ON (INSERITO) il comando
dell'aria spo stando la relativa leva di comando completamente verso sinistra. Se Comando
il motore viene riavviato da caldo, general mente il comando dell’aria non | dell'aria
€ richiesto, tuttavia, se il motore si € in qualche modo raffred dato, pud essere
necessario inserire parzialmente il comando dell'aria. { — Leva APERTO
Ruotare l'interruttore di ACCESO/SPENTO del motore in senso orario nella /CHIUSO
posizione ‘I'. Carburante
Impostare I'acceleratore nella posizione di minimo spostando la leva di comando

11.

dell’acceleratore completamente verso destra. Non avviare il motore con
I'acceleratore al massi mo, dato che la piastra vibrante entrera in funzione non
appena viene avviato il motore.

Mantenendo con decisione I'impugnatura di comando con una mano, afferrare la maniglia del dispositivo di avviamento a strappo
con l'altra mano. Tirare il dispositi vo di avviamento a strappo fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi lasciar
andare la maniglia.

Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento, tirare rapidamente la maniglia del
dispositivo di avviamento.

Ripetere fino all'accensione del motore.

Una volta che il motore si € acceso, impostare gradualmente la leva del comando dell’aria nella posizione OFF
(DISINSERIMENTO) spostandola verso destra.

Se il motore non si accende dopo numerosi tentativi, consultare la guida di risoluzione dei problemi riportata.

. Per spegnere il motore, impostare |'acceleratore al minimo e ruotare insenso antiorario I'interruttore di ACCESO/SPENTO

del motore nella posizione ‘0'.
Chiudere la mandata del carburante.
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Uso della Piastra Vibrante

Trasportare la piastra vibrante nel luogo richiesto.

Se viene usato il dispositivo di trasporto “staccabile” per trasportare I'unita, inclinare la piastra vibrante in avanti per sollevare da
terra le ruote di trasporto. Riportare indietro il telaio trasportatore, quindi ruotarlo lateralmente per staccarlo dal retro della

piastra vibrante. Collocare il telaio trasportatore in un posto sicuro fino all'impiego successivo. Per le macchine con il trasportatore
“fisso” inclinare la macchina in avanti, tirare il trasportatore all'indietro e verso I'alto, abbassare la macchina al pavimento e
bloccare il trasportatore nella posizione “sollevata”.

Laddove € necessario usare |'apparecchiatura di sollevamento per posizionare la piastra vibrante, assicurarsi che
I'apparecchiatura di sollevamento abbia un WLL (limite di carico di lavoro) adatto per il peso delle piastre vibranti (vedere la
sezione Dati tecnici della targa della macchina). Fissare delle catene od imbragature idonee SOLO al punto di sollevamento sulla
sommita della piastra vibrante.

Se la piastra vibrante € munita di sistema di spruzzo dell’acqua e I'applicazione ne richiede I'uso, controllare che la valvola di
uscita dell'acqua sia chiusa, quindi riempire il flacone dell'acqua con acqua pulita.

Avendo effettuato i controlli elencati nella sezione di “pre-avvio”, & possibile avviare il motore.

La gamma “PCX” Altrad Belle di piastre vibranti & munita di una frizione centrifuga, cid consente al motore di girare al minimo
senza azionare la piastra vibrante. Quando la velocita del motore viene aumentata, la frizione si innesta ed aziona la piastra
vibrante. Per il corretto funzionamento, la velocita del motore deve essere impostata al minimo.

Impostare I'acceleratore al massimo ed usare I'impugnatura di comando per sterzare o ruotare la piastra vibrante.

Il vibratore non solo causera la vibrazione della piastra di base ma anche la sua corsa in avanti. Durante il funzionamento
normale non bisogna spingere la piastra vibrante ma lasciarla libera nella sua corsa. La velocita di avanzamento verra
stabilita dalle condizioni della superficie da compattare. Se la superficie da compattare € su un pendio, bisogna fare molta
attenzione a controllare la direzione di corsa della piastra vibrante. Se necessario, usare una corda idonea fissata alla piastra
vibrante a livello di un punto basso del telaio, onde consentire ad un assistente a sostenere parte del peso della piastra
vibrante.Su di un pendio, procedere in senso longitudinale, non trasversale.

Applicare la piastra vibrante sulla superficie in maniera sistematica fino ad ottenere la corretta compattazione.
Laddove vi sia da compattare un certo numero di strati differenti sovrapposti I'uno all'altro, compattare ciascuno strato
individualmente.

Per interrompere le vibrazioni della piastra vibrante, impostare I'acceleratore al minimo.
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Guida alla risoluzione dei problemi

Problema

I motore non parte.

‘ Causa

Mancanza di carburante.

‘ Rimedio

Aprire lo sportello di rifornimento.

Riempire il serbatoio del carburante.

Motore spento.

Accendere il motore.

Candela Sporca

Pulire e regolare la distinzatra gli elettrodi della
candela.

Motor freddo

Chiudere il comando dell'arie

Motor Ingolfato.

Honda, aprire il comando dell’arie aprire
completamente la farfalla, tirare 'avviamento a
strappo fino all'accensione del motore.

Motore ancora non si avvia.

Errore Grave.

Contact Agent or Altrad Belle.

L'unita non vibra.

Velocita motore insufficiente

Impostare il comando della velocita del motore a
veloce.

Tensione cinghia di trasmissione allentata.

Regolare la tensione della cinghia di transmissione.

Filtro dell'arie ostruito.

Pulire o sostituire il filtro dell'arie.

Guasto trasmissione.

Contattare I'agente di servizio locale.

Vibratore Guasto

Contattare I'agente di servizio locale.

Asfalto aderente alla.

Mancanza di lubrificazione.

Usare il sistema di spruzzo dell'acqua.

Blocchi per pavimentazione
danneggiati

Piastra a contatto diretto pavimentazione.

Usare un tampone per.

Sfaldamento della superficie
Bituminosa (laminazione).

Compattazione eccessiva.

Asportare e riapplicare.

Velocita di corsa Insufficiente
(affondamento della piastra).

Spessore dello strato eccessivo.

Asportare une parte del materiale.

Contenuto du umidita eccessivo od insufficiente.

Asportare il materiale e regolare.
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Servizio

Manutenzione

La gamma “PCX” Altrad Belle di piastre vibranti unidirezionali & stata progettata per offrire molti anni di funzionamento esente da
guasti. Tuttavia, & importante che venga effettuata regolarmente la semplice manutenzione elencata nella presente sezione.

Si raccomanda che un concessionario autorizzato dalla Altrad Belle effettui tutti i principali interventi di manutenzione e riparazione.
Usare sempre parti di ricambio Altrad Belle originali, I'uso di parti non originali pud invalidare la garanzia.

Prima che venga eseguito qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina, spegnere il motore. Se si lavora su una macchina con
motore a benzina, staccare il cavo AT dalla candela. Se si lavora su un motore diesel, assicurarsi che l'interruttore

di arresto sia nella posizione di arresto. Collocare sempre la piastra vibrante su un terreno pianeggiante onde assicurare la corretta
lettura dei livelli dei liquidi. Usare solo gli olii consigliati (consultare la tabella alla pagina seguente).

Periodo di rodaggio

Quando la piastra vibrante viene usata per la prima volta, I'olio del motore deve essere cambiato dopo il periodo di rodaggio iniziale
(consultare il manuale del motore per i dettagli completi). L'olio dell'involucro dell’albero del vibratore deve essere sostituito dopo le
prime 100 ore di impiego, quindi dopo ogni 500 ore di lavoro. Per i dettagli

circa la sostituzione dell'olio dell'involucro dell’albero del vibratore, consultare “Gruppo vibratore”. La tensione della cinghia deve
essere controllata dopo 4 ore di impiego.

Cinghia di trasmissione

Rimuovere la protezione della cinghia poi controllare la sua tensione facendo una leggera pressione con le dita sulla cima della cinghia
vicino il centro tra la trasmissione del motore e la puleggia del cambio. La cinghia dovrebbe essere deviata dai 5 ai 10mm. Se la
tensione della cinghia richiede un sistemazione allentare il set di viti sul congegno di tensione della cinghia e sul lato verso la destra.
Una volta impostato, ristringere il set di vite e controllare la tensione della cinghia una seconda volta. Infine sostituire la protezione della
cinghia assicurandosi che sia correttamente e adeguatamente fissata.

ni 4 i i i
Manutenzione Ordinaria Og Primo Mese 3 Mesi/ 6 Mesi/

Ore /20 H 50 H 100 H

Controllare livello v
Olio Motore

Cambiare v v

. . Controllo Condizioni / Pulire v v
Filtro Aria
Sostituire quando neccessario / ogni 12 mesi

Candela Cambiare v
Cinghia Di Trasmissione | Tensione v v v

Tipo e quantita di olio / carburante - Tipo di candela

Tipo Di Olio | Quantita Tipo Capacita Tipo Distanza tra gli
¥ Carburante a Candela elettrodi (mm)
Motore a Benzina Senza BM6ES or
Honda GX160 S.AE. 10W 30 0.6l Piombo 3.6l BPROES 0.6-0.7
Vibratore S.A.E. 10W 40 0.3l N/A N/A N/A N/A
Candela

Gruppo vibratore
Togliere il tappo completo di tenuta, controllare che il livello dell'olio raggiunga la filettatura inferiore
sul foro del tappo dell'olio. Rabboccare come necessario con I'olio corretto (consultare la tabella).

Tenuta

Parte inferiore della filettatura
della vite
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Tamponi per la Pavimentazione

| tamponi per la pavimentazione a blocchi

sono stato progettati per essere usati durante

la compattazione di lastre per pavimentazione

e pavimentatrici a blocchi. Tuttavia, essi non
devono essere usati per il normale lavoro di
compattazione.

Prima del montaggio, assicurarsi che il tampone
per pavimentazione sia del corretto formato e del
corretto tipo.

Per montare il tampone per la pavimentazione
(1), collocare il tampone sotto la piastra
assicurandosi che i fori siano allineati con i
fori sulla parte anteriore della piastra di base.

I bulloni di fissaggio (2) devono essere passati

attraverso la fascetta di bloccaggio (3) poi

attraverso il tampone per pavimentazione (1) ed infi ne attraverso la piastra di base. Essi devono essere fi ssati in posizione a turno

con il dado (5) e la rondella (4). Serrare a 50 Nm.

Trasportatore

Il trasportatore consente all'operatore di trasportare la piastra vibrante fino al luogo di lavoro con il minimo sforzo.

1. Girare la maniglia del fermo manopola per bloccare il fermo della maniglia e bloccare la maniglia.
2. Una volta che la maniglia € bloccata in posizione, rilasciare il kit ruote e far scorrere sotto la piastra di base.
3. Con il manico ancora bloccato in posizione, la macchina € ora pronta per essere trasportati utilizzando il kit ruota.
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Garanzia

La nuova piastra vibrante a direzione singola “PCX” Altrad Belle e coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo di un
anno (12 mesi) a partire dalla data di acquisto originale. La garanzia Altrad Belle copre difetti di progettazione, materiali e lavorazione.

Quanto segue non € coperto dalla garanzia Altrad Belle:

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta od altri danni simili causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle istruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell'utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse dal persona le della Altrad Belle o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla Altrad Belle. o loro agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad
una richiesta di risarcimento in garanzia, su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
« Cinghia/e di trasmissione
« Filtro dell'aria del motore
« Candela del motore

La Altrad Belle e/o i loro agenti riconosciuti, direttori, impiegati od assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra
natura, perdite o spese connesse a, od a causa di, o per l'inabilita di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al Altrad Belle, per telefono, fax, email o per
iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email: Warranty@belle-group.co.uk

Scrivere a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inghilterra

Registrazione della garanzia:

ALTRAD Belle si impegna per un maggior rispetto e tutela delle risorse ambientali, e per questo abbiamo
introdotto la registrazione della garanzia online. Per accedere alla pagina di registrazione del nostro sito, si
prega di utilizzare il seguente indirizzo:-

http:/lwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

In alternativa, scansionate il codice QR (Quick Response Code) utilizzando il vostro smartphone per accedere
alla pagina di registrazione.
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©) Hur man anvander denna bruksanvisning

Denna bruksanvisning &r till for att hjalpa Dig att anvanda och underhalla vibroplattan pa ett sakert satt.
Bruksanvisningen ar avsedd for aterforsaljare och anvandare av vibroplattan.

Inledning

Avsnittet ‘Miljo’ ger instruktioner om hur kasserade apparater atervinns pa ett miljovanligt satt.

Avsnittet ‘Maskinbeskrivning’ hjélper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnitten ‘Allmén sakerhet’ och ‘Hélsa och sakerhet’ beskriver hur maskinen anvénds for att garantera Din och allmanhetens
sékerhet.

Avsnittet ‘Start och Stopp’ hjalper Dig med att starta och stoppa maskinen.

Tipsen och anvisningarna i ‘Felsékning’ hjalper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet ‘Service’ finns for att Hjélpa Dig med det vanliga underhallet och servicen av Din maskin.

Avsnittet ‘Garanti’ beskriver garantins omfattning och reklamationsférfarande.

Avsnittet ‘Forsakran om éverensstammelse’ visar vilka standarder maskinen konstruerats efter.

Direktiv med avseende pa beteckningar.
Den text i denna bruksanvisning som sarskilt maste uppméarksammas visas pa féljande satt:

(& SE UPP Produkten kan utgora en risk. Maskinen eller Du sjalv kan skadas om hanteringen inte utfors pa )

korrekt vis.

(A VARNING  Operatéren kan utsattas for livsfara. )
©) Varning

II VARNING Innan Du anvan_de_r eller utfér n&got underhall p& denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA
L ———————— denna bruksanvisning.

VETA hur enhetens reglage anvands pa ett sékert sétt och hur man utfér underhall pa ett sakert sétt.

(NB Var saker pa att Du vet hur man stanger av maskinen innan Du sétter pa den, utifall Du hamnar i svarigheter.)

Anvand ALLTID lamplig skyddsutrustning som kravs fér Din personliga sékerhet. Om Du har NAGRA FRAGOR om séker anvandning
eller underhall av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER KONTAKTA Altrad Belle. (+44 01298 84606)

Hur man anvander denNa DrUKSANVISIING .......c..oiiiiiii ettt bbb bbbt b et et ettt b e e bt e bt bt e st st e st et et eneeneenean 114
WARNING .ttt ettt ettt 4ottt e ettt e s et 42 bt e e h ke 44 o ek s e e 4 s et e e st e et oS AR e e e oAb et £ oA e 4o E e e oA e e e oAbttt eht et e et e e s e e e e e e narnes 114
Maskinbeskrivning 115

Dekals
Allman sakerhet...
Halsa och sakerhet..
LT al o] =T g T Tg TRt = o TSP
Anledningar for packning..
Tillampningar
IS E= T 0Tl T (o] oo TSSOSO
DFift @V VIDFOPIAITAN. ...t
Felsdkningsguide
Underhdll & Reparationer ...
MONEEIINGSINSITUKLIONET ... e bbb bbb bbb et b et
Anslutningsinstruktioner ...
Garanti..
C.E. Certificate .

Altrad Belle behaller rattigheten att &ndra maskinspecifikationer utan nagon skyldighet att meddela om detta i férvag.
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Maskinbeskrivning

. Gasreglage.

. Chokereglage
2 . Branslereglage ON/OFF.
3 . Motor ON / OFF kontakt

. Brénsletank.

. Avgasror

. Dragstartshandtag.

. Vibrator.

10. Vibratorolja kontrollplugg.

1
2
3
4
5. Luftfilterhus.
6
7
8
9

11. Fastpunkt for stenlaggningsplatta.
12. Remskydd.

13. Mandéverhandtag.

14. Lyftpunkt.

15. Forflyttningsalternativ.

Omgivning / Miljo ©)

Sékert bortskaffande. Komponent ‘ Material

@ Iq;truktioner for miljdskydd. Maskinen innehaller Handtag Stal
vardefulla material. Ta den kasserade apparaten och

@é tillbehoren till relevant atervinningsanlaggning. Frontk&pa HDPE
Stomme Stal
Bottenplatta Stal

Handtag Gummi

Motor Aluminium
Flexibla monteringar Gummi och Stal
Diverse delar Stal och Aluminium
Vattenbehéllare (om monterad) Plast
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@ Tekniska Data

ode P 6/4 P 6/50

A - Bredd (mm) 450 500
B - Minneslangd (mm) 995 995

C - Rorelselangd (mm) 1065 1065

D - Lagringshojd (mm) 995 995

E - Arbetshojd (mm) 995 995
Platta Kontaktyta B x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Vikt (kg) 90.5 91.5
Motoreffekt (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Motor Varvtal 3800 3800
Vibrationskraft (kN) 16 16
Frekvens (Hz) 85 85
Max. Forflyttningshastighet (m/min) 21 21
Maximalt Lutning (°) 20 20
Packningskraft (kg/m?) 478.8 435.7

3 Axelvibration* (m/sec?) 2.87 2.87
Anvand Tid (Mins) 364 364
Ljudeffektniva (dB(A)) 107 107

* Miniminiva enligt EN500 Part 4.
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A - Varumarkesdekal

B - Sakerhetsdekal.

C - Ljudnivéa Dekal

D - Lyftpunkt Dekal

E - Hjulkit Montering Dekal
F - Motorvarv Dekal

G -“ingen hiss har” dekal

A - Varumarkesdekal
Varumarkesdekal for att identifiera modellen av maskinen.

B - Sakerhetsdekal

] v

N \JJ
Las Anvand Anvand Anvéandsky-
bruksanvisnin- skyddsskor horselskydd ddsglaségon

gen

C - Ljudniva dekal

Garanterad ljudeffektniva for maskinen i dB(A).

D - Lyftpunkt dekal

Indikerar detta omrade kan anvandas for att lyfta maskinen med en mekanisk lyftanordning.
E - Hjulkit Montering dekal

Se “Instruktion fér sammansattning” i den har hemsidan for forklaring.

E - Motorvarv dekal

-

Hogt Lagt
motorvarvtal motorvarvtal

G - “ingen hiss har” dekal
Detta &r av maskinen &r inte avsedd for att lyfta med en mekanisk lyftanordning.
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sakerhet

For Din egen personliga sakerhets skull och for sakerheten for personerna i Din omgivning, var vanlig och las och sékerstall att Du
till fullo forstar foljande sakerhetsinformation. Det &r anvandarens ansvar att han/hon till fullo forstar hur denna utrustning anvands pa
ett sékert satt. Om du ar osaker gallande sékerheten och korrekt anvandning av vibroplattan, konsultera Din arbetsledare eller Altrad
Belle.

C& SE UPP Felaktig(t) underhall eller anvandning kan vara forenat med fara. L&s och forsta detta avsnitt innan )

Du utfor ndgot underhall, service eller reparationer.

« Denna utrustning &r tung och far inte lyftas pa egen hand, antingen SKAFFA HJALP eller anvand lamplig lyftanordning. Ett speciellt
transportmontage finns tillgéngligt fér vibroplattan (se tillval).

« Sparra av arbetsomradet och hall allméanheten och obehdrig personal pa ett sékert avstand.

« Personlig SkyddsUtrustning (PSU) maste alltid baras av anvandaren nar utrustningen anvands (se Halsa & Sakerhet).

«  Var séker p& att Du vet hur man stanger AV maskinen innan Du satter PA den, utifall Du hamnar i svarigheter.

« Stang alltid AV motorn innan transport, forflyttning inom arbetsplatsen eller underhall.

« Under anvandningen blir motorn mycket het, Iat motorn svalna innan Du rér den. Lamna aldrig motorn igdng utan uppsikt.

« Avlagsna eller mixtra aldrig med négra monterade skydd, de finns dar fér Din sékerhet. Kontrollera alltid skydden for tillstdnd och
sékerhet, om ndgot saknas eller &r skadat, ANVAND ALDRIG VIBROPLATTAN innan skyddet har ersatts eller reparerats.

« Anvand inte vibroplattan nar Du &r sjuk, trétt, eller om Du &r paverkad av alkohol eller droger.

Bréansleséakerhet.

(& SE UPP Bréansle ar lattantandligt. Det kan orsaka personskador och egendomsskador. Stang av motorn, slack )

all oppen eld och rok inte vid pafylining av bransletanken. Torka alltid upp branslespill.

« Innan péfylining, stdng av motorn och It den svalna.

« Vi péfylining, ROK INTE eller till&t 6ppen eld inom omradet.

«  Utspillt bransle méste omedelbart tas om hand med anvéandning av sand. Om Du spiller bréansle pa kladerna, byt dem.
« Forvara bransle i darfor avsedda behéllare bort ifrdn varme- och gnistkallor.

@ Hélsa och sakerhet

Vibration

En viss vibration fran maskinen éverfors genom handtaget till anvandarens hander. Altrad Belle’s utbud av vibroplattor har speciellt
designats for att minska vibrationsnivéerna fér anvandarens underarmar-hander. Hanvisning till specifikationer & tekniska data for
vibrationsnivaer och anvandningstid (rekommenderad maximal daglig exponeringstid). OVERSKRID INTE maximal anvéndningstid.

PSU (Personlig SkyddsUtrustning).

Lamplig PSU méste baras néar denna utrustning anvands dvs. skyddsglaségon, handskar, hérselskydd, andningsskydd och
fotbekladnad med stalhatta.

Anvand klader som &r lampliga for det arbete Du utfor. Bind bak I&ngt har och tag av alla smycken vilka annars kan fastna i maskinens
rorliga delar.

Damm.
Packningsprocessen kan stadkomma damm, vilket kan vara skadligt for Din héalsa.
Anvand alltid en mask som ar avpassad for den typ av damm som uppkommer.

Bransle.
Svalj inte bransle eller andas inte in bréansledngor och undvik hudkontakt. Tvatta omedelbart bort branslestéank.
Om Du fér bréansle i 6gonen, skélj med mycket vatten och sok lakarvard s& fort som mojligt.

Avgaser

C& SE UPP Avgaserna som produceras av denna utrustning ar mycket giftiga och kan vara dodliga! )

Anvéand inte vibroplattan inomhus eller i ett slutet utrymme, sakerstall att arbetsomradet &r tillrackligt ventilerat.

©) Kontroller innan start

Besiktning innan start

Féljande besiktning innan start maste utféras varje gang innan arbetet pabérjas eller efter var fjarde timmes anvandning, vilket som
intraffar forst. Vanligen se avsnittet for underhall fér narmare instruktioner. Om nagra felaktigheter upptéacks, far inte vibroplattan
anvandas innan felet har &tgérdats.

1. Besiktiga vibroplattan noggrant for tecken pa skador. Kontrollera att alla delar finns och &r fastsatta. Var sarskilt uppmarksam pa
drivremmens sakerhetsskydd som &r monterat mellan motorn och vibratorenheten.

Kontrollera oljenivan i motorn och fyll p& om nédvéandigt.

Kontrollera branslenivan i motorn och fyll p& om nédvandigt.

Kontrollera for bransle- och oljeléackage.

pON
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Anledningar for packning @

Jord, vilken har spritts ut eller nyligen fylits, basskikt och fyllnadsskikt far mindre h&lrum eller luftfickor om de inte packas, vilket leder till
att ett eller fler problem uppkommer.

1. Allt eftersom trafik gar tvérs Gver ytan pa ett opackat omréde, komprimeras materialet. Detta leder till sattningar i toppskiktet allt
eftersom materialet fyller halrummen.

2. En liknande situation intraffar med statisk belastning pa opackade underlag. Belastningen (t.ex. en byggnad) sjunker.

3. Material med halrum &r mer mottagliga fér genomsippring av vatten, vilket leder till erosion.
Vattenintrangning kan dessutom orsaka att jorden expanderar vid frystemperaturer och drar ihop sig under torra perioder.
Expansion och ihopdragning &r en betydande orsak till skador p& byggnaders fundament vilket normalt leder till att strukturen
behover stéttas under.

Packning 6kar materialets densitet och darigenom 6kas dess belastningsférmaga. Reducerar lufthdl och darigenom reduceras risken
for sattningar, expansion och ihopdragning, pa grund av intrdngande vatten.

Packningsspecifikationer

Olika metoder har forr anvénts for att definiera packningsbehovet for olika tillampningar. Faktorer att ta med i berékningen ar,
materialets egenskaper, lagrets tjocklek, tillampat tryck, vibration och antalet passeringar. En stérre insikt i hur man packar har lett till
att nya packningsspecifikationer har inforts. De senaste specifikationerna ar en del av U.K.’s NRSWA (New Roads & Street Works Act).
Vag & vattenbyggnadsingengorer har nu antagit dessa specifikationer for att sakerstélla béattre packning for allt arbete pa plats.

Tillampningar

Tillampningar/material faller under tre kategorier:

1. Kohesionsjord (mindre &n 20% granulerad) t.ex. lera, slam & kraftig jord.

2. Granulerade material (mer &n 20% granulerad) t.ex. harda underlag, sand & latt jord.
3. Bitumindsa material t.ex. asfalt (grovasfalt), kalla lager (bitumenemulsionsprodukter).
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S,

(& SE UPP Felaktigt underhall kan vara férenat med fara. Las och forstd detta avsnitt innan Du utfér nagot )

underhall, service eller reparationer.

Honda GX160 Bensinmotor

1. Oppna bransletillférseln genom att flytta brénslets ON/OFF reglage helt till héger.

2. Om motorns startas kall, stéll choken till ON genom att flytta chokereglaget helt Gasreglage
till vénster. Vid start av varm motor kravs som regel inte choke, dock, om motorn
har svalnat n&got kan choken delvis behovas.
3. Vrid motorns ON/OFF kontakt medurs till lage ‘I'. I Chokereglage
4. Stallin gasen i tomgangslaget genom att flytta gasreglaget helt till hoger. Starta
inte motorn pé full gas eftersom vibroplattan d& vibrerar s& snart motorn startas. +—Brénsle
5. Ta ett ordentligt grepp om mandverhandtaget med en hand, greppa ON/OFF

starthandtaget med den andra. Dra i starthandtaget till motstand kanns, lat
darefter startern ga tillbaka.

Se till att inte dra ut startsnoret helt, dra i starten snabbt och bestamt.
Upprepa tills motorn tander.

Efter att motorn startat, stéll chokereglaget gradvis mot OFF-laget genom att flytta det till héger.

Om motorn inte startar efter ett flertal forsok, folj felsokningsguiden.

0. For att stanga av motorn, stéll in gasen i tomgéngsléaget och vrid motorns ON/OFF kontakt moturs till 1age ‘0.
1. Sténg branslekranen.

pgeoex~No
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Drift av vibroplattan @

Ta vibroplattan till dar den skall anvéndas.

Om ‘avtagbart’ transportfaste anvands till hjulenheten, luta vibroplattan framat for att hGja upp transporthjulen fran underlaget.
Svéng transportramen bakét, darefter tvars éver for att koppla bort den fr&n vibroplattans bakre del. Férvara transportramen pa ett
sakert stalle till nasta gang den behdvs. Fér maskiner med ‘fast’ transportanordning, luta maskinen framat, dra
transportanordningen bakat och uppat, sank maskinen mot underlaget och sparra transportanordningen i ‘upp’ laget.

Dar det ar nodvandigt att anvanda en lyftanordning for att placera vibroplattan maste det sakerstéllas att lyftanordningen har en
lamplig WLL (Working Load Limit) anpassad fér vibroplattans vikt (se avsnittet Tekniska data i maskinnummerplaten). Fast
lampliga kedjor eller spannband ENBART i lyftpunkten ovanpa vibroplattan.

Om vibroplattan ar utrustad med vattensprutningssystem och tillampningen kraver dess anvandning, kontrollera att vattnets
utloppsventil &r stangd och fyll darefter pa vattenbehallaren med rent vatten.

Efter att ha utfort kontrollerna listade i avsnittet “Innan start” kan Du starta motorn.

Altrad Belle “PCX” utbud av vibroplattor &r utrustade med centrifugalkoppling, detta mojliggér fér motorn att koras p& tomgang
utan att vibratorn drivs. Allteftersom hastighet ékar griper kopplingen in och motorn kommer att driva vibratorn. For en riktig
funktion skall hastigheten vara stalld pa max.

Stall in gasreglaget pd max. och anvand mandverhandtaget for att styra och svanga vibroplattan.

Vibratorn far inte enbart bottenplattan att vibrera utan far &ven maskinen att forflytta sig framat. Under normal drift ska du inte
behova skjuta vibroplattan utan lata den forflytta sig i sin egen takt. Forflyttningshastigheten bestams av ytférhallandet for

det som packas. Om ytan som skall packas &r pa en sluttning maste stor forsiktighet iakttagas nar vibroplattans kérriktning
andras. Om nédvandigt, fast ett lampligt rep pa en 1&g punkt i vibroplattans stomme for att géra det mgjligt for en hantlangare att
ta upp en del av vibroplattans vikt. Arbeta uppat och nedéat pa sluttningen, inte tvars éver.

Arbeta vibroplattan dver ytan i ett organiserat monster tills dnskad packning uppnas.
Nar ett flertal lager av olika material skall packas ovanpa varandra, packa var och ett av lagren individuellt.

For att stoppa vibroplattans vibration, stall gasreglaget i tomgangslage.
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elsbkningsguide

El
. Oppna bréanslekranen.
Inget brénsle. -
Fyll bransletanken.
Motorns strombrytare i lage off. Séatt p& motorns strémbrytare.
Il motore non parte. Tandstift smutsigt Rengor och aterstéll elektrodavstand.
Motorn kall. Stang choken.
. Honda, 6ppen choke, helt 6ppen gas, dra i
Motorn fiodad. starthandtaget tills motorn tander.
mgom startar fortfarande | . jiqq fel Kontakta Aterforséljare eller Altrad Belle.
Motorvarvet for langsamt. Stéll motorns hastighetsreglage fér hdg hastighet.
. . Drivremsspéanningen slapp. Justera remspanning
Enheten vibrerar inte. - - - -
Luftfiltret igensatt. Rengor eller byt luftfilter.
Drivningsfel Kontakta aterforséljare eller Altrad Belle.
Vibratorfel. Kontakta aterforséljare eller Altrad Belle.
Asfalt fastnar pé plattan. For lite smorjning. Anvand vattensprutningsanordning.
Belaggningsblock skadade |Plattan i direkt kontakt med material. Anvand en stenlaggningsplatta.
Bituminds yta flagar = . " u
(skiktar). Overpackning. Avlagsna och lagg om.
L&g forflyttningshastighet | FOr djupt lager. Avlagsna en del av materialet.
(plattan sjunker). Fukthalten for hég eller for 1&g. Avlagsna materialet och justera.
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nderhall & Reparation ©)

Underhall

Altrad Belle “PCX” utbud av envags vibroplattor ar designade for att ge manga ars problemfri funktion. Det &r, emellertid, viktigt att det
enkla regelbundna underhéllet som finns listat i detta avsnitt utfors.

Vi rekommenderar att en av Altrad Belle godkand aterforsaljare utfor allt stérre underhall och stérre reparationer. Anvéand alltid original
Altrad Belle reservdelar, anvéndning av “piratdelar” kan komma att upphéva Din garanti.

Innan n&got underhall utférs p& maskinen, stang av motorn. Vid arbete p& en maskin med bensinmotor, avlagsna tandkabeln frén
tandstiftet. Vi arbete pa en dieselmotor, sékerstéll att stoppkontakten &r i avstangt lage.

Placera alltid vibroplattan pa ett jamnt underlag for att alla véatskenivaer kommer att avlasas korrekt. Anvand enbart rekommenderade
oljor (se tabell pa féljande sida).

Inkérningsperiod

Efter att vibroplattan som ny har anvants och inkdrningsperioden &r dver, maste motoroljan bytas (se efter i motorns bruksanvisning for
alla detaljer). Vibratoraxelhusets olja maste bytas efter de forsta 100 drifttimmarna, och déarefter var 500:e drifttimme. Fér detaljer om
oljebyte i vibratoraxelhuset, se “Vibratorenhet”.

Remspanningen skall kontrolleras efter 4 immars anvéandning.

Drivrem

Avlagsna remskyddet och kontrollera darefter remspanningen genom att latt trycka ett finger ovanpa remmen, s& nara mitten som
mojligt mellan motorns drivskiva och vibratorns remskiva. Remmen ska slacka mellan 5mm och 10mm. Om remspanningen maste
justeras, lossa motorns fyra fastskruvar sa mycket att motorn kan rubbas. Justera motorns position genom att vrida spannbulten
medurs for att 6ka remspanningen, moturs for att minska. Efter justeringen, aterdra motorns fastskruvar och kontrollera remspénningen
en andra géng. Slutligen, satt tillbaka remskyddet och se till att det &r korrekt och fast monterat.

Rutinmassiat underhall efter 4 forsta ménaden | 3 ménader | 6 manader
Y forsta timmar I 20t /50t /100t
Kontrollera nivan v
Motorolja
Byt v v
. Kontrollera tillstand / Rengor v v
LuftFilter
Byt om nodvandigt / Var 12:e manad
Tandstift Byt v
Drivrem Spanning v v v

Olja/Bréansle Typ & Méngd — Tandstift Typ

Méngd Mangd 3
Oljetyp ) Y Brénsle typ . o Tandstift typ F RV EE
(Liter) (Liter) (mm)
Bensin Motor Senza BM6ES or
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Piombo 3.6 BPR6ES 0.6-0.7
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Vibratorenhet.
Avlagsna pluggen tillsammans med tatningen, kontrollera att oljenivan nar nedersta delen pa
oljeplugghalets géngning. Fyll p& om nédvandigt med korrekt olja (se tabell).

Nedre delen av skruvgéang

123



@ Anslutningsinstruktioner

Stenlaggningsplattan

Stenlaggningsplattan &r designad for anvandning
vid nedstampning av beldggningsplattor och
belaggningsstenblock. Dock ska den inte
anvandas for normalt packningsarbete. Innan
montering, sakerstall att din stenlaggningsplatta
har rétt storlek och ar av rétt typ.

For att montera stenlaggningsplattan (1), placera
stenlaggningsplattan under plattan med fasthalen
uppét och halen framtill pa bottenplattan.
Lasskruvarna (2) skall g& igenom klamlisten (3)
darefter stenbelaggningsplattan (1) och slutligen
genom bottenplattan. De &r i sin tur lasta pa
plats med muttern (4) och brickan (5).
Transportfastet mojliggor for anvandaren att

fl ytta vibroplattan till arbetsplatsen med minimal
anstrangning. Dra at till 50 Nm.

Transportfaste

Transportfastet mojliggor for anvandaren att flytta vibroplattan till arbetsplatsen med minimal anstrangning.

V

1. Vrid handtaget lasknoppen att engagera handtaget Sparr och las handtaget.
2. Nar handtaget &r |ast pa plats, slapper hjulkit och glida under bottenplattan.
3. Med handtaget fortfarande last p& plats, &r maskinen nu redo att transporteras med hjulsats.
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Din nya Altrad Belle “PCX” envégs vibroplatta garanteras for den ursprungliga anskaffaren for en period av ett ar (tolv manader) fran
det ursprungliga anskaffningsdatumet. Altrad Belle garantin &r emot brister i design, material och tillverkningsfel.

Foljande tacks inte av Altrad Belle garantin:

1. Skador orsakade av bristfalligt underhall, felaktig anvandning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av
underlatelse att folja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

2. Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan an Altrad Belle eller dess godkanda ombud.

3. Transport- eller fraktkostnader till och fran Altrad Belle eller dess godkénda representanter, for reparation eller utvardering av
garantiansprak pa nagon maskin.

4. Material och/eller arbetskostnader for renovering, reparation eller utbyte av komponenter pa grund av normalt slitage.

Foljande komponenter tacks inte av garantin.
* Drivrem(mar)
« Luftfilter till motor
« Tandstift

Altrad Belle och/eller deras godkanda ombud, chefer, anstéllda eller forsakringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller andra
skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférmaga att anvanda maskinen for ndgot &ndamal.

Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och framst stéllas till Altrad Belle, antingen per telefon, fax, E-post eller brev.

For garantiansprak:
Tfn: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 E-post : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv till:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantiregistrering:
For att gora ALTRAD Belle till ett gronare och miljévéanligare val, erbjuder vi nu garantiregistrering via webb.
For att fa tillgang till registreringssidan p& vér webbsida, vénligen ga till foljande adress:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternativt kan du skanna den bifogade QR-koden (Quick Response Code) med din smartphone for att
komma direkt till registreringssidan.
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Hvordan bruke denne bruksanvisningen?

Denne bruksanvisningen er blitt skrevet for & hjelpe deg & betjene og for & foreta service pa vibroplaten uten a bli skadet. Denne
bruksanvisningen er beregnet p& forhandlere og operatarer av vibroplaten.

Forord

Avsnittet ‘Miljg* informerer hvordan man skal greie & resirkulere et kassert apparat pa en miljgvennlig mate.

Avsnittet ‘Maskinens beskrivelse’ hjelper deg & bli kjent med maskinens layout og kontroller.

Avsnittene ‘Generell sikkerhet’ og ‘Helse og sikkerhet’ forklarer hvordan du skal bruke maskina for & forsikre din egen og
allmenhetens sikkerhet.

‘Start- og stopp-prosedyre* hjelper deg 4 starte og stoppe maskina.

‘Feilsgkingsguide hjelper deg hvis du har problemer med maskina di.

Avsnittet ‘Vedlikehold’ skal hjelpe deg med generelt vedlikehold og ytelse av service pa maskina di.

Avsnittet ‘Garanti’ forteller inngdende om hva garantien dekker og hvordan man skal reklamere.

Avsnittet ‘CE-sertifikat' viser standardene maskina er blitt bygget opp etter.

Direktiver med hensyn til betegnelsene
Teksten i denne brukerveiledningen som man skal rette spesiell oppmerksomhet til vises pa falgende mate:

Produktet kan veere i fare. Maskina eller du selv kan bli gdelagt eller skadet hvis prosedyrene ikke
OBS falges pa en korrekt mate.

N N

(A ADVARSEL Operatgrens liv kan veere utsatt for fare.

ADVARSEL

|II | ADVARSEL DU MA LESE og STUDERE denne brukerveiledningen far du betjener eller vedlikeholder maskina.

N

DU MA VITE hvordan du skal bruke maskinas kontroller og hva du mé& gjare for trygt vedlikehold. (NB! Veer sikker pd at du vet hvordan
du skal sl& av maskina far du slér den pé i tilfelle du far problemer.)

Bruk ALLTID riktige sikkerhetsartikler som kreves for personvern. SP@R DIN ARBEIDSLEDER ELLER TA KONTAKT MED Altrad
Belle (Storbritannia og Nord-Irland): +44 (0) 1298 84606 hvis du har SP@GRSMAL om trygg bruk eller vedlikehold av maskina.

Innhold

Hvordan bruke denne brukSanVISNINGEN?..........cciiiiiiiiii et b ettt ettt 126
ADVARSEL ...t
Maskinens beskrivelse .

Generell sikkerhet .
Helse og sikkerhet.
Kontroll far start.....
Komprimeringsgrunner.
Anvendelsesomrader
Start- og stopp-prosedyre
Betjening av vibroplaten
Feilsgkingsguide....
Vedlikehold

YL a1 e (=Y [=To [T TSSOSO PSPPSR PPN
Montasjeveiledning...
Garanti

CEESEITIKAL ...ttt ettt bbbt b et b e b E bRt h e b E e h e bbbkttt b et 3

Altrad Belle forbeholder seg retten til & forandre pa maskinens spesifikasjon uten forhar ing eller forpliktelse.
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Maskinens beskrivelse

1. Gasshandtak

2. Choke-handtak
2 | 3. Drivstoffets AV-/PA-h&ndtak
3 | 4 Motorens AV-PA-bryter

5. Luftfilterhylse

6. Drivstofftank

7. Eksos

8. Rekyl-starthandtak

9. Vibrator

10. Vibratorens oljekontrollplugg

11. Festepunkt for Asfaltering Pad

12. Reimvern

13. Mangverhandtak

14. Laftepunkt

15. Transportgrens.

Mi
@ Retningslinjer for miljgvern. Maskina inneholder verdifulle p

materialer. Bring det kasserte apparatet og deler til et Handtak Stél
%é relevant resirkuleringsanlegg. Forside heytetthetspolyetylen
Hovedramme Stal
Maskinkropp Stal
Handtak Gummi
Motor Aluminium
Fleksible deler Stal og gummi
Diverse deler Stél og aluminium
Vannflaske (hvis utstyrt med den) Plast
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Tekniske data

ode P 6/4 P 6/50
A - Bredde (mm) 450 500
B - Lagring Lengde (mm) 995 995
C - Drifts Lengde (mm) 1065 1065
D - Lagringshgyde (mm) 995 995
E - Arbeidshgyde (mm) 995 995
Plate Kontaktomradet B x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Vekt (kg) 90.5 91.5
Motorkraft (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Motor RPM 3800 3800
Vibratorkraft (kN) 16 16
Frekvens (Hz) 85 85
Maksimal Ganghastighet (m/min) 21 21
Maksimal Stigning (°) 20 20
Komprimeringskraft (kg/m?) 478.8 435.7
3 Aksevibrasjon* (m/sec?) 2.87 2.87
Brukstid (Mins) 364 364
Lydeffekt (dB(A)) 107 107

*

Minimumsgrense til En500 Del 4.
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Skilt

A - Merkevarebygging Dekor

B - Sikkerhetsmerke

C - Lydmerke

D - Loftepunktsmerke

E - Hjulsettet Passer Merket

F - Merke som viser motorens
omdreininger per minutt

G - “ingen heis her ‘klistremerke

A - Merkevarebygging Dekor
Merkevarebygging dekor for & identifisere modell av maskinen.

B - Sikkerhetsmerke

] -

_ U
Les Ta pa vernesko Tapa Ta pa beskyt-
driftshandboka hgrselsvern telsesbriller

C - Lydmerke

Garantert lydeffektniva maskinen i dB (A).

D - Lgftepunktsmerke

Indikerer at dette omradet kan brukes til & lgfte maskinen ved hjelp av en mekanisk vinsj.
E - Hjulsettet Passer Merket

Vennligst se ‘Monteringsinstrukser’ delen av denne nettsiden for forklaring.

E - Merke som viser motorens omdreininger per minutt

-

Hay Lav
motorturtallss- motorturtallss-
tilling tilling

G - “ingen heis her ‘klistremerke
Dette er av maskinen er ikke beregnet pa & lgfte med en mekanisk vinsj.

129



Generell sikkerhet

Veer vennlig og les og forsikre at du forstar fullt falgende sikkerhetsinformasjon for & beskytte deg selv og for & sikre de som er rundt
deg. Det er operatgrens ansvar a forsikre at han/hun forstar fullt hvordan han/hun skal betjene dette utstyret trygt. Er du usikker pa
hvordan du skal bruke vibroplaten trygt og korrekt, ta kontakt med din arbeidsleder eller Altrad Belle.

(& OBS Uriktig vedlikehold kan veere farlig. Les og forsta dette avsnittet far du vedlikeholder, foretar service )

eller reparasjoner.

« Dette utstyret er tungt og skal ikke Igftes uten hjelp, du m& enten FA HIELP eller bruke passende lgfteutstyr. Du kan f& en spesiell
transportenhet for vibroplaten (se valgmuligheter).

« Sperr av arbeidsplassen og hold publikum og uvedkommende personale i behgrig avstand.

« Ved bruk av dette utstyret skal operatgren ha pa seg personlig verneutstyr (se Helse & og sikkerhet).

« Forsikre deg at du vet hvordan du skal sl& AV maskina trygt far du slér den PA i tilfelle du f&r problemer.

« Sla alltid AV motoren far du transporterer, beveger maskina pa arbeidsplassen eller foretar service.

« Motoren blir meget varm ved bruk, la motoren avkjgle seg fer du tar pa den. Aldri la motoren st& pa uten tilsyn.

« Aldri fiern eller rett pa noen tilpassete vern, de er der for & beskytte deg. Sjekk alltid vernenes tilstand og sikkerhet, IKKE BRUK
VIBROPLATEN hvis et vern er skadet eller mangler inntil vernet er blitt erstattet eller reparert.

« Ikke jobb med vibroplaten ndr du er syk, sliten eller under pavirkning av alkohol eller narkotika.

Drifstoff-sikkerhet

&pne flammer og ikke rayk mens du fyller pa drivstofftanken. Tark alltid opp drivstoffet som er blitt sglt

Drivstoff er brannfarlig. Det kan forarsake personskader og materielle skader. Lukk motoren, slokk alle
Oy e
omkring.

« Sl& av motoren og la den bli avkjalt far du fyller pa drivstoff.

« IKKE reyk eller slipp &pne flammer i omradet mens du fyller pa drivstoff.

« Drivstoffet som er blitt sglt skal forsikres umiddelbart ved bruk av sand. Skift kleer hvis drivstoffet blir sglt pa dine klzer.
< Lagre drivstoff i en godkjent, spesialbygd container som stér borte fra hete og tennkilder.

Helse og sikkerhet

Vibrasjon

Noe vibrasjon blir overfgrt fra komprimeringsoperasjonen via handtaket til operaterens hender. Altrad Belles utvalg av vibroplater er
blitt spesielt designet for & forminske hand-/armvibrasjonsniver. Se spesifikasjoner & tekniske data om vibrasjonsnivaer og brukstider
(anbefalt daglig maksimal eksponeringstid). IKKE overskrid de maksimale brukstidene.

Personlig verneutstyr

Ved bruk av utstyret skal man ha pé& seg egnet personlig verneutstyr som sikkerhetsbriller, hansker, harselsvern, stevmaske og
vernesko. Ta pa kleer som er egnet til arbeidet du utfgrer. Bind opp langt har og fiern alle smykker som kan bli fanget av utstyrets
bevegelige deler.

Stav
Komprimeringsprosessen produserer stgv nd og da som kan veere farlig for din helse. Ta alltid p4 maske som er egnet til & beskytte
mot den type stav som blir produsert.

Drivstoff
Ikke svelg drivstoff eller inhaler drivstoffdamp og unngé at de far kontakt med huden din. Vask drivstoffsprut med en gang. Hvis du far
drivstoff i gynene, spyl rikelig med vann og oppsgk legehjelp s& fort som mulig.

Eksosgasser

(& OBS Eksosgassene produsert av dette utstyret er meget giftige og kan drepe! )

Ikke betjen maskina innenders eller i et trangt lokale, sjekk at arbeidsomradet er blitt tilstrekkelig ventilert.

Kontroll far start

Inspeksjon for start

Du ma foreta falgende inspeksjon far du starter hver arbeidsgkt eller etter hver fierde brukstime, hvilken enn kommer farst. Se

avsnittet om service for detaljert veiledning. Hvis man finner en feil, skal vibroplaten ikke brukes s& lenge feilen er blitt reparert.

1. Sjekk grundig at vibroplaten ikke har skadetegn. Sjekk at delene er der og at de er i orden. Rett spesiell oppmerksomhet til
reimvernets beskyttelsesskjerm mellom motoren og vibratorenheten.

. Sjekk motorens oljestand og fyll opp hvis nadvendig.

. Sjekk motorens drivstoffniva og fyll opp hvis ngdvendig.

. Sjekk at det ikke er drivstoff- og oljelekkasjer.

A WN
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Komprimeringsgrunner

Jordsmonn som man har rert eller ny utfylling, beere-lag og svart overflate har sma tomrom eller lufthull som ferer til en eller flere
problemer hvis de ikke blir komprimert.

1. Materialet blir presset sammen som fglge av trafikk over overflaten av ukomprimert areal. Dette farer til innsynking av overflaten
siden materialet fyller tomrommene.

2. Lignende situasjon oppstér med statiske belastninger p& ukomprimert jord. Lasten (for eksempel et bygg) synker.

3. Materialer med tomrom er mer mottakelige til vannlekkasje og farer til erosjon. Inntreden av vann kan ogsa gjgre at jordsmonnet
utvider seg nar det er frysetemperatur og trekker seg sammen under tarre perioder. Utvidelse og sammentrekking er de viktigste
grunnene til grunnmursskader og fgrer normalt til behov for oppstatting.

Komprimering gker materialets tetthet og derfor gker dets baereevne. Komprimering reduserer lufthull og derfor reduserer risikoen
for ras, utvidelse og krymping som skyldes vanninntrenging.

omprimeringsspesifikasjon

Forskjellige metoder har veert brukt tidligere for & spesifisere komprimeringen som kreves i forskjellige anvendelsesomréader. Forhold
som ma tas i betraktning er: materiale egenskaper, lagtykkelse, brukt trykk, vibrasjon og antall gjennomlgp. Bedre forstielse
for hvordan komprimeringen virker har fort til at det er blitt presentert nye komprimeringsspesifikasjoner. Den mest moderne
spesifikasjonen er en del av Storbritannias lov om nye veier & gatearbeider (NRSWA). Sivilingenigrer tar na disse spesifikasjonene i

bruk for & forsikre god komprimering av alt arbeid p& byggeplassen.

Anvendelse rade

Anvendelsesomrader/materialer deles i tre kategorier:

1. Kohesjonsmateriale (mindre enn 20 % kornet), for eksempel leire, gjgrme, tung jord.

2. Kornet materiale (mer enn 20 % kornet), for eksempel kultlag, sand & lgs jord.

3. Bitumingse materialer, for eksempel asfalt (asfaltert vei), kaldt lag (bitumingse emulsjonsprodukter)
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Start- og stopp-prosedyre

OBS Uriktig vedlikehold kan veere farlig. Les og forsta dette avsnittet far du vedlikeholder, foretar service
== eller reparasjoner.

Honda GX160 Bensinmotor

1. Apne bensinkran ved & trekke bensinens PA/ AV-handtak helt til hayre.

2. Huvis du starter en kald motor, sett PA choken ved & trekke choke-h&ndtaket Spjeld
helt til venstre. Hvis du starter en varm motor p& nytt trengs choken vanligvis
ikke. Allikevel, hvis motoren er blitt avkjglet til en viss grad, er det mulig at man
trenger choke delvis. | Choke

3. Snu motorens AV/ PA-bryter med urviseren til stillingen 1.

4. Sett spjeldet i hvilestilling ved & trekke gasshandtaket helt til hgyre. Ikke start | Drivstoffets
motoren pa fullt spjeld siden vibroplaten vibrerer med en gang man starter PA-JAV-
motoren. .

5. Ta godt tak i mangverhandtaket med den ene hénda, og rekylstarterhandtaket handtak

med den andre. Dra rekylstarteren sé lenge du feler motorens motstandskraft og
la deretter starteren returnere.

Dra starterh&ndtaket raskt, men pass pa at du ikke drar startertauet helt ut.
Gjenta s& lenge motoren tenner.

Sett choke-handtaket i stillingen AV ved & trekke det til hgyre nar motoren tennes gradvis.

Falg feilsgkingsguiden hvis motoren ikke tennes etter flere forsgk.

Sett spjeldet i hvilestilling og snu motorens PA/AV-bryter mot urviseren til stillingen 0 for & stoppe motoren.
1. Steng av besninkrana.

PEPOO~NO®
ISR
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Bruks

visning (IE)
Bring vibroplaten dit den trengs.

Vipp vibroplaten framover for & lgfte transporthjulene fra bakken hvis du bruker den avtakbare transportenheten for 4 trille
enheten. Sving transportgrrammen tilbake, deretter pa tvers for & frakople den fra vibroplatens bakparti. Plasser transportgrens
ramme et sikkert sted inntil den trens pa nytt. Vipp maskina framover, dra transportgren bakover og oppover, senk maskina til
gulvet og sperr transportaren i oppadstillingen hvis du bruker maskin med fast transportar.

Forviss deg om at Igfteutstyret har passende lastgrense for vibroplatens vekt hvis det er ngdvendig & bruke lgfteutstyr for &
plassere vibroplaten (se Tekniske data p& maskinen nummerskiltet). Fest passende lenker eller stropper BARE til

laftepunktet pa toppen av vibroplaten.

Sjekk at vannavtrekksventilen er stengt, deretter fyll vannflaska med rent vann hvis vibroplaten er utstyrt med overrislingsanlegg
og anvendelsen krever at man bruker det.

Du kan starte motoren etter at du har utfert kontroll i henhold til avsnittet ‘For start’.

Altrad Belles ‘PCX’ -utvalg av vibroplater er utstyrt med sentrifugalkopling som gjar det mulig for motoren & g i hvilestillingen uten
& dra vibratoren.

N&r man gker motorens hastighet blir klgtsjen koplet til og den drar vibratoren.

Motorens hastighet skal settes p& maksimalt for korrekt funksjon.

Sett spjeldet pa maksimalt og bruk mangverhandtaket for & styre eller snu vibroplaten.

Vibratoren gjar ikke bare at maskinkroppen vibrerer, men far den ogsa til & bevege seg framover.

Du burde ikke vaere nadt til & dytte vibroplaten under normal drift, men la den g& i egen fart.

Bevegelsesfarten blir bestemt av tilstanden til overflaten som blir komprimert.

Man skal sjekke vibroplatens bevegelsesretning grundig hvis overflaten som skal komprimeres er pa skrd. Bruk et passende tau
som er knyttet til vibroplaten lavt pa chassis hvis ngdvendig for & la en hjelper ta deler av vekta til vibroplaten. Arbeid opp og ned
skraningen, ikke tvers over den.

Arbeid med vibroplaten over overflaten i et organisert mgnster inntil ngdvendig komprimering er oppnadd.
Komprimer hvert lag for seg hvis det skal komprimeres flere forskjellige lag pa toppen av hverandre.

For & stoppe vibroplatens vibrasjon, sett spjeldet i hvilestillingen.

133



Problem

Motoren starter ikke.

eilsgkingsguide

Arsak

Mangler drivstoff.

sning

Apne drivstoffkrana.

Fyll drivstofftanken.

Motoren er slatt av.

Start motoren.

Tennpluggen er skitten.

Rengjar og sett pa pluggen.

Motoren er kald.

Steng choken.

Motoren er overfylt.

Honda: &pne choken, &pne spjeldet helt, dra
rekylstarteren inntil motoren tennes.

Motoren vil fortsatt ikke starte.

Alvorlig feil.

Ta kontakt med representanten eller med
Altrad Belle.

Maskina vil ikke vibrere.

Motorens hastighet er for lav.

Sett motorens hastighetsreguleringen til
stillingen hgy fart.

Drivreima er ikke tilstrekkelig spent.

Juster reimas spenning.

Luftfilteren er blokkert.

Rengjar eller bytt ut luftfilteren.

Drivefeil.

Vibratorens feil.

Ta kontakt med representanten eller med
Altrad Belle.

Asfalten kleber seg til platen.

Smgringen mangler.

Bruk overrislingsanlegg.

Brustein gdelagt.

Platen er i direkte kontakt med materialet.

Bruk brusteinpute.

Bitumings overflate flakner av
(laminerer).

Overkomprimering.

Fjern eller legg om.

Lav ganghastighet (platen synker).

Lagtykkelse for dyp.

Fjern noe av materialet.

Fuktinnholdet for hgyt eller for lavt.

Fjern materialet og rett opp.
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Vedlikehold
Vedlikehold

‘PCX'-utvalg av enveis-vibroplater fra Altrad Belle er blitt konstruert for & muliggjere feilfri drift i mange &r. Det er allikevel viktig &
vedlikeholde maskina regelmessig slik som listet i dette avsnittet.

Det anbefales at en godkjent forhandler fra Altrad Belle utfgrer alt stgrre vedlikehold og reparasjoner. Bruk alltid ekte reservedeler fra
Altrad Belle, bruk av uekte deler kan oppheve din garanti.

Sl& av motoren far du vedlikeholder maskina. SI& av motoren og frakople hgyspenningsuttaket fra tennpluggen fer du vedlikeholder
maskina. Sgrg for at stopp-bryteren er i stillingen stopp hvis du arbeider med dieselmotor. Sett alltid vibroplaten pa jevn grunn for &
forsikre at veeskenivéene blir lest riktig. Bruk bare anbefalte typer av olje (see tabell p& neste side).

Innkjgringsperiode

Nar vibroplaten blir fgrst brukt som ny skal man bytte motorolje etter innkjeringsperioden (se motorprodusentens bruksanvisning for
detaljert oversikt). Oljen til vibratorens akselkasse skal byttes ut etter bruk de farste 100 timene, deretter etter hver 500 arbeidstimer.
For detaljert oversikt over utbytting av oljen til vibratorens akselkasse se ,Vibratorenhet”. Reimspenningen skal sjekkes etter 4-timers
bruk.

Drivreim

Fjern reimvernet og deretter sjekk reimspenningen ved & presse fingeren lett pa reima pa toppen, sentralt mellom motordriften og
vibratorskiven. Reima skal avbgye seg fra 5 til 10 mm. Lgsne de fire motorbukkboltene tilstrekkelig for & la motoren bli beveget hvis
reimas spenning trenger justering. Juster motorens stilling ved & skru strekkbolten med urviseren for & gke reimspenningen og mot
urviseren for & forminske reimspenningen. Hvis spenningen er i orden, skru igjen motorbukkboltene og sjekk reimspenningen for
annen gang. Sett reimvernet pa til slutt og sjekk at det sitter riktig og sikkert.

Etter forste | Forste méned / | 3 maneder / | 6 maneder

Planmessig vedlikehold

4 timer 20 timer 50 timer /100 timer

Sjekk standen v
Motorolje

Bytt v v

Sjekk tilstanden/Rengjar v v
Luftfilter -

Bytt ut hvis ngdvendig/hver 12. maned

Tennplugg Bytt v
Drivreim Spenning v v v

Olje-/drivstofftype & mengde - tennpluggtype

. Mengde . L Kapasitet Tennplug- | Elektrodeavstand
Olietyp ‘ (Liter) RILECIbE (Liter) gtype (mm)
Bensin Motor ) BMGES eller
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 3.6 BPRGES 0.6 -0.7
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 Ikke relevant | Ikke relevant | Ikke relevant Ikke relevant
Plugg

Vibratorenhet
Fjern plugget avsluttet med tetning, sjekk at oljestanden nar bunngjengen pé olje-lensehull. Fyll opp
hvis ngdvendig med korekt olje (se tabell).

Tetning

Lavere del av skruegjengen
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Brusteinblokk

Brusteinblokken er beregnet til & brukes
for & tette igjen fortausheller og stein.

Den skal allikevel ikke brukes til normal
komprimeringsarbeid.

Sjekk at brusteinblokken du har er av riktig
stgrrelse og type far montasje.

For & montere brusteinblokken (1) plasser
blokken under platen og forsikre deg at
festehullene er pa linje med hullene pa

forsiden av maskinkroppen. Festeboltene (2)
skal g& gjennom klemremsen (3), deretter
brusteinblokken (1) og til slutt gjennom
maskinkroppen. De igjen er forsikret med mutter
(5) og skive (4). Stram til 50 Nm.

Transportgrfeste

Montasjeveiledning

Transportgrfeste gjgr det mulig for operatgren & transportere vibroplaten til arbeidsplassen med minimal anstrengelse.

1. Drei handtaket laseskruen til & engasjere seg i handtaket Latch og l&s handtaket.
2. Nar handtaket er Iast pa plass, slipper du hjulsettet og skyve under bunnplaten.
3. Med héndtak fortsatt Iast pa plass, er maskinen na klar til & transporteres ved hjelp av hjulsettet.
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Garanti

Altrad Belle gir den opprinnelige kisperen av ‘PCX’ enveis-vibroplate ettarig (12 maneders) garanti fra den opprinnelige kjgpsdatoen.
Altrad Belle gir garanti mot feil ved design, materialer og utfarelse.

Garanti fra Altrad Belle dekker ikke falgende:

1. Skade forarsaket av misbruk, feilaktig anvendelse, nar noen lar den falle eller andre lignende skader forarsaket av eller som fglge
av brudd pa instruksjoner angdende montasje, drift eller vedlikehold.

2. Forandringer, tillegg eller reparasjoner som er blitt utfgrt av andre enn Altrad Belle eller deres godkjente representanter.

3. Kostnader for transport eller forsendelse med skip til og fra Altrad Belle eller deres godkjente representanter for reparasjoner eller
bedgmmelse av et garantikrav.

4. Material- og/eller lennskostnader for & fornye, reparere eller skifte ut deler som skyldes normal slitasje.

Garantien dekker ikke falgende deler:
* Drivreim/reimer
» Motorens luftfilter
» Motorens tennplugg.

Altrad Belle og/eller deres godkjente representanter, direktarer, arbeidere eller forsikrere skal ikke st& ansvarlige for falgeskader eller
andre skader, tap eller utgifter i tilknytning til eller pa grunn av eller udugelighet til & bruke maskina for hvilket som helst formal.

Krav under garanti
Alle krav under garantien skal farst rettes til Altrad Belle enten per telefon, fax, e-post eller skriftlig.

For krav under garanti:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Postadresse:
Garantiavdelingen i Altrad Belle
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantiregistrering:
| et forsgk pa & bli grennere og mer miljgvennlig har ALTRAD Belle innfgrt online garantiregistrering. For & fa
tilgang til registreringssiden p& var nettside, bruk falgende adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Alternativt kan du skanne tilhgrende QR-kode (Quick Response Code) ved & bruke smarttelefonen for & f&
tilgang til registreringssiden.
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@ Kayttéohjeen lukuohje

Tama kayttoohje on laadittu helpottamaan “PCX” maantiivistajan kayttda ja huoltoa turvallisesti.
Teos on tarkoitettu “PCX” maantiivistajan jalleenmyyjien ja kayttajien kayttéon.

Esipuhe

‘Ymparistd’ osassa annetaan ohjeita kuinka kasitella kaytosta poistetun laitteen kierratettavia osia ymparistda suojelevalla tavalla.
‘Moottorin kuvaus’ osa helpottaa tutustumaan moottoriin ja auttaa sen hallinnassa.

‘Yleinen turvallisuus’ ja ‘Terveys ja turvallisuus’ osat kertovat kuinka kuinka kayttdjan ja ympariston turvallisuus turvataan laitetta
kaytettéessa.

‘Kaynnistys ja Pysaytys’ helpottavat laitetta kdynnistettdessa ja pysaytettaessa.

‘Vianetsinta’ osa auttaa, jos laitteessa esiintyy hairio.

‘Huolto’ osa antaa yleisié huolto-ohjeita ja auttaa huoltamaan laitettasi.

‘Kaaviot ja Osaluettelo’ osassa esitellaan laitteen osat yksityiskohtaisesti ja kaikkien osien numerot jos mahdollinen varaosatarve
ilmenee.

‘Takuu’ osa kertoo mité takuu kattaa ja kuinka takuuhakemus tehdaan.

‘Yhdenmukaisuusselvitys’ osassa selvitetdan standardit, joiden mukaisesti laite on rakennettu.

Huomioidut direktiivit.
Tassé kayttdohjeessa on kéytetty seuraavia erityistd huomiota vaativia merkintoja

Laite saattaa aiheuttaa vaaraa. Laite tai kéyttaja saattaa vahingoittua tai vammautua, jos toimenpidetta ei
VAARA ota of
suoriteta oikealla tavalla.

NN

( A VAROITUS Laitteen kayttajan henki saattaa olla vaarassa.

VAROITUS

i

| VAROITUS LUE JA OPETTELE tama kayttéohje ennenkuin kaytat tai ennenkuin huollat tata laitetta. )

(@

OPETTELE kuinka tdmén laitteen saatimia kaytetéan turvallisesti ja mité toimia tdmén laitteen turvallinen huolto vaatii.

(Huom! Ennenkuin kaynnistat laitteen, niin selvité kuinka laite sammutetaan mahdollisessa ongelmatilanteessa.)

KAYTA aina asianmukaisia henkilokohtaisia turvavalineita.

Jos sinulla on jotain KYSYTTAVAA laitteen turvallisesta kéaytosta tai timan laitteen huollosta, niin KYSY ESIMIEHELTASI TAI OTA
YHTEYTTA Several Oy Puh. 09-3489110.

@ Siséllysluettelo

KAYHOONJEEN TUKUONJEET ...ttt bbb bt b et h bt h b e st e et e e e s e e b e b e b e b e b ebeeb e bt bttt ebeeaeenes 138
Varoitus ..138

Laitteen kuvaus
Ymparisto
TEKNINEN EIIEEIY ...t b e b bbb b e b bt e bt e bt e bt e b e e b b e b e e s e et e b b e h e b sa e eb e eb s eb et e b e b e e an e
L= L= TP PR PPN
Yleinen turvallisuus...
Terveys ja turvallisuus .
Turvallisuustarkistukset ennen k
SYYE MAANTIVISTEMISEEN ...t bbb b bbb bbbt
N 100 (o] 41 (=T ST P ST UPRPPRPP
Kaynnistys ja pysaytystoiminnot.
Toimintaohjeet .
Vianetsintaohje
HUOIO L. bbbt b bbb R bbbt
AASEIINMUSONE ...t h b bt h bbb bbb b e b e b e eb e e b e e b e e b £ b £ e b £ e b Eh e e b e e b e e b e bt e b bR e e R bbb e e h e b et ee bbb
Kiinnitysohjeet .
Takuu...
Yhdenmukaisuus vakuutus

Altrad Belle pidattaa oikeuden muuttaa laitteen teknillisia ominaisuuksia siita etukéateen ilmoittamatta ja ilman mitaéan velvoitteita
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Laitteen kuvaus

Kaasuvipu.
Rikastinvipu.
Polttoaineen AUKI/KIINNI vipu.
Moottorin PAALLA/POIS katkaisin.
limansuodattimen kotelo.
Polttoainesailio.
Pakoputki.
Kéaynnistyskahva.
Tarytin.

. Taryttimen 6ljyn tarkistustulppa.

. Kiinnityskohta vesisuihkutinlaitteelle
tai katukivisuojalle.

12. Hihnasuoja.

13. Ohjauskahva.

14. Nostokohta.

15. Kuljetusvarustus.

w
© ®NODOA N R

P e
P o

Ymparisto

Turvallinen kaytosta poisto.
@ Ymparistonsuojeluohjeet. Moottori sisaltaa arvokasta

Osa Mat

materiaalia. Vie kéytosta poistettu laite ja tarvikkeet Ohjauskahva Teras
@é asianmukaiseen kierratyslaitokseen. Suojakuori edessa HDPE
Laitteen runko Teras

Pohjalevy Terés
Kadensijat Kumi

Moottori Alumiini

Joustokiinnikkeet Teras ja kumi
Muut osat Teras ja alumiini
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@ Teknillinen erittely

P 6/4 6/50

A - Leveys (mm) 450 500

B - Varastointi Pituus (mm) 995 995

C - Kayttopituus (mm) 1065 1065
D - Varastointikorkeus (mm) 995 995

E - Kayttojarjestelman Korkeus (mm) 995 995
Pohjalevy Kosketuspinta L x P (mm) 420 x 450 420 x 500
Massa (kg) 90.5 91.5
Moottorin Teho (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Moottorin RPM 3800 3800
Tarinavoima (kN) 16 16
Taajuus (Hz) 85 85
Suurin kulkunopeus (m/min) 21 21
Maksimi Kaltevuus (°) 20 20
Tiivistysvoima (kg/m?) 478.8 435.7
3 Suunnan Tarina* (m/sec?) 2.87 2.87
Kaytto aika (Mins) 364 364
Aénen Voimakkuustaso (dB(A)) 107 107

*  Minimumsgrense til EN500 Del 4.
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A - Tuotetarra

B - Turvatarra

C - Kayntiadanitarra

D - Nostokahvatarra

E - Pyodra Pakki Asennettavaksi Tarra
F - Moottorin kierrosluvun tarra

G - “ei hissia taalla” tarra

A - Tuotetarra
Tuotemerkin Tarrat tunnistaa mallia varten.

B - Turvatarra

u -
_ U
Tutustu Kayta Kayta Kayta
kayttdohjeeseen suojajalkineita kuulosuojaimia silmésuojainta

C - Kéyntidénitarra

Laitteen taattu &anen tehotaso dB(A).

D - Nostokahvatarra

Osoittaa télla alueella voidaan nostaa laitteeseen on mekaaninen nostolaite.
E - Py6ra Pakki Asennettavaksi Tarra

Katso “Asennusohjeet” osa tdman sivuston selitykset

E - Moottorin kierrosluvun tarra

-

Suuri moottorin Pieni moottorin
kierrosluku kierrosluku

G - “ei hissié téalla” tarra
Tama on sité Konetta ei ole suunniteltu nostamiseen mekaanisella nostolaite.
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Yleinen turvallisuus

Oman ja lahella oleskelevien turvallisuuden takia lue ndama ohjeet ja varmista, ettd ymmarréat oheiset turvallisuusohjeet. Kayttajan
velvollisuus on varmistaa, etta han ymmartaa kuinka tata laitetta kaytetaan turvallisesti. Jos olet epavarma “PCX “ maantiivistajan
turvallisesta ja oikeasta kayttdtavasta, niin kysy esimieheltasi, Several Oy:sta tai Altrad Belleista lisatietoja.

(& VAARA Asiaankuulumaton huolto tai kéyttd saattavat aiheuttaa vaaran. Lue ja ymmarra tdama osa ennenkuin )

suoritat mitaan huoltoa tai korjaustoimenpidetta.

« Tama laite on raskas, sité ei saa nostaa yksin, hanki APUA tai kdyta sopivaa nostolaitetta. Maantiivistajaan on saatavana
kuljetusta varten lisélaite (katso lisavarusteet)

« Merkitse tyoskentelyalue ja huolehdi, ettd yleiso ja asiaankuulumattomat henkil6t ovat turvallisen matkan paéssa

< Laitteen kayttajan on pukeuduttava turvaliiveihin(PPE) aina, kun laitetta kéaytetaan (ks. Terveys&Turvallisuus)

« Varmistu ennen laitteen kaynnistamista, etta hatatilanteessa tiedat kuinka laite sammutetaan

*«  SAMMUTA laite aina ennen kuljetusta, ennen liikuttelua tydmaalla tai ennen sen huoltoa

«  Kéayton aikana laite kuumenee, anna moottorin jadhtya ennenkuin kosket siihen. Ald milloinkaan jata moottoria kayntiin ja
ilman huomiota

« Ala poista suojalaitetta tai kayta maantiivistajaa ilman suojalaitetta, ne ovat kayttajan suojana. Tarkista jatkuvasti suojalaitteet
ja niiden kunto, jos havaitset niiden vaurioituneen tai puuttuvan, niin ALA KAYTA MAANTIIVISTAJAA ennenkuin suoja on korjattu
tai asetettu paikoilleen.

« Al kéyta Maantiivistdjaa jos olet sairas, tunnet vasymysta tai jos olet alkoholin tai huumeiden vaikutuksen alainen

Polttoaine Turvallisuus

sammuta kaikki avotuli , ala tupakoi tayttaessasi polttoainesailiota. Pyyhi pois aina valittomasti kaikki

Polttoaine on herkésti syttyvéa. Se saattaa aiheuttaa vamman tai esinevahingon. Sammuta moottori,
& VAARA
polttoaineroiskeet.

« Sammuta moottori ja anna sen jaghtya ennen polttoaineen tayttoa

«  Kun lisaat polttoainetta, niin ALA tupakoi tai salli avotulta l&histolla

« Roiskunut polttoaine taytyy poistaa turvallisesti valittdmasti hiekan avulla. Jos polttoainetta on roiskunut vaatteille, niin vaihda ne
« Sailyta polttoaine hyvaksytyssa sita varten tehdyssa astiassa, poissa kuumuudesta ja erillaan kipinalahteista.

Terveys ja turvallisuus

Véarina

Osa maantiivistajan tarinasta valittyy kadensijan kautta kayttajan kasiin. Kasitarinan vahentaminen oli uuden Altrad Belle “PCX”
tarinalevy valikoiman suunnittelun lahtdkohtana. Tarkastelun kohteena on mittaus- ja tekniset tiedot varéhtelytasoista ja kayttdajoista
(suositellut suurimmat paivittaiset kayttoajat). ALA ylita maksimi kayttdaikoja.

Henkilokohtaiset suojavarusteet
Kun kéaytat laitetta, pue yllesi henkilokohtaiset suojavarusteet, suojalasit, -kasineet, korvatulpat, polysuoja ja teréskarjellé suojatut
jalkineet. Kayta tydn mukaista vaatetusta. Sido pitkat hiukset ja poista korut, jotka saattavat tarttua laitteen liikkuviin osiin.

Poly

Tiivistystyo aiheuttaa usein poly4, joka saattaa olla vahingollista terveydellesi. Kayté syntyvalle pdlylle soveltuvaa suojaa.
Polttoaine

Al4 hengita polttoainehdyryja ja valta polttoaineen joutumista iholle. Pese polttoaineroiskeet vélittomésti.

Jos polttoainetta joutuu silmiisi, huuhtele runsaalla vesimaaralla ja hakeudu laékarihoitoon valittdmasti.

Pakokaasut

( & VAARA  Taman laitteen pakokaasut ovat erittdin myrkyllisia ja voivat johtaa kuolemaan ! )

Ala kayta maantiivistajaa sisatiloissa tai suljetussa tilassa. Varmista, etta tyéskentelyalue on hyvin tuuletettu.

et ennen kaynnistamista

Tarkistukset ennen kaynnistamista

Oheiset tarkistukset tulee tehda aina tyopaivan alussa ennen laitteen kaynnistémista tai joka neljan tunnin kayton jalkeen, sen mukaan

kumpi ajankohta on aikaisemmin.

Loydéat tarkemmat ohjeet huolto-ohjeista. Jos tarkistuksessa l6ytyy vikaa, niin maantiivistajaa ei saa kayttda ennenkuin vika on korjattu.

1. Etsi merkkeja vioista tarkistamalla maantiivistaja joka puolelta. Tarkista, etta osat ovat paikoillaan ja kiinni. Kiinnité erityista
huomiota moottorin ja varinalaitteen valiseen hihnasuojaan.

2. Tarkista moottorin 6ljytaso ja tayté tarvittaessa.

3. Tarkista polttoainetaso ja téyta tarvittaesssa.

4. Tarkista polttoaine ja 6ljyvuodot.
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Syita maantiivistykseen @

Maapera4, jota on muokattu tai jossa on uusi téyte, pohja tai asfaltti sisaltda huokosia tai onteloita. Jos niita ei tiivisteta, niin
seurauksena on yksi tai useampia ongelmia.

1. Kun liikenne ylittéa tiivistaméattdbméan pinnan, materiaali tiivistyy. Tama johtaa pinnan vajoamiseen, koska massa tayttda huokoset.
2. Samanlainen tilanne syntyy, kun tiivistaméattomalla pinnalla on paikallaanpysyva kuorma. Kuorma vajoaa( esim.rakennus)
3. Huokoinen materiaali on herkkaé veden suotautumiselle, joka johtaa eroosioon.

Kosteus saattaa aiheuttaa maaperan laajenemisen jaatyessa tai kutistumisen sen kuivuessa. Laajeneminen ja kutistuminen

ovat suurimpia syité rakennusten perustusten vaurioitumiseen ja se vaatii yleensa perustusten tukemista.

Tiivistdminen lisda materiaalin tiiveytta ja kasvattaa sen kuormankantokykya. Se vahentaé kosteuden aiheuttamaa huokoisuutta ja
siten pienentda vajoamisriskia, laajenemista ja kutistumista.

Tiivistamisen vaatimukset

Maantiivistamisen mittaamiseen on aikaisemmin kaytetty erilaisiin kohteisiin monenlaisia mittausmenetelmia. Huomioitavat tekijat ovat
materiaalin ominaisuudet, kerroksen paksuus, pintaan kohdistuva paine, tériné ja tiivistyskertojen maara. Kasvanut tietous kuinka
tiivistys toimii on johtanut mittausmenetelmien syntymiseen. Uusin mittausmenetelméa on osa Britannian tietdiden teknisié vaatimuksia
(NRSWA - New Roads & Street Works Act). Insindérit ovat ottaneet ndama maarittelyt Iahtokohdaksi kun halutaan varmistaa hyva
tiivistystyotulos.

ttokohteet

Kayttokohteet/ materiaalit jaetaan kolmeen luokkaan:

1. Koheesio materiaalit( rakeisuus alle 20 %) esim. savi, siltti ja raskaat maalajit.
2. Rakeiset maalajit( rakeisuus yli 20 %) esim. sepeli, hiekka ja kevyet maalajit
3. Bitumipitoiset materiaalit esim. asfaltti( 6ljysora), bitumiseokset
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nnistys- ja pysaytystoiminnot

kunnossapito, huolto tai korjaus tehtavia

Sopimaton huolto saattaa olla vaarallinen Lue ja ymmarréa taméa osa ennenkuin suoritat mitaan
( & VAARA s B9 )

Honda GX160 Bensiini

1. Avaa polttoainehana kaantamalla ON/OFF vipua loppuun asti oikealle.

2. Jos kaynnistat kylméa moottoria, aseta rikastinvipu ON asentoon kaantamalla Kaasu
sité loppuun asti vasemmalle. Lampim&n moottorin kdynnistdminen ei yleensa
vaadi rikastimen kayttoa, kuitenkin jos moottori on osittain jaghtynyt, niin
rikastimen osittainen kayttd saattaa olla tarpeellista. | Rikastin

3. K&aanna moottorin ON/OFF katkaisin my6tapéaivaa “I” asentoon.

4. Aseta kaqsuvipu joutokayntiasentoon kaantamalla kaasuvipua loppuun asti | Polttoaine
oikealle. Ala kéynnista moottoria téydelld kaasulla, koska maantiivistaja alkaa AUKUKIINNI
vérista valittoméasti moottorin kaynnistyttya. .

5. Ota kiinni ohjaustangosta voimakkaasti toisella kadella. Ota toisella kadella luja vipu

ote kaynnistyskahvasta. Vedé, kunnes tunnet moottorin vastuksen, vapauta

kaynnistyskahva saattaen paikoilleen.

Varo, ettet veda kaynnistysnarua liian paljon ulos, nykaise kaynnistyskahvasta.

Toista, kunnes moottori kaynnistyy.

Kun moottori kaynnistyy saadé rikastinvipua véhitellen OFF asentoon kaantamalla sité oikealle.

Jos moottori ei kdynnisty usean kaynnistysyrityksen jélkeen, niin seuraa vianetsinta-ohjetta.

10. Jos haluat pysayttaa moottorin, kd&nna kaasuvipu joutokayntiasentoon ja kddnna moottorin ON/OFF katkaisinta vastapaivaan
“0" asentoon.

11. Ké&anna polttoainevipu OFF asentoon.

©cxoNo
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Toimintaohjeet

Kuljeta maantiivistaja haluttuun paikkaan.

Jos kaytat kuljettamiseen “irrotettavia” pyoria, niin kdanna maantiivistéjaa eteenpain ja irroita pyorat. Kaanna kuljetuskehys
takaisin irroita se sitten maantiivistajan takaosasta. Laita kuljetuskehys sellaiseen sailytyspaikkaan, josta l6ydat sen

seuraavan kuljetustarpeen syntyessa. Jos laitteessa on “kiinted” kuljetuskehys, niin kaénna laite eteenpain, veda
kuljetuskehysta taaksepaéin ja ylospain, laske laite alas ja lukitse kuljetuskehys ylaasentoon.

Jos maantiivistajan siirto vaatii nostolaitetta, niin varmista, etta nostolaite soveltuu maantiivistajan massalle (katso tekniset tiedot
kohta koneen rekisterikilven). Kiinnité tarpeelliset ketjut tai hihnat VAIN maantiivistajan nostokohtiin.

Jos maantiivistdja on varustettu vesisuihkulaitteistolla ja tyo edellyttda sen kayttoa, niin varmista, etta vesiventtiili on suljettuna.
Tayta sen jalkeen vesisailio puhtaalla vedella.

Kun olet kaynyt lapi “Ennenkuin kaynnistat” tarkistuslistan voit kédynnistéa moottorin.

Altrad Belle “PCX” sarjan maantiivistajat on varustettu keskipakokytkimella, jonka vuoksi moottorin kaydessa joutokaynnilla
maantiivistdja ei liiku eteenpéin. Kun moottorin pydrintanopeus kasvaa, niin kytkin kytkeytyy ja maantiivistéja kulkee eteenpéin.
Oikea toiminta edellyttaa, ett& moottori kéy suurimmalla py6rintanopeudella.

Saada moottorin kaasu taysille ja kayta ohjaustankoa maantiivistéjan ohjaamiseen tai kaantamiseen.

Varisija tarisyttaa laitteen pohjalevyé ja liséksi se kuljettaa laitetta eteenpain. Maantiivistajan toimiessa normaalisti sinun ei
tarvitse tyontaa sita eteenpéin vaan sen tulee antaa liikkua omaa tahtia. Kulkunopeus maaréaytyy tiivistettavan pinnan

laadun mukaan. Jos tiivistettava pinta on kalteva, niin maantiivistajan kulkusuunnan tarkkailuun on kiinnitettava suurta
huomiota. Kayta tarvittaessa maantiivistajan alaosaan kiinnitettya koytta keventaméaan sen painoa. Kaltevalla pinnalla liikkeen
on oltava ylds alas suntainen, ei poikittaissuuntainen.

Tyoskentele maantiivistajalla jarjestelmallisesti, kunnes haluttu tiiveys on saavutettu.
Jos tiivistettavid, erilaisia kerroksia on useita, niin tiivista kukin kerros erikseen.

Séaada kaasuvipu joutokaynnille, jos haluat pysayttaa maantiivistajan varinan.
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Vianetsintdohje

Moottori ei kaynnisty.

%Y

Polttoaine loppu.

Avaa polttoainehana.

Lis&a polttoainetta.

Virta-avain sammutettu asennossa

K&aanna virta paalle

Sytytystulppa on karstainen

Puhdista ja saada karkivali

Moottori on kylméa

Kéaanna rikastin paalle

Moottori tulvii

Honda, avaa rikastin, kd&nna kaasuvipu
taysille veda kaynnistinta, kunnes moottori
kaynnistyy.

Moottori ei kaynnisty.

Vika vaatii selvitysta

Ota yhteytta jalleenmyyjaan tai Altrad Belle.

Laite ei tarise.

Moottorin nopeus liian alhainen

S&ada nopeutta suuremmaksi

Vetohihna I8ysalla

Séaada hihnan kireys

Luftfilteren er blokkert.

Rengjor eller bytt ut luftfilteren.

Vetovika.

Tarinavika.

Ota yhteytté jalleenmyyjaan tai Altrad Belle

Asfaltti tarttu levyyn

Puutteellinen voitelu

Kéayta vesisuihkulaitetta

Kiveys vahingoittuu.

Levy on valittdmassa yhteydessa
kiveykseen

Kéyta kiveyksensuojalevya

Bitumipinta suomuinen

Liika tiivistys

Poista ja levité pinta uudelleen

Hidas kulku (levy vajoaa)

Kerrospaksuus liian suuri

Poista osa materiaalista

Kosteuspitoisuus liian korkea tai matala

Poista materiaalia ja saada
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Yllapitohuolto

Altrad Belle “PCX” sarjan yhteen suuntaan kulkevat maantiivistajat on suunniteltu toimimaan useita vuosia virheettomasti. On kuitenkin
tarkeaa, etta saannolliset oheisen taulukon mukaiset yllapitohuollot suoritetaan.

Suosittelemme, etté valtuutettu Altrad Belle jalleenmyyjé suorittaa kaikki suurehkot yllépitohuollot ja korjaukset. Kayta aina alkuperaisia
Altrad Belle varaosia, muiden osien kayttd saattaa paattaa laitteen takuun.

Sammuta moottori ennen mihinkaan yllapitohuoltoon ryhtymista. Irrota korkeajannite kaapeli sytytystulpasta. Diesel kayttoisessa
laitteessa varmistu, ettd sammutuskytkin on sammutus asennossa. Aseta maantiivistgja aina tasaiselle maalle, jotta nestepintatason
tarkistus tapahtuu oikein. Kéayté vain suositeltuja 6ljyja (katso taulukkoa seuraavalla sivulla).

Saanndlliset tarkistukset

Kun maantiivistajéa on uusi, niin moottoridljy tulee vaihtaa sisaénajon jalkeen ( katso tarkemmat tiedot moottorin valmistajan
ohjekirjasta). Taryttimen akselikotelon 6ljy tulee vaihtaa 100 tunnin kayton jélkeen ja sen jalkeen 500 tunnin valein. Tarkemmat ohjeet
taryttimen akselikotelon dljynvaihdosta, katso “Tarytin” kohdasta.

Hihnan kireys tulisi tarkistaa 4 tunnin valein.

Turvavyo

Irrota hihnasuoja ja tarkista sitten hihnan kireys painamalla hihnaa ylapuolelta moottorin vetopyoréan ja taryttimen hihnapyéran
puolivalista. Hihnan tulisi joustaa 5 — 10 mm. Jos hihna vaatii saatoé, niin 18ysaéa nelja moottorin kiinnityspulttia kunnes voit siirtda
moottoria.Jos haluat lisété hihnan kireytta, niin sadda moottorin asentoa kaantamalla kiristyspulttia myotapaivaan, jos haluat I6ysata,
niin kédanna vastapaivaan. kun saato on tehty, niin kirista moottorin kiinnityspultit ja tarkista kireys viela kerran. Kiinnita lopuksi
hihnasuoja, varmista, etta se on paikoillaan ja hyvin kiristetty.

e ensimmaisen ensimmaisen 3 kk 6 kk
Yllapitohuolto L . . .
1 tunnin jalkeen kk / 20 tuntia 50 Tuntia 100 Tuntia
_ Tarkista 6ljyn taso 4
Moottori 6ljy
Vaihda v 4
Tarkista kunto/Puhdista v 4

liImansuodatin

Uusi tarvittaessa / 12 kk valein

Sytytystulppa Vaihda v

Vetohihna Kireys v v v

Oljy/Polttoaine tyyppi & Maara — Sytytystulppa tyyppi

- . Maara Polttoaine Maéara Sytytystulppa
Oljy tyyppi : 3 )
(Litraa) tyyppi (Litraa) NGK tyyppi
- . L BMB6ES tai
Bensiini Moottori GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Lyijytéon 3.6 0.6-0.7
BPR6ES
Tarytin S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A
Oljytulppa
[ Tiiviste .~—----~  Tarytinlaite
F / "1 Irrota tulppa tiivisteineen, tarkista, etta oljytaso ylettyy kierteen pohjaan 6ljytulpan reidssa.
| Lisaa oikean tyyppista oljya tarvittaessa (katso taulukkoa)
[
Oikea N
taso ( ",.' e o
kierteen alaosa
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Katukiveyslevy

Katukiveyslevy on suunniteltu kaytettavaksi
betonilaattojen tai —kivien tamppaamiseen.

On kuitenkin huomattava, ettei sité ole tarkoitettu
normaaliin tiivistystyohon.

Ennen kiinnittdmisté varmista, etta katukiveyslevy
on oikean kokoinen ja, etta se on oikean
tyyppinen.

Aloita katukiveyslevyn (1) asennus asettamalla
se pohjalevyn alle varmistaen, etté kiinnitysreiat
ovat samalla kohdalla kuin pohjalevyn etuosassa
olevat reidt. Vie kiinnityspultit (2) ensin
kiinnitysraudan (3) lapi, sitten katukiveyslevyn
kiinnitysreian ja kierra lopuksi pohjalevyyn.
Kiinnita aluslevyt (4) ja mutterit (5) paikoilleen ja
kiristd ne kunnolla. Kiristd 50 Nm.

Kuljetusvarustus

Kiinnitysohjeet

Il kuljetusvarustus consente all’'operatore di spostare il compattatore al posto di lavoro con il minimo sforzo.

1. Kaanna kahva salpa nuppi harjoittaa kahva salpa ja lukitse kahva.
2. Kun kahva on lukittu paikalleen, vapauta pyora pakki ja liu'uta alla pohjalevy.
3. Kasittele viela lukittu paikalleen, kone on nyt valmis on kuljetettava pyoran pakki
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Altrad Belle “PCX" yhteensuuntaan kulkevien maantiivistajien takuuaika on laitteen alkuperéiselle ostajalle yksi vuosi (12 kuukautta)
ostopaivasta lukien. Altrad Belle takuu kattaa suunnittelun, materiaalin ja kokoamistyon viat.

Altrad Belle takuu ei kata seuraavia tapauksia:

1. Vaurio, joka on aiheutunut vékivallan, vaarinkayton, pudottamisen tai muun vastaavan seikan tai asennus-, kayttdohjeiden tai
huolto-ohjeiden virheellisen tulkinnan seurauksena.

2. Muun henkilon kuin Altrad Belle tai sen valtuuttaman maahantuojan tekemét muutokset, lisdykset tai korjaukset.

3. Minkéaan laitteen takuutapauksen korjaami tai korvaami syntyvia kuljetus- tai Iahetyskuluja Altrad Belleille tai Belle
Groupilta tai sen valtuuttamalta maahantuojalta tai maahantuojalle.

4. Normaalin kulumisen aiheuttamia uusimisesta, korjaamisesta tai osien vaihdosta aiheutuvia materiaali ja/tai tyokuluja.

Seuraavat osat eivat kuulu takuun piiriin.
« Vetohihna/-t
* Moottorin ilmasuodatin
» Moottorin sytytystulppa

Altrad Belle ja/tai sen valtuuttamat maahantuojat, johtajat, tyontekijat tai vakuuttajat eivat ole vastuussa valillisista tai muista
vahingoista, tappioista tai mistaan kuluista, jotka aiheutuvat laitteen kayttokelvottomuudesta tai muusta laitteen kaytosta johtuvasta
syysta.

Takuu hakemus
Kaikki takuuhakemukset osoitetaan Several Oy:lle, puhelimella, Faksilla, sahkopostilla tai kirjallisesti.

Takuuhakemukset:

Puh. 09-348 9110, Faksi: 09-348 9221 Sahkoposti: info@several.fi
Kirjallisesti:

Several Oy

Takkatie 10 E
00370 Helsinki

Tuotteen takuurekisterdinti:
ALTRAD Belle haluaa kaikessa toiminnassaan tukea luonnonmukaisia, vihreita arvoja. Tasta syysta olemme
ottaneet kayttoon paperittoman, verkossa tehtéavan takuurekisterdinnin. Rekisterdinti tapahtuu osoitteessa

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Vaihtoehtoisesti voit lukea oheisen QR-koodin alypuhelimellasi ja menna rekisterdintisivulle sen kautta.
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Jak Korzystaé Z Niniejszego Podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze ptytowych zageszczarek wibracyjnych Altrad
Belle serii PCX. Podrecznik ten jest przeznaczony dla sprzedawcéw i operatoréw zageszczarek PCX.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadza¢ recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny srodowisku
naturalnemu.

Dziat Opis Maszyny pomaga w zaznajomieniu si¢ z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczeg6lnych elementéw maszyny.
Dziat Bezpieczenstwo Ogoélne oraz Zdrowie i Bezpieczenstwo wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogélnospoteczne.

Procedura Start i Stop pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat Obsfuga jest po to, aby poméc w ogdlnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat Gwarancja okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Dziat Deklaracja Zgodnosci przedstawia normy, na podstawie ktérych maszyna zostata wykonana.

Wytyczne odnosnie zapiséw.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktéry nalezy zwrdcié szczegélng uwage, jest przedstawiony w spos6b nastepujacy:

Urzgdzenie moze stanowic¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
UWAGA .5 ) f I
————— jezeli procedury nie sg przeprowadzane w sposob wfasciwy.

NN

CA OSTRZEZENIE Istnienie mozliwos¢ zagrozenia zycia operatora.

Ostrzezenie

5 Przed obsfugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |
( MEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Przed rozpoczeciem uzytkowania i przeprowadzeniem konserwacji zageszczarki wibracyjnej serii PCX nalezy obowigzkowo zapozna¢
sie z trescig zawartg w niniejszej instrukcji obstugi. (Nalezy wiedzie¢, w jaki sposéb nalezy bezpiecznie obstugiwaé¢ urzadzenie i
prawidtowo dokonywac jego konserwacji)

Nalezy zawsze nosi¢ lub uzywac¢ odpowiednie narzedzia i elementy ochrony osobistej. Jezeli masz jakiekolwiek pytania dotyczace
bezpiecznej obstugi i konserwacji niniejszej maszyny prosimy kontakt ze sprzedawcg lub autoryzowanym przedstawicielem Altrad Belle
w Polsce.

Spis Tresci

Jak Korzysta¢ Z Niniejszego Podrecznika....

(@] oL 1Y = 554/ 1 VUSROS USSR URRSPRRRIN
Srodowisko
Dane Techniczne.
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Bezpieczenstwo Ogdlne
Zdrowie | Bezpieczenstwo
Kontrola Przed UrUCHOMIENIEM...........iiiiiiiiitetc bbbt b bbbttt 154
Praca Zageszczarki
Zastosowanie Zaggszczarek.. .
PrOCEAUIA STAM | STOP ...ttt bbb bbb bbbt e bt e bt e bt e bt e bt e bt e s b e h b e et et et e b e b e b e b e e b e e b e sbeebeebeebe e e ebe i
Przyczyny Koniecznosci Ubijania
Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek...
SEIWIS | KONSEIWACA ...ttt ettt ettt s st e et e s e st e e e e e s e s e b e s e e bt e bt e s e et o8t e et e 8 es e oot e st e m e e e e em s em s em e m e m s et e s e b e bt eneeneeneeneeneeneeneenee
Montaz Wibratora
Instrukcje Montazowe Akcesoriéw.
Gwarancja
Deklaracja Zgodnosci.
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Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji technicznej urzgdzenia bez wczesniejszego poinformowania.
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Opis Maszyny

w
© P NOOOHLWDNPRE

Bezpieczne usuwanie odpaddw.

Ay

&S

Instrukcje ochrony $rodowiska naturalnego.

Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Zuzytg aparature
i akcesoria umieszczaj w odpowiednich urzgdzeniach do

recyklingu.

Srodowisko

Dzwignia przepustnicy.

Dzwignia dtawika (ssania).

Zawor paliwa.

Wiacznik / wytacznik silnika.

Obudowa filtra powietrza.

Zbiornik paliwa.

Wydech spalin.

Uchwyt linki odrzutnika zaptonu.

Wibrator.

10. Korek poziomu oleju wibratora.

11. Punkt mocowania zraszacza wodnego
lub podktadki do kostki brukowe;j.

12. Ostona pasa napedowego.

13. Uchwyt operatora.

14. Punkt podnoszenia.

15. Zestaw kot Transportowych.

Element Maszyny Materiat
Uchwyt Operatora Stal
Ostona Przednia HDPE
Rama Nosna Stal
Plyta Podstawowa Stal
Koncéwki Uchwytu Operatora Guma
Silnik Aluminium
Amortyzatory Stal i guma

Rézne Czesci

Stal i aluminium
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Dane Techniczne

ode P 6/4 P 6/50
A - Szeroko$¢ (mm) 450 500
B - Dlugos$é¢ Przechowywania (mm) 995 995
C - Dlugosé¢ Operacyjna (mm) 1065 1065
D - Wysokos$é Sktadowania (mm) 995 995
E - Wysokos$¢ Operacyjnego (mm) 995 995
Plyta Bazowa Powierzchnia Styku S x D (mm) 420 x 450 420 x 500
Ciezar (kg) 90.5 91.5
Moc Silnika (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Predkosé Obrotowa Silnika 3800 3800
Sita Wymuszajaca (kN) 16 16
Czestotliwosé (Hz) 85 85
Predkosé Ruchu (m/min) 21 21
Maksymalne Nachylenie w Ruchu (°) 20 20
Cisnienia Statycznego (kg/m?) 478.8 435.7
Wibracje Przenoszone na Rgceoperatora* (m/sec2) 2.87 2.87
Czas Pracy (Mins) 364 364
Poziom Hatasu (dB(A)) 107 107

*  Norma wedfug EN500-4.
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Oznaczenia

A - Branding Decals

B - Oznaczenie Dotyczace
Bezpieczenstwa

C - Oznaczenie Poziomu Hatasu

D - Oznaczenie Podnoszenia

E - Oznaczenie Koto Zestaw Montaz

F - Oznaczenie Obrotéw Silnika

G - Oznaczenie “brak windy oto

A - Oznaczenie marki
Oznaczenie marki rozréznia model maszyna.

B - Oznaczenie Dotyczace Bezpieczenstwa

] v

_ U

Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Footwear Protection Protection

Manual

C - Oznaczenie Poziomu Hatasu

gwarantowany poziom hatasu urzadzenia w dB(A).

D - Oznaczenie Podnoszenia

Wskazuje obszar ten moze by¢ wykorzystywany do podnoszenia urzgdzenia za pomocg mechanicznego podnosnika.
E - Oznaczenie Koto Zestaw Montaz

Zapoznaj sie z sekcja “Instrukcje Montazowe Akcesoriow” z tej strony do wyjasnienia.

E - Oznaczenie Obrotéw Silnika

-

Potozenie Potozenie
szybkich wolnych
obrotéw silnika obrotéw silnika

G - Oznaczenie “brak windy oto
To sg tego urzadzenia nie jest przeznaczony do podnoszenia za pomocg mechanicznego podnosnika.
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Bezpieczenstwo Ogdlne

Dla bezpieczenstwa wtasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokét nalezy przeczytac i upewnic sie, czy sie
rozumie, nastepujace informacije nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie, jak
bezpiecznie obstugiwa¢ urzadzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wtasciwego uzytkowania zageszczarki
wibracyjnej skonsultuj sie ze swym kierownikiem nadzoru lub przedstawicielem Altrad Belle.

UWAGA Niewfasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
=——=2 konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumiec niniejszy dziat.

« Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwigowego.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robo6t i utrzymywacé wspotpracownikéw oraz osoby
nieupowaznione w bezpiecznej od maszyny odlegtosci.

« Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

* Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wytgczy¢ urzadzenie przed tym, jak dokonasz jej wigczenia, na wypadek powstania
problemoéw.

« Zawsze wylgczaj silnik urzadzenia przed jego obstuga techniczna.

* Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotyka¢. Nigdy
nie pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

« Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony.
Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona
lub nie ma jej w ogdle, NIE UZYWAJ ZAGESZCZARKI dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

« Nie uzywaj maszyny, gdy jestes$ chory, czujesz si¢ zmeczony, lub tez gdy jestes pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

Bezpieczenstwo Paliwowe

* Podczas tankowania wytgcz silnik i pozwol, aby sie ochtodzit.

« Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj ha obecno$¢ nieostonigtych ptomieni w tej strefie.

« Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastapi na Twoje ubranie, wymien je.
* Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.

Zdrowie | Bezpieczenstwo

Niektore drgania powstajace na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekojes¢ na rece operatora maszyny. Zageszczarka
ptytowa Altrad Belle zostata specjalnie zaprojektowana, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnies$ sie
do wymagan i danych technicznych, aby pozna¢ poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

SOO (SPRZET OCHRONY OSOBISTEJ)

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u nég No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tytu
diugie wiosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dosta¢ sie w kontakt z poruszajgcymi sie czesciami urzadzenia.

PYL
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktéry moze okazac sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

PALIWO

Zapobiegaj dostawaniu si¢ paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skora.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato si¢ do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiggnij jak
najszybciej porady medycznej.

WYDZIELINY SPALIN

(& UWAGA Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sg wysoce toksyczne i mogg $miertelne!!! )

Nie uzywaj zageszczarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknigtych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

Kontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujacg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczgciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnie$¢ do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegdtowych wskazéwek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to maszyna nie moze by¢ uzywana zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

1. Sprawdz gruntownie maszyng pod katem wystgpowania oznak uszkodzen.

2. Sprawdz, czy wszystkie elementy skladowe sg zamontowane i zabezpieczone.

3. Szczegblng uwage zwrd¢ na ostone bezpieczenstwa pasa napedowego zatozong pomiedzy silnikiem i jednostkg wibracyjna.

4. Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci dopetnij.
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Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktéry zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktére, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania sie jednego lub
wielu problemoéw.

1. Poniewaz ruch przechodzi przez powierzchnig o obszarach nieubitych, materiat jest $cisnigty. Prowadzi to do zapadania sig¢
goérnej powierzchni, gdyz materiat wypetnia luki.

2. Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podtozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie sie
zapadac.

3. Materialy z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesgczanie woda, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas niskich temperatur i jego kurczenie podczas krétkich okreséw suszy.
Rozszerzalno$¢ i kurczliwo$¢ sg gtéwnymi przyczynami niszczenia fundamentéw budynkéw i prowadzg zwykle do tego, ze
konstrukcje ich musza zosta¢ podparte.

Ubijanie zwigksza gesto$¢ materiatu i tym samym zwigksza jej zdolno$¢ przenoszenia obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym
samym zmniejsza ryzyko zapadania sig, rozszerzania i kurczenia si¢ na skutek przenikania wody.

Wymagania Dotyczgce Zageszczania

R6zne metody zostaty zastosowane w przesztosci do opisu ubijania dla réznych wymaganych zastosowan. Czynnikami branymi pod
uwage sa whasciwosci materiatu, grubo$¢ warstwy, zastosowane cisnienie statyczne, wibracje i liczba przej$¢. Wieksze zrozumienie
procesu ubijania doprowadzito do wprowadzenia nowych wymagan technicznych odnosnie ubijania. Wigkszo$¢ najnowszych
specyfikacji technicznych jest czescig brytyjskiej normy NRSWA (Ustawy o Nowych Drogach i Robotach Ulicznych). Inzynierowie
budownictwa lgdowego przyswajajg sobie teraz te wymagania techniczne w celu zapewnienia dobrego stopnia ubicia dla wszystkich
prac terenowych.

Zastosowanie Zageszczarek

Zastosowania/materiaty dzielg sie na trzy kategorie:
1. Materialy spoiste (ponizej 20% ziarnistosci), np. glina, gleby muliste i ciezkie.

2. Materialy ziarniste (powyzej 20% ziarnistosci), np. poditoze gruzowe, piasek i gleby lekkie.
3. Materialy bitumiczne, np. asfalt (nawierzchnia ttuczniowa smotowana), warstwy zimne (produkty z emulsji bitumicznych).
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Procedura Start | Stop

Nieprawidfowa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przeczytaj i Zrozum ten dziaf przed dokonywaniem)

(& UWAGA jakichkolwiek prac konserwacyjnych, obsfugi i napraw.

Silnik benzynowy Honda

1.

2.

© o~

Otwérz kurek paliwa przez przesunigcie dzwigni zamykania i otwierania doptywu
paliwa catkowicie do prawej strony.

Gdy uruchamiasz zimny silnik, ustaw zawoér dtawigcy na ON przez przesuniecie
dzwigni dtawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie
uruchamiany ze stanu nagrzanego, manipulacja zaworem dtawigcym zazwyczaj
nie jest wymagana, chociaz jednak, jezeli silnik ozigbit si¢ do pewnego stopnia,
czesciowe uzycie dtawika moze okazac sie konieczne.

. Przekrec¢ przetgcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara

do pozycji ,I".

. Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesuniecie dzwigni przepustnicy

catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy, gdyz
zageszczarka zacznie pracowac od razu w momencie uruchomienia silnika.

. Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap uchwyt linki startera

Przepustnica

t— Zawor Dlawiacy
| Dzwignia
Zamykania i
Otwierania
Doplywu Paliwa

druga reka. Wyciagnij starter, az poczujesz opdr silnika, po czym zwolnij linke, tak aby zwingta sig¢ powoli. Nie puszczaj jej

nagle, tak ze rekojes$¢ uderza o obudowe silnika.

Uwazajgc, aby nie wyciggac linki startera catkowicie (do oporu), ciggnij energicznie jej uchwyt.
. Powtarzaj te czynnosci, dopoéki silnik nie zapali.
. Gdy silnik zapala stopniowo, ustaw dzwignie dtawika w pozycji OFF przez przesuniecie jej w prawo.

. Gdy silnik po kilku prébach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczacymi wykrywania usterek w

Poradniku Wykrywania i Usuwania Usterek.

10. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku do pozycji ,0”

przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

11. Zakre¢ zawdr paliwa.
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Praca Zageszczarki

Najpierw zabierz zageszczarke na miejsce pracy.

Jezeli uzywasz odtgczanych kétek transportowych, po transporcie przechyl zageszczarke do przodu, aby unie$¢ koétka. Odchyl
rame zespotu kétek do tytu a nastepnie w poprzek, aby odigczy¢ jg od zageszczarki. Potéz kotka w bezpiecznym miejscu do
czasu ich nastepnego uzycia. Jezeli Twoja zageszczarka jest wyposazona w kétka zamontowane na state, pochyl jg do przodu,
pociagnij kétka do tytu i do géry, opus¢ zageszczarke i zablokuj kétka w potozeniu ,,gérnym”.

Jezeli zajdzie potrzeba uzycia sprzetu dzwignicowego do umieszczenia zageszczarki na miejscu pracy, upewnij si¢, ze sprzet
ten ma wystarczajgcy udzwig, aby podnie$¢ zageszczarke (Patrz rozdziat Dane techniczne lub numer tabliczce znamionowej).
Dotgcza¢ odpowiednie fancuchy lub zawiesi TYLKO do punktu podnoszgcym na gérze kompaktora.

Jezeli zageszczarka jest wyposazona w zraszacz wodny, za$ jej zastosowanie wymaga uzycia zraszacza, zamknij zawér wody i
napetnij zbiornik czystg woda.

Po przeprowadzonych kontrolach wymienionych w dziale ,kontrola przed uruchomieniem” mozesz uruchomi¢ silnik.
Zageszczarki Altrad Belle serii ,PCX” wyposazone sg w sprzegto bezwtadnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie
jatowym bez napedzania wibratora. Po dodaniu gazu, nastgpi wigczenie sprzegta i rozpocznie sie naped wibratora. W celu
uzyskania prawidtowej pracy predkos$¢ silnika powinna by¢ ustawiona na warto$¢ maksymalng. Nastaw przepustnice na
maksimum i uzyj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania zaggszczarki.

Wibrator nie tylko wywotuje drgania ptyty podstawowej, lecz takze bedzie powodowat jej ruch do przodu.

Podczas normalnej pracy nie powinienes$ pcha¢ zageszczarki, lecz pozwoli¢ jej przesuwaé si¢ samodzielnie.

Predkos¢ jazdy jest okreslona przez stan ubijanej powierzchni.

Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach nalezy zwréci¢ szczegding uwage na kontrole kierunku ruchu zageszczarki.
Gdy to konieczne uzywaj odpowiedniej liny zamocowanej do zageszczarki za dolny punkt na podwoziu, aby umozliwi¢
pomochikowi przejecie czesci cigzaru maszyny. Zawsze pracuj maszyng w kierunku ‘géra/dét’. Nie przejezdzaj maszyng na
druga strone stoku.

Pracuj zagegszczarka na powierzchni w sposéb zorganizowany dopdki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie
nawierzchni.
W miejscach, w ktérych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazda z nich oddzielnie.

W celu zatrzymania wibracji zageszczarki ustaw przepustnicg w pozycji jatowej.
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Problem

Silnik nie uruchamia sie.

‘ Przyczyna

Brak paliwa.

nik Wykrywania | Usuwania Usterek

‘ Srodek zaradczy

Otworz zawor paliwa.

Napetnij zbiornik paliwa.

Silnik wytgczony.

Wigcz silnik.

Zuzyte $wiece zaptonowe.

Wyczys$¢ i wyreguluj szczeline $wiec.

Silnik zimny.

Zamknij dtawik.

Silnik zalany.

Honda, otwérz dtawik, catkowicie otworz
przepustnice, wyciggnij starter az silnik zapali.

Silnik nadal sie nie uruchamia.

Uszkodzenie Gtéwne.

Skontaktuj si¢ Dealerem lub Grupg Belle.

Urzadzenie nie wibruje.

Silnik pracuje zbyt wolno.

Ustaw regulator predkosci silnika na szybciej.

Zbyt duzy luz pasa napedowego.

Wyreguluj naprezenie pasa.

Zapchany filtr powietrza.

Wyczy$¢ lub wymien filtr powietrza.

Uszkodzenie napedu.

Uszkodzony wibrator.

Skontaktuj sie Dealerem lub Altrad Belle.

Asfalt przykleja sie do.

Brak smarowania.

Uzyj uktadu spryskiwania woda.

Uszkodzenia uktadanej kostki
brukowe;j.

Plyta w bezposrednim kontakcie z
materiatem.

Uzyj naktadki do ukfadania kostki.

Powierzchnia bitumiczna tuszczy sie
(laminuje sie)

Nadmierne ubijania.

Usun.

Mata predkosé jazdy (ptyta zapada sie)

Zbyt duza grubo$¢ warstwy.

Usun nieco materiatu.

Zbyt duza lub zbyt mata zawarto$¢ wilgoci

Usun materiat i dostosuj.
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Serwis | Konserwacja
Konserwacja

Jednokierunkowe zageszczarki Altrad Belle, serii ‘PCX’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezawaryjng prace. Waznym
jednak jest, aby maszyna byta regularnie konserwowana oraz sprawdzana.

Zaleca sig, aby wszystkie wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byty przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Altrad
Belle. Zawsze stosuj oryginalne czgsci zamienne Altrad Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia
Twojej gwarancji. Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytacz silnik. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem
benzynowym roztgcz przewdd wysokiego napiecia od korpusu $wiecy zaptonowej. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem
Diesla zapewnij, aby przetgcznik zatrzymania znajdowat sie w pozycji stop. Zawsze ustawiaj maszyne na poziomym podtozu dla
zapewnienia prawidtowego odczytu pozioméw ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje (patrz tabela).

Praca Okresowa

Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy, olej silnikowy musi by¢ wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych odstgpach
czasu (w celu uzyskania szczegdtéw: patrz instrukcja silnika). Olej w obudowie watu wibratora musi zosta¢ wymieniony po pierwszych
100 godzinach pracy, pézniej po kazdych 500 godzinach pracy. W celu uzyskania szczegétéw dotyczacych wymiany oleju w obudowie
watu wibratora patrz ‘Urzadzenie Wibracyjne'.

Napiecie pasa nalezy sprawdza¢ po 4 godzinach pracy.

Pas Napedowy

Zdejmij ostone pasa napedowego i sprawdz napregzenie pasa lekkim naciskiem palca na gérng cze$¢ pasa, blisko srodka pomigdzy
napedem silnika a kotem pasowym wibratora. Pas powinien sig odchyli¢ o okoto 5 mm do 10 mm. Gdy naprezenie pasa wymaga
regulacji, poluzuj dostatecznie cztery $ruby montazowe silnika, aby umozliwi¢ przesuniecie silnika. Wyreguluj pozycje silnika przez
obrét pasa zgodnie z ruchem wskazéwek zegara w celu zwigkszenia naprezenia pasa, przeciwnie z ruchem wskazéwek zegara w celu
jego zmniejszenia. Gdy naprezenie zostato ustawione, ponownie dokre¢ sruby montazowe silnika i sprawdz naprezenie pasa po raz
drugi. Na koncu zatéz z powrotem ostone pasa napedowego zapewniajac, aby byta zamontowana prawidtowo i bezpiecznie.

O ——. Po 4 godz. po miesiacu co 3 miesigcu / co 3 miesigcu
J 2 pracy 20 godz. pracy | 50 godz. pracy 100 godz. pracy
Sprawdz poziom v
Olej silnikowy
Wymien v v
Sprawdz stan / Wyczysé v v

Filtr Powietrza - — — -
Wymien co 12 miesigcy / zawsze jezeli zachodzi potrzeba.

Swieca zaptonowa Wymien v

Pasek Klinowy Sprawdz naprezenie v v v

Olej / paliwo —typ i jakos$€, $wieca zaptonowa

Poiemnosé Paliwo Pojemnosé Swieca Elektroda
! zbiornika zaptonowa (mm)
Silnik Benzynowy benzyna BM6ES lub :
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 bezolowiowa 3.6 BPROES 06-0.7
Wibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Zatyczka
/Uszczelka——-——~|  Wibrator

I / : Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzupetniaj poziom oleju w wibratorze olejem podanym w tabeli ponizej,
ponizszy rysunek obrazuje procedure sprawdzenia i uzupetnienia poziomu oleju.

Nizsza czesc gwintu
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Instrukcje Montazowe Akcesoriéw

Podktadka do uktadania.

Podktadka do uktadania zostata zaprojektowana
do ubijania ptyt drogowych i betonowych blokéw
powierzchni drogowych. Nie powinna by¢, zatem
stosowana do normalnych prac polegajacych na
ubijaniu.

Przed jej montazem upewnij sig, czy posiadana
przez Ciebie wktadka do uktadania jest
wiasciwego rozmiaru i wtasciwego typu.

W celu montazu podktadki do uktadania (1)
umiesc¢ uktadarke pod ptyta zapewniajac, aby
linia otworéw zabezpieczajgcych pokrywata sig z
otworami na przedzie ptyty podstawowej.

Sruby zabezpieczajgce (2) powinny przechodzié
przez pas zaciskowy (3) i nastepnie przez
wktadke do uktadania (1) i ostatecznie przez
ptyte podstawowg. Sg one zabezpieczone w miejscu przez ich dokrgcenie razem z nakretka (5) i podktadkg (4). Dokrecanie 50nm.

Zestaw kot Transportowych

Zestaw kot Transportowych umozliwia operatorowi przesung¢ kompaktor do miejsca pracy przy minimalnym wysitku.

1. Obrd¢ uchwyt Zatrzask zaangazowac zatrzask uchwyt i zablokuj uchwyt.
2. Gdy klamka jest zablokowana, zwolnij zestaw két i wsunaé pod ptytg podstawy.
3. z uchwytem nadal zablokowana, urzadzenie jest gotowe do transportu za pomocg zestawu két.
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Gwarancja

Nowa zageszczarka serii PCX wyprodukowana przez Altrad Belle jest objeta gwarancja dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego
roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jako$ci wykonania.

Nastepujace elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedacym wynikiem nie zastosowania si¢ do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytaczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
« pasy napedowe,
« filtry powietrza silnika,
« silnikowe $wiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajace z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwarancji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac by¢ bardziej przyjaznym dla $rodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje si¢ pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wej$¢ skanujac za pomocg smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.
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Kak nonb3oBaTbcsi PykoBoAcTBOM

[laHHOE pyKOBOACTBO GbINIO HAMKUCAHO C LiENbo MOMOYb Bam B GesonacHoii paGoTe 1 o6cryxuBaHnm Bu6ponnut na cepumn PCX.
[laHHOe pyKoBOACTBO NpeaHasHavYeHo Ans NoCTaBLLUMKOB U onepaTopos BUGponnuT n3 cepun PCX.

Mpeancnosue

Pasnen «Opr)KaIOI.LlaiI cpefa» npefocTaBUT BaM UHCTPYKLUKU MO NOBOAY YyTUIIM3aUNU CMMCAHHOIO annapaTa ¢ y4eToM 3allunTbl
OKpyatoLLeit cpefpl.

Pasnen «OnucaHue MalMHBLI» NMOMOXET BaM OCBOWUTb KOHCTPYKLIMIO MaLLUHbI U ee yrpaBneHue.

Pasaensl «O6was 6e3onacHOCTL» U «340pOBLe U 6e30MaCHOCTL» OGBLACHAT BaM, Kak Nofb30BaTbCA AaHHOW MALLVHON C y4eToM
Ballelt cobcTBeHHo GesonacHocTu, a Takke 6e30nacHOCTY OKPYXKaoLLMX Noden.

«Mpoueaypa no 3anycky 1 0CTaHOBKE» NOMOXET BaM 3aryCTUTb U OCTAHOBUTbL MaLLVHY.

«CoBeTbl Ha cny4an BO3MOXHbIX HENonagoK» NOMOryT BaM B Criyyae, eCru Bbl CTOMNKHETECH C Npobnemamu B BalLein MalunHe.
«TexHUYecKoe o6cnyKMBaHUE» NMOMOXET BaM C BONpocamu Nno obLiemy TeXHUYeckoMy oB6CryXuBaHuio Ballei MallvHb.
Paspen «FapaHTusa» aaet getanbHoe On1caHne OCHOBHBIX MPUHLIMMOB rapaHTuu, a Takke Npoueaypbl Ans NpeabaBneHns
rapaHTUAHbIX MPETEH3NIA.

Pasnen «CepTudukat cooTBETCTBUAY NOKa3blBaeT CTaHAAPTbI, MO KOTOPbIM JaHHasi MalunHa Gbina nocTpoeHa.

YkasaHusa o Bewax, TpeGyowmx nosb oro
TeKCT B AaHHOM PYKOBOACTBE, Ha KOTOpbIi HEO6XoAMMO 06paTVITb ocobeHHOe BHUMaHWe, BbigemneH criefyolwmm obpasom:

BHMMAHME [aHHas npoayKumsi MOXeT coaepxaTtb B cebe anemeHTbl pucka. B cnyyae, ecnu
- npoueaypbl BbINOSTHAKTCA HEBEPHO, MOXET NOCTPaAaTh Kak MalluHa, Tak U Bbl CamMun.

CA Mpeanynpe eHue XKn3Hb onepatopa MOXeT NOABEPrHyTLCA OMAaCHOCTHU.

MpeaynpexaeHue!

Mpeavnpe: eHu Mpexae YeM NpPoBOAUTL Kakne-nubo paboTbl UMK BbINOMHATL TeXOBCNYXUBaHNE AAHHON
tipedynpexxaenne - .., Bbl 0OMKHbI MPOYUTATL v U3YUUTb AaHHOE PyKOBOMCTEO.

Heobxoanmo 3HATb, kak 6e3onacHo Nonb3oBaThCs yNpaBreHMeM AaHHON MallvHbl U YTO Haao AenaTb Ans 6esonacHoro
BbIMOSHEHNS paboT MO TEXHUYECKOMY OBCIYXNBAHUIO.

NB! Yto6bl He nonacTk B 3aTpyAHUTENLHOE NOMNOXeHne, ybeamTech B TOM, YTO Bbl 3HaeTe Kak 6€30MacHO BbIKMIOYNTL MaLLWHY, [0 TOro,
KaK Bbl €€ BKII4YnTE.

BCEIA HocuTe v ncnonb3ayiiTe COOTBETCTBYIOLLME 3aLLUTHbIE CPeACTBa, HeobxoauMble Ans obecneveHus Balleit 6esonacHoCTu.
Ecnun y Bac BO3HUKHYT kakue-nu6o Bonpockl no noBoay 6€30nacHoro 1Cnonb3oBaHNS U TEX0OCNYXMBaHUSA AaHHOM MaLLVHLI,
obpatuteck kK CBOemy pykoBoacTBy nnu csxxutech ¢ benb pyn

OrnaBsneHue
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OnucaHue MalunHbI

. Pblyar gpoccensi.

. Pykostka nopacoca.

. KpaH ans nogaun/octaHoBku Tonnvea.
. Bblkntoyatenb paboTbl AgBuratensi.
Kopnyc Bo3aywHoro gunstpa.
TonnueHbI 6ak.

. BobixnonHas Tpy6a.

PykosiTka py4Horo 3anycka.
Bubpatop.

20PN O A BN

o

Mpo6ka Ans NpoBepku ypoBHSI Macna

BBUGpaTope.

11. Touyka KpenneHus Ans cCUCTeMbI
pacrnbineHus BoAbl Unu Anst AOPOXKHOM
noayLKu.

12. MNpenoxpaHUTENbHBIN LLIMTOK PEMHS.

13. PykosiTka ynpasneHus.

14.ToabMHBIN y3en.

15. Mpucnocobnexve ans TpaHCNopTUPOBKY.

Okpyxarowasn cpeaa

Be3sonacHas yTunusauums

. KomnoHeHT ‘ Matepuan
@ VIHCTPYKLMK NO oxpaHe OKpyxatoLLeit cpeabl.
MawwHa caenana n3 LeHHbix Matepuanos. Mepepaiite PykosTka ynpaeneHus Crane
%é CMMCaHHBIA annapart 1 3anyactu B Gnxaliliee MepeaHssi cTeHka MonnaTuneH BbICOKOM MIOTHOCTH
npeanpusTe no nepepaboTke YTUNbCbIPbS. =
OcHoOBHoW Kopnyc Cranb
OcHoBHas nnuTa Cranb
PykosiTku PesvHa
OBuratenb AntomuHuin
Mmbkue getanun Cranb 1 peavHa
PaznuyHele getanu Cranb 1 antoMuHui
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TexHunyeckue AaHHbIe

odenk P 6/4 P 6/50
A - lupunHa (mm) 450 500
B - inuHa XpaHeHus (mm) 995 995
C - Pabouas inuHa (mm) 1065 1065
D - Bbicota XpaHeHusi (mm) 995 995
E - Pa6oyasa Bbicora (mm) 995 995
nnowaak KOHTaKTa onopHas nnura LW x [ (mm) 420 x 450 420 x 500
Bec (kg) 90.5 91.5
MowHocTk aBuratens (n.c./kB) 55/4.0 55/4.0
YacTtoTa BpalleHus gBuratens 3800 3800
MowHocTs BuGpatopa (kH) 16 16
YactoTHocTb (Hz) 85 85
Makc. ckopocTb ABMKEeHUS (M/MUH.) 21 21
Makc. yron ans aswxeHus (°) 20 20
Crartuyeckuii laBnenue (kr/m?) 478.8 435.7
TpexmepHas Bu6pauus (m/cek?) 2.87 2.87
Bpemsi pa6oTbl (MUHYT) 364 364
107 107

YpoBeHb cunbl 3ByKa ([6)

*  MuHumarnbHbill yposeHb rno cmaHdapmy EN500, Yacmb 4
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Mpenynpexpgarowme 3HaKu

A - BpaHaoBble [lekanu

B - 3Haku o TexHMKe Ge3onacHocTu

C - 3HakK “YpoBeHb wyma”

D - 3Hak “ TakenaxHas Touka
noanema’

E - 3Hak “ cTynuubl o6cTaHOBKOM”

F - 3Hak “ CKopoCTu BpaLeHusi
asuratens”

G - “HeT nudpTa 3aeck” nepeBoAHas
KapTUHKa

A - BpaHpoBble [lekanu
BpaHpoBble [lekanu Ans onpefeneHnst MoAeny MallmnHbl.

B - 3Haku o TexHuke 6e3onacHocTu

u -V
\_ U
Moxanywicra, OpeBaiiTe Ucnonb3aynte [OnsA 3awmTsl
npoquTaﬁTe cneuuanbHy cpeacrTea OpraHoB 3peHus
PyKOBO,ClCTBO 3alUTHYHO 3auThbl VICI'IOHI::!yVITe
nonb3oBaTtens OGbe OopraHoB cnyxa cneunanbHble
cpeacTBa
3auThbl

C - 3Hak “YpoBeHb Wyma”

[apaHTVpOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTY MaLUnHbl B 4B (A).
D - 3Hak “TakenaxHasi To4ka nogbema”

YkasblBaeT, 3Ta 061acTb MOXET UCMONb30BaThbCS, YTOGbI NOAHSATL MALLMHY C MOMOLLIbI0 MEXaHUYECKOTo NOAbEMHMKA.
E - 3Hak “cTynuubl TaHOBKON”

MoxanywcTta, obpaTtutech Kk pasgeny ‘VIHCTpyKUMmM no cbopke’ aToro cainTta Anst pasbsiCHEHNS.

E - 3Hak “CKopocTu BpallleHua ABuratens”

-

Bonbwasn Manas

cKopocTb CKOpoCTb
BpalleHus BpalleHus
ABurarens ABurartens
Monoxexue Monoxexue

G - “HeT nudita 3aeck” nepeBoaHas KapTUHKa

3710 MMEIT MaLLWHBI He NpegHa3HavYeHbl A5 NOAbeMa C MEXaHUYECKUM NOABEMHUKOM.
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MHcTpyKkumnmn no 6esonacHoc

[ns obecneverns Bawen cOGCTBEHHO 3aLLMTLI, a Takke 6e30MacHOCTY OKPYXaloLWMX Bac Noaei, noxanyiicta, ybeanteck B TOM, 4TO
Bbl MOMHOCTLIO YCBOWMNW HMXECTEAYoLLYo HopmaLumio no 6esonacHocTn. OBs3aHHOCTLIO onepaTopa ABNSAeTCs T0, YTobbl OH/OHa
NOSTHOCTbIO MOHUMAan(a), kak MMeHHO Haao paboTaTk ¢ AaHHbIM 06opyaoBaHem B GesonacHom pexume. Ecnv y Bac HeT yBepeHHOCTU
no noeofy 6e30MacHoOro 1 NPaBUNLHOTO UCMOMNb30BaHKUS BUGponnnTel PCX, o6paTtuTtech Kk Ballemy pyKOBOACTBY WUIN CBSHXKUTECH C
Benne Mpyn.

HegepHoe nposedeHue Mexo6CyKuaHUs MOXem Mpueecmu K 803HUKHOBEHUIO OfacHOCMU.
BHUMAHWE ripoumume u notimume amom pasden neped mem, Kak HayuHameb bIMoHSMb Kakue-nu6o pabomsi
110 MEXHUYECKOMY 0GCIYXUBAHUIO LML PEMOHMY.

« [laHHoe oBopynoBaHue — TsHKernoe, U ero Henb3s nogHMMaTh B oanHouky; MO30OBUTE KOIMO-HBYb HA MOMOLLb
UNu Mcnonb3ayiTe COOTBETCTBYKLLEE NogbeMHoe obopyaosaHue. [ins BuGponnuTLl MeeTcs crneuuanbHoe npucnocobnexne Ans
TPaHCMOPTUPOBKM (CM. CMIMCOK AOMNOMHUTENBHOTO 060pyAoBaHNS).
OrpaguTe MecTo npoBefeHust paboT v gepxuTe ny6nuky 1 NOCTOPOHHUX Ha Ge3onacHOM pacCTosIHNM.
«  [lpu nto6om ncnonb3oBaHWM JaHHOro 0BopyAoBaHUs onepaTop AoMKeH HaAeBaTb cpeacTBa nepcoHanbHom 3awmTel (CMN3); (cm. «3aoposbe 1
6e30MacHOCTbY).
*  Yro6bl He NonacTb B 3aTPYAHUTENBHOE NONOXEHUE, YOeAUTECh B TOM, YTO Bbl 3HAETE Kak 6e30MacHoO BbIKMOYUTL MALLMHY A0 TOro, Kak
Bbl €€ BKIoYuTe.
Cnepyer Bcerga BblknoyaTth ABratenb nepes Ha4yanom TpaHCMopTUPOBKY, NEPEHOCOM MaLUUHbLI Ha MECTE BbINOMHEHWsS paboT unn
npouvssegeHns TeXOGCJ'Iy)KVIBaHVIﬂ.
* Bo Bpemsi paboTbl ABratenb Hakansetcs; nepes TeM kak TporaTh €ro, AaiTe eMy ocThiTb. Hukoraa He octaensiiTe paGoTatoLuyto
MaluuHy 6e3 Haasopa.
Hwvikoraa He cHUMaiTe 1 He TporaiiTe Kakue-nnbo NpeaoxXpaHUTEnbHbIE LWTKW: OHU caenaHbl Ans Bawen 3awuTsl. Cneayet Bceraa
NPOBEPsiITb COCTOSIHWE NPEAOXPAHUTESBHBIX LUTKOB, @ TakKe UX KPEMNEX; eCrn Kakme-nmbo 13 H1UX NOBPEXAEHb! UM OTCYTCTBYOT
HE NONb3YWTECH BUBPOMNNTOWM o Tex nop, noka NpeaoxpaHnTenbHbIi LUMTOK He ByaeT 3aMeHeH U NoYMHEH.
* He pa6ortaiite ¢ BUGPONNMTON, €cnm Bbl GObHBI, YCTanu U HAXOANUTECH B COCTOSIHUM aNKOTOMNbHOTO U HAPKOTUYECKOTO OMbSIHEHMS.

Be3onacHoe ucnonb3oBaHue TONnMBa.

Tonnueo nezko 8ocrnameHsiemcs. 3mo MoXem MpuUeeCMU K mpasMam U K opde UMyLEecmea.
BHUMAHME Buiknodume dsuzamens, ycmpaHume 8ce omkpbimble UCMOYHUKU O2HS U HE Kypume 80 8pemMs
3arnpasku mornnueHozo baka. Criedyem eceada Hacyxo 8bimupamb POIUSLWIEECsT MOIIUSO.

Mepen Tem, kak NPOM3BOANTL 3anpasky, CNeAyeT BbIKIOYUTL ABUraTerlb U AaTb MY OCTbITb.

He kypuTe Bo Bpems 3anpaBku, a TakKe YCTpaHUTE BCE OTKPbITbIE MCTOYHUKW OFHSI BOKPYT.

. I'IponvlToe TONNMBO crnegyeT HemenneHHo OGe3OI’IaCVITb, 3acbina. ero neckom. Ecnu Bbl nponunun ToNnnBO Ha oAexay — CMeHUTe ee.

*  XpaHuTe TOMMMBO B COOTBETCTBYIOLLEN 1 CO3AAHHON NS 3TOW LI eMKOCTM BAanu OT Kakux-nbo UCTOYHWKOB Tera U OTKPLITOTO OFHSl.

3popoBbe U 6e30NacHOCTb

Bubpauusa

Bo Bpemsi npoBeAeHMst yTpamBoBOYHbIX paboT Kakas-To YacTb BUBpaLmMmN NepeaaeTcs Yepes pyKosTKy YNpaBneHnst Ha pyku
onepatopa. Cepus Bu6ponnuT nponasogcTea benb Mpyn Gbina cneumansHo paspaboTtaHa ¢ Lenbio NOHU3UTb YpOBEHb BUGpaLmm
KucTeit/pyk. O3HaKOMBLTECH C ONUCAHUEM U TEXHUYECKUMM AaHHLIMU YPOBHEN BUGpaLMM N BPEMEHEM UCMONb30BaHUs
(pekomeHayeMmbIi B A€Hb MakCUMyM BpeMeHu paboTsbl ¢ malumHoit). HE NMPEBbLILLAWTE makcvmarnbHoe AonycTuMoe BpeMst
MCMONb30BaHus.

CMN3 (CpeacTBa nepcoHanbHOM 3awWmThI)

Mpu ncnonb3oBaHuy 060pyaoBaHNs HEOBXOAMMO HaAeTb COOTBETCTBYOLWME BUALI CM3, Takve kak 3alymUTHLIE O4KU, NepyaTky,
3aLUMTHBIE HAYLLHUKK, MbINEBYKO MAcky W 06yBb CO CTanbHbIMU BcTaBkamu. Crieayet HOCUTb OAEXAY, KoTopasi MOAXOAUT ANs TON
paBoTbl, KOTOPYIO Bbl BbINONHSAETE. MOABSHKUTE AMMHHBIE BOMOCH! U CHUMUTE KaKyto-nGo BKYTEpPUIo, KOTOpasi MOXET NonacTb Mexay
NOABWKHBIMU YaCTSIMU MaLLUUHBI.

Mbinb
Mpouecc yTpamBoBku VHOTAA NPVUBOAUT K Mblneobpa3oBaHuio, KOTOPOe MOXET NMOBPeAUTbL BalleMy 340poBbl0. Beerna HapeBaiiTe
Macky, koTopasi NoAxoAuT ANS TUNa BO3HUKAOLLEN MbIn.

Tonnueo

He rnotaite TonnuBo v He BAbIXalTe €ro UcnapeHwin, n3berarite NPsSIMOroO KOHTaKTa TOMNMuUBa ¢ Koxel. HemeaneHHo cMbiBaiiTe Bce
6pbi3rv Tonnuea. Ecnu Tonnmeo nonafdeT Bam B rnasa, NpoMoiiTe Ux GonbLUMM KONMYEeCTBOM BOAb! U Kak MOXHO ckopee obpaTutech 3a
BpavebHON NOMOLLbIO.

BbixnonHbie rasbl

& BHUMAHWUE BbIX/OMHbIE raskl, NPOU3BOAMMBIE AaHHLIM 06OPYAOBAHNEM, O4EHb SAOBUTLI U MOTYT Y6UTb!

He nonbayiiTecb BUOPONMUTON BHYTPU MOMELLEHVSI UMW B 3aKPbITOM NMOMELLeHUW, Bcerga crneayet yoeauTbest B TOM, YTO 30Ha paboTbl
AOCTAaTO4HO XOPOLLO NPOBETPUBAETCA.

KoHTponb nepen 3anyckom

OcmoTp nepepn 3anyckom

Hwxecnenytownii 0CMOTP JOIMKEH BLIMOMHATLCA Nepes, Hauanom Kaxaoro paboyero LmMkna, Unm nocne Kakabix YeTbipex 4acos
pabGoTbl, B 3aBUCKMOCTH OT TOTO YTO HACTYNUT NepBbIM. [N AeTanbHOro onucaHns obpartutecs, noxarnyicTa, k pasgeny
«TexobenyxuaHue». B cnyyae, ecnu 6yget obHapyeH kakoi-nmbo cboit, BUOPONInTon Henb3as Nonb30BaTbCsA 40 NOHOTO
yCTpaHeHWs Henonaaku.

1. TwartensHo ocMOTpUTE BUBPONNUTY Ha NpeaMeT nospexaeHuin. MNposepesTe, YTOObLI BCE KOMMOHEHTHLI NPUCYTCTBOBAMN Ha CBOMX
MecTax B COOTBETCTBYIOLLMX NonoxeHusx. OcobeHHoe BHMaHue obpaTute Ha To, YTobbl Mexzy ABuratenem u 6nokom subpatopa
6bln yCTAHOBMNEH NPEAOXPAHUTENBHBIN LUMTOK PEMHS.

MpoBepbTe ypoBEHL Macna B ABuratene 1 npu HeobxoanMoCTu JoneiTe.

poBepbTe ypoBEHb TONMMBA U NPY HEOGXOANMOCTY AoneiTe.

MpoBepbTe BO3MOXHbIE YTEYKM TOMAMBa M Macna.

Hon
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MpuynHbI ANA yTpamboBbIBaHUSA

B croe nouBsbl, KOTOPbINA Pa3pbIXMUAU WX 3aHOBO 3aMNofNHUNK, Byab TO CYIMIMHOK UMW YEePHO3EM, OCTAOTCS MYCTOTbI U My3bIpy BO3AyXa,
KOTOpble, eCnv UX He yTpamBoBaTh, MOTYT NPUBECTU K OAHOM UK LienoMy psidy Npobrnem.

1. Ecnu Ha He yTpaMBoBaHHO NOBEPXHOCTH NMPOVUCXOANT ABMXKEHWEe TpaHcnopTa, To MaTepuan noasepraertcs Harpyske. o mepe
TOro, Kak MaTepuan 3anorHseT UMetoLLMECS NYCTOTbl, 3TO NPUBOAUT K NPOCEAAHMIO MOBEPXHOCTY.

2. Topo6Has Bellb NPONCXOAUT U B Crly4ae CTaTUYHO Harpy3kv Ha He yTpaMBoBaHHYH NMOBEPXHOCTb. TsxecTb (Hanpumep, 3aaHne)
npoBanMBaeTcs CKBO3b 3eMITH0.

3. Matepuansl, cogepxatime nyctoTsl, 6onee BOCNPUMMUMBLI K BO3AEMCTBUIO BOAbI, YTO MPUBOAUT K 9pO3UM NMOYBbI.
CKonneHus BoAbl MOryT NMPUBECTY K pa3pbiBy NOYBbLI BO BPEMs 3aMOPO3KOB, a TakKe K ee CxaTuio BO Bpems 3acyxu. Paspbis
1 cXKaTne SABNSTCA OCHOBHBIMW NMPUYMHAMM NMOBPEXAEHN (DyHAAMEHTOB 30aHUIA U 0BbIYHO NMPUBOAST K TOMY, YTO 3AaHue
HY>AaeTcs B MOCTPOMKE AOMOMHUTENBHbIX CBaAN.

YTpamboBbIBaHWE NPUBOANT K YMIIOTHEHUIO MaTepuana v Tem camblM crnocob6CTBYET POCTY ero rpy3onogbeMHoCTU. OHO yMeHbluaeT
KOMUYECTBO BO3AYLLUHbIX NY3bIPEN U TEM CaMbIM YMEHbLUAET CTEMNEHb ONacHOCTU NPOCEAaHNS, PACLLUMPEHNS MU CXaTUA 13-3a
CKOMMNeHW Boabl.

Xapaktepuctuka yTpamboBbiBaHUSA

[Ins BbISICHEHUS XapaKTepUCTUK yTpaMBoBbIBaHUS ANt Pa3UYHbIX Lienei B NpoLUNoM ynoTpebnsnuck pasnnyHbie MeTodbl.
dakTopamu, KOTopble CreayeT yunTbiBaThb, SBMSIOTCSA CBOWCTBa Matepuana, TofLWuHa Crosi, CyLLecTBYioLLas Harpyska, ypoBeHb
BMGPaLMM 1 KONUYECTBO paboymMx LMKIOB yTpamGoBblBaHus. Bonee rnyGokoe NoHMMaHue NpUHLMNOB AeWCTBUS yTpamBoBbIBaHNS
NpWBENo K CO3AaHUI0 HOBbIX TpeboBaHuii B obnactu yTpambosbiBaHus. Hanbonee coBpeMeHHbIM TpeGoBaHNEM SIBMSIETCS U3AAHHDIN B
Benuko6putaHum AKT no cTpouTtenbcTBY HOBbIX Aopor v ynny, (NRSWA). Ha cerogHsiluHuiA AeHb Ansi o6ecneyeHmnsi XopoLLEero kayecTsa
BCEX BMOOB yTpaMﬁOBKI/I TN Tpe6osava BbINOJTHAKOTCA CTPOUTESIbHBbIMU CcnelumnanncTtaMmm noBCcemMecTHO.

B0O3MOXHOCTH NPUMEHEHUA

Cnocobbl npyMeHerus/MaTepuansl AenATCsA Ha TPU KaTeropum:

1. Kneiikne matepnansl (MeHee 20% rpaHynmMpoBaHHOCTU), Takne Kak rMnHa, UNNCTbIe U TSHKENble rPYHTbI.

2. TpaHynupoBsaHHble maTepuansl (6onee 20% rpaHynMpoOBaHHOCTY), TakMe Kak CKanmcTble y4acTku, NecyaHble U nerkme noysbl.
3. BuTymHble maTepuansl, Takve kak acdanst (aerte6eToH), XonogHble Nponexu (MPoAyKTbl GUTYMHON 3MyMNbCUM).
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I'Ipou,e.qypa no 3anycKy " oCtaHOBKe

Kakne-nnbo peMoHTHbIe paboTbl UK BbINOMHATL Texobenyxveanve Bbl JOIMKHbI MPOYNTATD n
MOHATb paHHbIN pa3gen.

HeBepHoe BbINOJIHEHNE PEMOHTHbIX paﬁOT MOXeT 6b|Tb OMacHbIM. |_|pe)Kp,e Yem NnpoBoAUTb
& BHUMAHVE

o

Oeuratenb XoHabl GX160
OTKpOWNTE TOMMMBHBIN KPaH, NOBEPHYB Pbl4aXoK TONMMBHOIO KpaHa Ao ynopa
BMpaBo. Opoccenb
B cnyyae, ecnu Bbl 3anyckaeTe xonoaHbilii [lBuratens, BKNOYMTE NOACOC, NEpeBeas
pbIYaXoK noacoca Ao yrnopa Bneso. Mpu 3anycke Tennoro [Buratesnb NoAcoc
06bl4HO He TpebyeTcs, HO ecny MOTOP YCren 3HaYUTENBHO OCTbIThb, TO MOXET I Moacoc
notpeboBaTbCs YacTUyHOe ynoTpebneHve nogcoca.
MepeBeanTe BbIKNIOYaTENL MOTOPA MO YACOBOW CTPESKe B nornoxeHune “I”. | Tonnueo
MepeBeawnTe Apoccerb B NMOMNOXEHWE XONOCTOro X0Aa, NEpPefBUHYB ero o ynopa OTKPbLITO
BnpaBo. He 3anyckaite [iBuratenb npu OTKPbITOM Ha MOJSTHYIO BENWUYMHY Apoccerne,
Tak Kak B 9TOM criyyae BUGpPONnnTa HauyHeT BUGPMPOBaTL Cpady Nnocrne BKIYEHNs I3AKPBITO

© 0N

[Oeuratens.

Kpenko yxBaTUBLLMCb 3@ PYKOATKY yNpaBreHus OO4HOW PYKOW, JPYroi pyKow
BO3bMUTECH 3a PYKOATKY CTapTepa. TaHWUTe cTapTep 40 Tex Nnop, noka He NovyBCTBYeTE CONPOTUBNEHWe [lBuratens, 3atem
OTMycTUTE cTapTep.

OCTOPOXKHO, UTOBbI MONHOCTLIO HE BbIAEPHYTL BEPEBKY CTapTepa, pe3ko AepHUTE 3a PYKOSTKY cTapTepa.

MosTopsiiTe Ao Tex nop, noka [iBuratens He 3aBedeTcs.

Kak Tonbko MoTop 3apaboTaer, BbIKIounTe NOACOC NEPEBEAs PblYaXoK Noacoca A0 ynopa Brpaso.

B cnyyae, ecnu nocne HeckonbKux NonbITok [iBuratens Tak U He 3aBercs, obpaTtuteck Kk pasaeny «CoBeThl Ha Criydai BO3MOXHbBIX
Hernonazgok».

. insi Toro 4To6bI OCTaHOBUTL [iBUraTerb, NepeBEANTE APOCCenb B MOMOXEHUE XONOCTOro XoAa, Nnocrne Yero nepeseanTe

BbIKIKO4aTENb MOTOPA B NonoxeHue “0” Bpallas ero npoT1B YacoBOW CTPEnKu.
3akpoiiTe TOMMMUBHbLIN KpaH.
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MepemeLlleHne BUGPONNUTLI K MECTY NpoBeAeHUA paboT.

Mpu “cnonb3oBaHWUM «CbEMHOTO» TPAHCMOPTHOMO NPUCMOCOBNEHNS ANa NepeMeLLEHUS BUGPONNUTLI, CreayeT HaKNoHUTb
BubponnuTy Bnepep Tak, 4tobbl Koneca TpaHcnopTepa oTopBanuch OT 3eMN. YTobbl 0TCOeAUHNTL pamy TpaHcnopTepa ot
BMGPONNUTLI, €€ CneayeT BbITSHYTb Ha3aa U pasBepHyTb HaWCKOCOK. PaMy TpaHcnopTepa creayeT NoMecTUTb B kakoe-nnbo
6e3onacHoe MecTo [0 CrieayHoLLEero pasa, koraa oHa BHOBb noTpebyeTtcs. [Ins MallnH, OCHALLEHHbIX «MOCTOSHHBIM»
TPaHCMOPTHLIM NPUCMOCOBIIEHNEM, MALLVHY CIIeAyeT HaKMOHWTL Briepes, BbITsHYTb TPaHCMNOPTEP Ha3az U BBEPX, @ 3aTeM OnyCTUTh
MalLUHY Ha MOS U 3aLLENKHYTb TPAHCTIOPTEP B MONOXEHUN KMOAHATOY.

B Tex cnyyasix, korga Ans nepemeLlleHus BU6ponnunTsl HEOGX0ANMO UCMONb3oBaTh NoAbeMHoe 06opyAoBaHue, ero crnegyet
1Cnonb3oBaTh € y4eTOM TOro, YTO NoAo6HOe NogbeMHoe 06opyaoBaHUE AOMKHO 06nadaTh AOCTAaTOYHO As BECa BUGPONIUTLI
MOLLHOCTbIO pabouyeit Harpy3ku (cMoTpuTe pasfen TeXHUYeckue AaHHble HOMEPHOro 3Haka MaluuHbl). MoasoauTe Heobxoaumble
uenu unm 3axvmbl TONbKO k nogbemMHoOMy y3ny, pacnonoXeHHbIM Ha BEpPXHei YacTu BUOponnnTbI.

B cnyyae, ecnu Bubponnurta o6opygoBaHa cMCTeMOii pacnbineHnst Boabl, koTopasi TpebyeTtcst Ans BbINONHEHWs AaHHbIX paboT,
ybeauTech B TOM, YTO kranaH Ans Bbinycka BOAb! 3aKpbIT, @ 3aTeM 3arnofiHUTe BOASHYI0 €MKOCTb YMCTOW BOLOWA.

Mocne Toro, Kak Bbl NPOBENM BCe NPOBEPKM, KOTOPbIE ONUCaHbI B pasaene «Mepep 3anyckoM», Bbl MOXeTe 3anycTUTb
MalLuHYy.

Bce mopenu Bubponnut Benb pyn cepum PCX cHabxeHbl LeHTpUY>KHbIM CLENIeHneM, KOTOpoe No3BOoMseT MallnHe
pabortaTb Ha xornocTom xogy 6e3 HenocpeacTBEHHOTO nepeaBuxeHns Bubponnutsl.

Mo mepe yBenunueHns 060poToB ABuraTens, cLensneHne Ha4yHeT pabotaTb 1 3adeicTByeT BubpaTtop. [ins npaBunbHoON

paboTbl crielyeT Ncnonb3oBaTb MakCMMarbHble 060pOThl ABUraTens.

MepeBeanTe Apoccenb Ha MaKCUMYM U UCMONb3YNTE PYKOATKY ynpaBneHWUs AN ynpaeneHus u passoporta Bubponnutsi.
Bubpatop He Tonbko coobLuaeT BubpaLnoHHoe asikeHne paboyei nnuTe, HO 1 NPUBOAUT K ee NepemeLLeHuio Bnepea. Bo
Bpems 06bl4HON paboThbl BaM He cneayeT noaTankmeate Bubponnuty, a cneayet aaTh eMy BO3MOXHOCTb ABUraThCs C €ro
COBCTBEHHOM CKOPOCTLIO.

CkopocTb ABWKeHUs ByaeT onpenensTbCs COCTOsIHNEM yTpaMGoBbIBaE@MOii NOBEPXHOCTW.

Ecnu yTpamGoBbiBaeMasi NOBEPXHOCTL HAXOAUTCA Ha CKMOHE, TO NpU yNpaBeHnn HanpasneHnem asikeHns Bubponnutsl
TpebyeTcs 6onbluas 0CTOPOXHOCTL. [pn HEOBXOAUMOCTY 3aKpenuTe Ha HUXKHeNR YacT BubponnuTtel NoaxoasLLyo BepesKy Ans
TOro, 4To6bl MOMOLLHVK MO Yaep)uBaTh YacTb Beca Bubponnutel. PaboTaiiTe BBEPX 1 BHU3 MO CKIOHY, HO He Nonepek ero.

O6pabaTbiBaiiTe NOBepxXHOCTbL BuGponnutoi nnaHomepHo A0 Tex Mop, Noka He GyAeT AOCTUrHyTa Tpebyemasi cTeneHb
yTpaM6oBKH.

B Tex mecTax, rae TpebyeTcs yTpamMmGoBaTh HECKOMbKO CIOEB, HaKNaablBaeMbIX ApYr Ha Apyra, creayeT yTpamboBbIBaTh Kaxabli
Crov B OTAENbHOCTW.

[ns Toro, 4ToGbl OCTaHOBUTL BUOPALIMIO MaLLUWHBI, NepeBeAnTe APOCCENb Ha XONOCTON XOA.
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CoBeTbl Ha cnyqaﬁ BO3MOXHbIX Henosmagok

He 3aBoguTtca [iBuratens.

MpuumHa

Her roptoyero.

OewnctBue

OTkponTe KpbilwKy Baka.

3aneinTe roptoyee B Hak.

[Buratenb BbIKMIOYMICS.

BkntounTe [Buratens

3acopunuck CBeYM 3aXKUraHust.

OuncTnTe 1 OTperynupyinTe 3asop Mexay
cBevamu.

[Buratenb xonoaHbIN.

3akpoiTe noacoc.

[Buratens 3axnebHyncs.

Anst XoHApl, OTKPOWTE NOACOC, MOMHOCTLIO
OTKpOWTE Apoccens, U Aepraiite 3a cTapTep Ao
Tex nop, noka [leuratens He 3apaGotaet

[BuraTtenb no-npexHemy He 3aBOAUTCS.

CepbesHasi nornomka.

O6patutech k npeacTaButento unu B bene Mpyn.

Briok He Npon3BoauT BUGpauuio.

CKOpOCTb ,ElBI/II'aTeJ'Ib CIMALLIKOM HU3KadA.

MepeBeauTe ynpaBrieHne ckopocTbio [lBuratenb
Ha 6onee BbICOKY CKOPOCTb.

Ocnabno HaTsxeHne peMHs.

MoaKoppeKTUpyNTe HaTSHKEHUE PEMHSI.

3abuncst BO3ayLWHbIA UnsTp.

MpounctuTe nnu 3ameHnTe BO3ayLHbIA UNLTP.

Cnomancs npusog.

Cromarics Bu6patop.

O6patutech k npegcrasuTento unu B benb Mpyn.

AcdransT HanunaeT Ha NAUTY.

Hepoctato4Ho cmasku.

CregyeT UCnonb3oBaTb CUCTEMY PachbineHust
BOfbl.

MoBpexpaeTtcs GpycyaTtka.

CyluecTByeT HenocpeaCTBEHHbI
KOHTaKT Mexay MuToii 1 MaTepuanom

CregyeT UCnonb3oBaTb AOPOXHYHO MOAYLLKY..

MpoucxoAnT NoBepxXHOCTHasiyTeYka
GUTYMHbIX MaTepuanoB
(namuHupoBaHue).

Cnuvwkom nnoTHas yTpamboBka.

CriepyeT yaanutb 1 3aMEeHUTb.

TOﬂLLlI/IHa CIosi CITIULLKOM Benuka.

Cnepnyert yganuTb YacTb MaTepuana.

CrnULLIKOM HU3Kas CKOPOCTb
NAnTa norpyxaercsi.

CIMLLKOM BbICOKUIA UM CAIULIKOM
HW3KWUI YPOBEHb BIaXXHOCTU.

Cnepnyet ynanute MaTtepuan u ucnpasutb
NonoXeHue.
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XHU4eckKoe O6CJ1y)KVI BaHU

TexHuuyeckoe obecnyxuBaHue

Bce mopenv ogHOCTOpoHHMX Brbponnut PCX npoussoactea benb Mpyn paspaboTtaHbl Anst JonrocpoyHoii u 6ecnepeboiiHoii paboTbl.
TeM He MeHee, 04eHb BaXKHO PErynsipHO NPOBOAWTL HECNOXHbIE PaboThl MO TEXHUYECKOMY OBCMYXMUBAHUIO, ONUCLIBaeMble B JaHHOM
naparpade.

Mpu 3TOM peKkoMeHAyeTCsl NPOBOAUTL BCE 3HAUUTENbHbIE NO 06BEMY paBoThl MO TEXHUHECKOMY OBCNYXUBAHUIO U PEMOHTY Y
odmumansHoro npeactasutens benb Mpyn. Beerga vcnoneayiite opuriHanbHble 3anvact benb Mpyn; ncnonb3osaHune noaaenbHbIX
3an4acTen MOXeT aHHYNMPOBaThb Ballle NPaBo Ha rapaHTUiiHOe 06CnyXuBaHue.

Mepen TeM, kak Ha4MHaTb NPOBOAUTL Kakue-nnbo paboTbl MO TEXOBCNYKMBaHMIO MaLLMHbI, BbIKIOUUTE ABuratens. Mpu pabote

C MaLUMHOW ¢ 6EH3MHOBBIM ABUraTeNneM crieayeT OTCOEANHUTL MPOBO/A 3aXMUraHns oT rofoBku ceeyu. Mpu paboTe ¢ MaluMHoOM ¢
[An3enbHbIM ABuratenem ybeanTecs B TOM, YTO Nepekniovatesls NepeseaeH B NO3NLMIO «CTOM».

[Ins npaBunbHOCTW HabMNIOAEHWIA 3@ YPOBHEM XUAKOCTU CneayeT Bceraa ycTaHaenmneaTs BUOGPONIUTY Ha CTPOro ropU3oHTanbHOM
MoBepXHOCTY. McnonbayiiTe TONbKO PEKOMEHAO0BaHHbIE TUMbI Macna (CM. Tabnuuy Ha CriefytoLei CTpaHuLe).

MeproanyHocTb paboThl

B cryyae, ecnu HOBbI KOMNAKTOP MCMOMb3yeTCs B CaMblil NEPBbIA pas, Nocne HavansHoro nepuoaa paboTsl cneayet 3aMeHnTb Macro
B ABUratene (Ans Bcex noppobHocTeit obpatuTeck kK PyKoBOACTBY MO aKCrnyaTauum narotosutens Asuratens). B nepselii pa3 macno

B koprnyce ocu Bubpatopa criegyet 3ameHnTb Yeped 100 yacos paboThl, 3aTeM — Yepes kaxable 500 yacos. [ins 6onee nogpobHoro
onucaHus 3ameHbl Macna B kopryce ocu Bubparopa, cM. «brnok Bubpatopa». HaTskeHne pemMHs crneayeT npoBepsThb kax/able 4 yaca
paboTbl.

MpuBoaHoO peMeHb

Ynanute npefoxpaHnTenbHbIi WUTOK C PeMHSI, 1 ANs TOro, 4To6bl NPOBEPUTL CTEeNeHb HaTSHXKEHWst PEMHS, crierka HagasuTe nanbLem
Ha pemMeHb CBepXy Kak MOXHO Brivbke K LIeHTpY Mexay NpyBOAOM ABUraTens u WkusoM Bubpatopa. PemeHb JomkeH npoceaats
npubnuantensHo Ha 5-10 mm. Ecnn TpebyeTcs NoaKOPPeKTUPOBAaTL HaTSXKeHWEe PEMHS, TO CneayeT 0cnabuTb YeTbipe KpenexHbIX
6onTa Ans Toro, YTobbl CABUHYTL C MecTa asuratens. CneayeT N3MeHUTbL MeCTOPacNoNOXeHNe ABUratens 3a cyeT noopoTa
HaTSHKHOTO BUHTA MO YaCOBOW CTPErKe AN YBENMYEHUS HAaTSXKEHNS PEMHS, U MPOTUB YacoBOW CTPenku — Ans ee ymeHbleHus. Mocne
PErynmpoBKM 3aTsIHUTE KpenexHble 60NTbl 1 NPOBEpLTE HaTsHXKeHUe PeMHs elle pa3. 3aTem onATb YyCTaHOBUTE NPeAoXpaHUTENbHbIN
LNTOK, yﬁe,CLVIBLIJVICb B TOM, YTO OH NpPaBUSibHO N HALEXHO NPUKPeneH.

Mocne Mocne nepeoro | Mocne Tpex | Mocne wecTtu

PerynspHoe Texo6cnyxvMBaHue nepBbIX mecsiua / mecsueB / mecsiueB /
4 yacoB 20 yacoB 50 yacos 100 vyacos
MpoBepka ypoBHst v
Macno B gBuratene
3ameHa v v
MpoBepka cocTosiHMs / ouncTka v v

BosaywHbin ounstp
3ameHa npu HeobxoaumocTn / kaxable 12 mecsues

CBeun 3axuraHus 3ameHa v

PemeHb npuBoga HaTsbkeHune v v v

Tun n konuyecTBO Macna/Tonnuea — TUM cBeYen 3aXKUraHus

. 3asop mexay
Tun cBeyen
Tun macna KonuyectBo | Tun Tonnuea O6Bbem anekTpogamun
3aXuUraHus
(Mm)
BexanH Honda GX160 S.AE. 10W 30 0.6n Tonnwso, He 3.6n BMGES nnm 06-07
cofepxallee BM6ES
Bu6partop S.A.E. 10W 40 0.3n --- --- --- ---

Briok BuGpartopa

OTkpyTUTE NPO6KY, M y6eanTech B TOM, YTO YPOBEHb Macna AOCTUraeT HUXKHeW YacTu peabobl Ha
OTBEpCTUM Anst MacnsHoi npobku. Mpn HeobxoaMMOCTY AonenTe COOTBETCTBYIOLLMIA TUN Macna (CM.
Tabnuuy).

HwkHsIs YacTb pe3bObl
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MHCTpYKUMM NO MOHTaXy

Mowenus Mnowaaky

[opoxHas nogyluka 6bina paspaboraHa

Ans yTpamboBbIBaHNS GNOYHOTO JOPOXHOO
NOKpbITUS 1 BpycyaTkn. Tem He MeHee, ee He
CTOWT MCMONb3oBaTh Ansi 06bIYHOV YTPamMBOBKY.
Mepen Tem, Kak HauMHaTL MOHTaX, ybeanTech
B TOM, Y4TO MMEILLAsACS y Bac NoayLLka umeert
COOTBETCTBYIOLLWIA pa3mep v Tv.

[Ins MoHTaxa fopoxHoii nopyLwku (1) cnegyet
MOMECTUTbL MOAYLLKY MOA NANTY Takum oGpasom,
YTOGbI KpEenexHbIe OTBEPCTUS coBnaaanm 6bl ¢
OTBEPCTUAMU Ha nepe,quVl 4acTtu NNuThl.
KpenexHble 6onTbl ¢ kBaapaTHbIMU
nogronoBkamu (2) cnefyeT NPOAEeTb CKBO3b
3axuMbl (3), LOPOXKHYIO noayLuKy (1) n nuLwb
3aTem CKBO3b OCHOBHYIO NnuTy. VX cnepyet
3admKCpoBaTh B MPaBUIbHOM MONOXEHUM Npu NoMoLLy ranku (5) u wanbsl (4). 3ataHyTs Ao 50 Hv.

Mpucnoco6nexHne ANA TPaHCMOPTUPOBKU

MpucnocobneHue Ans TpaHCMopTUPOBKM NO3BOMSIET onepaTopy nepeasuHyTs BUGPONNUTY B 30Hy NpoBefeHusi paboT ¢
MUHUMATbHBIMW YCUTUSIMU.

1. ToBepHUTE pyuKy pyuKy crKcaTopa 3aHUMaTbCS PyUKy 3aLUenkv U 3athUKCUPYITE PyYKy.
2. TMocne Toro, Kak py4ka 3akpensneHbl Ha Mecte, 0CBOGOANTL CTYNMLbI KOTNEeca v CKOMb3UTb MOZ, OMOPHOW NANTOVA.
3. C pyuyKomn-npexHemy 3abrokMpoBaH B MECTe, MallMHa roToBa K nepeBo3Ke C UCNonb3oBaHWeM Habopa pyrb.
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apaHTus

Balua HoBasi ogHOCTOPOHHsIsS BuGponnuta PCX npoussoacTta benb pyn nmeeT rapaHTuio Ansi nepBoHavanbHoro nokynarens
CPOKOM B OAUH roj (12 mecsLeB) co AHS nepBoHavanbHow nokynku. Mapaxtna benb Mpyn pacnpoctpaHaeTcs Ha AedekTbl B An3aiHe,
marepuanax 1 oTaerke.

[apaHTus Benb Mpyn He pacnpocTpaHAeTcs Ha NepPeYVCIIeHHOe HUXE:

1. ToBpexaeHwsi, BO3HUKLLINE B pe3ynkTaTe 3rnoynoTpebneHnsi, HenpasunbHOro ynotTpetnerns, NageHus Ha 3eMIio, a Takke UHble
noBpex/aeHnsi Nofo6HOro poaa, NOSBUBLLMECS B Pe3ybTaTe U BO3HUKLLNE U3-3a HEBEPHOTO NCMOMb30BaHUS UHCTPYKLWIA NO
MOHTa3y, NCMOMb30BaHUIO U 0BCIYKMBaHWIO.

2. BHeceHHble N3MeHeHUs, AOMOMHEHNS U PEMOHTHbIE PaboTbl, BbINOMHEHHbIE keM-nn6o noMumMo Benb Mpyn unu nx oduumansHeix
npeacTaBsuTenen.

3. Pacxogpl No nepechblinke unu nepesoske (B 06a koHua) kakon-nnbo malmHbl B benb Mpyn unm k nx odpuumansHomy
npeacTaBUTENIo ANl PEMOHTA UMW OCMOTPa MO rapaHTUMHON NpPeTeH3unu.

4. Martepuarbl 1 CTOUMOCTb paboThl N0 OGHOBMNEHUIO, PEMOHTY U 3aMEHE KOMMOHEHTOB, NOABEPXKEHHBIX 0BbIYHOMY U3HOCY.

[apaHTVs He pacnpoCcTpaHAETCs Ha crieayioLe KOMMOHEHTbI:
* PemH© npnBoaos;
* BosgyLuHble vnbTpbl MOTOpA;
» CBeuy 3axuraHus.

Hu cama Benb pyn, HU ee oduLmanbHble NpeacTaBUTeNM, PyKoBOAUTENN, paBOTHUKM UMK CTPAXOBLLMKW HE HECYT OTBETCTBEHHOCTU
3a NoBpeXAeHus, BO3HUKLUNE KaK CrieqcTBMe Unn UHble NoBpeXaeHus, NoTePU UNu pacxodbl, BO3HUKLLME B pe3yrbraTe Unu B CBA3N C
HEBO3MOXHOCTbIO MCMONb30BaTh MaLLUWHY ANs Kakux-nmbo Lenen.

FapaHTUIHbIE NpeTeH3un
Bce rapaHTUitHbIe NpeTeH3nn AoMkHbI BbITh Npex/e BCero HanpaeneHsl HenocpeacTBeHHo B Benne Mpyn no tenedoHy, no dakcy, no
3-No4YTe UM B NMCbMEHHOM BUae.

[nsA rapaHTUMHBIX NPETeH3UA:
Ten.: +44 (0)1298 84606 dakc: +44 (0)1298 84073 3-nouta: Warranty@belle-group.co.uk

B nucbmeHHOM Bupe:

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

PerucTtpauus rapaHTum:
[ns ynyylweHus akonornyecknx nokasatenein ALTRAD Belle Mbl BBENW OHManH-perncTpaumio rapaHTm.
CTpaHuvua pernctpaumm focTynHa Ha Halem caunTte no agpecy:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Bbl Takke MOXETe OTKpbITb CTPAHULY PErMcTpaLyvm, NpockaHMpoBas QR-kof cMapThoHOM.
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@ Kuidas kasutada kaesolevat kasutusjuhendit?

Kaesoleva kasutusjuhendi juhiste jargi saate PCX pinnasetihendajaga ohutult toétada ja seda nduetekohaselt hooldada.
Kasutusjuhend on mdeldud PCX pinnasetihendaja miitgiesindajatele ja kasutajatele.

Eessdna

Peatiikis ‘Keskkond’ antakse juhiseid kasutuskdlbmatuks muutunud seadme kahjutustamiseks keskkonnas6bralikul viisil.

Peatiikis ‘Seadme kirjeldus’ tutvustatakse seadme ehitust ja kasitsemist.

Peatiikkides ‘Uldohutusnduded’ ja ‘Tervis ja ohutus’ selgitatakse, kuidas kasutada seadet operaatorile ja imbruskonnale ohutul viisil.
Peatiikis ‘Kéivitamine ja seiskamine’ antakse juhiseid seadme kéivitamiseks ja seiskamiseks.

Peatiikis ‘Veaotsing’ antakse juhiseid probleemide kdrvaldamiseks.

Peatiikis ‘Hooldus’ esitatakse seadme hoolduseks vajalikke juhiseid.

Peatlikis ‘Garantii’ selgitatakse garantiipbhimdtteid ja vastavate néuete esitamise korda.

Peatiikis ‘EU vastavusdeklaratsioon’ osutatakse standarditele, milles satestatud nduetele kaesolev seade vastab.

Markuste tdhendused
Ké&esolevas kasutusjuhendis on erilist tdhelepanu ndudev tekst tahistatud jargmiselt.

C& ETTEVAATUST Seadmega seonduv oht. Kasutusjuhendi nduete eiramisel vdite kahjustada seadet voi )

vigastada ennast.

CA HOIATUS  Operaatori elu véib olla ohus.

€D HOIATUS
( HOIATUS  Operaatori elu véib olla ohus. )

OPPIGE seadme juhtkange ohutult kasutama ja seadet ennast ohutult hooldama. (NB! Enne seadme kéivitamist tehke kindlaks, kas
oskate selle probleemi korral valja lulitada.)

Omaenda turvalisuse huvides kandke ALATI noutud isikukaitsevahendeid. Kui Teil tekib seoses seadme ohutu kasutamise voi
hooldamisega KUSIMUSI, POORDUGE TOODEJUHATAJA VOI Altrad Belle (SUURBRITANNIA) ESINDAJA POOLE:

+44 (0)1298 84606

Kuidas kaesolevat kasutusjuhendit kasutada?. ..174
Hoiatus ...174
SEAAME KIMJEIAUS ...ttt b et e h e ke h e e et £ e s £ o2 e s £ h e 4 H e 4ot £ e et ek 42 st e eh e e b e e a e e ea b e et e et e e b et e ann s 175
Keskkond

Tehnilised andmed. .
LRET=T LT o TP TTSO T U PO PR PP PSP UPRPPRPP
Uldohutusnduded ..
Tervis ja ohutus
KAIVIEUSEEING KOOI ...ttt b kb h et bttt ettt b et b ettt e e
Miks on pinnasetihendamine vajalik
Kasutusvaldkonnad

KAIVIEAMING JA SEISKAMINE ...ttt e e b e b e bt b e e b st e st e st e st ea s ea e en e et e b e b e b e b e b e eb e ebeeb e bt eneeneeneenes 180
Pinnasetihendaja kasutamine.
Veaotsingu juhised
Hooldus
Koostamisjuhised ..
Paigaldusjuhised ...
Garantii
EU sertifikaat ...

Altrad Belle jatab endale diguse muuta seadme iima ette ja sellest kohustusteta
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Seadme kirjeldus

. Seguklapihoob.

. Ohuklapihoob.
2 . Kitusehoob SISSE/VALJA.
3 . Siititeluliti SISSE/VALJA.

. Kitusepaak.

. Véljalaskesusteem.

. Tagasitdmbuva kasistarteri kaepide.
. Vibroseade.

1
2
3
4
5. Ohufiltri kest.
6
7
8
9

10. Vibroseadme 6li kontrollkork.
11. Kinnituspunkt Sillutis Pad.
12. Rihmakate.

13. Kéaepide.

14. Téstmispunkt.

15. Vedaja Kinnitus

Ohutu ladustamine

. Osa Materjal
@ Keskkonnakaitsega seonduvad nduanded. . |
Seade on valmistatud vaartuslikest materjalidest. Viige Kaepide Teras
@é k6lbmatuks muutunud seade ja selle lisavarustus Esikate Kérgtihe polietiileen
vastavasse tootlemisettevottesse. =
P&hiraam Teras
Tald Teras
Kaepidemed Kumm
Mootor Alumiinium
Amortisaatorid Teras ja kumm
Mitmesugused osad Teras ja alumiinium
Veepaak (kui on paigaldatud) Plastik
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EsD Tehnilised Andmed

de P 6/4 P 6/50
A - Laius (mm) 450 500
B - Ladustamise Kestus (mm) 995 995
C - Operatsioonisiisteemi Pikkus (mm) 1065 1065
D - Ladustamise Kargus (mm) 995 995
E - Tookorgus (mm) 995 995
Plaat Kontaktpind W x L (mm) 420 x 450 420 x 500
Kaal (kg) 90.5 91.5
Mootori Véimsus (hj/kwW) 55/4.0 55/4.0
Mootori Péorete Arv 3800 3800
Vibreerimisjoud (kN) 16 16
Sagedus (Hz) 85 85
Maks. Liikumiskiirus (m/min) 21 21
Maksimumgradient (°) 20 20
Tihendusjdud (kg/m?) 478.8 435.7
3-Teljeline Vibratsioon* (m/sec?) 2.87 2.87
Kasutus- Aeg (Mins) 364 364
Muratase (dB(A)) 107 107

*  Minimaalne tase vastavalt EN500 osale 4
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A - Kaubamaérgi Silt

B - Ohutuskleeps

C - Murataseme Kleeps

D - Téstepunkti Kleeps

E - Rattakomplekti Paigal
damiseks Kleeps

F - Mootoripdorete Kleeps

G - “ei ole lifti siin kleebisel

A - Kaubamargi Silt

Kaubamargi sildile tuvastada mudeli masin

B - Ohutuskleeps

] v

N U

Lugege Kandke Kandke Kandke
Kasutusjuhendit Turvajalatseid Kdrvakaitseid Silmakaitseid

C - Miirataseme Kleeps

Masina garanteeritud miratase, dB(A).

D - Tdstepunkti Kleeps

Naitab, et see ala on vdimalik kasutada masinat tdsta, kasutades mehaanilist tdstukiga.

E - Rattakomplekti Paigaldamiseks Kleeps

Palun vaadake ‘Paigaldusjuhised’ osa sellel veebilehel selgitus.

E - Mootoripédrete Kleeps

-

Kiire Kaik Aeglane Kaik

G - “ei ole lifti siin kleebisel

See on masin ei tdstmiseks ettenédhtud mehaanilise tdstukiga.
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Uldohutusnduded

Teie enda ja teiste inimeste ohutuse tagamiseks lugege jargnevad ohutusnduded hoolikalt Iabi. Veenduge, et saate neist aru.
Operaator vastutab selle eest, et ta teab tapselt, kuidas seadet ohutult kasutada.
Kui Te ei ole paris kindel, kuidas pinnasetihendajat ohutult ja digesti kasutada, podrduge téodejuhataja voi Altrad Bellei esindaja poole.

C& ETTEVAATUST Valed hooldusvétted voi vaar kasutamine vdivad pohjustada ohtu. Lugege alljargnev osa enne

hooldus- v6i remondit6dde tegemist hoolikalt Iabi.

N

« Arge piiiidke rasket seadet iiksinda iles tdsta. PALUGE ABI vdi kasutage sobivat tdsteseadet. Lisavarustusena on saadaval
pinnasetihendaja transportimiseks vajalik spetsiaalne veoalus.

«  Umbritsege topiirkond ohutuslindiga ja jalgige, et kérvalised inimesed oleksid ohutus kauguses.

+ Seadmega tootamisel (vt ptk , Tervis ja ohutus”) kandke alati vastavaid isikukaitsevahendeid.

« Enne seadme KAIVITAMIST tehke endale selgeks, kuidas probleemi korral seade VALJA LULITADA.

« Enne transportimist, tddobjektilt teisaldamist v6i hooldustéode tegemist LULITAGE seade alati VALJA.

«  Too6tamise ajal muutub mootor vaga kuumaks. Arge puudutage mootorit enne, kui see on jahtunud. Arge jatke téétava mootoriga
seadet jarelevalveta.

« Arge kunagi eemaldage ega katke kinni seadmele paigaldatud kaitsekatteid. Kaitsekatted on mdeldud Teie ohutuse
tagamiseks.Kontrollige alati, kas kaitsekatted on nduetekohases seisukorras ja korralikult kinnitatud. ARGE KASUTAGE
PINNASETIHENDAJAT enne, kui kaitsekate on vahetatud v6i parandatud.

« Arge kasutage seadet, kui olete haige, vasinud vai alkoholi v&i ravimite méju all.

Ohutusnduded kutusepaagi taitmisel

Kutus on kergsuttiv aine, mis voib suttimisel pdhjustada vigastusi ja tekitada varakahjustusi.
ETTEVAATUST Kutusepaagi taitmise ajaks lulitage mootor vélja ja kustutage voimalikud lahtised leegid. Arge
suitsetage. Eemaldage alati mahavalgunud kutusejaagid.

* Enne kutusepaagi taitmist lulitage mootor vélja ja laske jahtuda.

« Kitusepaagi taitmise ajal on KEELATUD suitsetamine ja lahtise tule kasutamine.

« Kahjutustage mahavalgunud kiitus otsekohe. Kasutage selleks liiva. Kiituse sattumisel rdivastele vahetage need.
+ Hoidke kitust selleks ettenahtud mahutis, kuumusest ja sddemeallikatest eemal.

() Tervis ja ohutus

Vibratsioon

Seadmega tootamisel tekkiv vibratsioon kandub ménel maéral kdepideme kaudu operaatori katele. Altrad Bellei pinnasetihendajate
konstrueerimisel on jalgitud, et katele ja késivartele m&juv vibratsioonitase oleks véimalikult madal. Andmed vibratsioonitaseme ja
seadme soovitusliku kasutusaja (soovituslik maksimaalne kasutusaeg paevas) kohta leiate seadme spetsifikatsioonist ning tehnilistest
andmetest. ARGE ULETAGE maksimaalset lubatud kasutusaega.

Isikukaitsevahendid

Seadme kasutamisel kandke vastavaid isikukaitsevahendeid, naiteks kaitseprille, -kindaid, kdrvatroppe, kaitsemaski ning
terastaldadega ja poiaosa tugevdusega jalandusid. Kandke t66 tegemiseks sobivaid réivaid. Pange pikad juuksed kinni ja votke &ra
kdik ehted, mis vivad seadme liikuvate osade vahele jaada.

Tolm
Pinnasetihendamise protsessis tekib mdnikord tolmu, mis vaib kahjustada tervist. Kandke alati tolmu liigile vastavat kaitsemaski.

Kitus

Valtige kutuseaurude sissehingamist ja kiituse allaneelamist. Valtige kiituse kokkupuudet nahaga. Peske nahale sattunud
kitusepritsmed viivitamatult.

Kutuse silmasattumisel loputage silma ohtralt veega ja pd6rduge vdimalikult kiiresti arsti poole.

Heitgaasid

A HOIATUS  Seadme heitgaasid on vaga miirgised ja véivad olla eluohtlikud.

Arge kasutage pinnasetihendajat siseruumides vai suletud alal. Téokohal peab olema piisav ventilatsioon.

@ Kaivituseelne kontroll

Kaivituseelne ulevaatus

Jargnevalt kirjeldatud kaivituseelne tlevaatus tuleb teha iga kord enne t66 alustamist voi iga nelja toétunni tagant, olenevalt sellest,
kumb taitub varem. Uksikasjalikud juhised on toodud hooldust késitlevas peatiikis. Kui avastate rikke, ei tohi pinnasetihendajat
kasutada enne, kui see on ara parandatud.

1. Kontrollige pinnasetihendajat pohjalikult, et avastada véimalikud kahjustused. Kontrollige, et kdik osad on alles ja tugevalt
kinnitatud. Pdorake erilist tdhelepanu mootori ja vibroseadme vahele paigaldatud rihmakattele.

Kontrollige mootoridli taset. Vajadusel lisage.

Kontrollige mootorikiituse taset. Vajadusel lisage.

Kontrollige, et kiitus ja 0li ei leki.

pON
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Miks on pinnasetihendamine vajalik

!

Segamini paisatud v&i vérskelt taidetud pinnases, nii aluspinnas kui mullakihis, on véikesed tiihimikud v6i 6hupoorid, mis tihendamata
jatmise korral vBivad pohjustada mitmeid probleeme.

[

. Tihendamata alal toimuv liiklus surub pinnase kokku, mille tulemusel alumised dhupoorid taituvad pealispinna vajumise arvel.
. Samasugune olukord tekib tihendamata pinna koormamisel staatilise koormusega. Koormus (néit. hoone) vajub sisse.
. Ohupoore sisaldavad materjalid on tundlikumad vee imbumise suhtes, mis véib I6ppeda pinnase drauhtumisega.
Vett sisaldav pinnas paisub miinuskraadidel ja tdmbub kuival aastaajal kokku. Paisumine ja kokkutdmbumine on hoone
vundamendi kahjustuste tekkimise peamiseks pdhjuseks. Uldjuhul vajab hoone vundament sel juhul tugevdamist.

w N

Tihendamine suurendab pinnase tihedust ja seelabi ka kandevéimet. Ohupooride tihendamine vahendab pinnase vajumisest ja vee
imendumisest pdhjustatavat pinnase paisumise ning kokkutdmbumise ohtu.

!

Tihendamise spetsifikatsioon

Erinevatele rakendustele vastava tiheduse méaaramiseks on kasutatud erinevaid meetodeid. Arvestada tuleks jargmiste teguritega:
maapinna omadused, kihi paksus, avaldatav surve, vibratsioon ja tlesditmiste arv. Tanu tihendamise olemuse paremale mdistmisele
on vélja tootatud uus tihendamise spetsifikatsioon. Kdige uuem spetsifikatsioon moodustab osa Inglismaa “Uute maanteede ja
tanavate tédde aktist” (NRSWA). Oige tihendamise tagamiseks jérgivad tsiviilehitusinsenerid nimetatud spetsifikatsiooni kaikidel
tooplatsidel.

Tihendamise spetsifikatsioon

Kasutusvaldkonnad/materjalid jagunevad kolme kategooriasse:

1. Siduv materjal (kuni 20% terasid), naiteks savi, liivsavi ja raske pinnas.

2. Granuleeritud materjal (Ule 20% terasid), naiteks kivipuiste, liiv ja kerge pinnas.

3. Bituumne materjal, naiteks asfalt (betoneeritud véljakud), kiilmlaotusmaterjalid (bituumenemulsioontooted).

!
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divitamine ja seiskamine

Valed hooldusvétted voivad pohjustada ohtu. Lugege alljargnev osa enne hooldus- véi remondit6dde
(& ETTEVAATUST tegemist hoolikalt 1abi.

Honda GX160 Bensiinimootori
1. Kiitusekraani avamiseks keerake kiitusehoob SISSE/VALJA téiesti paremale.
2. Kulma mootori kaivitamiseks SULGEGE 6huklapp. Selleks keerake Ghuklapihoob Drossel
taiesti vasakule. Sooja mootori kaivitamisel ei ole Shuklapi sulgemine reeglina
vajalik. Kuid kui mootori temperatuur on paari kraadi vdrra langenud, v6ib 6huklapi Ohuklapp
osaline sulgemine osutuda v_ajalikuks. | (dekompress-
3. Poorake siteluliti SISSE/VALJA paripaeva - ,I” asendisse. iooniklapp)
4. Seguklapi seadmiseks tiihikaiguasendisse keerake selle hoob taiesti | Kitus
paremale. Arge kéivitage mootorit taisvéimsusel, kuna pinnasetihendaja hakkab . -
vibreerima kohe, kui mootor kaivitub. §!§Se/VaIJa
5. Hoides iihe kaega kaepidemest tugevalt kinni, votke teise katte kasistarteri kaepide. 4 | Idlitatud

Tommake kasistarteri kaepidet aeglaselt seni, kuni tunnete mootori vastupanu,
laske kaepidet pisut tagasi ja seejarel tdmmake jarsult.

Kuigi tdmme peab olema jérsk, olge ettevaatlik ja arge tdmmake késistarteri noori téielikult valja.

Korrake kaivitamist, kuni mootor kaivitub.

Kui mootor on kaivitunud, AVAGE 6huklapp, keerates 6huklapi hooba sujuvalt paremale.

Kui mootor parast mitmeid katseid siiski ei kaivitu, jargige toodud veaotsingu juhiseid.

10 Mootori seiskamiseks seadke seguklapihoob tiihikdiguasendisse ja poorake suiteliliti SISSE/VALJA vastupdeva - ,0” asendisse.
11. Keerake kutusekraan kinni.

LN
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Pinnasetihendaja kasutamine

Viige pinnasetihendaja tédobjektile.

Seadme transportimiseks v8ib kasutada teisaldatavat ratastel veoalust. Kallutage pinnasetihendaja ettepoole nii, et veorattad
tbusevad tles. Veoraami lahtiihendamiseks pinnasetihendaja tagumiselt poolelt ligutage veoraami esmalt tahapoole ja seejérel
ristipidi. Hoidke veoraami kuni jargmise kasutuskorrani turvalises kohas. Kui pinnasetihendaja on varustatud fikseeritud
veoraamiga, kallutage seade ettepoole, tdtmmake veoraam taha ja Ules, laske seade pdrandale ja fikseerige veoraam tlemisse
asendisse.

Kui pinnasetihendaja paigaldamiseks on vaja kasutada tdsteseadet, veenduge, et tdsteseadme kandevdime vastab
pinnasetihendaja kaalule (vaata Tehnilised andmed masina numbrimark). Kettide vdi tdstetroppide kinnitamiseks vdib kasutada
AINULT pinnasetihendaja raami tilaosas asuvat tdstepunkti.

Kui pinnasetihendaja on varustatud veepihustusssiisteemiga ja kaimasolevas todprotsessis on vaja seda ka kasutada, kontrollige
esmalt, et vee véljalaskeklapid on suletud, seejarel téitke veepaak puhta veega.

Kui koik kaivituseelse llevaatuse peatiikis loetletud kontrolltoimingud on teostatud, kéivitage mootor.

Altrad Bellei PCx pinnasetihendajate kdikidel mudelitel on tsentrifugaalsidur, mis véimaldab mootoril tuhikaigul té6tada vibroseadet
rakendamata.

Mootori pdérete suurendamisel sidur lilitub sisse ja kéivitab vibroseadme.

Seade to6tab kdige paremini mootori maksimaalpdoretel.

Seadke seguklapihoob maksimaalp6orete asendisse. Kasutage kaepidet pinnasetihendaja juhtimiseks ja pééramiseks.
Vibroseadme tilesandeks on rakendada talla vibreerimine ja kaivitada edaspidilikumine. Uldjuhul ei ole vaja pinnasetinendajat
likata. Laske seadmel omaenda kiirusel edasi likuda. Seadme liikumiskiiruse maarab tihendatava pinnase seisukord.

Kui tihendatav pinnas asub kallakul, olge pinnasetihendaja liikumissuuna muutmisel ettevaatlik. Vajadusel kinnitage
pinnasetihendaja raami alumise osa kiilge sobiv kdis, mis vGimaldab abistajal osa seadme kaalust enda kanda vétta. Liikuge
kallakul tles ja alla, mitte ristipidi.

Liikuge pinnasetihendajaga korrapéraselt tile tddala seni, kuni soovitud tihendusaste on saavutatud.
Kui tihendamist vajavad mitu tlestikku laotatud kihti, tihendage iga kiht eraldi.

Vibratsiooni peatamiseks seadke seguklapihoob tihikaiguasendisse.
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Probleem ‘ Pdhjus ‘ Lahendus

. Avage kutusekraan.
Puudub kituse etteanne.

Taitke kutusepaak.

Suude on valja lulitatud. Lilitage stlide sisse.
o Siittekiiiinal on mustunud. P_l_Jhastage suutc_ekuunal ja reguleerige
Mootor ei kéivitu. sadevahe uuesti.
Mootor on kilm. Sulgege dhuklapp.

Honda mootor — avage Shuklapp ja seguklapp
Mootor on Uleujutatud. taielikult ning tdmmake tagasitdmbuvat
kasistarterit seni, kuni mootor kéivitub.

Podrduge muugiesindaja voi Altrad Bellei

Mootor ei kéivitu ikka. Tosine rike. A
esindaja poole.
Mootori pédrded on liialt madalad. Reguleerige mootori podrded kdrgemaks.
Veorihm on liiga I5tv. Reguleerige rihma pingus digeks
Seade ei vibreeri. Ohufilter on ummistunud. Puhastage voi vahetage dhufilter
Ajam ei toéta. Péorduge miitigiesindaja voi Altrad Bellei
Vibroseade ei toéta. esindaja poole.
Asfalt kleepub talla kiilge. Maarimine on puudulik. Kasutage veepihustussisteemi.
Sillutuskivid purunevad. Tald on materjaliga otsekontaktis. Kasutage sillutiseplaati.
Bituumenpinda ei teki (pinnale tekib kile).| Uletihendamine. Eemaldage kiht ja valage uuesti.
Kiht on liialt paks. Eemaldage osa materjalist.
Seadme liikumiskiirus on vaike (tald — - " = — . - -
vajub pealiskihi sisse). Materjali veesisaldus on liialt kérge voi Eem_aldage materjal ja korrigeerige
madal. veesisaldust.
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Hooldus Ja Rem

Hooldus

Altrad Belle ‘PCX’ Uhesuunalised pinnasetihendajad on vaga kvaliteetsed ja neid saab probleemideta kasutada pikka aega. Kuid
samas on oluline korrapéraselt teha kasutusjuhendi selles peatikis kirjeldatud hooldustdid.

Koikide suuremate hooldus- ja remonditddde tegemiseks on soovitatav pddrduda Altrad Bellei esindaja poole. Kasutage alati Belle
originaalvaruosi, vastasel korral v8ib garantii kaotada kehtivuse.

Enne hooldusttdde tegemist lilitage seadme mootor vélja. Bensiinimootoriga seadme korral eemaldage stittekudinlalt kérgepingejuhe.
Diiselmootori korral kontrollige, et stoppliliti on stoppasendis. Et vedelikutasemete naite oleks véimalik digesti lugeda, seadke
pinnasetihendaja tasasele pinnale. Kasutage ainult soovitatud dlimarke (vt jargmisel lehel toodud tabelit).

SissetdOtamisaeg

Vahetage uue pinnasetihendaja mootoridli kohe sissetddtamisaja I6ppedes (tdpsemad juhised leiate mootori kasutusjuhendist).
Vahetage vibroseadme vollidli esimese 100 to6tunni ja seejarel iga 500 tootunni jarel. Peatkist ,Vibroseade” leiate tiksikasjaliku
kirjelduse vibroseadme vollidli vahetamise kohta. Kontrollige iga 4 t66tunni jarel veorihma pingust.

Rihmakate

Eemaldage Rihmakate. Veorihma pingutusjéu kontrollimiseks vajutage rihmale, mootori ajami ja vibroseadme rihmaratta vahele jagva
osa vBimalikult keskele, kergelt sérmega. Rihm peaks labi vajuma umbes 5...10 mm. Kui rihma on vaja pingutada, keerake mootori
neli kinnituspolti nii palju lahti, et mootorit oleks v6imalik ligutada. Mootori asendi muutmiseks keerake pingutuspolti paripaeva — rihma
pingus suureneb. Rihma I6dvendamiseks keerake polti vastupaeva. Kui pingus on reguleeritud, keerake mootori kinnituspoldid uuesti
kinni ja kontrollige veelkord veorihma pingust. Ldpuks paigaldage rihmakate tagasi. Kontrollige, et kate on digesti paigaldatud ja
tugevalt kinnitatud.

B Esimese 3 kuu / 50 6 kuu /
D o . kuu / 20 X X 100
Korraparane Hooldus 4 tootunni L A tootunni L A
tootunni tootunni
jarel jarel
el jarel
Kontrollige Taset v
Mootoridli —
Olivahetus v v
- Vahetage Valja / Puhastage v v
Ohufilter
Vahetage vajadusel voi iga 12 kuu jarel.
Suttekutnal Olivahetus v
Veorihm Pingus 4 v v

Oli/kiitusemark ja kogus — Suitekiiinla tiiip

Oli mark Kogus Kutuse mark Maht Suutf.e.lfuunla SELRElR
taip (mm)
- " BMG6ES voi
Bensiini Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6l Pliivaba 3.6l BPRGES 0.6-0.7
Vibroseade ‘ S.A.E. 10W 40 ‘ 0.3l ‘ Puudub ‘ Puudub ‘ Puudub ‘ Puudub

Vibroseade
Eemaldage pistik koos pitsat, veenduge, et dlitase ulatub pdhjas 16ime 6likorgi augu. Lisage
vajadusel dige 0li (vt graafik).

Alumine osa keermega
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@ Paigaldusjuhised

Sillutiseplaati

Sillutiseplaati kasutatakse sillutuskivide

ja -plaatide paigaldamisel. Kuid tavalisel
pinnasetihendamisel ei tohi seda kasutada.

Enne sillutiseplaadi paigaldamist kontrollige, et
Teie poolt valitud plaat on dige suurusega ja diget
taupi.

Sillutiseplaadi (1) paigaldamiseks asetage plaat
talla alla. Kontrollige, et kinnitusavad ja talla ees
olevad avad asetuvad kohakuti.

Paigaldage nelikantkinnituspoldid (2) labi
kinnitusliistu (3), sillutiseplaadi (1) ja I6puks labi
talla. Kinnitage poldid mutri (5) ja seibiga (4).
Pingutage kuni 50 nm.

Vedaja Kinnitus

Vedaja kinnitus véimaldab kasutajal liikuda kompaktorit et tdtkohal koos minimaalse pingutusega.

1. Keerake kéepidet riivi nuppu tegeleda kéepide riiv ja lukustada kaepide.
2. Kui kéepide on kohale, vabastage rattakomplekti ja likake aluse pdhja kiilge.
3. kaepidemega ikka kohale, masin on niitid valmis transportida ratast komplekt.
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Uhesuunalise PCX pinnasetihendaja esmaostjal on alates ostukuupaevast iiheaastane (12 kuud) garantii. Altrad Bellei garantii kehtib
konstruktsiooniliste, materjali- ja viimistlusvigade korral.

Altrad Bellei garantii ei kehti alljargnevatel juhtudel:

1. Kahjustused, mille on p&hjustanud masina véartarvitamine, mittesihiparane kasutamine, mahakukkumine véi sarnased
kahjustused, mis tulenesid voi tekkisid kasutusjuhendi eiramisest masina kokkupanemisel, kasutamisel v6i hooldamisel.

2. Muudatused, tdiendused vdi remont, mida on teinud keegi teine peale Altrad Bellei v&i volitatud migiesindaja.

3. Transpordi- ja saatekulud, mis tekkisid garantii all olevate masinate transportimisel voi saatmisel Altrad Bellei v&i volitatud
miltgiesindajate territooriumile v6i territooriumilt remondi voi hindamise eesmargil.

4. Osade normaalsest kulumisest ja purunemisest tulenevad taastamise, remondi v6i vahetamise materjalid ja/v8i tookulu.

Garantii ei hdlma jargmisi osi:
« Ulekanderihm(ad)
« Mootori dhufilter
» Mootori stititekiitinal

Altrad Belle ja/v6i volitatud mitigiesindajad, direktorid, t66tajad voi kindlustajad ei vastuta tagajargede ega muude kahjude, kahjumi voi
kulutuste eest, mis tulenevad voi on pdhjustatud masina kasutamise v@imatusest.

Garantiinduded
K&ik garantiinduded tuleb kdigepealt saata Altrad Bellei esindusse telefoni, faksi, e-posti voi kirja teel.

Garantiinduded:
Tel: +44 (0)1298 84606 Faks: +44 (0)1298 84073 E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Aadress:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantii Registreerimine
Rohelisema ja keskkonnasdbralikuma ALTRAD Belle nimel oleme niitid juurutanud veebipShise garantii
registreerimise. Registreerimislehe leiate meie veebisaidilt aadressil

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Teise vBimalusena vdite registreerimislehele paasemiseks skaneerida oma nutitelefoniga juuresoleva
ruutkoodi (QR-koodi).
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tot So rokasgramatu

ST lieto$anas instrukcija palidzés jums ievérot drogibu, lietojot PCX plaksnes blietétaju un veicot ta apkopi.
LietoSanas instrukcija ir paredzéta PCX plaksnes blietétaju izplatitajiem un operatoriem.

levads

Nodala Apkartéja vide ir paskaidrots, ka likvidét nolietotu blietétaju videi draudziga veida.
Nodala Blietétaja apraksts sniegta informacija par blietétaja uzbavi un vadibas elementiem.
Nodala Veseliba un droSiba aprakstits, ka lietot blietétaju, garanté&jot savu un citu cilvéku drosibu.
Nodala ledarbinaSanas un izslégSanas kartiba noradits, ka iedarbinat un izslégt blietétaju.
Nodala Bojajumu novérsana palidzés noveérst blietétaja bojajumus.

Nodala Apkope sniegti noradijumi par blietétaja visparigo apkopi un servisu.

Nodala Garantija ir izklastita garantijas batiba un prasijumu kartiba.

Nodala CE sertifikats ir standarti, saskana ar kuriem ir izstradats Sis blietétajs.

Noradijumi saistiba ar piezimém.

Rokasgramata teksts, kam japievérs ipasa uzmaniba, apziméts $ada veida:

C& UZMANIBU lespéjams risks. Neievérojot noradjumus, ierice var tikt bojata vai jds varat gat )

savainojumus.

(A BRIDINAJUMS Var tikt apdraudéta lietotaja dziviba. )
(@) Bridinajums

Il BRIDINAJUMS Pirms lietojat ierici vai veicat jebkadus apkopes darbus, JUMS JAIZLASA un JAIELAGO éi)

rokasgramata.

JAZINA, ka drosi lietot ierices vadibas elementus un veikt drou apkopi. (NB: Pirms ierices ieslég3anas vienmér parliecinieties, ka
zinat, ka to izsléegt, gadijuma, ja rastos sarezgijumi.)

VIENMER valkajiet vai izmantojiet atbilstodu droSibas aprikojumu, kas nepiecieSams jisu aizsardzibai. Ja jums ir KADI JAUTAJUMI
par &Ts ierices dro3u lieto3anu vai apkopi, VAICAJIET DARBU VADITAJAM VAI SAZINIETIES AR Altrad Belle +44 (0)1298 84606

Ka izmantot So rokasgramatu. ...186
Bridinajums

Tehniskie dati.
Apzimé&jumi....
AV AL o= 1 =T e [ oL H TSRO T TSP PP UPTPPRPPRINE 190
Veseliba un droSiba ...190
Parbaudes pirms darba sakSanas ...190
BlIetESANAS NEPIECIESAMTDA ... ettt ittt ettt et et e bt e b2t e h e e e e bt 42 et £ s e e bt e £ e 2 bt e ehe e e b et e et eh e ek e e b e e eheeeseeeaeeeneeenteanneeas
[ZIMANTOSANG ...t d e d e h AR E AR
leslégSanas un izslégSanas proceddra ..
Blietétaja lietoSana

BOJAJUMU IZIADOSANE ... 194
Serviss un apkope...
Montazas noradijumi..
InstaléSanas noradijumi.
[T 1y ] E TP PUPTUPRPPRO

CE SEIMIKALS ....vcvceici bR 4

Altrad Belle patur tiesibas bez iepriekSéja bridinajuma maintt ierices specifikaciju.
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lerices apraksts

Degvielas droseles svira.
Gaisa droseles svira.
Degvielas padeves svira.
Dzingja slédzis.

Gaisa filtra korpuss.
Degvielas tvertne.
I1zpatéjs.

Startera rokturis.

w
© XN H NP

Vibrators.

. Vibratora ellas tvertnes aizbaznis.

. Brugésanas uzlikas instalésanas
punkts.

12. Piedzinas siksnas aizsargelements.

13. Vadibas rokturis.

14. PacelSanas ierices instaléSanas punkts.

15. TransportéSanas ierice.

B
()

DroSaiznicinasana
Noradijumi vides aizsardzibai.

Detala Materials

@ lerice satur vértigus materialus. Nolietoto ierici un Rokturis Térauds
%é aksesuarus nogadajiet uz atbilstosam otrreizejas Prieks8jais vaks HDPE
parstrades vietam. = =
Galvenais ramis Térauds
Pamatnes plaksne Térauds
Tvériena vietas Gumija
Dzinéjs Aluminijs
Elastigi stiprinajumi Térauds un gumija
Dazadas detalas Térauds un aluminijs
Udens trauks (ja instaléts) Plastmasa
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(@) Tehniskie dati

ode P 6/4 P 6/50
A - Platums (mm) 450 500
B - UzglabaSanas llgums (mm) 995 995
C - Darbibas llgums (mm) 1065 1065
D - UzglabaSanas Augstums (mm) 995 995
E - Darba Augstums (mm) 995 995
Plate Contact Area P x | (mm) 420 x 450 420 x 500
Masa (kg) 90.5 91.5
Dzinéja jauda (Hp/kW) 55/4.0 55/4.0
Dzinéja (apgr./min) 3800 3800
Vibratora Spéks (kN) 16 16
Biezums (Hz) 85 85
Maks. Kustibas Atrums (m/min) 21 21
Maksimalais Slipums (°) 20 20
Blietésanas Spéks (kg/m?) 478.8 435.7
3 Asu Vibracija* (m/sec?) 2.87 2.87
Lieto-Sanas (Minuuttia) 364 364
107 107

TrokSnu Limenis (dB(A))

*  Minimalais Iimenis saskana ar EN500, 4. daju
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Apzimejumi @

A - Zimola Uzlime

B - DroSibas Apzimé&jums

C - TrokSpa Apziméjums

D - PacelSanas Punkta Apziméjums

E - Ritepu Komplekts Uzstaditas
Apziméjums

F - Dzinéja Apgriezienu Apziméjums

G - “nav lifta Seit ApzZiImé&jums

A - Zimola uzlime
Zimola uzlime identificét modeli masinu.

B - DroSibas Apziméjums

] e

N U
1zlasiet lietotaja Valkajiet Valkajiet ausu Valkajiet
rokasgramatu aizsargajosus aizsargu aizsargbrilles

apavus
C - TrokSpa Apziméjums
lekartas garantétais skanas stipruma Iimenis dB(A).
D - PacelSanas Punkta ApzZimé&jums
Norada Saja joma var izmantot, lai paceltu masinu, izmantojot mehanisku pacélaju.
E - Ritenu Komplekts Uzstaditas Apziméjums
Ladzu, skatiet “UzstadiSanas Instrukcija” sadala Saja majas lapa paskaidrojumu

E - Dzinéja Apgriezienu Apziméjums

-

Dzinéja liela Dzinéja neliela
atruma atruma pozicija
pozicija

G - “nav lifta Seit Apziméjums

Tas ir tada maSina nav paredzéta pacelSanas ar mehanisko vinéu.
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@ Visparéja droSiba

Lai garantétu savu un citu cilvéku dro$ibu, ripigi iepazistieties ar Siem dro$ibas noradijumiem. Operatora pienakums ir pilniba parzinat
blietétaja lietoSanas droSibas pasakumus. Ja jums rodas Saubas par pareizu un droSu plaksnes blietétaja lietoSanu, konsultéjieties ar
savu vaditaju vai Altrad Belle.

C& UZMANIBU Nepareiza blietétaja apkope vai lietoSana var bt bistama. Rapigi iepazistieties ar So nodaju, pirms)

veicat apkopes, servisa vai remonta darbus.

« Blietétajs ir smags, tadé| neceliet to pats, LUDZIET PALIDZIBU vai izmantojiet piemérotu pacel3anas ierici. Bliet&tajam ir
piemérota Tpasa transportéSanas ierice (skat. izvéles).

+ Norobe, ojiet darba zonu un sekojiet, lai nepiederosie atrastos drosa attaluma.

« Stradajot ar blietétaju, operatoram janodrosinas ar aizsargtérpu (skat. nodaju Veseliba un drosiba).

« lepazistieties ar blietétaja izslegSanas secibu, pirms to ieslédzat, lai sarezgijumu gadijuma prastu rikoties.

« lIzslédziet blietétaju pirms ta transportéSanas, parvietoSanas darba zona vai apkopes.

+ Darba laika blietétaja dzingjs stipri sakarst. Laujiet dzinéjam atdzist, pirms tam pieskaraties. Neatstajiet iedarbinatu dzinéju bez
uzraudzibas.

< Nenonemiet vai neparveidojiet aizsargelementus, tie ir paredzéti jisu droSibai. Parbaudiet to stavokli un, ja kads no tiem ir bojats
vai pazudis, NELIETOJIET BLIETETAJU, I1dz aizsargelements ir salabots vai nomaintts.

* Nelietojiet blietétaju, ja jataties slims, noguris vai atrodaties alkohola vai narkotiku ietekmé.

DroS$iba, uzpildot degvielu

(& UZMANIBU Degviela ir viegli uzliesmojoSa. Tas var izraisit traumas un ipaSuma bojajumus. Izslédziet dzmeju)

izdzésiet visas atklatas liesmas un nesmékéjiet, uzpildot degvielu. Notrriet izS/akstito degvielu.

* Pirms degvielas uzpildes izslédziet dzin&ju un |aujiet tam atdzist.

« NESMEKEJIET degvielas uzpildes laika un sekojiet, lai tuvuma neatrastos atklata liesma.

« Izlijusu degvielu nekavéjoties neitraliz&jiet ar smiltim. Ja degviela nok|uvusi uz apgérba, pargérbieties.

* Uzglabajiet degvielu piemérota, Tpasi izgatavota konteinera, kas novietots talu prom no siltuma avotiem vai viegli uzliesmojoSiem
materialiem.

Veseliba un

Vibracija

BlietéSanas laika vibracija da|gji iedarbojas uz operatora rokam. Altrad Belle plaksnes blietétaji ir izstradati ta, lai samazinatu vibracijas
ietekmi uz plaukstam/rokam. Stkaka informacija par vibracijas limeniem un lietoSanas laiku ir atrodama nodala Specifikacijas un
tehniskie dati (maksimalais ieteicamais iedarbibas laiks diena). NEPARSNIEDZIET maksimalo lietoSanas laiku.

Aizsargtérps

Stradajot ar blietétaju, nepiecieSams piemérots darba apgérbu un aksesuari, pieméram, aizsargbrilles, cimdi, ausu aizsargi, putek|u
maska un apavi ar térauda apkalumu. Izmantojiet darba apgérbu, kas piemérots jasu darba specifikai. Sasieniet garus matus un
nonemiet rotaslietas, jo tas var iek|at blietétaja kustigajas dalas.

Putekli
BlietéSanas laika reizém rodas putekli, kas var bt bistami veselibai. Vienmér lietojiet masku, kas aizsarga no putekliem.

Degviela

Nenorijiet degvielu un neieelpojiet degvielas izgarojumus, ka ar sekojiet, lai ta nenonaktu kontakta ar adu. Nekavéjoties noskalojiet
iz8lakstitu degvielu.

Ja degviela nok|uvusi acTs, izskalojiet tas ar lielu daudzumu Gdens un, tiklidz iesp&jams, vérsieties péc mediciniskas palidzibas.

Izplides Gazes

(& UZMANIBU Blietétaja radétas izplades gazes ir Zpai toksiskas un var izraisat navi! )

Nedarbiniet bliet¢taju slcgtas telpas vai ierobetotéa zona. Sekojiet, lai darba zona batu pietiekami ventilgta.

@

Parbaudes pirms iedarbinasanas

Sis parbaudes pirms iedarbina$anas javeic pirms katras darba sesijas vai ik péc etram darba stundam atkariba no ta, kas ir pirmais.

Sekojiet noradijumiem nodala Apkope. Ja atklajat bojajumu, blietétaju nedrikst izmantot, [Tdz bojajums tiek noveérsts.

1. Rapigi parbaudiet, vai uz blietétaja nav redzamas bojajumu pazimes. Parbaudiet, vai visas detalas ir instalétas un nostiprinatas.
Tpasu uzmanibu pievérsiet piedzinas siksnas aizsargelementam, kas instaléts starp dzingju un vibratoru.

2. Parbaudiet dzingja ellas lTmeni un papildiniet to, ja nepiecieSams.

3. Parbaudiet dzingja degvielas lTmeni un papildiniet to, ja nepiecieSams.

4. Parbaudiet, vai nav radusies degvielas un ellas noplade.
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BlietéSanas nepiecieSamiba @

Zemé, kas tikusi apstradata, vai jauna pildijuma apakskarta un virskarta veidojas nelieli tukSumi vai gaisa kabatas, kas var izraisit
dazadas problémas, ja netiek veikta blietéSana.

1. Satiksmei Skérsojot nenoblietétu zonu, materials tiek saspiests. Ta rezultata virséja karta iegrst, materialam aizpildot tukSumus.
2. Lidziga situacija iesp&jama, ja uz neblietétas zemes ir statiska slodze. Slodze (pieméram, éka) sak grimt.
3. Materialos, kuros izveidojusies tukSumi, pastav lielaka Gdens izpludes iespéja, izraisot eroziju.
Materiala nokluvuSais Gdens var izraisit zemes izpleSanos sala apstak|os un sarauSanos karstuma. IzpleSanas un sarausanas ir
galvenais éku pamatu bojajumu célonis, un parasti ta rezultata nepiecieSama pamatu rekonstrukcija.

BlietéSana palielina materiala blivumu, un tadéjadi palielinas slodzes izturiba. Ta arf samazina gaisa kabatas, tadéjadi samazinas
izplades, izpleSanas un sarauSanas risks, materiala nok|dstot ddenim.

BlietéSanas specifikacija

Laika gaita ir izmantotas dazadas metodes, nosakot dazadiem materialiem piemérotu blietéSanas specifikaciju. Véra janem tadi faktori
ka materiala TpaSibas, slana dzilums, lietotais spiediens, vibracija un blietéjumu skaits. legastot dzilaku izpratni par blietéSanas batibu,
ir ieviestas jaunas blietéSanas specifikacijas. Vismodernakas specifikacijas ir ieklautas Lielbritanijas NRSWA (Likums par autoce|u
bavniecibu un rekonstrukciju). Civilin_enieri tagad tas pieméro, lai nodroSinatu teicamus blietéSanas rezultatus, veicot buvdarbus.

IzmantoSana

IzmantoSana/materiali tiek iedaliti tris kategorijas.

1. Saistvielu materiali (mazak neka 20 % granulu), pieméram, mals, nogulumi un smaga augsne.
2. Granuléti materiali (vairak neka 20 % granulu), pieméram, Skembas, smiltis un viegla augsne.
3. Bitumena materiali, pieméram, asfalts, bituma emulsijas produkti.
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@ leslegSanas un izslegSanas procedara

(A B RTDINAJ UMS Nepareizi veikt apkopi ir bistami. Pirms veicat apkopi vai remontu, rapigi iepazistieties ar $aja nodaja

sniegtajiem noradjumiem.

Honda GX160 Benzina Dzinégjs

1. Atveriet degvielas krenu, virzot degvielas padeves sviru lodz galam pa labi.

2. Jadzingjs ir atdzisis, aktivizsjiet gaisa droseli, virzot tBs sviru lodz galam pa kreisi.

Ja jsiedarbina uzsilis dzingjs, gaisa drosele parasti nav nepiecierbama, tanu, ja
dzingjs ir atdzisis, iespsjams, vajadzas danasji izmantot gaisa droseli.

. Pagrieziet dzinsja sl3dzi pulksteta redotsja virziens lodz pozocijai I.

. Noregulsjiet degvielas droseli tukpgaits, virzot ts sviru lodz galam pa labi.
Nedarbiniet dzinsju, ja degvielas drosele noregulsta pilns jauds, jo blietatsjs ssk
vibrat, tiklodz iedarbinsts dzinajs.

5. Cierbi satverot ar vienu roku vadobas rokturi, otre roks satemiet startera rokturi.
Pavelciet starteri, lodz jeitama dzinsja pretestoba, un pac tam naujiet starterim
atgriezties sskotnsjs pozocijs.

. levarojot piesardzobu, lai neizvilktu pilnobs startera trosi, strauji pavelciet startera
rokturi.

. Atksrtojiet to, lodz dzinsjs sek darboties.

. Kad dzingzjs iedarbinsts, pakspeniski atbrovojiet gaisa droseles sviru, virzot to pa labi.

. Ja dzinsjs nesBk darboties p3c vairskiem maminsjumiem, sekojiet norsdojumiem nodane Bojsjumu novarpana.

0. Lai izslagtu dzinsju, noregulsjiet degvielas droseli tukpgaits un pagrieziet dzinsja sladzi pretsji pulksteta radotsja virzienam lodz
pozicijai 0.

11. Aizveriet degvielas kranu.

Degvielas
droseles svira

| Gaisa droseles
svira

r—Degvielas
padeves svira

A w

(o2}

= © 0~
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Blietétaja lietoSan

Parvietojiet blietétaju uz darba zonu.

Izmantojot nonemamo transportéSanas ierici blietétaja stumSanai, sasveriet blietétaju uz priekSu, lai paceltu transportéSanas
ritenus virs zemes. Pavelciet transportétaja rami uz aizmuguri un péc tam uz prieksu, lai atvienotu to no blietétaja aizmugures.
Novietojiet transportétaja rami drosa vieta lidz nakoSajai lietoSanas reizei. Lietojot blietétaju ar nenonemamu transportétaju,
sasveriet blietétaju uz priekSu, pavelciet transportétaju uz aizmuguri un uz augsu, novietojiet blietétaju uz zemes un nostipriniet
transportétaju augséja pozicija.

Ja blietétaja transportéSanai nepiecieSams izmantot pacel$anas ierici, sekojiet, lai pacelSanas ierices darba slodzes ierobezojumi
atbilstu blietétaja masai (skatiet tehnisko datu sadala maSinas numura zimes). Piestipriniet piemérotas kédes vai

stropes TIKALI pie pacelSanas ierices punktiem blietétaja virspuse.

Ja blietétajs ir aprikots ar Gdens smidzinataja sistému un to nepiecieSams izmantot, parbaudiet, vai Gdens izpltdes varsts ir
aizverts, un péc tam piepildiet tvertni ar tiru adeni.

Ja veiktas visas parbaudes, kas noraditas nodala Parbaudes pirms iedarbinasanas, varat iedarbinat dzin&ju.
Altrad Belle PCX blietétaji ir aprikoti ar centrifiigas sajigu, kas lauj darbinat dzinéju tukSgaita, nedarbinot vibratoru.
Palielinot dzingja atrumu, iedarbojas sajigs un vibrators.

Lai blietétajs darbotos pareizi, dzingja atrumam jabat maksimalam.

Noreguléjiet degvielas droseli maksimala pozicija un izmantojiet vadibas rokturi, lai vaditu vai pagrieztu blietétaju.
Vibratora darbibas ietekmé pamatnes plaksne ne tikai vibré, bet art virzas uz priekSu. Normalos darbibas apstak|os blietétaju nav
nepiecieSams stumt, tam javirzas uz priekSu pasam.

Kustibas atrumu nosaka blietéjamas virsmas stavoklis. Blietgjot uz nogazes, ievérojiet ipasu piesardzibu, reguléjot blietétaja
kustibas virzienu. Ja nepiecieSams, pievienojiet blietétaja Sasijas apakSdala piemérotu trosi, lai paligs varétu uznemties daju
blietétaja svara. Stradajiet uz nogazes virziena uz augsu un uz leju, nevis Skérsam.

Apstradajiet virsmu ar blietétaju, I1dz panakts vélamais blietéjums.
Ja nepiecieSams blietét vairakus slanus citu uz cita, blietéjiet katru slani atseviski.

Lai partrauktu blietétaja vibréSanu, noreguléjiet degvielas droseli tukSgaita.
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u izlabosSana

Problema

Nevar iedarbinat dzinéju

élonis

Nav degvielas.

‘ Risinajums

Atveriet degvielas kranu.

Papildiniet degvielu tvertné.

I1zslégts dzingjs.

leslédziet dzin&ju.

Aizséréjusi aizdedzes svece.

Notiriet aizdedzes sveces un noreguléjiet tas
atstarpi.

Atdzisis dzingjs.

Aizveriet gaisa droseli .

Parpladis dzingjs.

Honda — atveriet gaisa droseli, pilntha atveriet
degvielas droseli, pavelciet starteri, I1dz dzinéjs
sak darboties.

Dzinéju joprojam nevar iedarbinat

Nopietns bojajums.

Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Altrad
Belle.

Blietétajs nevibré

Dzingja atrums parak zems.

Noreguléjiet lielako dzinéja atrumu.

Piedzinas siksna parak valiga.

Noreguléjiet piedzinas siksnas spriegojumu.

Blokeéts gaisa filtrs.

Iztiriet vai mainiet gaisa filtru.

Pievada bojajums.

Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Altrad

Vibratora bojajums.

Belle.

Asfalts lip pie plaksnes

Parak maz smérvielu.

Izmantojiet Gdens smidzinataja sistému.

Tiek bojati brugakmeni

Plaksne tieSa saskaré ar materialiem.

Izmantojiet brugésanas uzliku.

Bitumena virsma lobas (saskelas)

Parak spécigs blietéjums.

Nonemiet un parstradajiet.

Zems kustibas atrums (plaksne grimst)

Parak dzil$ slanis.

Nonemiet dalu materiala.

Parak augsts vai parak zems mitruma
saturs.

Nonemiet materialu un noregulégjiet.
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Apkope

Altrad Belle PCX segmenta vienvirziena plaksnes blietétaji ir izstradati ta, lai garantétu ilgstosu darbibu. Tacu svarigi ir ievérot apkopes
noradijumus, kas sniegti talak Saja nodala. Galvenos apkopes un remonta darbus ieteicams veikt pie oficiala parstavja vai Altrad Belle.
Izmantojiet tikai originalas Altrad Belle rezerves dalas, nepiemérotu rezerves daju lietoSanas rezultata var tikt anuléta garantija.

Pirms veicat apkopes darbus, izslédziet dzinéju. Stradajot ar benzina dzinéja blietétaju, atvienojiet HT pievadu no aizdedzes sveces.
Stradajot ar dizeldzinéja blietétaju, sekojiet, lai slédzis Stop atrastos pozicija Stop.

Novietojiet blietétaju uz horizontalas virsmas, lai degvielas limena raditaji tiktu nolastti precizi. Izmantojiet tikai ieteicamas ellas (skat.
tabulu nakoSaja lappusé).

LebraukSanas Periods

Pirmo reizi izmantojot jaunu blietétaju, dzingja ella jamaina péc sakotnéja iebraukSanas perioda (skat. stkaku informaciju dzinéja
lietoSanas instrukcija). Vibratora varpstas ella jamaina péc pirmajam 100 darba stundam, péc tam ik péc 500 darba stundam. Stkaka
informacija par vibratora ellas mainiSanu atrodama nodala Vibratora vieniba. Siksnas spriegojums japarbauda ik péc ¢etram darba
stundam.

Piedzinas Siksnas

Nonemiet piedzinas siksnas aizsargelementu, péc tam parbaudiet siksnas spriegojumu, viegli piespie, ot ar pirkstu uz siksnas starp
dzingja pievadu un vibratora skriemeli. Siksna drikst ieliekties no 5 I1dz 10 mm. Ja siksnas spriegojumu nepiecieSams noregulét,
atskraveéjiet Cetras dzinéja stiprinajuma skraves, lai varétu kustinat dzingéju. Noregul&jiet dzingju vélamaja pozicija, pagrie, ot
spriegojuma skravi pulkstena raditaja virziena, lai palielinatu spriegojumu, un preté&ji pulkstena raditaja virzienam, lai samazinatu
spriegojuma. Kad spriegojums noreguléts, pievelciet dzingja skrives un vélreiz parbaudiet siksnas spriegojumu. Péc tam pievienojiet
piedzinas siksnas aizsargelementu un parbaudiet, vai tas ir ciesi nostiprinats.

Péc Pirmais R R
_ . i _ ) 3 ménesi | 6 menesi
Regulara Apkope pirmajam meénesis / 150h /50h
4h 20h
e Parbaudiet [Tmeni v
Dzinéja ella
Nomainiet v v
L Parbaudiet stavokli / Notiriet v v
Gaisa filtrs — — -
Nomainiet, kad nepiecieSams/ Ik péc 12 méneSiem
Aizdedzes svece Nomainiet v
Piedzinas siksna Nospriegojums v v 14

Ellas/degvielas tips un tilpums — aizdedzes sveces tips

Apakséja dala vitni

Vibratora vieniba
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) ) ) ) Aizdedzes Elektrodu
‘ Ellas tips Daudzums |Degvielas tips Tilpums ‘ veces tips ‘ atstarpe (mm)
. Svinu BMGES vai
Degviela Honda GX160 S.A.E. 10W 30 061 nesaturosa 361 BPR6ES 0.6-0.7
Vibrators S.A.E. 10W 40 031 N/A N/A N/A N/A
aizbaznis

Nonemiet aizbazni kopa ar blivslégu, parbaudiet, vai ellas lTmenis sasniedz vitnes apaksdalu uz e|las
aizbazna atveres. Papildiniet to, ja nepiecieSams, izmantojot piemérotu ellu (skat. tabulu).




Noradijumi instaleSanai

Brugésanas Uzlika

Brugésanas uzlika ir paredzéta cela seguma
platnu un brugakmenu blietésanai. Ta nav
paredzéta parastiem blietéSanas darbiem.
Pirms uzlikas instaléSanas parbaudiet, vai ta ir
pareiza izméra un tipa uzlika.

Lai instalétu brugésanas uzliku (1), novietojiet
uzliku zem pamatnes plaksnes, lai stiprinajumu
atveres sakristu ar atverém pamatnes plaksnes
priekSpusé. levietojiet stiprinajuma skraves (2)
skavas (3), brugésanas uzlika (1) un péc tam
pamatnes plaksné. Nostipriniet tas péc kartas ar
uzgriezni (5) un paplaksni (4). Pievilkt lidz 50nm.

TransportéSanas ierice

TransportéSanas ierice |auj operatoram érti parvietot blietétaju uz darba zonu.

1. Pagrieziet rokturi Latch pogu, lai iesaistitu rokturi fiksatoru un blokétu rokturi.
2. Kad rokturis ir fikséts sava vieta, atlaidiet ritenu komplektu un slaidu zem pamatplatei.
3. ar rokturi joprojam blokéta vieta, tagad masSina ir gatava jatransporté, izmantojot ritenu komplektu.
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Jasu jauna Altrad Belle PCX vienvirziena plaksnes blietétaja garantija attiecas tikai uz originalo pircéju un ir spéka vienu gadu (12
ménesus) no originala pirkuma datuma. Altrad Belle garantija sedz konstrukcijas, materialu un razoSanas bojajumus.

Altrad Belle garantija nesedz

1. Bojajumus, kas radusSies nepareizas lietoSanas vai nome3Sanas rezultata, vai citus bojajumus, kas radusies, neievérojot lietoSanas
instrukcija sniegtos montazas, ekspluatacijas vai apkopes noradijumus.

2. Modifikacijas, papildinajumus vai remontdarbus, ko nav veikusi Altrad Belle darbinieki vai oficialie parstaviji.

3. Izmaksas, kas rodas transportéjot un parvadajot blietétaju pie Altrad Belle vai oficialajiem parstavjiem un atpakal garantija
paredzéta remonta vai novértéjuma veikSanai.

4. Materialu un/vai darba izmaksas, atjaunojot, labojot vai mainot nodilu$as detalas.

Garantija nesedz Sadu blietétaja dalu bojajumus:
« piedzinas siksnas,
« dzingja gaisa fi ltrs,
« dzingja aizdedzes svece.

Altrad Belle un/vai oficialie parstaviji, direktori, darbinieki vai apdrosinataji nav atbildigi par netieSiem vai citiem bojajumiem,
zaudéjumiem vai izdevumiem, kas radusies saistiba ar nespéju lietot blietétaju vai ta rezultata.

Garantijas prasijumi
Ar garantijas prasijumiem lidzam vérsties vispirms pie Altrad Belle pa telefonu, faksu, e-pastu vai rakstiski.

Garantijas prasijumi
Talr. +44(0)1298 84606 Fakss +44(0)1298 84073 E-pasts: Warranty@belle-group.co.uk

Rakstiski

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantijas registracija:
Censoties ALTRAD Belle padarit zalaku un ekologiski draudzigaku, mums tagad ir ieviesta tieSsaistes
garantijas registracija. Lai piek|atu registracijai lapai mtsu majas lapa, ladzu, izmantojiet $adu adresi:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternativi, lai piek|atu registracijas lapai, ladzu, ar Jasu viedtalruna palidzibu ieskengjiet blakus eso3o QR
kodu.
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Kaip naudotis Sia instr

Siame vadove pateikta informacija padés saugiai valdyti ir priziaréti PCX serijos plokstinj tankintuva.
Si knyga skirta PCX plokstiniy tankintuvy prekybos atstovams bei operatoriams.

Pratarmé

Skyriuje ‘Aplinkosauga’ pateiktos instrukcijos, kaip pakartotinai panaudoti nebetinkamg naudoti jrenginj aplinkai nekenksmingu badu.
Skyriuje ‘Jrenginio apraSymas" pateikta informacija apie Sio jrenginio struktiirg bei valdymo prietaisus.

Skyriuose ‘Bendros saugumo priemonés” ir ‘Sveikata ir saugumas’ aiSkinama, kaip saugiai naudotis jrenginiu ir apsaugoti
aplinkinius.

Skyriuje ‘ljungimo ir iSjungimo tvarka’ aprasyta, kaip tinkamai jjungti ir sustabdyti jrengin;.

Skyriuje ‘Gedimy nustatymas’ pateikta naudingy patarimy, kaip iSspresti jrenginio naudojimo metu iSkilusias problemas.

Skyriuje ‘Techniné prieziGira’ aptariami bendrieji jrenginio eksploatavimo ir remonto bei techninés priezitros darbai.

Skyriuje ‘Garantija’ aprasytos garantijos taikymo salygos bei paraiSky pateikimo tvarka.

Skyriuje ‘CE sertifikatas’ nurodyti standartai, kuriais remiantis buvo sukurtas apraSomas jrenginys.

Zenklinimo direktyvos.
Informacija Sioje instrukcijoje, j kurig reikia atkreipti ypatingg démesj, pateikta kaip pastabos atitinkamai jas pazenklinant:

(& ATSARGIAI Produktas gali bati pavojingas. Neteisingai atlikdami veiksmus, galite sugadinti jrenginj arba patys )

susizaloti.

CA ISPEJ IMAS  Operatoriaus gyvybei gresia pavojus.

@ Ispéjimas

!!l ISPEJ IMAS ﬁrslfrifcrﬁgédam' naudoti ar remontuoti i jrenginj, JDEMIAI PERSKAITYKITE $ig naudojimo )

|SIDEMEKITE visas saugaus jrenginio valdymo taisykles ir nepamir3kite, kg privalote daryti, kad uztikrintuméte saugy remonta.
(Gerai jsidémekite: prie$ jjungdami jrenginj, pasitikrinkite, ar Zinote, kaip reikia jj iSjungti, jei kilty problemy.)

VISUOMET naudokite tinkamas asmenines apsaugos priemones. JEI TURITE KLAUSIMUY dél Sio produkto saugaus naudojimo ar
remonto, KREIPKITES | SAVO KONSULTANTA ARBA SUSISIEKITE SU ALTRAD BELLE

Kaip naudotis Sia instrukcija ..198
Ispéjimas ..
Mazinos aprazymas..
Aplinkosauga
Techniniai duomenys
Ispéjamieji lipdukai ...
Bendros saugumo priemonés.
Sveikata ir saugumas

Saugumo PatiKriniMas PrieS AArDG..........cocuiiiiiiiii s 202
Tankinimo svarba ..

Taikymas

Pradéjimo ir UZDaigimOo PrOCEATIA..........c.oiuiiiiitii e d bbb s bbb 204
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Altrad Belle pasilieka sau teise keisti masinos specifikacijas be iSankstinio jspéjimo ar jsipareigojimy.
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Mazinos aprazymas

Droselio svirtis.

Droselinés sklendés svirtis.

Kuro jjungimo/isjungimo (ON/OFF) svirtis

Variklio jjungiklis/iSjungiklis (ON/OFF)

Oro filtro korpusas.

Kuro bakas.

ISmetimo sistema.

AtSokanti starterio rankena.

. Vibratorius.

10. Vibratoriaus alyvos patikrinimo kamstis

11. Vandens purskimo sistemos arba
tvirtinimo padéklo tvirtinimo vieta.

12. Dirzo apsauga.

13. Valdymo rankena.

14. Kélimo taSkas.

15. Transporterio Mechanizmas

N
© PN A®WNPE

Aplinkosauga @

Saugus perdirbimas.

@ Instrukcijos dél aplinkosaugos. MOPONCIEE ‘ Mg
Masinoje yra vertingy medziagy. Nereikalingg jrenginj Rankena Plienas
é ir jo priedus nuveZzkite j atitinkamas atlieky perdirbimo Priekinis gaubtas HDPE
tarnybas. e -
Pagrindinis rémas Plienas
Baziné ploksté Plienas
Rankenos Guma
Variklis Aliuminis
Lankstas laikikliai Plienas ir guma
Ivairios dalys Plienas ir aliuminis
Vandens indas (jei montuojamas) Plastikas
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@ Techniniai duomenys

ode P 6/4 P 6/50
A - Plotis (mm) 450 500
B - Saugojimo llgis (mm) 995 995
C - Darbinis llgis (mm) 1065 1065
D - Sandéliavimo Aukstis (mm) 995 995
E - Darbinis Aukstis (mm) 995 995
Plate Contact Area P x | (mm) 420 x 450 420 x 500
Svoris (kg) 90.5 91.5
Dzinéja (apgr./min) 55/4.0 55/4.0
Variklio (Aps./Min.) 3800 3800
Vibratoriaus Jéga (kN) 16 16
Daznis (Hz) 85 85
Maks. Judéjimo Greitis (m/min) 21 21
Maksimalus NuolydZio Kampas (°) 20 20
Statiniu SI.Egiu (kg/m?) 478.8 435.7
3 ASies Vibracija (m/sec?) 2.87 2.87
Naudojimo Laikas (Protokolas) 364 364
Garso Stiprumo Lygis (dB(A)) 107 107

*  Minimalus lygis EN500 4 dalis
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Ispéjamieji lipdukai @

A - Prekés Zenklo Lipdukas

B - Apie Apsauga Ispéjantis Lipdukas

C - Apie Triuk8ma Jspéjantis Lipdukas

D - Lipdukas, Informuojantis Apie
Keélimo TaSka

E - Raty Komplektas Montuoti
Lipdukas

F - Lipdukas, Informuojantis Apie
Variklio Aps./Min.

G - “ne ¢ia pakelti” Lipdukas

A - Prekés Zenklo lipdukas
Prekés Zenklo lipdukas identifikuoti masinos model;..

B - Apie Apsauqa |spéjantis Lipdukas

] \a J
_ U
PraSome per- Avéti apsaugine Avéti apsaugine Naudoti akiy
skaityti avalyne avalyne apsaugos
valdymo priemones.

instrukcijas

C - Apie Triuk8ma |spéjantis Lipdukas

Nurodomas garantuojamas jrenginio skleidziamo garso stiprumo lygis, iSreikStas dB(A).
D - Lipdukas. Informuojantis Apie Kélimo TaSka

Parodé, kad tai plotas gali bati naudojamas pakelti masSing naudojant mechaninj keltuva.
E - Raty Komplektas Montuoti Lipdukas

PraSome zidréti “Montavimo Instrukcijos” skyriy Sio tinklalapio uz paaiskinima.

E - Lipdukas. Informuojantis Apie Variklio Aps./Min.

-

Didziausio Maziausio
variklio variklio
grei¢io padétis greicio padétis

G - “ne €ia pakelti” Lipdukas
Sis aparatui, yra néra sukonstruoti Zmonéms kelti su mechaniniu keltuvo.
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@ Bendros Saugumo Priemones

Savo paciy bei aplinkiniy saugumo sumetimais praSome jdémiai perskaityti ir jsidéméti visg pateiktg informacijg apie sauguma.
Operatorius yra atsakingas uz saugy $io jrenginio valdyma, todél jis turi gerai iSmanyti jo naudojimo principus. Jei nesate tikras, kaip
reikéty tinkamai ir saugiai naudoti plokstinj tankintuvg, pasikonsultuokite su savo vadovu arba Altrad Belle atstovu.

remontuodami jrenginj ar atlikdami jo techninés priezidros darbus, perskaitykite ir gerai jsidémekite

Netinkamai prizidredami arba naudodami jrenginj galite sukelti pavojy. PrieS eksploatuodami,
& ATSARGIAI
Siame skyriuje pateiktg informacijg.

« Sis jrenginys yra sunkus, todél nekelkite jo vienas, papradykite kity PAGALBOS arba naudokités atitinkamu kélimo prietaisu.
Galima naudoti specialy tankintuvo transportavimo agregatg (Zr. papildoma jrangq).

UZztverkite darbo vietg ir uztikrinkite saugy atstumg iki pasaliniy ar nejgalioty asmeny.

Dirbdamas su jrenginiu, operatorius visuomet turi naudoti asmenines apsaugos priemones (AAP) (Zr. skyriy ,Sveikata ir saugumas").

Prie$ transportuodami, perkeldami j kitg vietg ar remontuodami jrenginj, visuomet iSjunkite variklj.

Darbo metu variklis labai jkaista, todél nelieskite jo, kol neatves. Niekuomet nepalikite veikiancio variklio be priezidros.

Niekuomet nenuimkite ir neperdirbkite jokiy apsaugos jrenginiy, nes jie sumontuoti josy saugumui uztikrinti. Visuomet patikrinkite
apsauginiy jrenginiy bikle ir sauguma; pastebéje pazeidimy arba jei Siy jrenginiy triksta, NENAUDOKITE TANKINTUVO tol, kol jie
nebus pakeisti ar suremontuoti.

« Nenaudokite tankintuvo, jei jauciatés pavarge, sergate arba esate paveikti alkoholio ar vaisty.

.

Saugus kuro naudojimas
Kuras yra degus skystis. Jis gali tapti rimty suzalojimy ar turto sugadinimo priezastimi. Pildami kurg
& ATSARGIAI

Jj baka, isjunkite variklj, uzgesinkite visas atviras liepsnas, nerakykite. Jei kuras iSsilieja, visuomet jj
iSvalykite.

* Norédami pripilti kuro, iSjunkite variklj ir leiskite jam atvésti.

« Pilant kurg, NEGALIMA 3alia rakyti arba naudoti atvirg liepsna.

« ISsiliejgs kuras nedelsiant turi bati uzpiltas sméliu. Jei kuro patenka ant jasy raby, batina juos visus pakeisti.

« Kurg laikykite tinkamuose ir specialiai Siam tikslui skirtuose konteineriuose, atokiai nuo karsty ir uzsideganciy Saltiniy.

@ Sveikata Ir Saugumas

Vibracija

Dalis vibracijos, veikiant jrenginiui, persiduoda nuo rankenos j operatoriaus rankas. Altrad Belle plokstinis tankintuvas specialiai
sukurtas siekiant sumazinti ranky/rankenos vibracijos lygj. Vibracijos lygis ir naudojimo laikas (rekomenduojamas maksimalus
kasdienio naudojimo laikas) nurodytas specifikacijy ir techniniy duomeny lenteléje. NEVIRSYKITE nustatyto maksimalaus naudojimo
laiko.

AAP (asmeninés apsaugos priemoneés)

Naudojantis jrenginiu, batina dévéti tinkamas AAP, t. y. apsauginius akinius, pirstines, ausines, kaukes nuo dulkiy bei apsaugine
avalyne su plienine pirsty apsauga.

Dévekite darbo pobudj atitinkancius rabus. Suriskite ilgus plaukus ir nusiimkite visus papuo$alus, kuriuos gali jtraukti judancios
jrenginio dalys.

Dulkés
Dirbant su tankintuvu, gali susidaryti jasy sveikatai kenksmingy dulkiy. Visuomet dévékite specialig kauke nuo atitinkamy dulkiy.

Kuras
Nenurykite kuro ir nekvépuokite kuro garais, saugokités, kad jo nepatekty ant odos. UZtiSkusj kurg nedelsdami nuplaukite.
Jei kuro pateko j akis, iSplaukite jas dideliu kiekiu vandens ir kuo skubiau kreipkités j gydytoja.

ISsiskiriantys garai

(& ATSARGIAI 15 3io jrenginio iSsiskiriancios dujos yra labai nuodingos ir gali tapti net mirties priezastimi! )

Nenaudokite tankintuvo patalpy viduje arba uzdaroje vietoje. Patikrinkite, ar darbo vieta yra pakankamai védinama.

@ Patikrinimas PrieS Darba

Patikrinimas pries$ darba

Kiekviengkart prie$ pradédami darbg arba po kiekvieno keturiy valandy naudojimo, nesvarbu, kas iSpuola anksciau, atlikite ¢ia aprasytg

irenginio patikrg. ISsamas nurodymai pateikti skyriuje , Techniné prieziara“. Aptikus bet kokj gedimg, tankintuvo naudoti negalima, kol

nebus pasalinta nustatyta problema.

1. AtidZiai patikrinkite tankintuva, ar nematyti pazeidimy. Patikrinkite, ar yra visi komponentai ir ar jie saugds. Ypac gerai apziarékite
pavaros dirzo apsauga, pritvirtintg tarp variklio ir vibratoriaus.

. Patikrinkite variklio alyvos lygj ir, jei batina, jpilkite jos.

. Patikrinkite variklio kuro lygj ir, jei reikia, papildykite.

. Patikrinkite, ar néra kuro ir tepalo nutekéjimo pozymiy.

A WN
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Tankinimo Svarba

PaZeistas gruntas arba nauja perdanga ir asfalto danga yra poréti arba juose yra oro ertmiy, kuriy nesutankinus, ateityje gali
kilti problemy.

!

1. Masinos, judédamos per nesutankintg danga, ja jspaudzia. Tai sglygoja dangos nusédima, nes spaudziama medziaga uzpildo
ertmes.

Panasiai atsitinka ir tuomet, kai nesutankintas pavirSius yra veikiamas statinés apkrovos. Apkrova (pvz., pastatas) gali jdubti.
MedzZiagos su ertmémis yra labiau pazeidziamos vandens protékio, o tai sukelia erozijg. Be to, dél patekusio vandens danga gali
esant Saltam orui iSsiplésti, o Siltuoju periodu — susitraukti. Dangos susitraukimas ir iSsiplétimas yra pagrindinés priezastys, dél
kuriy atsiranda pastaty pamaty defektai. Tai reikalauja papildomo pamaty tvirtinimo.

wnN

Tankinimas ne tik padidina med,iagos tankuma, bet ir sutvirtina ja, todél ji gali iSlaikyti didesne apkrova. Sumazindami oro ertmes,
sumazinate ir nusédimo rizikg bei apsaugote dangg nuo pratekancio vandens poveikio — susitraukimo ir iSsiplétimo

!

Tankinimo specifikacijos

Anksciau buvo taikomi jvairis metodai konkrecios dangos tankinimo specifikacijoms nustatyti. Buvo atsizvelgiama j tokius veiksnius
kaip medziagos savybés, sluoksnio storis, slégis, vibracija bei judesiy skaicius. Geriau i$siaiskinus tankinimo darby specifika, pateiktos
naujos tankinimo specifikacijos. Siuolaikinés specifikacijos yra Jungtinés Karalystés NRSWA (naujo keliy ir gatviy tvarkymo darby
jstatymo) dalis. Civiliniai inZinieriai dabar Sias specifikacijas taiko siekdami uztikrinti geresnius tankinimo rezultatus visose darbo
vietose.

!

Taikymas

Taikymo sritys/medziagos skirstomos j tris kategorijas:

1. Sukibusios medziagos (ma,iau nei 20% granuliuotumo), pvz., molis, dumblas ir kietas gruntas.

2. Granuliuotos medZagos (daugiau nei 20% granuliuotumo), pvz., tvirtas granuliuotas pavirSius, smélis ir purus gruntas.
3. Bituminés medziagos, pvz., asfaltas (gudronuota skaldos danga), Saltas asfaltbetonis (bituminés emulsijos produktai).
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Pradéjimo ir uzbaigimo procedu

ar atlikdami jo techninés priezidros darbus, perskaitykite ir gerai jsidémékite Siame skyriuje pateiktg

Netinkamai eksploatuojamas jrenginys gali sukelti pavojy. Prie§ eksploatuodami, remontuodami jrenginj
& ATSARGIAI
informacija.

Honda GX160 Benzinas Variklis

1. Nuimkite kuro bako kaistj iki galo pasukdami kuro JJUNGIMO/ISJUNGIMO
(ON/OFF) svirtj j deSine.

2. Jei pradedate dirbti Saltu varikliu, droseling sklende pasukite j JJUNGIMO
padétj (ON) iki galo pasukdami droselinés sklendés svirtj j kaire. Jei pradedate
dirbti esant jSilusiam varikliui, droselinés sklendés paprastai atidaryti nereikia,
taciau, jei variklis yra atvéses, droseliné sklendé turi bati atidaryta iki pusés.

3. Pasukite variklio JJUNGIMO/ISJUNGIMO (ON/OFF) pagal laikrodzio rodykle iki |
padéties.

Droselio svirtis

Droselinés
r—sklendés svirtis

{—Kuro jjungimo/

iSjungimo
4. ki galo pasukdami droselio svirtj j deSine, nustatykite droselj j tuS¢iosios eigos (ON/OFF)
rezima. Nejunkite variklio esant iki galo nustatytam droseliui, nes jjungus variklj svirtis

tankintuvas iSkart ims vibruoti.

5. Viena ranka stipriai laikykite jrenginio valdymo rankena, o kita ranka suimkite
atSokancig starterio rankeng. Traukite starterj tol, kol pajusite variklio pasiprieSinima, tada atleiskite starter;.

6. NeiStraukite starterio troso iki galo; starterio rankeng traukite staigiu judesiu.

7. Kartokite tol, kol uzvesite variklj.

8. Uzvede variklj, pamaZu nustatykite droselinés sklendés svirtj j ISJUNGIMO (OFF) padétj, pasukdami jg j deSine.

9.

1

Jei po keliy bandymy nepavyksta uzvesti variklio, perzidrékite gedimy pasalinimo instrukcijas.
0. Norédami sustabdyti variklj, nustatykite droselj j tus&iosios eigos rezima ir pasukite variklio JJUNGIMO/ISJUNGIMO (ON/OFF)
jungiklj pries$ laikrodZio rodykle j O padétj.
11. Atjunkite kuro tiekima.
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Tankintuvo transportavimas j darbo vietg

Jei naudojate nuimama transportavimo mechanizma jrenginiui gabenti, palenkite tankintuva j priekj, kad pakeltuméte
transportavimo ratus nuo Zemés. Paslinkite transporterio rémg atgal, o po to iSilgai ir atkabinkite jj nuo tankintuvo galinés

dalies. Padékite transporterio réma j saugia vieta ir laikykite iki kol vél jo prireiks. Jei naudojate jrenginj su pritvirtintu transporteriu,
palenkite jrenginj j priek, truktelkite transporterj j priekj ir atgal, nuleiskite jrenginj ant Zemés ir uzfiksuokite transporterj pakeltoje
padétyje.

Jei norédami pastatyti tankintuvg naudojate kélimo jranga, patikrinkite, ar kélimo jranga turi nustatytg DAL (darbinés apkrovos riba),
atitinkancig tankintuvo svorj (Zidrékite Techniniai duomenys skyriy masinos numerio). Reikiamas grandines arba dirZus tvirtinkite
TIK prie kélimo tvirtinimo vietos tankintuvo virSutingje dalyje.

Jei prie tankintuvo yra pritvirtinta vandens purskimo sistema ir ji yra reikalinga atitinkamam darbui atlikti, patikrinkite, ar uzdaryta
vandens isleidimo sklendé, tada jpilkite j vandens indg Svaraus vandens.

Atlike patikra, nurodyta skyrelyje , Patikrinimas prie$ darbg“, galite jjungti variklj.

Altrad Belle PCx serijos tankintuvai turi iScentring sankaba, kuri leidzia varikliui dirbti tusciaja eiga neveikiant vibratoriui.
Padidéjus variklio apsuky skai¢iui, jsijungia sankaba ir aktyvuoja vibratoriy. Kad variklis tinkamai veikty, turi bati variklio greitis turi
bati nustatytas ties maksimalia padala.

Nustatykite droselj j maksimalig padétj, o tankintuva valdykite arba jo kryptj keiskite naudodamiesi valdymo rankena.
Vibratorius salygos ne tik bazinés plokstés vibravimg, bet ir jos judéjima j priekj. Atlikdami jprastg darba, tankintuvo nespauskite —
leiskite jam judéti savu tempu. Jrenginio eigos greitis priklauso nuo tankinamo pavirsiaus buklés.

Jei tankinamas pavirsius yra nuokalnéje, ypa¢ reikéty kontroliuoti tankintuvo judéjimo kryptj. Jei batina, naudokite atitinkama prie
tankintuvo vaziuoklés Zemiausios vietos pritvirtintg lyna, leidZiantj perimti dalj tankintuvo svorio. Dirbdami nuokalnéje (judédami |
virSy ar zemyn) nestatykite jrenginio skersai.

Tankinkite pavirSiy sistemingai, kol pasieksite reikiama rezultata.
Jei reikia sutankinti keletg skirtingy dangos sluoksniy, tankinkite kiekvieng sluoksnj atskirai.

Jei norite sustabdyti tankintuvo vibracijg, nustatykite droselj j tusciosios eigos rezima.
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Problema

Neuzsiveda variklis.

| variklj nepatenka kuras.

Sprendimas

Nuimkite kuro bako kaistj.

Ipilkite kuro.

ISjungtas variklis.

Jjunkite variklj.

Uzsiter§é degimo zvakeé.

I1Svalykite zvakés tarpa ir vél jg jstatykite.

Saltas variklis.

UZdarykite droseling skelnde.

UZsisiurbé variklis.

Honda: atidarykite droseline sklende, iki galo
atidarykite droselj, traukite atSokantj starterj,
kol uzsives variklis.

Variklis vis dar neuzsiveda.

Didelis gedimas

Susisiekite su atstovybés arba Altrad Belle
darbuotojais.

Irenginys nevibruoja.

Per mazos variklio apsukos.

Nustatykite variklio greicio reguliatoriy j
didziausio greicio padét;

Atsilaisvings pavaros dirzas.

Sureguliuokite dirzo jtempima.

UzsiterSes oro filtras.

I1Svalykite arba pakeiskite oro filtrg.

Pavaros gedimas

Vibratoriaus gedimas

Susisiekite su atstovybés arba Altrad Belle
darbuotojais.

Asfaltas limpa prie ploksteés.

Nepakankamai sutepama.

Naudokite vandens purskimo sistema.

Pazeisti grindinio blokai.

Ploksté teisiogiai lieCiasi su medziaga.

Naudokite tvirtinimo padéklg.

Bituminis pavirSius trakinéja (skyla).

Per didelis sutankinimas.

Nuimkite ir i$ naujo padenkite.

Per mazas judéjimo greitis (ploksté
grimzta).

Per didelis sluoksnio storis.

Pasalinkite medziagos dalj.

Per didelis arba per mazas drégmeés
kiekis.

Pasalinkite medziaga ir sureguliuokite.
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Techniné priezitra @

Techniné Priezidra

Altrad Belle PCX serijos vienkrypciai plokstiniai tankintuvai sukurti taip, kad sklandZziai veikty ilgus metus ir nekelty jokiy ripesciy.
Nepaisant to, labai svarbu reguliariai atlikti Siame skyriuje apraSytus techninés priezitros darbus.

Visus pagrindinius techninés priezidros bei remonto darbus rekomenduojama patikéti patvirtintam Altrad Belle atstovui. Visuomet
naudokite originalias Altrad Belle dalis. Naudodami neoriginalias dalis galite netekti garantijos.

Prie$ atliekant bet kokius jrenginio priezitros darbus, batina iSjungti variklj. Jei dirbate su benzininiu varikliu varomu jrenginiu, atjunkite
aukstos jtampos laidg nuo degimo Zvakés. Jei dirbate su dyzeliniu varikliu varomu jrenginiu, patikrinkite, ar iSjungiklis yra stop padétyje.
Visuomet pastatykite tankintuvg ant lygios vietos, kad galétumete tiksliai nustatyti bet kokiy skysciy lygj. Naudokite tik
rekomenduojamus tepalus (zr. lentele kitame puslapyje).

Pradinis periodas

Kai pradedate pirma kartg naudoti naujg tankintuva, batinai pakeiskite variklio alyvg po pradinio naudojimo periodo (zr. variklio
naudojimo instrukcijas). Vibratoriaus asSies dézés alyva keistina po pirmyjy 100 valandy naudojimo, po to kas 500 darbo valandy.
ISsamesné informacija apie vibratoriaus aSies dézés tepalo keitimg pateikta skyriuje ,Vibratorius”. Dirzo jtemptumas turi bati tikrinamas
kas 4 darbo valandas.

Pavaros Dirzas

Nuimkite dirzo apsaugg ir patikrinkite dirzo jtempima lengvai paspausdami pirStu dirZo virSy, kuo arciau centro tarp variklio pavaros ir
vibratoriaus skriemulio. Dirzo nuokrypis turéty bati 5-10 mm. Jei reikia sureguliuoti dirzo jtemptuma, atsukite keturis variklio tvirtinimo
varztus, kad galétuméte pajudinti variklj. Sureguliuokite variklio padétj sukdami jtempimo varztg pagal laikrodZio rodykle ir taip labiau
jtempdami dirzg; sukant pries laikrodZio rodykle dirzo jtempimas bus sumazintas. Sureguliave priver kite variklio tvirtinimo varztus ir dar
kartg patikrinkite dirzo jtempima. Galiausiai pakeiskite dirzo apsauga ir patikrinkite, ar ji saugiai ir tinkamai pritvirtinta.

po pirmaji 0 3 meén 0 6 mén
|prastiniai techninés prieZiaros darbai pirmyjy ménesj po P /50 h ' p/ 100 h '
4 valandy 20 h
Patikrinkite lygj v
Variklio alyva
Keitimas v v
Patikrinkite / iSvalykite v v
Oro filtras
Keitimas, jei batina/kas 12 mén.
Degimo Zvaké Keitimas v
Pavaros dirzas Jvarza v v v

Alyvos/kuro tipas ir kiekis — degimo zvakeés tipas

. L . Degimo Tarpas tarp
‘ Alyvos tipas Kiekis ‘ Kuro tipas ‘ Talpa 2vakes tipas | elektrody (mm)
Benzininis Honda GX100 S.AE. 10W 30 061 Neetiliuotas 361 BMGES arba 06-07
BPR6ES
Vibratorius S.A.E. 10W 40 031 Nenustatyta Nenustatyta | Nenustatyta Nenustatyta
Kaistis

Vibratorius
ISimkite visg kaistj su tarpikliu, patikrinkite, ar alyvos lygis siekia sriegio apatine dalj alyvos kaiS¢io
angoje. Jei reikia, jpilkite atitinkamos alyvos (Zr. lentelg).

Normalus
Lygis —prtadeoo.

Apatiné Dalis Sriegio
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@ Montavimo instrukcijos

Grindinio Trinkelémis

Tvirtinimo padéklas skirtas naudoti plakiant kelio
dangos plokstes ir grindinio plytas. Ta¢iau jis
nenaudotinas atliekant standartinius tankinimo
darbus.

Prie§ montuodami, patikrinkite, ar jasy turimas
tvirtinimo padéklas yra tinkamo dydzio ir reikiamo
tipo.

Jei norite sumontuoti tvirtinimo padékiag (1),
padékite jj po plokste — Zidrekite, kad tvirtinimo
angos sutapty su bazinés plokstés priekinés
dalies angomis. Tvirtinamieji varztai su
kvadratine galvute (2) turi bati perkisti per

fi ksavimo juostg (3), tada per padéklg (1)

ir galiausiai per bazine plokste. Jie tvirtai

priverziami su verZle (5) ir poverZle (4).
Priverzkite iki 50nm.

Transporterio Mechanizmas

Naudodamasis transporterio mechanizmu, operatorius gali be dideliy pastangy perkelti tankintuva j darbo vieta.

4

1. Pasukite rankeng sagties rankenéle verstis rankenos sklgscio ir uzrakinti rankenos.
2. Kai rankena yra uzrakintas j vieta, iSleisti rato komplektas ir pastumti po pagrindo plokstés.
3. surankenéle dar uzrakintoje j vieta, masina yra paruostas bati gabenami rato rinkinys.
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Naujam Altrad Belle PCX tankintuvui su vienkrypte plokste suteikiama vieneriy mety (12 ménesiy) garantija, kuri pradeda galioti nuo
tos dienos, kai klientas jsigyja gaminj. Altrad Belle garantija taikoma atsiradus konstrukcijos, medziagy arba gamybos defektams.

Altrad Belle garantija negalioja tokiais atvejais:

1) kai jrenginys sugenda dél netinkamo ar aplaidaus jo naudojimo, jj numetus arba atsiradus panasiems gedimams dél gamintojo
pateikty surinkimo, valdymo ar naudojimo instrukcijy nesilaikymo;

2) jei pakeitimai, papildymai ar remontas atliekamas ne Altrad Belle atstovy ar jy jgalioty asmenuy;

3) esant transportavimo ar gabenimo bet kokiu transportu iki ir i$ Altrad Belle arba jy jgalioto atstovo dél remonto ar patikrinimo ne
pagal garanting paraiska iSlaidoms;

4) medziagoms ir/ar darbo iSlaidoms atnaujinant, taisant ar keic¢iant gaminio dalis dél natGralaus nusidévéjimo.

Zemiau i$vardytiems komponentams garantija netaikoma:
« pavary dirzams;
« variklio oro filtrui;
« variklio degimo zvakei.

Altrad Belle ir/arba jy jgalioti atstovai, vadovai, darbuotojai ar draudikai neprisiima atsakomybés uz gedimus, nuostolius ar ilaidas,
tiesiogiai ar kitaip atsiradusius dél nemokéjimo naudotis gaminiu.

ParaiSkos dél garantijos
Visos paraiskos dél garantijos pirmiausia turi bati perduotos Altrad Belle atstovams telefonu, faksu, el. pastu arba paprastu pastu:

Parai$kos dél garantijos:
tel.: +44(0)1298 84606, faks.: +44(0)1298 84073 el. pastas: Warranty@belle-group.co.uk

Rasykite:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England.

Garantijos Registracija
Siekdami pagerinti ,ALTRAD Belle* jmonés rodiklius aplinkosaugos srityje, pradéjome taikyti garantijos
registracijg internetu. Registracijos puslapj masy interneto svetainéje galima rasti adresu:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

| registracijos puslapj galima patekti ir savo iSmaniuoju telefonu nuskenavus QR (Quick Response) kodg.
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Kak ga u3 3BaMe TOoBa PbKOBOACTBO

ToBa e pbKkOBOACTBO 3a HGe3onacHa ekcnnoaTtauus u cepsus Ha PCX.
PbKOBOACTBOTO € NpefHa3HayYeHo 3a TbproBuuTe 1 oneparopute Ha PCX.

Mpearoeop

PasnentT ‘OkosiHa cpeda’ aaBa MHCTPYKLUMM 3a PELIMKIIMPAHETO Ha MaluMHaTa no 6esonaceH 3a oKoriHaTa cpeaa HaumH.

B paspena ‘OnucaHue Ha MawuHama’ ca n36poeHn OCHOBHUTE YaCTV Y KOHTPOMHW eNEeMEHTU Ha MalumHaTa.

Paspenute ‘O6wa 6e3onacHocm’ v ‘besonacHu u 30pagociioeHU ycriogus Ha mpyd’ fasat UHCTPyKUMK 3a GesonacHa
eKcnroataumus Ha MalumHara.

‘Myck u CnupaHe' BN nomarat npu NyckaHeTo 1 CNMpaHeTo Ha MaluuHarTa.

PasnentT ‘OmempaHsieaHe Ha Heu3npaeHoOCMU’ e PbKOBOACTBO 3a U3AMPBaHE W OTCTpaHsBaHe Ha NPo6nemun ¢ MalumHaTa.
B ‘Cepeus’ ca onuncaHn OCHOBHUTE MPUHLIMMW Ha CEPBU3 U NOAAPBXKKA HA MalUMHaTa.

PasnentT ‘MapaHyus’ onvcea NOKPUTUETO Ha rapaHUmMaTa v npoleaypaTta Ha peknamaums.

‘CE Cepmucbukam’ onucea cTaHgapTuTe, Mo KOUTO € KOHCTpyMpaHa MaluvHara.

3Hauu 3a BHUMaHue
TekcT, Ha KoiiTO TpsibBa Aa ce 06bpHe crneuurarnto BHUMaHUe e oTGens3aH CbC CbOTBETEH 3HAK:

BHUMAHME [MpoayKTLT e n3noxeH Ha puck. ima BeposTHOCT MaluMHata unu Bre Aa 6bae/Te/ nospeaeHn/HapaHeHu/,
=————————  aKo He Ce cnasBa CTPUKTHO PbKOBOACTBOTO

Mpeaynpe; eHue JK1BOTHT Ha onepaTtopa Ha MaluMHaTa € U3NOoXeH Ha PUCK.

BHUMAHUE

Mpeavnpe: eHue Mpean oa 3anoyHeTe ekcrnnoartaumsi u obenyxeaHe Ha Tasu mawvHa TPABBA OA
Lpedynpexaenne MPOYETETE n PA3YUMTE T0Ba PHKOBOACTEO.

HAYYETE fa vanonssate NpaBUHO KOHTPOMHUTE ypeau Ha MallvHaTa v npaBunaTa 3a 6e3onacHo TexHU4ecko obcnyxeaHe.
(3abenexka: HaydyeTe ce MmbpBO Aa M3kMO4BaTe MalLMHaTa, Npeaun Aa S BKMoYUTe, B Cryyait Ye Bb3HUKHE HAKaKbB npobnem.)
BWUHATU HoceTe nnu n3nonssainte Noaxodsilia ekunvpoBka 1 CpefcTBa 3a NMyHa 3aluTa u 6e30nacHocCT.

BBIMPOCH 3a 6e3onacHarta ekcnnoaraums Unm TexHn4yecko obcnyxeaHe Ha To3u yper, MoxeTe fa oTnpassTte kbM cBost MIHXXEHEP
MO TEXHUKATA HA BE3OMACHOCT UIN HA TEN: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606.

CuabpxaHue

Kak 1a N3N0N3BAME TOBA PBKOBOMCTBO. .......ueiveeeeseiesescsesse s sesssesssssss e et s s s e s ss e s s s ee s e e s e s e e se st s e
TTIPEAYMIPEKIBHME ...ttt h bbb e b e b e b bttt
OTUCAHME HA MALLIMHATA ...ttt b s b bbb e o000 bbb e e bbb s et b b
(@30T =Wt o Y=Y - TSSOSO
TEXHUHEOKM AHHM .....ouiiiiitiee ettt h et h bbb b2t e bbb bbb bbb et e st b bbb h sttt sb e niae

BesonacHu v 30paBOCIOBHY YCIOBUS Ha TPy
MpepanyckoBa KOHTPOSTHA NPOBEpKa ...
MpuynHK 3a ynnbTHSABaHe
TTPUITIOMKEHVIST ...ttt ettt et ke st eh e s 4o a s e o2 bt e bt e s 22 bt e eh e e 4H e e eae e ea b a4 a e 2o s e e bt eh e e eh e e eh b e ea b2 eas e e e bt e b e e s e e eheeeh b e eneeenbeenbeebeeebeeateannean
TTYCK M CTTUP@HE ...ttt ettt ettt et et et e e H 24 H 84 e e £ ee £ 42 £ 242 s £ e et eh 444 H e £ e h e £ 4o e 42t e e o bt et e et e eh et eh e e e ae e eab e et e et e e eneenteenne s

EKCMINOATALMS HA MALUMHATE ...veevietieetieeueeastaaseasseessaaseeesseassaesseasseesssasssessesassaasseenseasse e s s e seeesbasseemseesse e st e enseeebeeeseeeseeesseesseenseenseesseanneas 217
OTCTPAHSBAHE HA HEMBTIP@BHOCTU ......etetieiutaaueeauteasseauteaateaasaaaseaaseeaseaaseeaaeeasseeaeeeaseease e b e e st e eheeeReeaeeee bt e ae e e bt e bt e ebeeeheeembeenbeeaseenbeenteannnas 218
LO1=T o SR

WHCTPYKLMM 32 MOHTaX
MoHTUpaHe Ha AOMbIHUTENHN YCTPOCTBA
[apaHuus ...
[eknapauus 3a cbOTBETCTBUE

Altrad Belle cu 3ana3sa npasomo Oa npasu npoMeHu & creyuc Ha 6esr 0 unu noemaxe Ha 3adbIIKeHUs.
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OnucaHue Ha malwmMHaTa

1. JlocT 3a ckopocTTa (060poTnTE) Ha
moTopa

2. [pocenHa knana/cmykay/

3. IlocT 3a nogaBaHe/cnupaHe Ha ropveo

Knitou 3a BKkntoyBaHe/M3kno4BaHe Ha

»

MoTopa

Koxyx Ha Bb3gyLwHusi puntbp
PesepBoap 3a ropuso
W3axop 3a nsropenu rasose

PbkoxBaTka Ha pbYHUS cTapTep

BubpauvoHeH enemeHT

10. NamepBaTen Ha HMBOTO Ha Macro BbB
BUGPALIMOHHUS enemMeHT

. MpunoxeHne Touka 3a HacTunka
NOANOXKA.

12. Koxyx 3a 3aLlMTHO orpaxaaHe Ha

pemMbyHaTa npeaaska

13. [ipbXKa 3a HanpaeBneHne Ha MalunHaTa

14. MscTo 3a noeauraHe

15. [lonbnHUTENHUTE yCTPOMCTBA 3a.

© N O

1

=

OkonHa cpepna

Peuuknupaxe

Ay

&S

VHCTpyKUMM 3a ona3BaHe Ha OKonHaTa cpeja.
Hsikon oT yactTute Ha malwuHarta ca ot LEeHHN
marepuanu.

Pa3rno6eHnTe Yactv 1 akcecoapy ce peLyKknupar.

Yacrt Matepu
Opbxka CtomaHa
MpepeH kanak HDPE
OcHoBHa pamMka CrtomaHa
OnopHa nnoya CTtomaHa
PbkoxBaTku Kayuyk
OBuraten AnymuHui
M-BKaBM crno6ku CTtomaHa 1 kayuyk
Opyru yactn CTomaHa 1 anymuHuii
ByTunka 3a Boga MnacTtmaca
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TexHU4Yeckn fgaHHu

one P 6/4 P 6/50
A - lupuna (Mm) 450 500
B - AbmkuHa Ha CbxpaHeHue (MM) 995 995
C - OnepauuoHHa [bnxuHa (MM) 1065 1065
D - BucoumHa 3a CbxpaHeHue (Mm) 995 995
E - OnepaumoHHa BucouuHa (Mm) 995 995
Mnoua KontakTHa 3oHa LW x g (Mm) 420 x 450 420 x 500
Terno (kr) 90.5 91.5
MouwHocT (koHCkn cunu/kW) 55/4.0 55/4.0
O60poTH 32 MMHYTa Ha MOTopa 3800 3800
Bu6paumoHHa cuna (kH) 16 16
Yecrora (l'u) 85 85
MakcumanHa cKOpocCT Ha npeaBuxBaHe (M/MUH.) 21 21
MakcumaneH HaknoH (°) 20 20
Cuna Ha ynnbTHsiBaHe (Kr/m?) 478.8 435.7
3-akcuanHa Bubpauus (m/cek?) 2.87 2.87
Bpeme ekcnn. (MUHYT) 364 364
3BykoBa MowHOCT ([16) 107 107

*

Muruman+o Huso no EN500, pa3den 4
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3Haum

A - BpaHAWHT BaleHKU

B - 3Hak 3a 6e3onacHocT

C - 3HakK 3a Wwym

D - 3Hak 3a To4yka Ha noBauraHe

E - 3Hak 3a KomnnekT konena
MOHTUpaHe

F - 3Hak 3a 06./M1H. Ha aBurarTens

G - “6e3 acaHCbOp TyK’ BUHETKa

A - BpaHAVHr BaeHkn
BpaHauvHr BaeHkn 3a onpeaensiHe Ha Mofena Ha MalumHaTta

B - 3Hak 3a 6ezonacHocT

] e

N \JJ
Mons npouyeteTe Hocete 3awutHn Hocerte 3awura Hocerte 3awura
VHCTPYyKUMUTE 06yBKM 3a ywmure 3a ouute

3a pabota
C - 3Hak 3a Wym
[apaHTVpaHO HMBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT Ha MawmHaTa B db (A).
D - 3Hak 3a Touka Ha noBauraHe
Mokassa Ta3n 0bnact Moxe Aa ce 13Mos3Ba 3a NoBAUraHe Ha MaluMHaTa C MoMoLLTa Ha MexaHU4eH NoAeMHVK.
E - 3Hak 3a KomnnekT konena MoHTMpaHe
Monsi, BuxTe ‘VIHCTPYKLMM 38 MOHTUPaHE' cekumMsTa Ha caiiTa 3a obsicCHeHve.

E - 3Hak 3a 06./M1H. Ha aoBuUraTens

-

MNo3uumna 6bp3a Mo3unumsa 6aBHa
ckopocT ckopocT

G - “6e3 acaHCbOp TYK' BUHETKa

ToBa, ca Ha MalLMHaTa He e NpefAHa3Ha4YeHo 3a BAMraHe C MexaHUYeH NoAEeMHUK.
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3a Balla cobcTBeHa 3awmTa v 3a 6e30NacHOCTTa Ha Te3n OKOJO BaC, MOMsS NPOYETE U Ce YBEPETE, Ye pa3bupare HambIHO
MHopmaumsaTa no-gony. OnepaTtopbT Ha MaluMHaTa TpabBa fa e cUrypeH, Ye Moxe fa paboTu ¢ MalmHaTa no 6e3onaceH HauvH.
AKo He cTe curypHu 3a GesonacHata v npasunHa ekcnnoatauusi Ha PCX, o6bpHeTe ce KbM Balusi MHXeHep No TexHukaTa Ha
6esonacHocT unu kbm Altrad Belle.

BHUMAHME HenpaBunHoTo TexHUYecko o6CryxBaHe MoXe Aa 6bae onacHo. MpoyeTteTe M padyyeTe To3n pasgen
———————= pelu Aa U3BbpLUMNTE TEXHNYECKO 0BCnyBaHe, CEpBU3 UMM NoMpaBka Ha MalumHaTta.

+ Toan ypen e Texbk 1 He Moxe fa 6bae nosaurHat ot eaunH Yosek. MOMOJIETE 3A MOMOLL nnu nnonssarite ToBaponoaemHo obopyasaHe.
+ 3arpapgete paboTHaTa nrowlagka, 3a fa He NpeMyHaBaT Xopa v HeoTOPU3MPaH NepcoHar.
+ Hocete nnyHa 3awuTHa ekMnmnpoBka npy ynotpeba Ha Tasu malmHa (BUx BesonacHu 1 3apaBoCNOBHY YCNIOBUSA Ha TPyA).
+ HayyeTe ce nbpBO Aa M3KMNYBATE MalUMHATA, NPEAV Aa S BKIMIOYUTE, B Cryyaii Ye Bb3HUKHE HAKakbB npobnem.
+  BuHary U3KINKOYBAWTE MoTopa npeay Aa MECTUTe MallMHaTa UK [a U3BLPLLINTE CepBiA3.
« Tlo Bpeme Ha paboTa MoTOpa ce Harpsiea, He ro nunanTe Npeau Aa ce oxnaau.
Hukora He ocTaBsiiTe MoTopa Aa paboTn 6e3 Haasop.
* He maxaiiTe NocTaBeHUTe 3alLWUTHU ENIEMEHTW, Te ca 3a BallaTa 6e3onacHocT.
BuHaru npoeepsiBaiiTe CbCTOSIHUETO W CUIYPHOCTTA Ha 3aLLUTHUTE eNEMEHTU U Janu HSKOW OT TSX He MUMCBAT UIn He ca
nospeaern. HE MON3BAMNTE malunHaTta, 4OKATO He 3aMEHUTE W NOMPaBUTE 3aLUNTHUATE ENeMEHTH.
+  HE PABOTETE c Ta3u maluunHa, ako cTe 60MHU, M3MOPEHUN UMW NOA BIUSIHWE HA ankoxXor Ui HapKOTULIK.

Be30nacHOCT Ha ropUBOTO
Top1BOTO € NecHo 3anannmo. Moxe Aa NpeansBuka HapaHABaHWS UM MMYLLECTBEH LeTu. Maracete
& BHUMAHUE

MOTOpa, OTCTPaHEeTe BCUYKM OTKPUTM MIaMbLM U He MylueTe JoKaTo MbIHUTE pe3epBoapa. BuHaru
3a6bpcBaiTe pa3nsanoTo ce ropueo.

+ [peau fa npesapeauTe, U3KIoveTe MOTOpa U ro OCTaBeTe [a U3CTUHE.

* [pwu npesapexaaHe HE MYLUETE v He na3eTe 30HaTa OT OTKPUT MnambkK.

+ PasnsaToTo ropuso Tpsibea HezabaBHO Aa ce o6e3onacy ¢ Nscbk. AKO pasrieeTe ropuso No ApexuTe cu, Tpsbsa Aa rm CMeHuTe.
+ CbxpaHsiBaiiTe ropyBoTO B NOAXOASLL 3a LienTa KOHTeNHep Aarney oT OTKPUT Mnambk W 3ananuTenHy N3TOYHULM.

Be3onacHu 1 34paBOCNIOBHM YCNOBUA Ha TpyA

Bu6pauusa

YacTtnyHa Bubpauus ot paboTellaTta MalLMHa MOXe [a ce NpeHece Ype3 ApbXkaTta [o pbLeTe Ha onepaTopa. PCX Ha Altrad Belle ca
crneumanHo KOHCTpyMpaHu Aa HamansT BubpauunTe, KOUTO AoCTUraT Ao pbleTe. HuBaTta Ha BUGpaums 1 NnpenopbYUTENIHOTO Bpeme
Ha paboTa ¢ MaluMHaTa ca NocoYeHu B cneumdurkaummnTe n TexHudeckuTe gaHHn. HE HAOBULWABAWTE MakcumarnHo [,0MyCTUMOTO
Bpeme 3a paboTta ¢ MalumHaTa.

JNnyHa 3aWwmnTHa eKMnUpoBKa

Mpw pa6oTa ¢ MalumMHaTa HoceTe NMYHa 3alUMTHA EKUMMPOBKA: 3aLUUTHU O4Mna, PbKaBULW, Tanu 3a yLuW, 3allmMTHa Macka 1 0B6yBKM CbC
CTOMaHeHo nokputne Ha npbcTuTe. HoceTe nogxoasiuo 3a pabortata Bu obnekno. BbpxeTe gbnrarta koca Hasaj v ceaneTe GuxyTarta,
KOWTO MOraT [ja ce 3akayaT 3a NOABWXHWUTE YacTu Ha MalumHaTa.

Mpax
Mpwv npoueca Ha ynmbTHsIBAHE MOXe [a Ce BAUrHe npax, KoTo MoXe [a e onaceH 3a 34paBeTo.
BuHaru HoceTe 3aliMTHa Macka, KosTo ia BU 3aluuTaBa OT npaxa.

Fopuso

Ma3seTe ce OT NorMbLyaHe Ha rOPMBO U OT BAULLBAHE Ha Napu OT rOPMBOTO U U3BSrBaNTe KOHTAKT Ha FOPUBOTO C KoxaTa. Mpbckute OT
rop1Bo no koxara Tpsibea He3abaBHO Ja ce OTMUAT. AKO B O4UTE B MOMagHe ropuso, N3MUITe 0BUIHO C BOAa W NOTbpCeTe nekapcka
nomoLy.

WUzropenu rasose

& BHUMAHWE Vsropenute rasoBe ot MaluMHaTa ca CUITHO TOKCUYHM U MOTaT Aa NPUUUHAT CMBbPT!

He pa6otete ¢ PCX B 3aKkpuT\ NOMELLEHWUS U TECHN NPOCTPaHCTBA, yBepeTe ce, Ye paboTHOTO MSCTO € Ao6pe BEHTUNMPaHO.

MpeanyckoBa KOHTPOJIHa NpoBepKa

MNMpeAnyckoB KOHTpon

Mpepawn pa 3anouHeTe paboTa UIu Ha BCEeKV YeTUPK Yaca ekcrnnoatauus Tpsioea Aa U3BbpLUKMTE CreaHWst Npeanyckos KoHTpon. 3a
no-nogpo6Ha nHdopmaums ce o6bpHeTe KbM pasaena 3a cepeu3Ho obcnyxeaHe. B criyyaii Ha noBpena He pabotete ¢ PCX npeau aa
£ OTCTpaHuTe.

1. BHumatenHo ornepainte PCX 3a npuaHaum Ha noepeaa. [poBepeTte Aany BCUYKM KOMMOHEHTU Ca Ha MSICTO M Ca B U3MPaBHOCT.
OB6bpHeTe cneuuanHo BHUMaHKE Ha KOXyXa 3a 3alUMTHO OrpaxaaHe Ha pemMbyHaTa npeaaska.

MpoBepeTe HMBOTO Ha Macno B MOTOPa U XWUAPaBMNWYHOTO MACMO W AOMbIIHETE, ako € HeobxoanMo.

MpoBepeTe HUBOTO Ha rOPMBO M AOMbIHETE pe3epBoapa, ako € HeoBxoaMMo.

MpoBepeTe Aanu HaAMa U3TUYaHe Ha FopUBO, MAco UMW XUAPABIIMYHO Macro.
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anI‘-IVIHVI 3a yniibTHABaAHe

Mexay HacvnaHaTa NpbCT UNK HOBWS MbIHEX, eapa b6anactpa unm GUTYMUHO3Ha MbTHa HACTUIIKA OCTaBaT Maskv Bb3ayLUHU
[ko6oBe, KOWUTO, aKo He Ce YMITbTHAT, MoraT fja NPUYUHST U3BECTHY Npobrnemu.

1. TpadukbT No HeynTbTHEHa 30Ha, KOMNpecupa MaTepuana. ToBa BOAW 40 NponajaHe Ha ropHKst CrIol koraTo Matepuana
3anbriea npasHuHNTE.

Mono6Ha e cutyaumsTa Npu CTaTUYHO HaToBapBaHe Mo HEKOMMpecHpaHa NoBbLPXHOCT. ToBapbT (Hanpumep crpaaa) nponaaa.
HekomnpecupaHnTe MaTepuani NpocMyKBaT noseye BoAa, KOeTo Boau 4o epo3usi. MpoHMKBAHETO Ha BoAa MoXe Aa Hakapa
npbCTTa a ce pasLmpy Npy TemnepaTtypu noz Hynata v aa ce CBue Nnpyu no BUCOKM TemnepaTypu. ToBa paslumpsiBaHe 1 CBUBaHe
€ OCHOBaH Npy4nHa 3a NoBpeauTe Ha CTPOUTENHUTE OCHOBU N 0BMKHOBEHO crpajarta Tpabea Aa ce obesonacssa.

wnN

YnnbTHABaHETO NOBMLLABA NITbTHOCTTA HA MaTepuarn 1 Taka noBuLlaBa ToBaponoaeMHocTTa My. Hamansaea Bb3ayLiHuTe Axobose
B Martepuana u HamansBa pucka OT npornajaHe, paswuvpsBaHe n CBUBaHe Npu HaBnnu3aHe Ha Boda.

eundurKaumm 3a ynnbTHATENHU pabo

B MWHanoTo ca n3nonasaqu pasnuyHu METOAM 3a onpeaensiHe Ha HeobxoaMMUTE YNITbTHUTENHN paboTn. PakTopuTe, KOUTO OKasBaT
BIUSIHUE Ca XapaKTepucTukuTe Ha Matepuana, aebenvHa Ha crioeBeTe, Oka3BaHUAT HaTUCK, BUGpaLus n 6poi npemuHaBaHus. 3a
no-ecpekTBHa paboTa ca BbBeEHM HOBW crieludmkaLum, Hait-HoBaTta oT kouTo e yacT oT NRSWA (3akoH 3a CTpOMTENcTBOTO Ha HOBU
mbTUWa 1 ynuum) Ha O6eanHeHOTO KpancTBo. Teaun cneumdukaLmm ce U3Non3saTt OT CTPOUTENHUTE UHXEHePU, 3a fa ce OCUrypaT
[o6py ynmbTHUTENHU paboTu.

MpunoxeHusn

MpunoxenusiTa/matepuanuTe ce pasgensaT Ha Tpy rpynu:

1. Cebp3Balyy matepuanm (no-manko ot 20% 3bpHECTU), HaNPUMEP FTIMHA, HAHOCK U TeXKa noyBsa.

2. 3bpHectu maTepuanu (Hag 20% 3bpHECTU), Hanpumep TBbpAa HacTUIKa, MSACHK € fieka noysa.

3. BUTYMWUHO3HM MaTepuanu, Hanpumep acdanT (Yakbi C KaTpaH), NPOAYKTU OT BUTYMUHO3HA eMyncuns.
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BHUMAHUE HenpasurnHata ynotpe6a moxe Aa 6bae onacHa. MPOYETE n PASYYETE ToBa pbKOBOACTBO NPEau
=————————— [a3ano4HeTe paboTa unu aa U3BbLPLUINTE TEXHNYECKO 0BCNyXBaHE Ha MaluVHaTa.

Honda GX160 BeH3uHoB [iBuraten

1. OTBOpeTe pe3epBoapa 3a ropyBo KaTo ApbIHeTe NocTa 3a cnupaHe/nofasaHe Ha
rOpVBO HAAACHO OKpaii.

2. Ako nanute MoTOpa 3a MbpPBU MbT, APbMHETE ApocenHaTta knana/cmykaya/
HansBo Aokpar kbM no3uums ‘BknroyeHo’ /ON/. Ako pectapTuparte moTopa,
06UKHOBEHO He ce Hanara fa oTBapsiTe knanara, Ho ako MOTopa e U3CTUHaN MoXe
[la Ce Hanoxw fa s oTBopuTe.

3. 3aBbpTeTe KIOYa 3a BKIKOYBAHE/M3KMIOYBaHE Ha MOTOpa Mo NOCoKa Ha
YacoBHVKOBaTa cTpenka Ao noavums ‘I'.

4. HaTucHeTe nocta 3a ckopocTTa HaAsiCHO AoKpai 3a HUucku obopotu. He nanete
MOTOpa Ha BUCOKM 060pOTU.

5. KaTo OgbpxuTe 34paBo ApbXKKaTa 3a ynpasneHue Ha MalumHarta ¢ egHata
pbka, u3abpnainTe ¢ Apyrata pbka pbkoxeaTkaTa Ha pbyHUsi CTapTep JokaTo
novyBCTBaTe CbMNPOTUBNEHUETO HA MOTOPA, U OCTaBETE CTapTepa Aa ce BbpHe.

[MoBTOpETE goKaTo MOTOpa 3ananu.

20X NO

rofaBaHe Ha ropmeo o noauuus ‘O’
1. CnpeTe nofaBaHeTO Ha ropuBo.

-
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JTlocT 3a ckopocTTa
(oBopoTuTe) Ha
moTopa

[pocenHa
—Kknana/cmykad

TlocT 3a nogasaHe/
cnupaHe Ha ropuso

KaTo BHMMaBaTe fja He nagbpnaTe AoKpai BbXETO Ha cTapTepa, M3gbpnaiTte ps3ko pbkoxsBaTkara.

Cnep kaTo MOTOpa B 3ananur, NoCTENeHHO 3aTBOpeTe ApocenHaTa knana KaTo S 3aBbpTuTe HaasicHo Ao noauums ‘OFF’.
Ako MOTOpa He 3ananu crej HAKOSIKO onuTa, cnensame WHCTPYKUMUTE 3a OTCTPAHsSBaHE Ha HEU3NPaBHOCTU.
0. 3a ga cnpeTe MoTOpa, MUHETE Ha HUCKM 060POTY 1 0cBOGOAETE aBapuitHUS KN4 Ha ApbxkaTa. [pbnHeTe nocrta 3a cnvpaHe/



Ekc

oaTauuAa Ha MaluuHaTa

MecTeHe

AKo u3nonaeare ‘NOABWKHOTO’ TPAHCNOPTHO YCTPOMCTBO Ha Komnena, HakrMoHeTe MallvMHaTa Hanpes, 3a Aa nosaurHete
TPaHCMOPTHWUTE Konena oT 3emsiTa. 3arntoneiTe TpaHcnopTepa Hasaz, a nocre HanpeyHo, 3a fa ro oTAenuTe OT 3afHaTa YacT Ha
MalumHaTta. CknagumpaiTe TpaHcnopTepa Ha 6esonacHo MsicTo Ao crneagalyata ynotpeba. 3a MalmHu ¢ ‘cukcupaH’ TpaHcnopTep,
HaKMNoHeTe MaluMHaTa Hanpea, U3AbLpLIaiTe TpaHcnopTepa Hasaj 1 Harope, HakNoHeTe MallmHaTa KbM noga 1 dukcupainTe
TpaHcrnopTepa Aa rnega Harope.

Ako e HeobxoaMMO fa usrnonaeaTe ToBaponoAeMHo obopyasaHe, ce ybeaete, ye o6opyABaHeTo € C NMMUT Ha paboTHO
HaToBapBaHe, NoaxoasLy 3a Ternoto Ha PCX (BUx pasaen TexHUYecku faHHN Ha Tabenkute ¢ permcTpaLmoHHUa HOMep Ha
MalumHata). MocTaBeTe noaxoasLum Bepuri unu TosaponogemHu npumkn CAMO Ha 0603HadeHUTe MecTa OTrope Ha MalumHarta.

Ako mMalumHaTa e obopyaBaHa CbC ccTEMA 3a pa3npbCkBaHe Ha BOAA U Ce Hanara Ja s U3nonaeate, NpoBepeTe Aanu usxona 3a
BOAATa € 3aTBOPEH U crief ToBa HambnHeTe ByTunkara 3a Boga.

Cnep KaTo CTe HanNpaBUNU KOHTPOSNHMTE NPOBEPKU, onucaHu B pasaen NpeanyckoBu, MoxeTe Aa 3ananute aosuratens.
MawwuHuTe oT cepusita PCX Ha Altrad Belle ca cHabzeHu ¢ LeHTpoGexeH cbeamHuTern. ToBa Nno3sonsisa ABuraTtens Aa pabotu Ha
npaseH xop 6e3 aa ce 3aaBwkBa BUGpaTopa.

Mpu yBenuyasaHe ckopocTTa Ha MOTOpa, Ce 3aAeiiCTBa CbeANHUTENS, a Tol - BubpaTtopa. 3a Makcumaria ehekT1BHOCT,
ABUratensT TpsibBa Aa e Ha MakcumanHu o6opoTu.

Harnacete o6opoTuTe Ha MakCUMyM 1 U3non3BaiiTe ApbXKaTa 3a KOHTPON 3a Aa HanpaBnsABaTe U 3aBbpTaTte PCX.
BnbpauvoHHUAT enemMeHT He camo kapa nnovata Aa Bubpuvpa, HO 1 NpeaBwkBa MalumHaTa Hanpeg. o Bpeme Ha HopmanHa
eKkcnnoarauusi He HaTUCKanTe MallmMHaTa, a a1 ocTaBeTe Aa ce ABWKM CBOBOAHO KaTo camo Hanpaenssate nocokara. CkopocTTa
Ha [BVKEHWE 3aBUCU OT CbCTOSIHUETO Ha 06paGoTBaHaTa NoBbPXHOCT.

Ako o6paboTBaHaTa MOBbPXHOCT € MOA HAaKMOH, HanpasnsiBaiTe nocokara Ha MalluHaTa ¢ 0COGeHO BHUMaHue. Ako e Heobxoaumo,
B3eMeTe BbXXe 1 ro BbpXXeTe 3a JofiHaTa 4acT Ha WacuTo, Taka Ye BTOpU YOBEK [a MOXe [a noemMe 4acT OT TersioTo Ha MaluuHara.
PaborteTe Harope 1 HaZoMy NO HAKIIOHA, @ He HanpeyHo.

[iBMXeTe MallMHaTa No NOBBLPXHOCTTa C OPraHM3MpaHu AeCTBUSA, OKATO NOCTUrHETE XerlaHaTa KOMMNAaKTHOCT.
AKO MMa HSIKOIKO PasfiiyH Crost €iUH BbPXY APYT, YMTbTHETE CIIOEBETE NOCNEA0BATENHO €AVH Cref APYr.

3a fa cnpete B1bpaumsaTa, MUHETE Ha HUCKM 06OpOTU.
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OTCTpaHHBaHe Ha Hen3npaBHOCTU

Mpo6nem

MoTop®bT He UcKa 3a 3ananw.

‘ MpuunHa

Hsima ropmBo.

‘ OTcTpaHsiBaHe

OTBOpETE KpaHa 3a ropuBo.

HanbnHeTe pesepsoapa.

MoOTOpPBT € U3KIHOYEH.

Bkntoyete motopa.

[Mpobrnem cbc 3ananuTenHara cBeLl.

[MoumncTteTe 1 HacTpoiiTe cBeLlTa.

MoTop®T € cTyaeH.

3aTtBopeTe ApocenHaTa knana.

[Buraten HaBoAHeHW.

Honda, oTBOpeH Apocen, HambiHO OTBOpeHa
[pocernoBsa knana, ApbNHEeTe peBepcrBeH
CTapTep AOoKaTo noXapwu B ABuratenure.

MoTopbT He nanu.

[onsiva nospepa.

CebpixeTe ce c npegctaBuTen Ha Altrad Belle

MalwmHata He BUGpupa.

O6opoTtnTe Ha ABuraTens npekaneHo
GaBeH.

KomnnekT 3a KOHTPOM Ha CKOpoCTTa Ha
nguratensi 4o 6bp30.

Kapam HanpexeHue konaH B HacUnHo
CbCTOAHKE.

PerynupaHe Ha HanpeXeHneTo KomnaH.

BbaaylieH duntbp GnokmpaH

MoumncTeTe MM NOAHOBM Bb3AYLUHUA UNTBP.

Kapam HepgocTaTbyYHOCT.

Cebpxete ce ¢ areHT unu Altrad Belle.

Bubpatop HegocTaTb4HOCT.

CebpixeTe ce ¢ areHT unu Altrad Belle.

acdant npuabLPKA KbM YMHUATA.

Jluncarta Ha cma3sBaHe.

V3nonssaite cuctema 3a BOAEH cripen.

MaBeTa noBpeaeHy.

OcHoBHa Nnoya B AUPEKTEH KOHTAKT C
matepuanurte

M3nonsgaiite naBvpaHe TammoH.

BUTYMHM NOBBLPXHOCT nioLieHe
(namMuHupaxe).

Hap ynnbTHABaHe.

V3Bagete u pene.

Hucka ckopocT Ha ABWxeHue (nnoya
noTbBaHe).

[ebenvHa Ha cnosi TBbpae Abnboko.

OTcTpaHeTe YacT Ha maTepuana.

CbabpXaHUETO Ha Bnara TBbpae BUCOKO
WNK TBBPAE HUCKO.

WV3Bapgete matepuana v ce agantupa.
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CepBus & HUYeCcKo obcnyXXBaHe

TexHUuecko obcnyxBaHe

Cepusata PCX Ha Belle Group e npoektupaHa fa ocurypu mHororoguiuHa 6eanpobnemHa ekcnnoarauus. Benpekv Toa e BaxHO
PenoBHO fa ce NPoBeXAa ONUCAHOTO B HACTOSILLMS pa3fern NIeCHO TEXHUYeCKko 06CnyxBaHe.

MpenopbyBa ce 0OCHOBHOTO OGCMy)XBaHe M Nonpaska fa ce U3BbpLUBAT OT OTOpUsMpaHu Annbpu Ha Belle Group. BuHaru nanonssaiirte
opurmHanHu pesepsHu Yactu Ha Belle Group, Tbi1 kaTo ynotpebaTa Ha HEOPUrMHAMHK YacT MOXe [a aHynupa rapaHumsaTa.

Mpeawn pa HanpaBuTe TexHUYecko obCnyxBaHe Ha MalLMHaTa, uaracete motopa. Ako paboTute ¢ MaLLMHa Ha GEH3WH, MaxHeTe
NpUCBHEAVHUTENHNS Kpai Ha 3ananuTenHarta ceell. Ako paboTuTe ¢ An3enoB ABuraTen, ce yBepeTe, Ye U3KMoYBaTens € Ha nosvums
‘Cton’. MNocraesiiTe PCX Ha paBHa NOBLPXHOCT, 3a NPaBUMHO OTYMTaHe HMBATa Ha TEYHOCTUTE B MalLnHaTa. anonasaiite camo
npenopbyaHuTe Macna (B Tabnuuara Ha cneaatiara cTpaHvua).

Mpadhuk 3a TexHUYecko obenyxBaHe

[Mpy NbpBOTO M3NON3BaHe Ha MallMHaTa CMEHeTe MacnoTo B MOTOpa Crief MbpBOHaYanHus nepuof Ha ekcnnoarauus (Bwxre
PBKOBOACTBOTO Ha NPOU3BOAMTENS Ha ABuratens). MacnoTo B Kopryca Ha Bana Ha BUGpaLMOHHUS eneMeHT ce cmeHsi cneq, 100 yaca
ekcnnoartauus 1 cref Toea Ha Bceku 500 Yaca ekcnnoatauusi. 3a noseye NoAPOGHOCTM 3a CMsiHA Ha MAcroTo B Ta3u YacT, BUXTE
‘BubpauuoHeH enemeHT’. HaTsiraHeTo Ha BofeLLMst peMbk ce NpoBepsiBa Ha BCekn 4 Yaca ekcrnoartaums.

Bopew peMbk

MaxHeTe Koxyxa 3a 3aLMTHO orpaxkaaHe Ha peMbyHaTa npegaBka U NpoOBepeTe HaTAraHeTo Ha PeMbKa KaTo Neko HaTUCHeTe C
NpbCT LeHTbpa Mexay ABuratens u npegasaTenHarta kytus. PeMbkbT TpsibBa Aa ce OTKNoHM Ha 5-10 MMm. Ako e Heobxoanm pernax,
pasBUHTETE raikuTe BbPXY YCTPOMCTBOTO 3a HaTsiraHe Ha peMbka v ro npemecTeTe Ha AsicHo. Crief pernaxa, 3aTerHeTe rankute

1 NpoBepeTe OTHOBO HaTsAraHeTo. Hali-Hakpas noctaBeTe 06paTHO KOXyxa 3a 3alMTHO orpax/jaHe Ha peMbyHaTa npeaaBka kato

BHMUMaBaTe [a e npaBuUiHO NoCTaBeH.

Cnen MbpBua
PyTuHHo nbpeute | meceu /20 DL | 6 MEE )
/50 yaca | 100 vaca
4 yaca Yyaca
MpoBepka Ha HUBOTO v
Macno B moTopa
CwmsiHa 4 v
MpoBepeTe CbCTOSHUETO / MouncTeTe v v

Bb3ayweH puntsp
CwmeHere, KoraTo e Heobxoammo/ Ha Bcekn 12 meceua

3ananuTenHa ceely CwmsiHa v

Bopew pembk Hatsarane v 4 v

KonuyectBa macno/ropvBo, BuA Ha 3ananutenHa ceely

KonuyectBo Kanauutet Bua Enektpoa HO

Buag macno Bupa ropuso 3ananuTenH

(nuTpwm) (nuTpn) pascTosiHue (MM)

a ceewy
BMG6ES wnn
Honda GX160 6eH3nHoB S.A.E. 10W 30 0.6 BesonoseH 3.6 BPRGES 0.6-0.7

BubpaunoHeH enemeHT S.A.E. 10W 40 0.3 Hee Hee Hee He e npunoxumo

NPUNOXUMO MPUIOKUMO | MPUIIOXKUMO

Tana

ynnbmHeHue{_\ BubpaunoHeH enemeHT
e - MaxHeTe TanaTa v yniibTHUTENHaTa LWaiiba, npoBepeTe Aanu HUBOTO HA MacnoTo AOCTUra AONHNUS pbo

/ Ha Hapesa BB Tanata. [lombnHeTe ¢ NOAXOAALLO Macro (BUx Tabnuuara) kaTto MaxHeTe kanavkara.

penoseH
HMBo L/

[onHa yacT Ha pesba
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Mopnoxka MaBeta

MaBwpaluaTa noanoxka e NpoekTMpaHa aa
cnyxw npy TpamboBaHe Ha naBaxHW Grnokyeta

1 nnoun. Bnpekw ToBa, T8 He TpsaGBa Aa

Ce W3nonaBa 3a HopMarnHy YNITbTHATENHN
pabotu. MNpean Aa s noctaBuTe ce yBepeTe, Ye
naBupallara noArnoxka, C KOSTo pasrnonararte € ¢
npasureH paamep 1 BuA,.

3a ga MoHTupaTe nasupatlarta nognoxka (1),
rocTaBeTe NOANOXKaTa Nof nrovara kato
BHMMaBaTe OCUTYPUTENHUTE OTBOPY Aa CbBNafa
T OTBOpUTE OTNpen Ha nroyara. OCVII'ypI/ITeJ'IHVIT
e BUHTOBe (2) TpAbBa Aa MUHAT npes knamnupa
warta neHta (3) npe3 nasupawata nnoya (1) un
pea nnoyata Te ce nogcurypsiear ¢ raiikata (5) n

3erepoB NpbCTeH (4). 3aterHete Ao 50nm.
[lonbnHUTENHUTE YCTPOWCTBA 3a

TpaHCMopTUpaHe No3BonsiBaT Ha onepaTopa Aa MecTy MalumHaTta Ao paboTHOTO MACTO C MUHUMAIHW YCUIUS.

1. 3aBbpTeTe KONYETO Ha ApbXKaTa Kanave Aa aHraxupa ApbxKa kniovankata v 3akniodBaHe Ha Apbxkara.
2. Cnep kaTo OpbXKaTa e 3akfoyeHa Ha MCcTo, ocBoboAeTe KOMMNMEKT KOMeno 1 ce nib3ra Nof OCHOBHAaTa nrova.
3. C ApbxKaTa BCe OLle 3aKMyeHy B MACTO, MallvHaTa Beye e roToB [ia ce TPaHCnopTupar ¢ KOMMnekTa 3a Koneno.
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Altrad Belle naBa egHoroguiiHa (12-mecedHa) rapaHums 3a PCX oT gatata Ha mbpBoHa4asniHaTa nokynka oT MbpBusi Kynysau.
apaHuusTa Ha Altrad Belle nokpvBa gedekTvt B KOHCTPyKUMsiTa, MaTepuanute n nspadorkara.

[apaHuusaTa Ha Altrad Belle He nokpuBsa:

1. MoBpean, AbMKalLM ce Ha ekcrnnoaTauvs Npy HapylweHne npasunata Ha paboTa, HenpasunHa ynotpeba, nanyckaHe unm apyrv
noao6HW NoBpeau, NPUYMHEHN OT UMW AbMKALLM Ce Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLUMUTE 3a MOHTaX, eKCrnoaTaLms unm TexHudecka
noaapwbxka.

2. TMpomeHu, OMbIHEHWS UK MONpPaBKW, U3BbPLLUEHM OT nuua, Kouto He ca oT Altrad Belle unu ot TexHu otopusmnpaxmn
npeacTaBuTENN.

3. Pa3axogute 3a TpaHCMoOpT Unu n3npailaHe Ha maluHata o v ot Altrad Belle unu TexHn otopusmpanm npeactaBuTenu 3a nonpaska
Unu pasrnexaaHe Ha HanpaBeHa peknamaums.

4. Martepwvanu n/unv pas3xoau 3a Tpyz 3a NoAHOBsIBaHe, Mornpaska Win 3aMsiHa Ha YacTu, AbMXKally ce Ha HOPMarHoO N3HOCBaHe Ha
MaluuHara.

lapaHuusiTa He NOKPUBA CrEAHUTE YacTu:
» PembyHaTa npegaska
* Bu3gywHua ountsp Ha motopa
* 3ananuTenHarta cBeLl Ha MoTopa

Altrad Belle n/unu TexHute oTopusvipaHu NpeacTaBUTenu, AUPEKTOPU, CIYXXUTENW UK 3aCTpaxoBaTesin He HOCAT OTFTOBOPHOCT
3a WeTK, 3arybu nnu pasxoam, Bb3HWKHaNM B pe3ynTaTt uiv BbB Bpb3ka C UM NOpaaun Unv HEBb3MOXHOCTTa 3a U3Mon3BaHe Ha
MaluvHaTa 3a Kakeato 1 Aa e uen.

Peknamauuu
Peknamauuu ce nogasat nbpso Ao Altrad Belle no tenedoHa, upes dakc, e-mail unu nucmo.

3a peknamauuu:
Ten : +44 (0)1298 84606, dakce : +44 (0)1298 84073 Email : warranty@belle-group.co.uk

Muwerte Ha agpec:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

PeructpupaHe Ha rapaHuusTa:

CrepBaiikv nonuTvkaTta cu aa npesbpHem ALTRAD Belle e efHa no-,3eneHa“ n no-ekornorocbobpasHa
KOMMaHuWs, Hue BbBeOXMEe MOofena Ha OHNaiiH percTpupaxe Ha rapaHumsTa. 3a AocTbn Ao cTpaHuuaTta 3a
peructpupaHe Ha Hawwms yeb caiT, Monsi, u3nonasaiTe cnefHust agpec:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

MoxeTe 1 aa ckaHupate cbc cMapTdoHa cu npunexalums QR kog (kog 3a 6bp3 OTroBop) 3a 4OCTLM A0
cTpaHuuaTa 3a perucTpupaHe.
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NMwg va XpnoIPOTTOINCETE TIG 0BNYiEg

O1 0dnyieg €xouv ypa@Tei yia va oag Bonbroouv oTov ac@aAr XEIPIOUS Kal cuvTripnon Tou oupTieaTr|. O1 odnyieg TpoTiBevTal yia
QVTITIPOCWTTOUG KAl XEIPIOTEG TOU CUMTTIEDTH.

MpoéAoyog

H mmapdypagog ue TiTAo ‘MMepiBdAAov’ Sivel 0dnyieg yia TNV avakUKAWGTN TWV PNXAVNHETWY PE TPOTTO GIAIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOY.

H mapdypagog pe TiTAo ‘MMeprypaen rou unxavijuarog' Bondd otnv £€oikeiwan pe To oXEDIO Kal TIG PUBUIOEIG TOU PINYXAVIUATOG.
O1 mapdypagol ‘evik Ao@dAsia’ kai ‘ Yyeid kar ao@dAsia’ e§nyolv WG va XPNOIPOTIOIETal N pnxavh €101 WOTE va gival ao@aAr
Y10 0OG KAl VIO TO KOIVO.

H ‘Aradikacia évapéng kai orapariuarog’ ondd oTo {ekivnua Kal 0TO OTAUATNHA TOU PNXOVAHATOG.

O 0dnydg ‘Evromoudg BAdBNg Bonbd otav éxete TTPOBANUA HE TO PNXAVNHA.

H mapdypagog ye TiTAo ‘Zuvripnon’ Bonbd aTnv YeVIKI GUVTAPNON Kal SIOXEIPION TOU UNXAVAROTOG 0OG.

H mapdypagog ‘Eyyunon’ egnyei AeTrTopepwg T KAAUTITEI N eyyunon Kai Ty diadikacia Siekdiknong atd Tnv gyyunaon.

H mmapdypagog ‘CE Mioromrointikd’ deiXvel Ta OTAVIAP PE TO OTTOIA £XEI KATAOKEUAOTEN TO PNXAvNUa.

ZupBouAég oxoAiwy.
To Keipevo o€ aUTEG TIG 0BNYieg TTou XpelddeTal 1IBIaiTEPN TTPOTOX TTPORAAAETaI PE TOV TTAPAKATW TPAOTTO:

MNPOZOXH To Tpoidv pTTopei va BpiokeTal o€ Kivouvo. To pnxavnua ptropei va abel BAGRN 1) va TTpokAnBei
—  — TpaupaTioud oTov XeIPIoTH Oev akoAouBnBoulv ol diadikaaieg Pe TOV OWOTO TPATTO.

N N

(A MPOEIAOMNOIHEIH H qwn Tou xeipioT ptropsi va Bpioketal o€ Kivouvo.

MPOEIAOMNOIHZH

|| MNPOEIAOIMOIHZH AIABAXTE T1ig 0dnyieg TIpIV XEIPIOTEITE I} TIPOOTIOBAOETE VA ETTICKEUGOETE TO PNXAVNHA.

—/

Na yvwpieTe TG va pUBUICETE TO PNXAVNHA KA TI TIPETTEN VA KAVETE VIO AOQAAR oUVTAPNON.

(Z1youpeuTeiTe OTI EEPETE TTWG va DIAKOYETE TNV AEITOUPYia TOU UNYXAVAHATOG TIPIV TO BECETE O€ AeIToupyia, O€ TTEPITITWON TTOU
QVTIPETWTTIOETE OUOKOAIEG).

MavTa va QopdTe 1) va XpnoIYOTIOIEITE TOV KATAAANAO €0TTAIONO yia TNV SIKK) oag TTpooTaaia. Eav éxete EPQTHEEIZ yia Tnv ac@aln
XpAon 1 ouvTApnon Tou pnxavipatog PQTHETE TON MPOIZTAMENO $AS ‘H EMIKOINQNHITE ME THN Altrad Belle

+44 (0)1298 84606.

Mepiexopeva

MWwg va XpNoIPOTIOINOETE TIG 0dNYIES ..
MpoeidoTtroinon
LI oL oo G g W g} (e AV T Lo o SRRSO
MepiBaAAov
TeXVIKEG TTANPOPOPIES.
= Lo 1e (0T TS U TP PP PR UPRPPN
[eviki ao@aAeia ...
Yyeia kai ac@aAeia
"EAEYXOG TTPIV TO GEKIVITHO 1.ttt ittt ettt bbbttt e et 0 £ s £ b e b £ b e b e e b e e b e e bt et b e b e e b b e e et et e e e
Aoéyol yia gupTrieon ..
Egappoyég
Aiadikaoia évapgng Kal OTaPATAPATOG
XEIPIOUOG TOU GUNTTIETTH
0dnyog Evrotmiopol BAGRNG ..
DT 1V {37 o] o o 1o DU SRRV
Odnyieg ouvappoAdynong..
Odnyieg pocapuoyng
{3 ATV 1a T 1 o TR ST U O S PO RS UPRPPON

TTIOTOTTOINTIKO €. E ittt ettt h ek e4h 4o a £ eh 442 £ 22kt £kt £ s 2 £ b e £ E £ e h o4 e H a4 22t £ 2o b e e k42 b e ookt e eh b e e h et e et e e nb e et e e e e nneeaneeas 4

H Altrad Belle diarnpei 1o Sikaiwpa va aAAdéer Tig mpodiaypapés Tou LnxavAparos Xwpis mpogidoTroinon n umoxpéworn.
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Meprypagn pnxavipatog

1. MoxAog porig
2. MoyAdg puBuiong
2 3. MoxAég kauaipou
3 4. AIoKOTITNG Pnxavng
5. ®iAtpo aépa
6. NrtemoddiTo kauaipou
7. Etatpion
8. XepoUA pidag
9. Aovntg
10. MTroudi Aadiou Tou dovnTh
11. Znpeio TrpooapTipaTog AiBoaTpwTrpa
12. MNpooTaTeuTIKG IPAVTa
13. XepoUA eAéyyou
14. EInpeio avaonikwong
15. lMpoodpTnua HETaPOPASG

MepiBdaAAov

@ Odnyieg yia TNV TTpooTacia Tou TTEPIBAAAOVTOG. Egdptn A

To pnxdvnua TepIEXel TTOAUTIMG UAIKG. PiTTTe Ta XepoUAi arodhi
% é z\r/]z}(f(xzzxg?ngm Ta aeooUGp O0TOUG avAAoyoug TOTTOUG MITpoGTIVE TIPOOTATEVTIKG HDPE
Baoiké owpa arodhi
Bdon atodhi
NaBég AaoTixo

Mnxavn aAoupivio

EUkapTrTo TAdioio atodAi Kal AdoTIxo
Aidggpopa egapTipaTa arodAi kal aAoupivio
Aoxeio vepoU (av UTTApXEl) TTAQOTIKO
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Texvikég TTAnpo@opieg

o o 6/4 6/50

A - MAdTog (mm) 450 500

B - Mikog Atrofnikeuong (mm) 995 995

C - T0 HAKOG TOU A€ITOUPYIKOU (Mm) 1065 1065
D - Uyog amodrkeuong (mm) 995 995

E - Oyog AsiToupyiag (mm) 995 995
emi@aveia ema@ng Adka M x M (mm) 420 x 450 420 x 500
Bapog (kg) 90.5 91.5
10XUg Tou KivnTApa (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Mnxavn 3800 3800
loxu dovnTn (kN) 16 16
Zuxvornta (Hz) 85 85
MéyioTn TaXUTNTA £V KIVAOEI (METPO/AETTTO) 21 21
Méyiotn KAnon (°) 20 20
Souvaun oupTtrieong (kg/m?) 478.8 435.7
Tpiagovikn 6vnon* (m/sec?) 2.87 2.87
Xpovog xpnong (AemTo) 364 364
Emimedo nxou (dB(A)) 107 107

*  EAdyioro emiedo yia EN500 Mépog 4.
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Emiypagég

A - auTok6AANTO oRpaTa

B - Emiypa@n ac@dA&iag

C - Emypa@n 8opuou

D - Emiypa@n onugiou aviywaong

E - AuTOKOAANTO TPOXWV KIT
ToTrOB£TNON

F - Emiypaen kivntipa RPM

G - «Bev UTTAPXEI AVEAKUOTHPOG
£5W" auToKOAANTO

A - autok6AANTa oAuaATa

TO OAPATA QUTOKOAANTA YIa Va TTPOCDIOPIoEl TO HOVTEAO TNG PNXAVAG

B - Emiypa@n aoc@dAsiag

u -
_ U
AilaBdaoTe TiIg ®DopéoTe ®DopéoTe DopéoTe
odnyieg TTPOCTATEUTIKA TTPOCTATEUTIKA TTPOCTATEUTIKA
AeiToupyiag uTrodnpaTa APTIWV HOTIWV

C - Emiypaer) 8opUBou

Guaranteed Sound Power Level of the machine in dB(A).

D - Emypagn onusgiou aviywaong

Acixvel auTr n TTEPIOXT) UTTOPET va XPNOIMOTIOINGEI yia TNV avUywaoTn ToU UNXAVAPATOG XPNOIHOTIOIVTAG £Va uNYaviké aviywaong.
E - Autok6AANTO TPOXWV KIT TOTTOBETNON

Mapakaloupe deite TO THAPA epappoyng Odnyieg Tou TTapOVTOG SIKTUAKOU TATTOU yia TNV €grynon.

E - Emypaen kivntipa RPM

-

Oon uynAng Ofon xapnAng
TaxUuTnNTag TaxuTnTag
KIVNTApQ KIVNTApQ

G - «dev utrdpy el aveAKUOTAPAG £5W” auTokOAANTO

AuTo gival Tng pnxavig dev éxel oxedlaaTei yia TNV aviPwan PE PNXAvIKG avuywThpa.

225



levikn ac@aAsia

Ma TNV SIKr 00G ao@AAEia Kal yia TNV aog@AAEIa TwY yUpw oag SIaBAOTE Kal OIYOUPEUTEITE OTI KATAAABAIVETE TIG TTAPAKATW 0dnyieg
ao@AAeiag. H ao@aAr xprion Tou e€OTTAICOU €ival UTTOXPEWON Tou XeIPIOTH. Edv dev €icaoTe aiyoupol TTWG va XPNOIPOTIOINCETE
OWOTA TOV CUUTTIEDT), CUPBOUAEUTEITE TOV TTpoioTAUEVO oag 1 Ty Altrad Belle.

( & MPOZOXH H Ec@aAuévn ouvTripnon i xprion YTropei va gival eTmikivouvn. AlaBdaoTe Kai KataAdBETE aQuTrAv TNV )

TIAPAYPAPO TIPIV OUVTNPAOETE, 1} ETNIOKEUACETE TO PNYXAVNUA.

* To pnxavnua eival TToAU Bapu Kai dev TTPETTEI va AvVOONKWVETAl aTTd €va pévo atopo, ZHTHEITE BOHOEIA ) xpnoipotroiaTe
KaTAAANAO £§0TTAIONG avaorikwong. Ma TOV CUPTTIEDTH UTTAPXE £101KO OnuEio TTpoadpTnang péoou PeTaopds (BAETTE £TTIAOYEG).

e ZxnuartioTe {wvn @PoUPNONG Kal KPATAOTE PaKpPId PEAN TOU KOIVOU ) pn €§0uciodoTnUévVa GToua.

« O xelpioTrg TPETTel TTavTa va @opdel ATopikd MpooTateuTikd EComrAiopud (AMNE) omoTe xelpiCetal To unxavnua (BAéme Yyeia kai
AopdAcia).

¢ ZIYOUPEUTEITE OTI YVWPIZETE TIWG VO OPRACETE TNV PNXAVA TTPIV TNV AVAWETE O€ TTEPITITWOT TToU BPEeiTe SUTKOAIEG.

*  Na oBAveTe TTAVTA TNV UNXavr], TTPIV TO METAPEPETE 1) HETAKIVAOETE 1) TO CUVTNPAOETE.

« Ortav n pynxavn gival yTrpoaTd, {eoTaivetal. AQraTE TNV VO KPUWVEI TIPIV TNV AKOUUTIACETE. MnV a@AVETE TNV PNYavr avaypévn
Xwpig eTTiBAewn.

*  Mnv ByddeTe 1| HIKPUVETE Ta TTPOOTATEUTIKG, BpiokovTal ekel yia TNV SIKA oag TTpooTacia. Na eAEyXETE TTAVTA TA TIPOOTATEUTIKG O€
TEPITITWON TTou oTrdoouy i xabolv. MHN XPHZIMOMOIHZETE TON ZYMMIEZTH péxpr va avtikataoTabouv A eTTIOKEUACTOUV Ta
TTPOCTATEUTIKA.

*  Mnv XpNOIPOTIOINCETE TOV CUUTTIEDTH AV £I000TE APPWOTOI, KOUPAGHEVOI 1} UTTO TNV ETTIPPON GAKOOA 1| VOPKWTIKWY.

Ao@dAeia Kauaigou

( & MPOZOXH To kauaiyo gival e0@AeKTO. MTTOPET VO TTpoKaAéDEl TPaUpATIOPS 1) BAGRN Tou pnxavAiparog. ZBrAoTe TNV pr]xavr'],)

OBACTE TNV QWTIA KAl UNV KATTVICETE 6TAV YEWICETE TO VTIETTOQITO. MAVTA VO OKOUTTICETE TO XUHEVO KAUGIUO.

« [lpiv avepodidoeTe pe KAUOIYO, OBACTE TNV PNXAVH Kal AQACTE TNV VO KPUWOEL.

* [piv avepodidoeTe pe kauoigo, MHN KatrvifeTe kal unv a@AOETE va UTTAPXEI QWTIA OTNV TTEPIOXT.

e Xg TEPITITWON TTOU XUBEi KaUoiyo, KOAUWTE TO e Gupo. Av XuBei oTa poUxa oag, aAAGETE Ta.

¢ ATTOBnkEWETE TO KAUGIUO O€ BOXEIO KATAOKEUAOMEVO YIa QUTAY TNV TTEPITITWON KAl KPATAOTE TO PAKPIG aTTd (ETTN Kal TINYEG
avapAegng.

Adévnon

Mépog TnG d6vNOoNG HETAPEPETAI ATTO TO XEPOUAI OTA XEPIQ TOU XEIPIOTH. H oglpd oupteoTwyv Tng Altrad Belle gival oxediaopévn €101
WOoTe va PETPIGdel Ta eTTiTreda 66vnong. AlaBAaTe TIG TTPOdIAYPAPES KAl TIG TEXVIKEG TTANPOPOPIES yia va PABeTe Ta eTTiTreda dGvnong
Kal Xpovo xprnong (HEyIoTog XpOvog Xpriong avd pépa). Mnv utrepBaivete Tov péyioTo XpOvo XprRong.

Yyegia kal ac@daAsia

AMNE (Atouikég MpooTtareutik6g ESoTAIONOG).

Na @opdre Tov owaTo £EOTTAICHO GTAV XPNOIPOTIOIEITE TO PNYXAVNUA, SNA. TTPOCTATEUTIKA YUaAId, YAVTIA, WTOOOTTOES, HAOKA OKOVNG
Kal TTaTrouTola Je atodAiva eowTePIKE KoARpaTa. Na @opdTe Ta owaTd pouxa yia TNV epyacia TTou KaveTe. MadéweTe Ta paANId Kai
BydATE Ta KOGUAWATA TTOU PTTOPOUV VA TTIACTOUV OTA PETAKIVOUHEVA PEPN TOU PNXOVAHATOG.

ZKOvn
H diadikaoia cupTrieong pTropei va dnuioupyfRoel okdvn n otroia gival emKivduvn yia Tnv uyeia oag. Na opdaTe TTAvTa HAoKaA EI0IKG
@TIayPEVN yia TO €id0G TNG OKOVNG TTOU dnUIoUpPYEiTal.

Kavoipo.
Mnv aTToppOo@rOETE | AvaTIVEUOETE OTPOUG KAUCTHOU Kal Unv €pBEl O€ £TTOQN PE TO dEPUA. ZETTAUVETE TIG THTOIAIEG KAUGTUOU OUECWG.
Edv £pBel o€ eTra@n Pe Ta paTIa 0aG, EETTAUVE Ta PE AQOOVO VEPO KAl ETTIOKEPTEITE £va yIATPO TO CUVTOPOTEPO.

Aépia e§aTpiong.

( & MPOXOXH Ta aépia ou mapdyovtal amré To unxavnua ival Togikd Kai uTropoldy va OKoTWoouV! )

Mnv XpNnOIPOTIOIEITE TOV CUNTTIEDTH O€ KAEIOTOUG XWPOUG, O XWPOG TTPETTEN VA AgPICETAl ETTAPKWG.

‘EAgyxo1 TpIv 1O §eKivnua

Emlswpnon mpiv 1o §ekivnua

H TrapakdTw emBewpnaon TPETTEN va yiveTal TIPIV To gekivnua KaBe epyaciag r) avd 1éooepig wpeg Asitoupyiag. AlaBaoTe Tnv

TIOPAYPAPO YIA TNV GUVTAPNGON YIa TTIo AeTTTodEPr) kaBodriynon. Av eviommoTei BAGBN, 0 CUPTTIEDTAG eV TIPETTEI va XPNOIUOTTOINOET

HEXPI VO TTIOKEUaOTET N BAGRN.

1. EAéyEre TOV oupmeaTr yia ixvn ¢nuids. OAa Ta pépn Tou unxavruaTog TPETTel va BpiokovTal oTn Béon Toug. EAEyETE 1BIaiTépa av To
TTPOCTATEUTIKO TOU IPAVTA gival avapeaa GTnV Pnxavi Kai Tnv povada d6pnong.

2. EAéyEre 1o emiredo Tou AadioU Kal TTpocBéaTe av xpelddeTal.

3. EAéyEre TO eTTiTTEdO KAUGTUOU Kal TTPOOBEDTE av XPEeIdeTal.

4. EAéyére yia dlappogg kauaipou kai Aadiou.
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Aé6yol yia cupTrieon

To XWua TTou €xel OKAQTET 1) €XEI KAAUQTET (TT.X. KATWTEPO ETTITTESO BePEAOU Kal ACPAATOOTPWHA) EXEI HIKPG KEVA 1) aépa Ta OTToia av
dev oupTtrieaToUv Ba 0dnyrgouv g€ éva ) TTEPIoCOTEPA TTPOBAaTA.

1. Ortav Tepvave va oxAuaTta atrd Tn Un CUPTTIEGHEVN TIEPIOXT TO UAIKO TTIECETAl. AUTO 08nYEi OTNV UTTOXWENGOT TNG ETTIPAVEING aPOU
T0 UAIKO KOAUTITEI TO KEV.

2. Mia TTapdpoia KaTaoTaon CUPBAivEl JE Ta OTATIKA QOPTia TTAVE O€ Un oupTmeapévo £5agog. To @oprTio (T1.X. To KTipio) Ba
UTTOXWPNOEL.

3. YAKG pe pikpd kevd eival o guaioBnTa aTo vepd Kal autd odnyei otn diaBpwon. H digioduaon Tou vepoU PTTOPET va TIPOKAAEDE!
O100TOAN TOU XWHATOG O€ XaUNAéG Beppokpaaieg Kal cuaToAn o€ TrepIddoug Enpaciag. H S1aoToAr Kal n cucToAn eival coBapoi
Aoyor {nuidg oTa BepéAia TwV KTIPIWV Kal ouxvd odnyei aTnv UTTOGTUAWGN KTIPIWV.

H oupTrieon augavel Tnv TTUKVOTNTA TOU UAIKOU Kal KOT' TTEKTACN augdvel SopIKA Tou 10X0. Me TNV PEiwan TwV KEVWV aEPOg UEIWVETAI
TO PIOKO UTTOXWPENONG, SIAOTOANG KOl GUGTOANG.

Mpodiaypa@ég ocupTtTieong

Aidpopol pébodol Exouv akoAouBnBei 1o TTAPEABOV yia va TTpodiaypayouV Tn GUNTTIEST) TTOU XPEIGETal yia JIAQOPES EPYATIES.

Toug TTapAyoVTEG TTOU TraipvovTal UTr'éwnv gival Ta UANIKA, TO TTAX0G TOU GTPWHATOG, N TriEcn TTou XpelddeTal, n dévnon Kai ol QopEG
TEpAopaToS. H KaAUTEPN KATAvONaN Tou TTWG YIVETAI N CUPTTIEON €XEl 0ONYAOEI TNV EI0AYWYT VEWV TTPodIaypaguwy aupTtrieong. H o
TpdoPaTtn TPodlaypagn eival pépog Tou NRSWA tou Hvwpévou BaaiAgiou ( Nopdg yia kaivoUpioug dpdHoug Kal Epyacieg dpopwy).
O1 TTOAITIKOI PNXavIKoi UIOBETOUV aUTEG TIG VEEG TTPOBIAYPAPEG VIO KAAR OUUTTiECN O€ KABE €idOUG EPYaTIWY GTOUG dPOUOUG.

E@appoyég
O1 epappoyég/ Ta UAIKG gival TPILV KATNYOPIWV:

1. ZuvekTiKa UNIKG (AiyoTepo atrd 20% Kokkwdn) TT.X. TTNAGG, AdoTn & Bapid xwuaTa.
2. Kokkwdn UNKd (TTepioadTepo ammd 20% KOKKWON) TT.X. avBpaKitng, GUHOG & EAAPPIG XwuaTa.
3. Ao@aATwdN UAIKA TT.X. OPAATOG, KpUOG TTNAGG.
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Aladikaoia évapéng kai oTa

TIPIV TIPOOTIOBNTETE VO GUVTNPIOETE 1} VA ETTIOKEUATETE TO PnXavnua.

H AavBaopévn cuvTrpnon ptopei va gival emikivouvn. AlaBaoTe Kal KAaTaAGBETE QUTAV TNV TTAPAYPAPO
C&I‘IPOZOXH pévn npnan ptmop n. AiaB B MV TV Tapaypae: )

Honda GX160 Bevlivounxavn

1. Avoigete TO KOTTGKI TOU VTETTOgITOU TTIECovTag Tov ON/OFF poxAd 1mpog Ta 8egid.

2. Av avdyete TNV KpUa Pnxavry, avoigaTte To Trmvio mEJoVTag Tov JOXAS TTPOG Ta yead
aploTtepd. EQv n unxavn ivai {éoTn, 1o Tvio dev XpeladeTal cuvhRBws. Opwg eav
N MNXaVA EXEl KPUWOEI WG éva BaBud, TOTE iowG XPEIAOTE.
3. AvoiTe ToV dIOKOTITN TNG UNXAVAG OTn Béon «I». L mmnvio
4. BaAte 10 YKAQ 0€ adpavr) BE0N YETAKIVWVTAG TOV HOXAG TOU YKagIoU TEAEIWG TTPOg

Ta Oeid. Mnv §eKIVAOETE TO PNXAvnua PE TEPUA TO VKA yIaTi O GUNTTIECTAG Ba
apxioel va doveital HONIG PTTEI N PNXAVA PTTPOCTA.
5.  Kpatwvtag otaBepd 1o XepoUAI EAEyXoU PE To €va xEpI, TNIAOTE Pe To GAAO TO
XEPOUNI TNG pidag. TpaBrgete TNV pia péXPI VA VOIWOETE QvTiOTAON aTTd TNV
pnxavr kai a@roTe TNV pida.
Mnv Tpé€eTe TO oKoIVi TNG Pidag TeAeiwg, TPaBRgETe TO amoéToua.
EmravoAdBeTe péxpl va TIApEl PTTPOCTA N uNXav.
Otav avdawel n unxavr) BAATE Tov HoxAS Tou Tmviou oTn Béon OFF Tiédovtag Tov TIpog Ta SegId.
‘Eva n pnxavr 8ev TTEPEl PTTPOOTA PETE ATTO KATTOIEG TIPOOTIABEIEG, OKOAOUBHOTE TNV 08NYO6 EVIOTMIOUS BAARNG.
Ma va ofnoete TNV punxavr), BaATe 1o ykad oe adpavr} Béan kai BAATE Tov SIOKATITN TNG PNXAvAG oTnv Béan «0».
KAeioTe Tnv pon Tou Kauaiuou.

[~ HoxAOG kauaijou

pgooNo

= o
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XeIpIOPNOG TOU CUUTTIECTN

MEeTa@EPETE TOV GUMTTIECTI) OTO CNUEIO TTOU TOV XPEIGJEDTE.

Edv xpnoI1poTIOIEiTE TO ATTOCTIWHEVO EEAPTNHA PETAPOPAG YIO VA KIVAOETE TO UNXAVNUA, YEIPETE TOV CUNTTIECTH TTPOG TA HTTPOCTA
yia va ankwBouv ol Tpoxoi atrd To £€5a¢og. KIviaTe TO TTAICIO TOU PETAPOPEA TTPOG TA TTHOW KAl HETA SIAyWVIA YIO Va OTTOOUVOEDEi
a1ré 10 oW PEPOG Tou oupTTIEDTH, DUAGETE TO TTACiCIO TOU pETaPopEa a€ aoPaAn BEan péxpl va xpnalpotroinBei avd. MNa 6oa
UNXavApata €Xouv aKivnTo PETAQOPEQ, YEIPETE TO UNXAVNUA TTPOG Ta PTTPOCTA, TPABAETE TOV HETAPOPED TTPOG Ta TTIoW Kal

TTPOG Ta TTAVW, OPrOTE TO PNXAVNUA VO OKOUMTIFOEl OTO TIATWHA KOl CUPETE TOV PETAQOPET OTNV BEaN «up».

Edv xpelaoTei va xpnoipotroinBei eE0TTAICHOG avaoiKwong YIa VO HETAPEPBET O CUUTTIETTAG, OIYOUPEUTEITE OTI O E§OTTAICUAG
aVaAoTKWoNG €XEl 6PI0 BAPOUG APKETO YIa TO BAPOG Tou UNTTIECTH (BAETTE KEQAAaIo TeXVIKG OTOIXEIO TG TTIVAKISAG TOU
unxavrparog). TomoBeTroTe kaTGAANAeG aAuaideg 1) Aoupid MONO oTo onpeio avaoikwaong oTo TTAVW PEPOG TOU CUUTTIEDTH.

Edv o oupTTieoTAg €ival eEOTTAICPEVOG e OUOTNHO VEPOU Kal TTPETTEI VO XPNOIWOTIOINDEI, GlyoupeuTeiTe OTI N eEWTEPIK BaABida Tou
vEPOU €ival KAEIOTH Kal PETA YEUiOTE TO doXEIO TOU vePOU e KaBapod vepod.

A@ou £xeTe OAOKANPWOEl TOUG EAEYXOUG TNG TTAPAYPAPOU HE TITAO «TTPIV TNV £vapEn», UTTOPEITE vV BAAETE PTTPOOTA TNV PNXAVH.
H oeipd «PCX» ouptmeoTwyv g Altrad Belle eival e§oTAIopévol pe évav QUYOKEVTPO GUUTIAEKTN TTou BonBd Tnv pnxavi va
SouAeUel xwpig Tov dovnTr.

‘Otav n Taxutnta TNG PNXaVAS augnBei o cuPTIAéKTNG Ba AsiToupynoel kKai Ba Kivijoel Tov dovnTr.

Mo owoTA Xprion n pnxavi TPETTEl va SouAeVel oTn PEyioTn TaxuTnTa.

©£0Te TO YKAJI OTO PUEYIOTO KAl XPNOIHOTIOINOTE To XEPOUAI EAéyXoU yia va KaBodnynoeTe | va OUPETE TOV CUHTTIECTH.

O dovnTig dev Ba dovroel povo Tn Baon aAAd Ba Tov Kavel va KIvnBei kal TTpog Ta euTTPOG. Katd TNV SIAPKEIX QUTIONOYIKAG
AeiToupyiag dev Ba TTPETTEI VO OTTPWXVETE TOV CUMTTIEDTH) aAAd va KiveiTal eEAeUBepa aTré povog Tou. H TaxutnTta Tou Ba e§apTnBei
aTrd TNV ETMPAVEIQ TTOU CUPTTIECETAI.

Edv n em@aveia TTou cupTmiéCeTal €ival o€ TTAQYIQ, TTPETTEI VA TIPOCEEETE TOV EAEYXO TNG KATEUOBUVONG TOU  GUMTTIEDTH. AV XPEIAOTE,
XPNOIPOTIOINOTE TO OKOIVi TTOU €ival TIPOCAPTNPEVO OTO XAUNAGTEPO ONpEio Tou oaai €701 WOTE éva SeUTEPO GTOWO VA Bonbraoel oTo
Bdapog Tou ouPTTIEDTR. Z€ TTAQYIG SOUAEWTE TTIOW-EPTTPOG Kal OxI dlaywvia.

AouAEYTE TOV CUPTTIECTH OTNV ETTIQAVEIN PE OPYAVWHEVO HOTIBO MEXPI VO OAOKANPWOEi N cupuTrieon TTou xXpelddeTal.
‘OT1roU UTTAPXOUV JIAPOPETIKG OTPWHATA VIO CUUTTIEDN TO €va TTAvw OTo GAAO, GUNTTIECTE TO KABE €va §EXwPIOTE.

Ma va otapatroel n d6vnan Tou CUPTTIESTH, TOTTOBETAOTE TO YKAJ oTnv adpavr Béan.
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0dnyoég evrotriopou BAAGBNg

Mpo6BANua

H punxavn dev maipvel prpooTd

‘ AiTia

‘EMeypn kauaipou.

‘ Auon

AvoiTe TO TTWHA TOU KAUGIUOU

[epioTé 10 VTETTO(ITO.

H pnxavn ofrvel

=avaBdaATe TNV PTTPOOTA

ZmvOnRpeg Bouldpevol

KaBapioTe TNG Kal ETTAVAQEPETE OE APXIKN
Béon

H pnxavn gival kpta

KAgioTe 10 TINVio

H pnxavr TAnupupioe

Honda: avoigte 1o TnVio, BAATE TO YKAJ TEPMQ,
TPaABAETE TNV pida PéEXP! va TTEPEI UTTPOOTA N
pnxavn.

H pnxavn e§akoAouBei va unv
TAipVElI PTTPOCTA

Znuia

EmikoivwvroTe Tov avTimpdowTro 1 Tnv Altrad
Belle.

H povada dev doveitai

H TaxutnTa eival xapnAn

Augdverte Tnv TaX0TNTA

O 1pavrag givar xahapdg

PuBpioTe 10 TéVTWHO

To @iATpo aépa éxel BouAwoel

KaBapioTe i avTIKaTaoTAOTE TO PIATPO

Avemrdpkela kivnong

EmikoivwvroTe Tov avTipdowTro 1 Tnv Altrad

Avetrdpkela d6vnong

Belle.

Ac@aATog TTPOOKOAANNEVN OTNV TTAGKA|

Nepakankamai sutepama.

Naudokite vandens purskimo sistema.

To ANIB6CTPpWHA XaAdE!

H mAdka eival o€ ameiBeiag emagr pe 1o
UAIKO

XpnaipotroinoTe TéApa AiBéoTpwang

H ao@aATooTpwpévn em@aveia kOBeTal
0O€ KOPPATIO

MoAAA oupTrieon.

ATTOPOKPUVETE TNV Kal EavaBAATe TNV

XaunAn TaxuTnTa Kivnong

2TpWHa TTOAU TTaxy

BydAte pépog Tou UAIKOU

2UoTaaon uypaoiag TTOAU uwnAr i XapnAn

BydAte 10 UAIKS KaI TTPOCOPPOCTE
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ZuvTApnon
Zuvtiipnon

H oeipd oupmeoTwyv PCX povrg kateuBuvang Tng Altrad Belle ival oxediaouévol va divouv xpoévia Aeitoupyiag xwpig BAGReg. Eivai
SUWG aTTaAPaiTNTN PIA CUXVH OTTAr) GUVTAPNGT, OTTWG TTEPIYPAPETAI TTAPAKATW.

ZuvioTaTal 0 avTiTpoowTrog Tng Altrad Belle va ekTeAei 0Aeg TG Baoikég ouvTnpnoelg kai emdiopOwaelg. Na XpnoIPOTIOIETE TTAVTa
auBevTikd avraAhakTika TG Altrad Belle kaBwg n xpnoigotoinon aviypd@wy avTaAAaKTIKWY iowg aKUpwaoouv TNV £yyunaon oag.

Mpiv ouvtnpAceTe TN unxavr, oproTe Tnv. Edv eival Bevdivokivntn n pnxavr, ammoouvdéaTe 1o HT katdki armé tov ammverpa. Edv eival
TIETPEAAIOKIVNTN N UNXAVF ClyOUPEUTEITE OTI 0 BIOKOTITNG eival OTnVv Béon stop. BAATE TOv CUNTTIEDT O€ I0OYEIQ ETTIPAVEIA £TCI WOTE
TO ETTITTESA UYPWV TNG UNXAVAG UTTopouv va diaBacTtolv owoTd. Na xpnoigoTroieite HOvo Ta Uypd TTOU GUVIOTWVTAI (BAETTE £TTOPEVN
oeAida).

Mepiodog AeiToupyiag

‘OT1av 0 CUUTTIEGTAG XPNOIUOTIOIEITAI YIO TTPWTN POPd, To AGdI TNG UNXAVAG TTPETTEI va aAAAXTET HETA TNV apXIKN) TTEPIodO (BAETTE 0dnyieg
TNG MNXAVAG YIO TIEPAITEPW AETITOUEPEIEG). To AGdI Tou G&ova Tou dovnTh TTPETTEN va avTIKaBioTatal PeTd atrd Tig TTpWwTeg 100 Wpeg
Aertoupyiag, BAETTe AovnTriG. To TEVIWHA TOU INAVTa TIPETTEI VO EAEYXETAI PETG OTTO 4 WPEG AeIToupyiag.

Ipdvrag

BydATE TO TTPOCTATEUTIKO TOU IMAVTA Kal EAEYETE TO TEVIWHA TOU HE TO Va TTIECTE EAAPPE PE TO SAKTUAO TO TTAVW PEPOG TOU INAVTa OGO
MO KOVTG OTO KEVTPO QVAUETA OTn Unxavr kai Tnv Tpoxahia. O 1ydvrag Tpétel va ival e ammdéotaon 5mm kai 10 mm. Av 1o TEVTWHA
TOU INAvTa XPeIGdeTal pUBUIoN, XaAQPWOTE Ta TEOOEPA TTAgIUASIA TG UNXAVAG OPKETA £TO1 WOTE N UNXAVH VO PTTOPET VO JETAKIVNOE.
PuBpioTe TNV 840N TNG PNXavig He To va yupidetal To TTagIuad ouoigng SeCIOOTPOPA YIa VA OPIEETE TO TEVIWUA TOU INAVTA Kal
apIoTEPOOTPOPA Yia va To EeopiteTe. OTav Bpiokete oTnV B€0n TTou BEAETE OQige Lavd Ta TTagiuddia TNG uNXavAg Kai EAEYETE TO
TEVTWHA TOU IYavTa yia SeUTtepn @opd. TEAOG, ETTAVATOTTODETAOTE TO TIPOCTATEUTIKO TOU INAVTA KOl GIYOUPEUTEITE OTI €ival TOTTOBETNPEVO
OWOTd Kal aoQaAr.

. Mpwrog . .
; ; MNpwreg ) 3 pnveg// | 6 pRveg
z /20
ORI (FRTRSS 4 wpeg pnv'ug 50 wpeg | /100 wpeg
wWpeg

EAéygre 1O emTiTredo v

AG31 unxaving
Kavte ahhayn) v v
EAéygTte TNV kaTdoTacn Tou / KaBapiopog v v

DiATpo aépa
AvTikaraoTeite dTav XpeldleTal/kade 12 prjveg

omvenpag Kavte alayn v

IHAVTOG TEVIWHA 4 v v

TOTOog Kal TToo6TNTA Aadi0U/kauaipou- €iog omivenpa

. | MooétnTa Tomog XwpnTIKOTNTA Eidog utroudi
Tomog Aadiou R B ; B
(Aitpa) Kaugigou (AiTpa) omvenpa (mm)
5 . BMBES 1
Honda GX160 (Beviivn) S.A.E. 10W 30 0.6 apoAuBdn 3.6 0.6-0.7
BPR6ES
AovnTig S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

AovnTtig
BydATe To ptmoudi padi pe TNV ac@AAeia, EAEYETE OTI TO AADI KAAUTTTEI TO XOUNAOGTEPO PEPOG TNG
pdpdou. MpoobéoTe To cwOoTd A&dI av XpeidleTal (BAETTE AioTa).

XapunXéTtepo YEPOG TNG
papdou
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OBnyieg TPoGAPHOYIiG

MéApa AiIB6oTPWONG

To TéApa AIBdoTPpwONG €xel OXeSIAOTEI yia va
XPNOIYOTIOIEITAI OTNV CUNTTiETN AIBOOTPWTWY
TTAQKWYV Kal TTAOKOGTPWHETWV.

Aev Ba TTPETTEI OPWG VA XPNOIUOTIOIEITAI YIal
K&Be €idoug oupTrieon. MNpiv To TTPOCAPUOOETE
BeBaiwBeite OTI TO TTEAPQ TTOU €XETE €XEI TO
owaTé péyeBog Kal gival To owaoTo €id0G.

MNa va mpooappodoeTe 10 TEAa (1) BaATe

TO KATW atoé TV Adpa ‘ETol woTe ol T1pUTTEg
ao@aAciag gival oTnv idla euBeia PE TIG TPUTTEG
OTNV PTTPOCTIVA PEPIG TNG Baong. O BaABideg
aoc@aAeiag (2) TpETTEl va TrEpAoouV dIapETou TNG
Awpidag (3), diapéaou Tou TTEAPATOG (1) Kal TEAOG
Siapéoou Tng Baong. O1 BaABideg aopaAifovTal
0Tn owoTA Béon pe To TTagIuad! (5) Kal TNV
podéAa (4). ZigTe pe SONm.

MpoodpTnua peTaPOpPdg

To TTpoCapTNHA HETAPOPAG ETTITPETTEI OTOV XEIPIOTH VA PETOKIVAOEI TOV CUPTTIEGTH OTO PEPOG TNG £Pyaaiag Xwpig TTOAU TTpooTrdeia.

1. NepioTpéwTe TN AaPr) Tou kKAgioTpou KoupTri yia va acg@aAioTei To KoUpTiwpa Aafn kai ag@aAioTe Tn Aapr).
2. Otav n AaBn eival kAeidwpévo atn Béan Tou, agriaTe To avatnpikd Kit kai slide kdtw atméd Tnv TAdka Baong.
3. Me n Ao aképa KAEIBwPEVO oTn BEon Tou, TO PNXAVNHA Eival TWPA ETOIPO VIO VO JETAPEPOEI UE TN XPrON TOU OET TPOXWV.
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Eyyunon

O KaIvoUpIog 0ag GUUTTIESTAG MOVAG kaTeUBuvang Tng Altrad Belle ouvodeUetal atéd eyyinon evog €1oug (12 prveg) atméd tnv
nuepopnvia ayopdg. H eyyinon tng Altrad Belle kaAUTITel EAaTTWHOTA OXESIAOHOU, UNIKWY KOl TEXVOUPYIaG.

Ta TTapakdTw dev KAAUTITOVTAIl aTTd TNV £yyUNnon:

1. BAG&Bn Tpogevolpevn atmé katdxpnon, AavBacpévn xpron, TECINO Kal GAAEG OuoIeg CNUIEG TTOU £XOUV TTPOKANBET Xwpig va
akoAouBnBouv ol 0dnyieg ouvapuoAdynang fj CUVTAPNONG.

2. ANayEg, TTIPOOBNKEG I ETTIOKEUATEIG TTOU BV €Xouv Yivel atréd Tnv Altrad Belle i avTiTpoowTToug TnG.

3. Metagopd A €§0da atmooToARg TTPog Kail atrd Tnv Altrad Belle 1) Toug avTITTPOOWTTOUG TNG YIa ETTIOKEUEG 1) £EETATN OTTOIABATIOTE
Hnxavng.

4. YNK& kai/fy epyaTikd £€608a yia avTiKatdoTtaon fj avatrApwon e§aptnudtwy Adyw AoyikAg @Bopdg.

To mapakdTw egaptipaTa dev KAAUTITOVTaI ATTO TNV €yyunon:
* lpévrag
» ®iATpo aépa TNG PNXavRg
* Zmvenpag pnxavrig

H Altrad Belle kai/rj avtirrpdowTrol, dieuBuvTég, epyaldpevol 1 ao@alioTég dev gival UTTEUBUVOI YIO CUPTIEPATHATIKEG 1) GAAEG {NUIEG,
ATTWAEIEG 1) £600a O€ OXEDN HE 1) AOYyWw avIKavoeTnNTaG XPNCIUOTIOINGNG TOU PNXAVANATOG YO OTTOIOVOATIOTE Adyw.

AiekdIkNOEIg aTd TNV gyyunon
‘OAeg o1 diekdIKAOEIG aTrd TNV eyyunon TpETTel va aTéAvovTal oTnv Altrad Belle TnAepwvikdg fy pe @ag ry pe e.mail i ypamtwe.

AIgkSIKANOEIG ATTO TNV £yyunon
+44 (0)1298 84606 @ag: +44 (0)1298 84073 Email: warranty@belle-group.co.uk

MpayrTe mpog:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Kataxwpion eyyonong:

v mpdokAnon va yivel n ALTRAD Belle o «Trpdaivn» kai o @IAIKA TTpog To TepIBaAAov, £xoupe, TTAEov,
Aavodpel online kataxwpion eyyunong. MNa va atmokTioete TpdoBacn oTn oeAida eyypaPrg TNG IOTOOEAIDAG
Hag, XPNOIYOTIOINOTE TNV Trapakatw dievbuvon:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

EVOAAQKTIKE, PTTOPEITE va CapWaoETe Tov BITTAAVE KWAIKa QR, xpnaipoTrolvtag To smartphone oag yia
TpdoBaon oTn oeAida eyypaPNG.
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@ Jak pouzivat tuto pFiruéku

Tato pfirucka byla sepsana, aby Vam pomohla s bezpecnou obsluhou a Gdrzbou vibraéni desky. Tato pfirucka je uréena pro prodejce
a uZivatele vibracni desky.

Uvod

Kapitola ‘Zivotni prostredi’ Vam da pokyny, jak postupovat pii likvidaci vyfazeného stroje zpisobem ohleduplnym k Zivotnimu
prostredi.

Kapitola ‘Popis stroje’ Vas divérné seznami s usporadanim stroje a ovladacimi prvky.

Kapitola ‘Obecné bezpeénostni pokyny’ a ‘Zdravi a bezpec¢nost’ vysvétli, jak stroj pouzivat bezpeéné pro Vas i Vase okoli.
Kapitola ‘Postupy pfi spousténi a zastavovani’ Vam pomuze se spousténim a zastavovanim stroje.

Kapitola ‘Privodce feSenim problémd’ Vam pomuze v pfipadé potiZi se strojem.

Kapitola ‘Servis a tdrzba’ Vam pomuze se zakladni udrzbou a opravami Vaseho stroje.

Kapitola ‘Zaruka’ podrobné vysvétli zaruéni podminky a reklamacni fizeni.

Kapitola ‘ProhlaSeni o shodé’ popisuje normy, podle kterych byl stroj vyroben. Vystrazné symboly Mimoradné dllezité texty v této
priruéce jsou oznaceny nasledujicim zptsobem.

Vystrazné symboly
Mimoradné dulezité texty v této pfirucce jsou oznaceny nasledujicim zpusobem.

(& NEB EZPECi Nebezpeci poskozeni stroje. Pokud nejsou pracovni postupy spravné dodrzovany, muze dojit k )

poskozeni stroje nebo Vasemu zranéni.

CA VYSTRAHA  Zivot obsluhy je v nebezpedi. )
(&3 VYSTRAHA

VYSTRAHA Pred uvedenim vibracni desky do provozu nebo pred provadénim udrzby si nejprve musite )

podrobné procist tuto pfirucku a porozumét ji.

VEDET jak bezpeéné stroj ovladat a jak bezpe&né provadét drzbu. (Poznamka: Musite si byt jisty, Ze vite, je$té pred zapnutim desky,
jak ji vypnout v pfipadé, Ze se nahle dostanete do potizi.)

VZDY pro svou bezpeénost pouzivejte osobni ochranné pomiicky. Pokud mate JAKEKOLIV OTAZKY o bezpe&ném pouZivani nebo
drzbé tohoto stroje, KONTAKTUJTE SVEHO DODAVATELE NEBO KONTAKTUJTE Altrad Belle +44 (0) 1298 84606.
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Jak pouzivat tuto prirucku .
Vystraha
Popis stroje
Zivotni prostredi ....
Technické parametry
BezZPeBnOStNT SYMDOIY .......oiiiiiiiiii e
Bezpecnostni pokyny ...
Zdravi a bezpe¢nost.
e Tal o] VAT =Te IS o TU T (=T T ISR RPN
Dulvody pro zhutrovani ...
Pouziti

POStUPY PIi SPOUSIENT & ZASTAVOVANT .....c.eeeeieeiieeie ettt ettt ettt et e et e st e st et e e e e s e e e s e s e s e s e e et e e e e seemee e e meemeeneeneeneeneeneeneeeennennens 240
Pokyny pro provoz
Privodce feSenim problém

SEIVIS @ UOIZDA ... et b ettt e b ee e et e e b bbb e b bttt
Shromazdéni Pokyny
Kovani Pokyny
ZATUKAL .ttt h et b bbb bbb £ b £ bkt ekt e R b b e bbb oAbt e b e b e b oL e b e b e b e bk h e h s eh et b bbb bbbt

PrONIASENT 0 SNOUE .......oiiiiei bbb bbb bbbt bt bt e bt h e st e et et eh b e bt e st et et e b et e b e b e b e b e eh e ebeebe bt 5

Altrad Belle si vyhrazuje pravo ménit technické specifikace stroje bez predchoziho oznameni.
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Popis stroje

© 0N OMONE

[
o

Zivotni prostredi

11.
12.
13.
14.
15.

Péaka regulace otacek.

Packa sytice.

Uzaviraci kohout paliva.
Vypina& motoru.

Kryt vzduchového filtru.
Palivova nadrz.

Vyfuk.

Rukojet reverzniho spoustéce.
Vibrétor.

. Puhleditko pro kontrolu hladiny oleje ve

vibratoru.

Pripojovaci body pro tlumici podlozku.
Remenovy prevod.

Rukojet pro ovladani stroje.

Zvedaci bod.

Transportni podvozek.

Bezpecéné nakladani s odpady
Pokyny vedouci k ochrané Zivotniho prostfedi. Stroj

é&g obsahuje materialy, které je mozné znovu vyuZzit.

Predejte vyfazeny stroj a pfisluSenstvi organizaci, ktera

se zabyva recyklaci.

S t stroje
Hlavni rukojet’ stroje Ocel
Predni kryt HDPE
Ram stroje Ocel
Zakladni deska Ocel
Uchyty na rukojetich Pryz
Motor Slitina hliniku
Silentbloky Ocel a pryz
DalSi ¢asti Ocel a slitiny hliniku
NadrZz na vodu (volitelna) Plast
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@ Technické parametry

oae o)
A - Sitka (mm) 450 500
B - Délka Skladovani (mm) 995 995
C - Provozni Délka (mm) 1065 1065
D - VySka Skladovani (mm) 995 995
E - Pracovni Vyska (mm) 995 995
Deska Kontaktni Plocha S x D (mm) 420 x 450 420 x 500
Hmotnost (kg) 90.5 91.5
Vykon Motoru (Hp / kW) 55/4.0 55/4.0
Motor RPM 3800 3800
Odstrediva sila (kN) 16 16
Frekvence (Hz) 85 85
Max pojezd. Rychlost (m/min) 21 21
Max. Svahovéa Dostupnost (°) 20 20
Hutnici Sila (kg/m?) 478.8 435.7
Vibrace ve Trech Osach* (m/sec?) 2.87 2.87
Doba PouZziti (minuuttia) 364 364
Hladina Akustického Vykonu (dB(A)) 107 107

*  Minimalni Hodnota Podle EN500, ¢ast 4
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Bezpeénostni symboly @

A - Symboly - Znaéka

B - Symbol — Bezpeénostni Symboly
C - Symbol — Hladina Hluku

D - Symbol — Misto Pro Zvedani

E - Symbol — Sada Kolo Obuti

F - Symbol — Otaéky Motoru

G - “zde neni vytah” obtisk

A - Symboly - Znaéka
Symboly pro identifikaci model stroje.

B - Symbol — Bezpeénostni Symbol

] v
N \JJ
Cti navod k Pouzij Pouzij ochranu Pouzij ochranu
obsluze! ochrannou sluchu! zraku!

prac. obuv!
C - Symbol — Hladina Hluku
Hladina hluku pfi provozu zafizeni.

D - Symbol — Misto Pro Zvedani

Oznacuije, Ze tento prostor mize byt pouzita ke zvedani zafizeni pomoci mechanicky vytah.

E - Symbol — Sada Kolo Obuti

Dalsi informace naleznete v “Pokyny k montazi” ¢ast téchto webovych stranek pro vysvétleni.

E - Symbol — Ota€ky Motoru

-

poloha vysoké poloha nizké
otacky motoru otacky
motoru

G - “zde neni vytah” obtisk

To jsou stroje neni uréen pro zvedani pomoci mechanického zvedaku.
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@ Bezpeénostni pokyny

Pro bezpecnost a ochranu Vasi i Vaseho okoli prectéte tyto bezpecnostni pokyny a ujistéte se, Ze jim dokonale rozumite. Je na
osobni zodpovédnosti obsluhy, aby zcela pochopila zasady bezpecné prace se strojem. Pokud si nejste jisti spravnym pouzitim
obousmeérné vibra¢ni desky, spojte se se svym dodavatelem Altrad Belle.

(& NEB EZPEéi Nespravna udrzba mdze byt nebezpecna. Pred provadenim jakékoliv tdrzby nebo oprav si pr“eététe)

tuto kapitolu a ujistéte se, Ze ji rozumite.

«  Stroj je t&zky, nesmi byt zvedan jednim &lovékem. Bud si VYZADEJTE POMOC nebo pouZijte vhodné zvedaci zafizeni. Pro
vibraéni desku je jako zvlastni pfislusenstvi dostupny transportni podvozek (viz volitelné pfislusenstvi.

« Ohradte pracovni prostor, drzte vefejnost a nepovolané osoby v bezpecné vzdalenosti.

* Obsluha musi pouzit osobni ochranné pomucky, kdykoliv se chysta stroj pouZzit (viz. kapitola “Zdravi a bezpec¢nost”).

* Ujistéte se, Ze vite jeSté pred zapnutim desky, jak ji vypnout v pfipadé, Ze se nahle dostanete do potizi.

« Vidy vypnéte motor pied prepravou, pohybem po stavenisti nebo Gdrzbou.

* Za provozu je motor velmi horky, nechte ho vychladnout, nez na néj budete sahat. Nikdy nenechéavejte stroj s bézicim motorem
bez dozoru.

« Bezpecnostni kryty nikdy neodstrariujte, jsou namontovany pro ochranu Vaseho zdravi. Vzdy zkontrolujte, zda jsou bezpe¢nostni
kryty namontovany a v dobrém stavu, ze zadny neni podkozen, ani nechybi. NEPOUZIVEJTE VIBRACNI DESKU dokud nejsou
kryty namontovany zpét nebo nejsou opraveny.

« Nikdy nepracujte s vibra¢ni deskou, pokud jste nemocni, citite se unaveni, nebo kdyzZ jste pod vlivem Iéku, alkoholu nebo drog.

Bezpecnostni pokyny pro zachézeni s palivem

(& NEBEZPECi Palivo je hoavé. Muze zpdsobit zranéni nebo Skody na majetku. P7i pInéni palivové nadrze vypnete)

motor, nepfiblizujte se s otevienym ohném a nekurte. VSechno rozlité palivo utrete.

« Pred doplfiovanim paliva vypnéte motor a nechte ho vychladnout.

«  P¥i dopliiovani paliva NEKURTE A NEDOVOLTE, aby se otevieny ohefi dostal do prostoru tankovani.

* Rozlité palivo zasypte piskem. Pokud si palivem polijete obleceni, vymérite ho.

« Palivo skladujte ve vhodné, k tomuto Gcelu vyrobené, nadobé, v prostorach, kde neni nadmeérné horko a kde nehrozi nebezpedi

vzniceni.
(&3 Zdravi a bezpeénost
Vibrace

Cast vibraci je pfi praci z vibraéni desky prenasena pres rukojeti do rukou a pazi obsluhy. Vibraéni zafizeni od Altrad Belle jsou
navrhovana s dirazem na snizovani vibraci pfenaSenych do rukou a pazi. Pfipustné doby pouziti (doporu¢ena denni doba) a trovné
vibraci jsou uvedeny v technickych specifikacich. Neprekracujte tyto hodnoty.

Osobni ochranné pomiucky

Obsluha musi pouzivat vhodné osobni ochranné pomucky, napf. bezpe¢nostni bryle, rukavice, ochrana sluchu, respirator a obuv s
ocelovou Spickou. Také odév musi byt pro vykonavanou praci vhodny. Svazte si dlouhé vliasy a nenoste Sperky, které by mohly byt
zachyceny pohyblivymi ¢astmi. VZzdy si chrarite pokozku pfed kontaktem s betonovou smési.

Prach

P¥i zhutfovacich pracich obc¢as vznika prach, ktery mize byt nebezpecny Vasemu zdravi. Jestlize takovyto prach vznika, vzdy
pouZijte respirator.

Palivo

Vyvarujte se polknuti paliva, vdechnuti palivovych par nebo potfisnéni pokozky. Potfisnénou pokozku ihned omyjte. Pokud se Vam
palivo dostane do o¢i, vyplachnéte je velkym mnoZstvim vody a co nejdfive vyhledejte Iékafskou pomoc.

Vyfukové plyny

(& NEBEZPEC| Vyfukové plyny produkované timto strojem jsou velmi toxické a mohou zabit! )

S vibra¢ni deskou nepracujte v prostorach s omezenou ventilaci nebo uzavienych, vzdy se ujistéte, ze je pracovisté dostatecné
vétrano.

@ Kontroly pred spusténim

Prohlidka pfed spusténim

Tato prohlidka pred spusténim musi byt vykonana pred kazdym pracovnim nasazenim nebo po kazdych ¢tyfech hodinach préace,
podle toho co nastane dfive. Vice informaci viz. kapitola “Servis a Gdrzba”. Pokud jsou zjistény jakékoliv zavady, vibracni deska nesmi
byt pouzivana, dokud nejsou odstranény.

1. Vibra¢ni desku dukladné zkontrolujte na zjevna poskozeni. Zkontrolujte, zda jsou soucasti na svém misté a zda jsou dobre
upevnény. Zvlastni pozornost vénujte krytu femenového prevodu mezi motorem a jednotkou vibratoru.

2. Zkontrolujte mnoZstvi motorového oleje, pripadné ho doplrite.

3. Zkontrolujte mnozZstvi paliva, pfipadné ho doplnte.

4. Zkontrolujte, zda palivo, motorovy nebo hydraulicky oleje neunikaji.
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Davody pro zhutnovani

!

Zemina, ktera byla pfekopana nebo nové navezena, podsyp ¢i asfaltovy koberec, budou mit velkou pérovitost, budou obsahovat
vzduchové kapsy. Pokud nebudou zhutnény, mohou nastat riizné problémy.

[

Bude-li na povrchu nebo nezhutnéné plose jezdit doprava, material se bude stlacovat. Jak bude material vypliiovat prazdna mista,
bude se propadat vrchni vrstva.

Ke stejné situaci dojde pfi statickém zatizeni nezhutnéného povrchu. Zatéz (napi. stavba) se bude propadat.

Materidly obsahujici vzduchové mezery jsou nachylnéjsi k prosakovani vody, coz vede k erozi. Vsakla voda muze v pripadé
zmrznuti zpUsobit zvétSeni objemu zeminy a zmen3eni objemu po vyschnuti. ZvétSovani a zmensovani objemu muze zpusobit
napriklad poSkozovani zakladl staveb.

wnN

Zhutrovani zvySuje hustotu materiélu, tim se zvySuje i zatizitelnost. SniZuje se prosakovani vody a s tim spojena nebezpeci
sesedani, zvétSovani a zmensovani objemu materialu.

Hodnoceni zhutinovani

!

Pro hodnoceni miry zhutnéni v riznych podminkéch se dfive pouZivalo vice metod. Faktory, které ovliviiuji zhutnéni jsou: vlastnosti
materialu, tloustka vrstvy, pouzity tlak, frekvence vibrace a pocet prejezdl. Snaha o lepsi pochopeni mechanismu zhutfiovani vedla
k predstaveni nového hodnoceni zhutriovani. Nejmodernéjsi hodnoceni je soucéast anglického zadkona NRSWA (New Roads & Street
Works Act). Stavebni inzenyfi nyni adaptuji tyto specifikace pro zajisténi spravného zhutfiovani na vSech stavbach.

Pouziti

!

Pouziti/materialy se déli do tfech skupin:

1. Soudrzné materialy (méné nez 20% zrn), napf. jil, naplaveniny a tézké zeminy
2. Zrnité materidly (vice nez 20% zrn), napf. $tét, pisek a lehké zeminy

3. Ziviéné materialy napf. asfalt, studené smési (bitumenové emulze)
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@ Postupy pfi spousténi a zastavovani

Nespravna udrzba mdze byt nebezpecna. Pred provadénim jakékoliv Gdrzby nebo oprav si pfeététe)

(& NEBEZPECI tuto kapitolu a ujistéte se, Ze ji rozumite.

Zazehovy Motor Honda GX160

1.
2.

hw

o

2 © o~
o P

Uzaviraci kohout paliva oteviete Gplné otoc¢enim packy smérem doprava.
Pokud spoustite studeny motor, nastavte packu sytice do polohy zcela vlevo.
Pfi opétovném spousténi zahfatého motoru neni syti¢ vétsinou potreba. Pokud
je motor téméF vychladly, pohnéte packou sytice jen o kousek.

Vypina¢ motoru dejte do polohy ZAPNUTO (“I”).

Presunutim péaky regulace otacek zcela doprava nastavte volnobézné otacky.
Nespoustéjte desku na plné otacky, stroj by zacal vibrovat ihned po spousténi.
Do jedné ruky pevné uchopte hlavni rukojet stroje, do druhé rukojet reverzniho
spoustéce. Tahnéte pomalu za drzadlo reverzniho spoustéce, dokud neucitite
odpor motoru, pak nechte drzadlo vratit.

Paca regulace
otacek

| Sytic

— Uzaviraci
kahout
paliva

Ujistéte se, Ze celé startovaci lanko nenf vytaZzeno, zatahnéte prudce za
startovaci rukojet’.

Opakuijte, dokud neni motor spustén.

Jakmile motor poprvé chytne, presufite pagku syti¢e doprava - do polohy ZAVRENO.

Pokud motor nenastartujete ani po nékolika pokusech, podivejte se na do kapitoly “Prtvodce feSenim problémud”
Pro zastaveni motoru presunte paku regulace otacek do polohy volnobézné otacky a vypina¢ motoru prepnéte otocenim

proti sméru hodinovych ruci¢ek do polohy “0”".
Zavfete uzaviraci kohout paliva.
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Pokyny pro provo @

Preprava vibraéni desky na pracovisté

Pokud pouzivate k prepravé desky odpojitelny prepravni podvozek, naklorite desku dopfedu, az se kola zvednou ze zemé.
Odklopte podvozek dozadu, potom ho odpojte od zadni ¢asti desky. Podvozek do dal§iho pouziti umistéte na bezpecné misto.

U stroji s pevnym pfepravni podvozkem naklorite desku dopredu, podvozek odklopte dozadu a nahoru, poloZte stroj na podlozku
a zapadkou zajistéte podvozek v “horni” poloze.

Pokud je tfeba vibracni desku zvedat, ujistéte se, Ze pouzity zvedaci prostfedek mé na zvednuti desky dostate¢nou nosnost (viz
kapitola Technické tdaje o SPZ stroje). Vhodné zvedaci fetézy nebo popruhy pfivazujte JEDINE ke zvedacimu bodu na horni
strané desky.

Pokud je deska osazena postfikovacim systémem a pracovni nasazeni vyzaduje jeho pouZiti, ujistéte se jesté pred zacatkem
plnéni nadrze na vodu cistou vodou, Ze vypoustéci ventil je uzavien.

Po provedeni kontrol popsanych v kapitole “Kontroly pfed spusténim” muZzete spustit motor.

Vibraéni zafizeni od Altrad Belle jsou osazena odstfedivou spojkou, kterd umoziiuje motoru bézet na volnobéh bez pohanéni
vibratoru. Jakmile otacky motoru vzrostou, spojka sepne a motor za¢ne pohanét vibrator. PFi provozu nastavte otacky motoru
na maximum.

Nastavte paku regulace otaéek a pusobeni na hlavni drzadlo desku fidte nebo otacejte

Vibréator nejen zplsobuje hutnéni, ale také pohani desku vpred. BEhem bézné prace neni potfeba desku tlacit, nechte ji at' se
pohybuje sama. Rychlost pohybu je uréena stavem hutnéného povrchu. Pokud je hutnény povrch na svahu, vénuijte zvySenou
pozornost sméru pohybu. Pokud je to nutné privazte desku vhodnym lanem za dolni ¢ast podvozku. Lano prevezme ¢ast
hmotnosti desky. Po svahu jezdéte nahoru a dold, ne napfic.

Prejizdéjte po hutnéném povrchu postupné podle pfipraveného planu, dokud neni dosazeno pozadovaného zhutnéni.
Pokud se hutnéna plocha bude skladat z vice vrstev, hutnéte kazdou vrstvu zvlast.

Pro zastaveni hutnéni prestavte paku regulace otacek na volnobéh.
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Problém

Motor nejde nastartovat.

Neni palivo.

Otevrete zatku nadrze.

Doplrite palivo.

Motor je vypnuty .

Zapnéte motor.

Zapalovaci svicka je zanesena.

Svicku vycistéte a nastavte mezeru.

Motor je studeny.

Pouzijte sytic.

Preplaveny motor.

Honda, vypnéte syti¢, paku regulace otacek
naplno, startujte reverznim spoustécem,
dokud motor nechytne

Motor stéle nestartuje

Zéasadni porucha

Kontaktujte dodavatele Altrad Belle

Deska se nevibruje.

PFli§ nizké otacky motoru.

Zvyste otaCky motoru na vysoké.

Remen femenového prevodu je volny.

Napnout femen

Zaneseny vzduchovy filtr.

Vygistit/'vymeénit vzduchovy filtr.

Porucha pohonu.

Porucha vibratoru.

Kontaktujte dodavatele Altrad Belle.

Asfalt se nalepuje na desku.

Mélo zvlhéeni.

Pouzijte postfikovaci systém.

Deska poskozuje dlazbu.

Zakladni deska je v pfimém kontaktu s
dlazbou.

Pouzijte tlumici podlozku.

Bitumenovy povrch se loupe ve
vrstviékach.

PFehutnéno.

Odjet s deskou a predélat.

Nizk& pojezdova rychlost (deska se
propada).

PFli$ silnd hutnéna vrstva.

Odeberte ¢ast materialu.

PFilis velky obsah vihkosti.

Odeberte materiél a upravte vihkost.
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Servis a

Zba &3
Udrzba

Vibraéni zafizeni od Altrad Belle jsou navrhovana pro mnohalety bezproblémovy provoz. Presto je dllezité vykonavat zakladni
udrzbové prace popsané v této kapitole. Doporucujeme, aby jste provadéni vétsi idrzby a oprav nechali na svém dodavateli Altrad
Belle. VZdy pouzivejte originalni nahradni dily Altrad Belle, pouzivani neoriginélnich dild miZe mit za nasledek zanik zaruky. Pfed
provadénim jakékoliv Gdrzby stroje vypnéte motor. Pokud pracujete na zadZzehovém motoru, odpojte vysokonapétovy kabel ke
svic¢ce. Pokud pracujete na vznétovém motoru, ujistéte se, Ze je vypinaci spina¢ v poloze vypnuto. Pred kontrolou hladin provoznich
néplni postavte stroj na rovnou plochu, aby Udaje odectené na mérkach byly spravné. Pouzivejte doporucené oleje (viz. tabulka na
nésledujici strané).

Doba zabéhu

Po prvnim uvedeni vibra¢ni desky do provozu se motorovy olej méni v tzv. po¢ate¢nim intervalu (viz. pfiru¢ka vyrobce motoru). Olej
ve skfini vibratoru musi byt vyménén po prvnich 100 provoznich hodinéach, potom kazdych 500 provoznich hodin. Pro vice informaci o
vymeéneé oleje ve skiini vibratoru viz kapitola “Skfin vibratoru”. Napéti femene by mélo byt zkontrolovano po ¢tyfech hodinach provozu.

Pohanéci femen

Odmontujte kryt femenu. Napnuti femenu zkontrolujete lehkym tlakem prstem na horni stranu femenu uprostfed mezi femenicemi.
Remen by se mél prohnout asi 0 5-10 mm. Pokud je potfeba napnuti Femenu nastavit, povolte étyfi upeviiovaci $rouby motoru

tak, aby bylo mozné s nim pohybovat. Otacejte nastavovacim Sroubem napnuti femenu ve sméru hodinovych rucic¢ek pro zvySeni
napnuti, pro povoleni opa¢né. Po nastaveni napnuti opét utahnéte upevriovaci Srouby motoru a napnuti znovu zkontrolujte. Nakonec
namontujte kryt femenu a ujistéte se, Ze je namontovan spravné a pevne.

o Prvni mésic | 3 mésice / | 6 mésict /
Uiorn (s prvnich 4 | = 50 hod. | 50hod. | 100 hod.
hod.
. Kontrola mnoZzstvi v
Motorovy olej
Vyména v v
Kontrola stavu / Vygisténi v v

Vzduchovy filtr
Dat na dFivé&jSi misto kdy nutny / Kazdy 3 mésice

Sviéka Vyména v

Remen Napnout v v v

Olej/palivo druhy a mnoZzstvi, druhy zapalovacich svic¢ek

Druh oleje MnoZstvi Druh paliva Mnozstvi Zapex]f)va0| Mezera
sviéka mezi elektrod.
a7z Y BMG6ES nebo
gezelloiionion S.AE. 10W 30 061 Bezolov. 361 0.6 - 0.7mm
GX160 benzin BPRGES
Vibrator S.A.E. 10W 40 041 N/A N/A N/A N/A

Skfin vibratoru

Vysroubujte zatku plniciho otvoru oleje do skiiné vibratoru a vyjméte ji i s tésnénim. Zkontrolujte, zda
hladina oleje dosahuje ke spodni hrané zavitu pro zatku. V pfipadé potifeby doplrite spravny druh
oleje (viz nasleduijici tabulka).

Dolni ¢ast zavitu zatky
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&3

Dlazba Pad

Dlazba pad byla navrZzena pro hutnéni
dlaZebnich desek, zdmkovych dlazeb apod.
Nesmi byt nikdy pouZivana pro bézné hutnici
préace.

Pred upevnénim se ujistéte, Ze tlumici podlozka,
kterou chcete upevnit na vibraéni desku je
spravného rozméru a typu.

Pfi upeviiovani tlumici podlozky (1) ji polozte pod
vibraéni desku tak, aby jeji pfipeviiovaci otvory
licovaly s otvory v predni ¢asti zakladni desky.
Pfipeviiovaci Srouby (2) by mély projit nejprve
upinacim paskem (3), pak tlumici podlozkou (1)
a nakonec zékladni deskou. Srouby zajistéte
proti ota¢eni maticemi (5) s podlozkami (4).
Utahnéte na 50nm.

Transportni podvozek

Kovani Pokyny

Transportni podvozek umozriuje obsluze manipulovat s vibraéni desku na pracovisti s minimalnim dsilim.

1. Otocte rukojet zapadky knoflik zapojit rukojeti zapadky a zamknéte rukojet’.
2. Jakmile je rukojet je zajiSténa na svém misté, uvolni sadu do kola a sklouzla pod zéakladni deskou.
3. s rukojeti stale zamcené na misto, pfistroj je nyni pfipraven k prepravé pomoci soupravy na kola.
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VaSe nové vibraéni deska méa zaruku v trvani jeden rok (12 mésicl) od data predani koncovému uZivateli. Altrad Belle poskytuje
zaruku na chybnou konstrukci, materialové vady a chyby pfi vyrobé.

Zaruka se nevztahuje na nasleduijici pripady:
1. Poskozeni zplsobené neSetrnym pouzivanim, nespravnym pouzivanim, padem nebo podobnym poskozenim vyplyvajicim z
nedodrzeni pokynt k montazi, idrzbé nebo provozu.
2. Provedeni zmén, montdz dodate¢nych zafizeni, opravy provadéné jinymi osobami nez povérenymi Altrad Belle nebo jejich
zastupci.
3. Prepravu, za Ucelem opravy, k a od Altrad Belle ¢i jejich zastupctum.
4. Materidl a praci za renovaci, opravy nebo vyménu soucasti podléhajicich béznému opotiebeni.
Nasledujici soucasti nejsou kryty zarukou:
« Pohanéci femen(y)
« Vzduchovy filtr motoru
* Zapalovaci svicka

Altrad Belle, jejich zastupci, feditelé, zaméstnanci, pojistitelé nejsou zodpovédni za nasledky, jiné Skody, ztraty, naklady ve spojitosti s
nemoznosti pouzit stroj k néjakému ucelu.

Zaruéni reklamace
V8echny zaruéni reklamace museji byt nahlaSeny nejprve Altrad Belle telefonicky, faxem, elektronickou poStou nebo postou.

Zaruéni oddéleni:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Pro zékazniky ve Spojeném kréalovstvi:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England

Registrace Zaruky:
Ve snaze jmenovani ALTRAD Belle ekologicky Setrnym a pratelskym k prostfedi, jsme nyni predstavili online
registraci Zaruky. Pro pfistup na registracni stranku, pouzijte nasledujici adresu:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

PFipadné pro pfistup k registracni strance naskenujte QR kéd pomoci svého chytrého zafizeni.
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um sa utilizati acest manual

Acest manual a fost conceput pt. a va ajuta sa operati si sa realizati operatiuni intretinere asupra placilor compactoare in conditii de
maxima siguranta. Acest manual este destinat dealerilor si operatorilor placilor compactoare.

Cuvand fnainte

Sectiunea ‘Mediu’ ofera instructiuni despre cum trebuie manevrate componentele uzate si cum trebuie reciclate intr-un nedaunator pt.
mediu.

Sectiunea ‘Descrierea maginii’ va ajuta sa va familiarizati cu felul in care arata aceasta si cum sunt dispuse elementele de control.
Sectiunile ‘Siguranta generala’ si ‘Sanatate si Sigurafd’ explica cum sa utilizati masina astfel incat atat utilizatorul cat si personalul
auxiliar sa fie in siguranta.

Sectiunea ‘Procedurile de pornire - oprire’ va ajuta cu detalii privind pornirea si oprirea masinii.

Sectiunea ‘Ghid de rezolvare al problemelor uzuale’ va ajutad daca intampinati probleme n utilizarea maginii.

Sectiunea ‘Operatiuni de service’ va ajuta sa intelegeti operatiunile generale de intretinere si servisare al placii compactoare.
Sectiunea ‘Garanftie’ detaliaza elementele acoperite de garantie si procedurile de acordarea ale acesteia.

Sectiunea ‘Certificat CE’ seprezinta standardele la care magina a fost construita.

Atentionare privind notatiile.
Textul caruia trebuie acordata atentie maxima este reliefat in modul de mai jos:

C& ATENIIE Produsul poate fi in situafie de risc. Masina si operatorul poate fi defectata si ranit daca producerile nu )

sunt realizate Tn mod corect.

(A AVERTISMENT Viata operatorului poate fi in pericol. )
AVERTISMENT

Tnainte de a realiza orice operaiuni de intrefinere asupra acestei pldci compactoare
L!Il AVERTISMENT TREBUIE SA CITITI si sd STUDIATI acest manual.

TREBUIE SA CUNOASTET! cum sé utilizati in siguranté elementele de control ale masinii pentru a putea realiza operatiuni de
ntretinere n siguranta. (Trebuie sa va asigurati ca stiti cum sa opriti placa compactoare Tnainte de a o porni, in caz in care intampinati
dificultati in controlarea acesteia.)

PURTATI INTOTDEAUNA echipament de protectie adecvat pentru protectia personald. Daca aveti INTREBARI n ceea ce priveste
folosirea si intretinerea acestei placi compactoare, INTREBATI SUPERVISORUL DVS. SAU CONTACTATI Altrad Belle.

Cuprins

Cum $8 Utlizati @CEST MANUAL ........ccuiiiiiiiiiii bbbt
J 0T o T U= TSSOSO PP PR PRURO
Descrierea placii compactoare..
Mediul .
DIALE TENNMICE ...ttt bbbt h e E etk E e H bkt ke b bttt a ettt
F N T L= TP O P TSP OPT PP UPRRPRRPRON
Siguranta generala..
Sanatate si sigurant; .
Verificarile de SIQUIant@ Pre-POMMITE .........c.ooiiiiiiii et b e bbb bt bt b e e b e e et 250
Motive pentru compactare...
Aplicatii .
Procedurile de pornire & oprire . .
ULiliZarea COMPACTOTUIUI .......c.viiiiiiiii e eh bbb bbbttt
Ghid pt. rezolvarea problemelor uzuale.
Realizarea operatiunilor de service..
Instructiuni de asamblare .
INSEIUCTIUNT 08 @JUSTAIE ...ttt et e s et e e b e st bt h e e st e s e et s e 40t 4R e e H e e st e m e e m e e n e e m e e nsem s et e s ens e s e s e eneeneans
Garantie
Certificatul C.E. ...

Altrad Belle isi rezerva dreptul de a schimba specificatiile masinii fara o notificare prealabild a clientilor sai.
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Descrierea placii compactoare

Maner acceleratie.

Maner soc.

Maner carburant ON / OFF.

Tntrerupator motor ON / OFF.

Carcasa pentru filtrul de aer.

Rezervor carburant.

Esapament.

Maner starter.

Vibrator.

10. Dop de control pentru uleiul din vibrator.

11. Punct de atasare pt. Placa pentru
pavele.

12. Carcasa curea.

13. Maner de control.

14. Punct de ridicare.

15. Atasarea transportorului.

© ®NDOH®WNPRE

Mediu

Instructiuni cu privire la protectia mediului.

ok o . mponen Material
@ Placa compactoare este realizata din materiale CEMmpemEs ‘ SHETE)
valoroase, reciclabile. Transportati aparatura uzata si Maner Otel
@’é acce_so_rule catre punctele de colectare ale deseurilor Masca fata HDPE
specializate.
Cadru principal Otell
Placa de baza Otel
Maner Cauciuc
Motor Aluminiu
Tampoane flexibile Otel si cauciuc
Diverse parti Otel si aluminiu
Sticla de apa (daca este in dotare) Plastic
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Date Tehnice

ode P 6/4 P 6/50
A - Latime (mm) 450 500
B - Lungimea de Stocare (mm) 995 995
C - Lungimea de Operare (mm) 1065 1065
D - inéltimea de Depozitare (mm) 995 995
E - Inaltime de Lucru (mm) 995 995
Zona de Contact Placa La x Lu (mm) 420 x 450 420 x 500
Greutate (kg) 90.5 91.5
Puterea motorului (Cp/ kW) 55/4.0 55/4.0
Turatie Maxima Motor (rpm) 3800 3800
Forta de Vibrare (kN) 16 16
Frecventa (Hz) 85 85
Viteza Max. de Deplasare (m/min) 21 21
Maxima a Pantei (°) 20 20
Forta de Tasare (kg/m?) 478.8 435.7
Vibratii pe 3 Axe* (m/sec?) 2.87 2.87
Timp Utilizare (Minut) 364 364
Nivel zgomot (dB(A)) 107 107

*

Nivelul minim conform EN500 Partea 4
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Afigaje

A - Afigaj marca

B - Afisaj Siguranta

C - Afigaj Zgomot

D - Afigaj Ridicare

E - Afisaj Kit Roata Montarii
F - Afigaj Motor Rpm

G - Afigaj “fara lift aici"

A - Afisaj marca
Afisaje pentru a identifica modelul masinii

B - Afi saj Siguranta

] e
N U
Var rog sa cititi Folositi incaltari Folositi Folositi
manualul de protectie protectie protectie
utilizatorilor auditiva la ochi

C - Afisaj Zgomot

Garantat Sound Nivelul de putere al masinii in dB (A).

D - Afisaj Ridicare

Indica faptul ca aceasta zona poate fi utilizata pentru ridicarea masinii cu ajutorul unui dispozitiv de ridicare.
E - Afisaj Kit Roata Montarii

Va rugam sa consultati sectiunea “Instructiuni de montare” a acestui site pentru explicatii

E - Afisaj Motor Rpm

-

Pozitie motor cu Pozitie motor cu
viteza mare viteza mica

G - Afigaj “fara lift aici*
Acestea sunt a aparatului nu este destinat pentru ridicarea cu un dispozitiv de ridicare.
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Siguranta generala

Pentru protectia personald si pentru siguranta celor din jurul dvs., va rugam cititi si asigurati-va ca ati inteles complet urmatoarele
instructiuni privind siguranta. Este responsabilitatea operatorului sa se asigure ca a inteles complet si corect cum trebuie sa
utilizeze acest echipament in conditii de maxima siguranta. Daca nu sunteti sigur ca ati inteles cum sa operati corect aceasta placa
compactoare, consultati-va cu superiorul dvs. direct sau cu Altrad Belle.

Intrefinerea si folosirea necorespunzatoare poate fi periculoasa. Citifi si intelegefi aceasta sectiune
ATENTIE

Tnainte de a realiza orice operatiune de intrefinere, service sau reparatii.

Acest echipament este greu si nu trebuie ridicat cu o singura mana, fie CERETI AJUTOR sau folositi echipament potrivit de

ridicare. O asamblare speciala pt. transport este disponibila pentru placa compactoare (consulta optiunile).

Marcati zona de lucru si tineti membrii pulicului si personalul neautorizat la distanta sigura fata de zona de lucru.

intotdeauna trebuie purtat echipament personal de protectie (PPE) de cétre operator atunci cand utilizeaz& acest echipament (vezi

Sanatate si Siguranta).

« Asigurati-va ca stiti cum sa opriti echimapentul in siguranta inainte de a-l porni, in caz ca intampinati dificultati in utilizarea
acestuia.

«  Opriti motorul intotdeauna Tnainte de a transporta utilajul, de a-l deplasa pe santier, sau inainte de realiza operatiuni de service
asupra acestuia.

« In timpul utiliz&rii motorul devine foarte fierbinte, nainte de a atinge motorul permiteti acestuia sa se raceasca. Nu lasati motorul in
stare de functionare nesupravegheat.

« Nu indepartati sau lucrati la elementele de siguranta, ele va asigura protectia. Verificati intotdeauna elementele de siguranta, daca
sunt defecte sau lipsesc, NU FOLOSITI COMPACTORUL péana cand nu sunt schimbate sau reparate.

* Nu folositi compactorul atunci cand sunteti bolnav, va simtiti obosit, sau cand sunteti sub influenta alcoolui sau drogurilor.

.

Siguranta utilizarii combustibilului.

Carburantul este inflamabil. Poate cauza rani sau defecte asupra utilajului. in timpul alimentarii rezervoru)

(& ATENTIE lui opriti motorul, eliminafi toate focurile libere si nu fumati. Stergeti intotdeauna carburantul varsat.

Inainte de realimentare -i, opriti motorul si permiteti acestuia sa se raceasca.

in timpul realimentérii, NU fumati si nu permiteti flacari libere in zona pl&cii compactoare.

Carburantul varsat trebuie facut sigur imediat folosind nisip. Daca se varsa carburant pe hainele dvs. schimbati-le.
Depozitati combustibilul Tn containere special destinate pt. acest scop, la distanta sigura de surse de caldura si aprindere.

Sanatate si siguranta

Vibratiile

O anumita cantitate de vibratii creata la operatiunea de compactare este transmisa prin maner in mainile operatorului. Seria de
compactoare Altrad Belle are un design special pentru a reduce nivelul vibratiila la nivelul mainilor/bratelor. Consultati specificatiile si
datele tehnice pentru nivelul vibratiilor si ai timpilor de utilizare (durata maxima de expunere recomandata pe zi). NU depasiti timpii
maximi de utilizare.

o o o o

PPE (Echipament personal de protectie).

Tn timpul utiliz&rii acestui utilaj trebuie purtat echipament personal de protectie potrivit PPE de exemplu: ochelari de protectie,
manusi, aparatoare pt. urechi, masca pentru praf, incaltdminte cu bombeu intarit.

Purtati Tmbracaminte potrivita operatiunii pe care o realizati. Purtati parul lung legat si nu purtati bijuterii ce pot fi prinse in elementele
aflate Tn migcare ale utilajului.

Praful.

Procesul de compactare poate produce ocazional praf ce poate fi periculos pentru sanatatea dumneavoastra. Purtati ntotdeauna o
masca potrivita cu tipul de praf produs.

Carburantul.

Nu ingerati sau inhalati carburant si evitati contactul acestuia cu pielea dvs. Spalati carburantu stropit imediat. Daca carburantul intra
n contact cu ochii dvs., spalati ochii sub jet de apa si consultati un medic oculist cat mai repede posibil.

Gazele de esapament

(& ATENTIE Gazele de esapament produse de cétre echipament sunt foarte toxice si pot ucide! )

Nu utilizati compactorul in casa sau in spatii limitate, asigurati-va ca zona de lucru este ventilata adecvat.

Verificari pre-pornire

Verificarile pre-pornire

Urmatoarele verificari pre-pornire trebuie realizate Tnainte de Tnceperea fiecarei sesiuni de lucru sau odata la 4 ore de utilizare al

utilajului, Tn functie de situatie. Cititi sectiunea service pentru indrumare detaliata. Daca orice defect este descoperit, compactorul nu

trebuie utilizat pana cand defectul nu este remediat.

1. Verificati complet compactorul pentru gasirea eventualelor defecte. Verificati dacd componentele sunt prezente si sunt asigurate.
Acordati atentie speciala carcasei curelei de transmisie siuata intre motor si unitatea vibratoare.

. Verificati nivelul uleiului si completati daca este necesar.

. Verificati nivelul carburantului si completati daca este necesar.

. Verificati daca exista scurgeri de combustibil sau ulei.

A WN
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Motive pentru compactare

Solul afanat sau in zonele n care a fost folosit pt. plombare, are goluri de aer de dimensiune mica, care, daca nu sunt compactate,
vor conduce la aparitia problemelor, cum ar fi:

1. Odata ce traficul trece peste o suprafatd necompactata, materialul este compresat. Aceasta conduce la riscul tasarii suprafetei
odata ce materialul umple golurile.

2. O situatie similara apare atunci cand o sarcina statica apasa pe o suprafatd necompactata. Greutatea se va scufunda.

3. Materialele cu goluri sunt expuse inflitratiilor cu apa care conduc in timp la eroziunea acestora. Infiltratiile apei pot de asemenea
face ca solul sa se dilate Tn timpul temperaturilor de Tnghet si sa se contracte in timpul temperaturilor inalte. Dilatarea si
contractiile sunt o cauza majora in distrugerea fundatiilor cladirilor si conduc ih mod normal la lucrari de consolidare a cladirilor.

Compactarea creste densitatea materialelor si in acelasi timp creste capacitatea portanta a acestora. Reduce golurile de aer si in
acelasi timp reduce riscul tasarii, dilatarii si contractiei, datorita infiltratiilor apei.

ecificatii privind compactar

Tn trecut au fost concepute diverse metode pt. speficarea compactarii necesare pt. diverse materiale. Factorii care th. luati in
considerare sunt, proprietatile materialelor, grosimea stratului, presiunea aplicata, vibratiile si numarul de treceri. intelegerea exacta a
felului Tn care functioneaza operatiunea de compactare a condus la introducerea de noi specificatii in ceea ce priveste compactarea.
Cele mai noi specificatii sunt precizate in actul U.K.’s NRSWA (Drumuri noi & Lucrari Stradale). Inginerii civili adopta aceste
specificatii pt. a fi siguri de o buna compactare in toate zonele unui santier.

Aplicatiile/materialele se impart in trei categorii:

1. Materiale de coeziune (mai putin de 20% granule), ex: lut, namol, soluri grele.

2. Materiale granulare (mai mult de 20% granule), ex: miez dur, nisip, soluri usoare.

3. Materiale bituminoase, ex: asfalt, asfalt pt. piste de avion, emulsii impregnate cu bitum.
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Procedurile de pornire-oprire

C& ATENIIE intretinerea si folosirea necorespunzétoare poate fi periculoasd. Citifi si infelegeti aceasta sectiune )

Tnainte de a realiza orice operatiune de intrefinere, service sau reparatii.

Honda GX160 Motor Alimentat cu Benzina

1. Deschideti robinetul pt. carburant, deplasand manerul ON/OFF complet spre
dreapta.

2. Daca la pornire motorul este rece, setati socul in poz. ON deplasand méanerul
socului complet spre stanga. Daca reporniti un motor cald, folosirea socului nu
este necesara, totusi, daca motorul s-a racit cu un grad, deschiderea partiala a
socului poate fi necesara.

Maneta
Regulatorului

—— Maneta de soc

3. Rotiti Intrerupatorul ON/OFF in sens orar n pozita the ‘I'. —— Maneta ON/
4. Setati acceleratia in pozitia de relanti deplasand manerul acceleratiei complet spre OFF pentru
dreapta. Nu porniti utilajul cu acceleratia la maxim, deoarece compactorul va vibra combustibil

odata ce motorul este pornit.
5. In timp ce tineti ferm manerul principal de control cu 0 mana, trageti starterul rapid
cu cealaltda mana. Trageti manerul starterului pana cand simtiti rezistenta din
partea motorului, lasati usor manerul sa se ntoarca.
Nu trageti funia starterului complet afara de pe disc, trageti starterul rapid.
Repetati procedura pana motorul porneste.
Odata ce motorul este pornit, setafi treptat maneta socului in pozitia OFF, deplasandu-| spre dreapta.
Daca motorul nu porneste dupa mai multe incercari, cititi ,Ghidul pt rezolvarea problemelor uzuale”.
10. Pentru a opri motorul, setati acceleratia la relanti si rotiti intrerupatorul ON/OFF in sens antiorar in pozitia ‘0"
11. Opriti alimentarea cu carburant.

©cCoNo
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ilizarea co torului

Transportati compactorul acolo unde necesara utilizarea lui.

Daca folositi sistemul detasabil pt. dotarea cu roti a compactorului, inclinati compactorul in fatd pt. a ridica rotile transportoare
de pe sol. Balansati cadrul transportorului in spate, apoi in lateral pt. a-l decupla de partea din spate a compactorului. Depozitati
cadrul transportor ntr-un loc sigur pana la viitoarea utilizare. Pentru compactoarele cu transportor fix aplecati masina in fata,
trageti transportorul spre Tnapoi si in fata, coborati masina pe podea si fixati transportorul in pozitia ‘in sus’

Unde este necesar sa se utilizeze echipament de ridicare pt. pozitionare, asigurati-va ca echipamentul de ridicare are sarcina
max. de ridicare potrivita pt. greutatea compactorului (vezi sectiunea Date Tehnice a placii numarul de masina). Folositi lanturi
potrivite DOAR 1n punctul de ridicare situat in partea superioara a compactorului.

Daca compactorul este dotat cu un sistem de stropire cu apa si aplicatia necesita folosirea acestui sistem, verificati daca valva de
iesire este Tnchisa, dupa care alimentati sticla de apa cu apa curata

Daca ati realizat toate verificarile prezentate in sectiunea Pre-pornire, puteti porni motorul.

Seria de compactoare Altrad Belle ‘PCX’ sunt dotate cu un ambreiaj centrifugal ce permite motorului sa functioneze la relanti fara
sa angreneze unitatea vibratoare.

Odata cu cresterea vitezei motorului ambreiajul va intra in angrenare cu unitatea vibratoare.

Pentru operare corectd, motorul trebuie setat la viteza maxima.

Setati acceleratia la maximum si folositi manerul de control pt. a vira sau pt. a intoarce compactorul.

Vibratorul nu va face s& vibreze doar placa de baza ci de asemenea el va face compactorul s inainteze. In timpul operarii
normale nu trebuie sa Tmpingeti compactorul ci sa il lasati sa de deplaseze cu viteza sa. Viteza de deplasare va fi determinata de
starea suprafetei ce urmeaza sa fie compactata.

Daca suprafata ce trebuie compactata este in panta, trebuie acordata atentie marita controlarii directiei de deplasare al
compactorului. Daca este necesar, folositi o funie potrivita prinsa de compactor intr-un punct situat in partea de jos a carcasei,

pt. a permite unui ajutor sa sustina o parte din greutatea compactorului. Lucrati pe directia pantei in sus si in jos nu perpendicular
pe aceasta.

Lucrati cu compactorul deasupra suprafetei dupa un tipar prestabilit pana cand este atins nivelul de compactare dorit.
Acolo unde este un numar de straturi diferite pt. compactare unul deasupra celuilalt, compactati fiecare strat individual.

Pt. a opri compactorul sa vibreze, setati acceleratia la relanti.
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Cauza

Remediu

Motorul nu porneste.

Nu este carburant.

Deschideti capacul.

Umpleti rezervorul de carburant.

Motorul este oprit.

Porniti motorul.

Bujia este defecta.

Stergeti si resetati soclul buijiei.

Motorul este rece.

Opriti socul

Motorul este Tnecat.

Honda, deschideti socul, deschideti
acceleratia complet, trageti starterul pana
cand motorul porneste.

Motorul tot nu porneste.

Defect major

Contactati un agent sau Altrad Belle.

Unitatea nu vibreaza.

Viteza motorului prea mica.

Setati viteza motorului la repede.

Tensiunea din curea mica.

Ajustati tensiunea din curea.

Filtrul de aer blocat.

Curatati sau Tnlocuiti filtrul de aer.

Unitatea de actionare defecta.

Vibratorul defect.

Contactati un agent sau Altrad Belle.

Asfaltul adera la placa.

Lipsa ungerii.

Folositi un sistem de stropire cu apa.

Pavelele sunt stricate.

Placa este in contact direct cu materialul.

Folositi o placa pt. pavele.

Viteza de deplasare redusa (placa se
scufunda)

Pfehutnéno.

Odjet s deskou a predélat.

Nizka pojezdova rychlost (deska se
propada).

Grosimea stratului prea mare.

indepartati o parte din material.

Umezeala prea ridicata sau prea scazuta.

Indepartati material si ajustatj.
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Realizarea operatiunilor de service

Intretinere

Seria de placi compactoare Altrad Belle ‘PCX’ sunt proiectate pentru a oferi multi ani de exploatare cu costuri de intretinere reduse.
Totusi, este important, sa se realizeze operatiuni simple de Tntretinere regulat asa cum sunt celce prezentate In aceasta sectiune.
Este recomandat ca operatiunile de intretinere importante si reparatiile sa fie realizate de catre un dealer autorizat al Altrad Belle.
Folositi intotdeauna piese de schimb originale Altrad Belle, folosirea de piese falsificate poate conduce la pierderea garantiei.
Tnainte de a intreprinde orice operatjuni de intretinere, opriti motorul. Dacé realizaj lucrari la un motor alimentat cu benzina,
deconectati bujia. Daca realizati lucrari asupra unui motor diesel, asigurati-va ca intrerupatorul motorul este in pozitia oprit. Plasati
intotdeauna compactorul pe teren drept pt. a fi siguri ca nivelurile fluidelor pot fi citite corect. Folositi numai uleiuri recomandate (vezi
tabelul din pagina urmatoare).

Perioada de functionare

Atunci cand compactorul este utilizat pt. prima data, uleiul de motor trebuie schimbat dupa perioada de functionare initiala (vezi
manualul motorului pentru detalii complete). Uleiul din carcasa axului vibrator trebuie Tnlocuit dupa 100 de ore de functionare, apoi
dupa 500 de ore de lucru. Pentru detalii despre schimbarea uleiului din carcasa axului vibrator vezi sectiunea ,Unitatea vibratoare”.
Tensiunea din curea tb. verificatd dupa 4 ore de utilizare.

Cureaua

Indepéartati carcasa curelei apoi verificati tensiunea din curea apasand usor cu degetul in partea superioard a curelei, cat mai aproape
de centru intre mecanismul motor si vibrator. Cureaua trebuie sa devieze cu aprox. 5mm sau 10mm. Daca tensiunea curelei necesita
ajustare, slabiti cele 4 suruburi ale motorului suficient sa permitd motorului sa fie mutat. Ajustati pozitia motorului rotind surubul de
tensionare in sens orar, sau anti-orar pt. a o reduce. Odata pozitionat, strangeti suruburile motorului si verifica{i tensiunea din curea
pt. a doua oara. La final, inlocuiti carcasa curelei asigurandu-va ca este montata corect si sigur.time.

intretinerea de ruting Dupa 4 Prima luna / 3luni/ 6 luni /
ore 20 ore 50 ore 100 ore
. Verificati nivelul v
Ulei de motor
Schimbati v v
5 Verificati starea v v
Filtru aer -
Inlocuiti atunci cand este necesar / la fiecare 12 luni
Siguranta Verificati / Curatati v
Cureaua Tensionati v v v

Ulei/Carburant Tip & Cantitate — Tipul bujiei

) . Cantitate Tip Capacitate ) "
‘ Tip ulei ‘ (iitri) ‘ L ‘ (itri) ‘ Tip Bujie ‘ Soclu Electrod
A o BMGES or
Benzina Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Fara Plumb 3.6 BPR6ES 0.6 - 0.7mm
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Unitatea vibratoare.
Indepartati capacul complet cu tot cu garnitura, verificati daca nivelul uleiului este la baza gaurii
capacului de la baia de ulei. Completati daca este necesar cu uleiul recomandat (vezi tabel).

Partea Inferioara a Filetului
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Instructiuni de ajustare

Placa pt. Pavele

Placa pt. pavele a fost proiectata pt. a fi utilizata
pentru a tasa pavajul si pavelele din piatra.
Totusi, nu trebuie utilizate pt. lucrari normale de
compactare.

Tnainte de asamblare, asiguratj-va ca placa

pt. pavele pe care o detineti are dimensiunea
corecta si este de tipul corect.

Pentru a monta placa pt. pavele (1), pozitionati
placa pt. pavele sub placa de baza asiguranduva
ca gaurile de fi xare sunt aliniate cu gaurile
prezente n partea din fatd a placii de baza.
Suruburile de siguranta (2) trebuie trecute prin
clamele de strangere (3) apoi prin placa pt.
pavele (1) si la fi nal prin placa de baza. Prin
rotire ele sunt fi xate la locul lor cu piulita (5) si
garnitura (4). Strangeti la 50nM.

Atasarea transportorului

Transportorul atasabil ii permite operatorului sa mute compactorul la locul de munca cu un minim de efort.

1. Rotiti butonul de blocare méaner pentru prinderea dispozitivului de fixare maner si blocare maner.
2. Odata ce manerul este blocat in pozitie, eliberati kit roata si glisati sub placa de baza.
3. cu manerul inca blocat in pozitie, aparatul este acum gata pentru a fi transportat cu ajutorul kit roata.
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Garantie

Noua dvs. placa compactoare ,PCX” simpla produsa de Altrad Belle beneficiaza de un termen de garantie pe o perioada de un an
(12 luni) de la data achizitionarii. Garantia Altrad Belle acopera defectele ce pot aparea in design, in materiale si in manopera.

Urmatoarele aspecte nu sunt acoperite de garantie din partea Altrad Belle:

1. Defecte cauzate de abuz, folosire gresitd, scapare de la naltime sau alte defecte similare cauzate fie din cauza asamblarii gresite
a placii compactoare, fie din nerespectarea operatiunilor de in operare si intretinere.

2. Modificarile, imbunatatirile sau reparatiile realizate de catre personal neautorizat de Altrad Belle sau agentii sai autorizati.

3. Costurile de transport sau livrare la si de la Altrad Belle sau agentii sai autorizati, pt. reparatii ce nu sunt acoperite de garantie,
pentru orice fel de utilaj produs de catre Altrad Belle.

4. Costul materialelor si/sau orelor de munca pt. innoirea, reparatia sau schimbul componentelor datorita uzurii normale.

Urmatoarele componente nu sunt acoperite de garantie:
 Cureaua de transmisie
« Filtrul de aer al motorului
* Bujia motorului

Altrad Belle si/sau agentii sai autorizati, directori, angajati nu pot fi trasi la raspundere pentru alte defecte, pierderi sau cheltuieli
cauzate de imposibilitatea de a utiliza utilajul Tn alte scopuri decat cel pentru care a fost conceput.

Cererile de acordare ale garantiei
Toate cererile de acordare ale garantiei th. adresat in primul rand catre Altrad Belle, fie prin telefon, prin Fax, prin Email sau n scris.

Pt. cereri de acordare a garantiei contactati:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Scrieti la:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England.

inregistrarea Garantiei:

Tn eforturile companiei ALTRAD Belle de a deveni mai ,verde” si mai ecologicd, am introdus acum
nregistrarea online a garantiei. Pentru a accesa pagina de nregistrare a site-ului nostru, va rugam sa utilizati
urmatoarea adresa:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

n mod alternativ, pentru a accesa pagina de inregistrare, v& rugdm sa scanati codul QR alaturat (cod de
raspuns rapid) utilizand telefonul inteligent.
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ntartasi utasitast?

Ez a kézikdnyv a ,PCX 20/45 & 20/50" tipusu lapvibratorok biztonsagos kezelését és karbantartasat hivatott elésegiteni.

El6sz6

A ,Gép leirasa” rész segit a gép felépitésének és kezelésének megismertetésében.

A’Kornyezet' rész leirja, hogyan bonyolitsa kornyezetbarat médon a leselejtezett berendezés Ujra hasznositasat.

Az 'Altalanos biztonsagi eléirasok’ és az 'Egészség és biztonsag’ rész kifejti, hogyan hasznélja a gépet gy, hogy az 6n és masok
biztonsaga garantalt legyen.

Az 'Inditas és ledllitas’ rész segit onnek a gép elinditdsaban és leallitasaban.

A ’Hibaelharitas’ fejezet segit, ha barmilyen problémaja akad a gépével.

A ’Karbantartas’ részben Utmutatast talal a gépe altalanos karbantartdsahoz és javitasahoz.

A’Garancia’ fejezet részletezi a garancia-feltételeket és a garancidlis igény érvényesitésének eljarasat.

A ’Kettés hatas’ rész megmutatja 6nnek, milyen tdméritési hatékonysagot képes gépével elérni

Utmutatas a megjegyzésekhez
Azokat a részeket a kézikdnyvben, amelyekre kilénds tekintettel kell lennie a kévetkezéképpen jeldltik:

C& VlGYAZAT Cétgrrg;]ea;(t\\//;szelyes lehet. On vagy a gépe megsérilhet, ha a miveletek nem szabalyszerien lettek )

(A FIGYELEM Akezels élete veszélyben lehet! )
@ Figyelmeztetés

I FIGYELEM Mieldtt dolgozni kezd a géppel, vagy karbantartast végez rajta, mindig OLVASSAEL és
|L_:I| 2 L=28 TANULMANYOZZA ezt a kezelési és karbantartasi utasitast.

Ismerkedjen meg a berendezés vezérlésének biztonsagos hasznalataval, és a gép biztonsagos karbantartasaval.

(Megjegyzés: Bekapcsolas el6tt bizonyosodjon meg réla, hogy tudja, hogyan kell kikapcsolni a gépet az esetleges problémak felmerilésekor.)
MINDIG viselje a személyes védelmét szolgald, megfelel6 védéfelszerelést.

Ha BARMILYEN KERDESE van a gép biztonsagos hasznalataval, vagy karbantartasaval kapcsolatban, kérdezze meg a felettesét,
vagy lépjen kapcsolatba a forgalmazéval

@ Tartalomjegyzék

Hogyan hasznélja a kezelési és karbantartasi ULASITAST ..............cccciiiiiiiiii s 258
FIGYEIMEZEIETES ... bbb bbb 258
A UGB TBITASE ...t bbbttt 259
Kdrnyezet. ...259
Miszaki adatok.

FIITALOK . ...ttt
AIAIANOS DIZIONSAG UTASTEASOK ..........cecvvvececve vttt eea ettt ae st et s st e s et s s s s e st s s s ee s s et et s s s s et et s s et et et ensss et et essnsesesesensnansasnan 262

Egészség és biztonséag ....
Inditas elétt ellenérzések..
A EOMOITEES OKAU. ...tttk h bt h et h e h et b et b et h s £ b s £t e b £t e bt e b e b e s e b et et h £t h e bbbkt b et b et

Alkalmazasok
Inditasi és leallitasi eljarasok .
A témorités kezelési
HIDBEINATTIAS ...ttt b bbbt b bt e bbbt b bt o4 £ bt bt h e bt e st e h e e e e b e b e b e b e e b e bt e bt bt be bt et e
Karbantartas
Osszeszerelési utasitasok
Felszerelési utasitasok
GATANCIA ...ttt ettt et b st ekt h et h st E ek E e H £ E Rt R e h R E R e et h et h bkt ekt b ettt

CLE. CRIIfICALE ...ttt bbbt bbb e h e b2 h et E st h e h et h b E etk b e bttt 5

A Altrad Belle fenntartja maganak a jogot, hogy a gép mdszaki adatait elézetes értesités nélkil megvaltoztassa.
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A gép leirasa

1. Gazkar
2. Szivatokar
3. Uzemanyag kapcsol6kar
4. Motorkapcsolo
5. Légszliréhaz
6. Uzemanyag tartaly
7. Kipufogd
8. Berantd inditokar
9. Vibrator
10. Vibratorolaj ellenérzédugd
11. Viz permetezérendszer vagy gumilap
rogzitdhely
12. Ekszij burkolat
13. Kezelékar
14. Emel6pont
15. Szallitéegység.
Kornyezet @
Biztonséagos leselejtezés. 5
@ gUtasitésot a kornyezet védelme érdekében. Alkatesz Anyg
A gép értékes anyagokat tartalmaz. A hulladék Kezel6kar Acél
@é egységeket és tartozékokat helyezze el a megfeleld Eltilsé burkolat HDPE
Ujrahasznosit6 helyen.
Févaz Acél
Tomoritélap Acél
Fogantyuk Gumi
Motor Aluminium
Egyéb részek Acél és aluminium
Viztartaly (ha van) Mianyag
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(@) Miiszaki Adatok

p P 6/4 P 6/50
A - Szélesség (mm) 450 500
B - Tarolé Hossza (mm) 995 995
C - Uzemi Hosszra (mm) 1065 1065
D - Tarolasi Magassag (mm) 995 995
E - Uzemi Magassag (mm) 995 995
Alaplap Erintkezési Felilet S x H (mm) 420 x 450 420 x 500
Saly (kg) 90.5 91.5
Motorteljesitmény (LE/kW) 55/4.0 55/4.0
Suly RPM 3800 3800
Vibracids Eré (kN) 16 16
Frekvencia (Hz) 85 85
Maximalis haladasi sebesség (m/min) 21 21
Legnagyobb Lejtés (°) 20 20
Statikus Nyomasra (kg/m?) 478.8 435.7
3 tengelyd vibracio* (m/sec?) 2.87 2.87
Hasznalati idé (Perc) 364 364
107 107

Zajteljesitmény szint (dB(A))

*  Minimélis szint EN500 4. rész szerint.
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Feliratok @

A - Méarka Matricak

B - Biztonsagi Feliratok

C - Zjszint

D - Emelési Pont

E - Roti Kit Montarii

F - Motor Fordulatszam

G - “Nincs lift van” Matricak

A - Marka Matricak
Marka Matrica azonositani a modell a gép.

B - Biztonséaqi Feliratok

] v
N U

Olvassael a Viseljen Viseljen fulvédét Viseljen
kezelési utasi- biztonséagi védésze-
tast labbelit muveget

C - Zjszint

Garantalt Hanger6szint a gép dB (A).

D - Emelési Pont

Azt jelzi, hogy a teriileten lehet hasznalni, hogy szlintesse meg a gép egy mechanikus emel6.
E - Roti Kit Montarii

Kérjik, olvassa el az “Szerelési Utasitas” részében ezt a weboldalt a magyarazatot.

E - Motor Fordulatszam

-

Gyors motor LassU motor
fordulat helyzet fordulat helyzet

G - “Nincs lift van” Matricék
A keletkezett a gép nem emelésére egy mechanikus emeld.
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Altalanos biztonséagi utasitasok

Az On és masok biztonsaga érdekében kérjiik, olvassa el a kovetkezd biztonsagi informaciokat, és bizonyosodjon meg réla, hogy
megértette ezeket. A kezel6 feleléssége meggy6zédni arrél, hogy tokéletesen megértette-e hogyan kell biztonsagosan kezelni a
gépet. Ha nem biztos benne hogyan kell megfeleléen és biztonsagosan kezelni a gépet, akkor kérje felettese vagy a forgalmazéja
tanacsat.

(& VIGYAZAT A nem megfelel6 karbantartas veszélyes lehet. Barmilyen karbantartasi vagy javitasi munka elétt )

olvassa el és értse meg az ebben a fejezetben leirtakat.

« Ez agép nehéz, és nem szabad egyedil megemelni. Kérjen segitséget, vagy hasznaljon megfelelé emeléeszkozt.

* A munkateruletet keritse el, és az illetékteleneket tartsa a biztonsagi tavolsagon kivdil.

* Akezelének a gép hasznélata kozben viselnie kell a személyes védéeszkdzoket (lasd Egészség és biztonsag c. fejezet)

« Mielétt a gépet bekapcsolja, gyézédjon meg réla, hogy tudja, hogyan kell a gépet biztonsagosan kikapcsolni, ha problémaja akad.

* Agép széllitisa, munkahelyi mozgatasa, vagy karbantartas el6tt a motort mindig kapcsolja ki.

« Uzem kézben a motor forrova valik. Mielétt megérintené, hagyja kihdini.

« Soha ne hagyja a motort jaras kdzben feltigyelet nélkl.

« Soha ne tavolitsa el, vagy valtoztassa meg a felszerelt védéburkolatokat. Ezek az On védelmét szolgaljak. Mindig ellendrizze a
védoburkolatok allapotat és biztonsagat, hogy nem sériiltek vagy hianyosak-e. Ne hasznalja a gépet, amig a véddéburkolat ki nincs
cserélve vagy javitva.

* Ne lzemeltesse a gépet, ha beteg, faradt vagy alkohol illetve gyégyszer befolyasa alatt all.

Uzemanyag biztonséag

kapcsolja ki a motort, oltson el mindenfajta nyilt langot, és ne dohanyozzon. Mindig tordlje fel az eset-

. Az Uzemanyag gyulékony. Sériilést és anyagi kart okozhat. Az izemanyagtartaly feltoltése kozben
& VIGYAZAT
leg kifolyt izemanyagot.

< Utantoltés elétt kapcsolja ki a motort, és hagyja lehlni.

« Az lizemanyag betdltésekor NE dohanyozzon, illetve ne hagyjon nyilt langot a terileten.

« Akifolyt izemanyagot homokkal azonnal biztonsagossa kell tenni. Ha az tizemanyag a ruhdjara folyt, 6ltozzon at.
* Az Gizemanyagot engedélyezett, erre a célra szolgdlé tartalyban tarolja, tavol minden hé- vagy gyuijté forrastol.

Vibraci6

Némi vibracio atadédhat a kezel6karon keresztiil a kezel6 kezére. A Belle Csoport lapvibratorai specialisan Ugy lettek tervezve, hogy
a kéz/kar vibraciészint alacsony legyen. Nézze meg a rezgésszintet és a haszndlati idét a miiszaki adatokban (javasolt maximalis napi
rezgésnek kitett id6). Ne Iépje tul a maximalis hasznalati id6t.

Személyi védé felszerelés

A gép hasznélata soran viselje a megfelel6 védoé felszerelést, azaz a védészemiiveget, keszty(t, a fllvédét, a porvédd maszkot, és
az acélbetétes labbelit (cstiszasmentes talppal). Viseljen megfelel6 ruhdzatot a munkafolyamat soran. Mindig 6vja a bérét a betonnal
valo érintkezéstdl.

Por

A témorités folyaman por keletkezhet, amely veszélyes az egészségre. Mindig viseljen porvédé maszkot, amely megfelel a keletkez6
por fajtajanak.

Uzemanyag

Az Gzemanyagot ne nyelje le, vagy ne lélegezze be az iizemanyagparat, és kerlilje a b&rrel val6 érintkezését. A kifrdccsent
tizemanyagot azonnal mossa le. Ha az (izemanyag a szembe jut, b6 vizzel 6blitse, és mielébb forduljon orvoshoz.

Kipufogégaz

(A EIGYELEM A kipufogégaz rendkiviil mérgezé, és halalt okozhat! )

A tdmoritét ne hasznalja beltéren vagy korlatozott helyen, gy6z6djon meg réla, hogy a terllet megfeleléen szell6zik.

Inditas elétti ellendrzések

Inditas el6tti vizsgalatok

A kovetkez6 inditas el6tt vizsgalatokat minden miszakkezdés elétt, vagy minden négy tizeméra utan el kell végezni, amelyik
elébb bekovetkezik. A részletes Utmutaté a karbantartési fejezetben talalhaté. Ha barmilyen hibat észlel, a lapvibratort nem szabad
hasznélni, amig a hiba nincs elharitva.

1. Alaposan vizsgalja meg a lapvibratort, nincs-e rajta sériilés. A gép hasznalata el6tt gy6z6djon meg réla, hogy az ékszijburkolat és
a védéburkolat biztonsagosan a helyén van-e.

2. Ellenérizze a motor olajszintjét, sziikség esetén toltse fel.

3. Ellendrizze a motor izemanyagszintjét, és sziikség esetén toltse fel.

4. Ellendrizze, hogy nincs-e lizemanyag- vagy olajszivargas.
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A tomorités okai

!

A feltort vagy Uj toltési talaj, alapréteg és aszfaltréteg kis tregeket, levegébuborékokat tartalmaz, amely tdmérités nélkil egy vagy
tobb probléméhoz vezet.

1. Ha a forgalom athalad a tdméritetlen teriileten, az anyag 6sszenyomodik. Ez a felulet lestllyedéséhez vezet, mivel az anyag kitolti
az uregeket.
Hasonl6 helyzet all el6, amikor statikus terhelés éri a tomoritetlen talajt. A teher (pl. épulet) lesullyed.
. Az Ureges anyagok hajlamosabbak a vizbeszivargasra, amely er6ziéhoz vezet. A viz behatolas fagy idején novelheti a talaj
térfogatat, és szaraz idében 6sszezsugoritja azt. A terjeszkedés és zsugorodas a f6 oka az épiletalapok karosodasanak,
és altalaban ahhoz vezet, hogy a szerkezetet ala kell ddcolni.

w

A tdémorités noveli az anyag slrliségét, ezért noveli a teherbirképességet. Csokkenti az uregeket, ezért csokken a bestippedés,
terjeszkedés és zsugorodas veszélye a viz beszivargasa kovetkeztében.

!

A toOmoritési eléirasok

Az elmult idében kilonb6zé médszereket alkalmaztak a sokféle alkalmazashoz sziikséges tomorités meghatarozasahoz. A
figyelembevett tényezék az anyagtulajdonsagok, rétegvastagsag, alkalmazott nyomas, vibracié és a jaratok szama. A tomoritési
eljaras jobb megértése Uj tomaritési eléirdsok bevezetéséhez vezetett. A legUjabb el6irasok az Egyesiilt Kiralysagi NRSWA (New
Roads &Street Works Act) része. Az épitémérnokok most atveszik ezeket az eléirasokat, hogy minden épitési munkanal j6 tomorités
legyen biztosithat6.

!

Alkalmazasok

Az alkalmazasok / anyagok harom kategoériaba sorolhatok:

1. Kotott anyagok (kevesebb mint 20% szemcse), pl. agyag, iszap & nehéz talajok

2. Szemcsés anyagok (t6bb mint 20% szemcse), pl. Utagyazat, homok & konny talaj

3. Bitumenes anyagok, pl. aszfalt (katranyos makadam), hideg burkolatok (bitumenemulziés termékek)
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(@D) Inditasi és leallitasi elja

VIGYAZAT A nem megfelel6 karbantartas veszélyes lehet. Barmilyen karbantartasi vagy javitasi munka elétt olvassa
—————— el és értse meg az ebben a fejezetben leirtakat.

Honda GX160 Benzinmotor

1. Nyissa az lizemanyag csapot, az lizemanyagkar teljes jobbra forditasaval.

2. Ha hideg motort indit be, &llitsa a szivat6t BE &llasba gy, hogy a szivatokart Gazkar

teljesen jobbra forditja. Meleg motor inditdsanal a szivat6 altalaban nem

szlikséges, azonban, ha a motor mar kissé lehdilt, részleges szivatasra sziikség

lehet. o o | Szivatokar
3. Allitsa a motorkapcsol6t BE allasba, a kapcsol6t érajaras iranyaban I helyzetbe

forditva. I— Uzemanyag
4. Allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe, a gazkart teljesen jobbra mozditva. Teljes Be/Ki kar

géazon ne inditsa a motort, mert akkor a gép régtén vibralni kezd.
5. Erésen fogja meg a kezel6kart az egyik kezével, a masik kezével erésen fogja
meg az inditokart. Hizza meg az inditokotelet, amig ellenallast nem érez, majd
hagyja visszatérni.
Ugyelve arra, hogy az inditokételet ne hizza ki teliesen, hirtelen htizza meg az inditot.
Ismételje az eljarast, amig a motor be nem indul.
Amint a motor elindult, fokozatosan allitsa a szivatét Kl allasba, balra forditva azt.
Ha a motor nem indul tébbszori kisérletre sem, nézze meg a hibaelhéritasi részt.
0. A motor ledllitdsahoz allitsa a gazkart tresjarati helyzetbe, és a motorkapcsolét forditsa érajarassal ellenkezé iranyban '0’
helyzetbe.
11. Zarja el az tzemanyagot.

Hoeo~No
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A tomorité kezelése

Helyezze a tomoritét az alkalmazés helyére.

Ha a leszerelhetd széllitbegységet hasznélja a gép mozgatasahoz, dontse a gépet elére, hogy a szallitokerekek felemelkedjenek
a talajrél. Forditsa a szallitokeretet vissza, majd keresztbe a gép hatuljarél torténd levételhez. A széllitokeretet a kdvetkezd
hasznélatig helyezze biztonsagos helyre. A fix szallitbegységgel rendelkezé gépeknél dontse a gépet elére, hiizza a szallitékeretet
hatrafelé és felfelé, eressze le a gépet a talajra, és régzitse a szallitokeretet a felsé allasban.

Ha emeléberendezést kell hasznalni a gép elhelyezéséhez, gy6z4djon meg réla, hogy az emeldéberendezés teherbirasa megfelel-e
a gép sulyanak (lasd Miiszaki adatok fejezetben a gép rendszam). Megfeleld lancot vagy kotelet CSAK a gép tetején lévd
emel6szembe helyezzen.

Ha a gép vizpermetezdével is fel van szerelve, és az alkalmazas megkivanja a haszndlatat, ellendrizze, hogy a viz kimend
szelepe zarva van-e, majd toltse fel a tartalyt tiszta vizzel.

Az inditas el6tti ellenérzések végrehajtasa utan a motor indithat6.

A Altrad Belle 'PCX’ tipust tomoritéi centrifugal kuplunggal vannak felszerelve, amely lehet6vé teszi, hogy a motor tresjaratban
jarjon a vibrator meghajtasa nélkiil. Amint a motor fordulatszama névekszik, a kuplung befog, és meghajtja a vibratort. A megfeleld
miikodéshez a motor fordulatszamat a maximumra kell allitani.

Allitsa a gazkart a maximumra, és hasznélja a kezelékart a gép iranyitasara és forditasara.

A vibrator nem csak vibrélja az téméritélapot, hanem elére tovabbitja is. Normal izemben a gépet nem sziikséges elérefelé
tolni, hagyni kell magatél haladni. A haladasi sebességet a tomoritendé felllet allapota hatarozza meg. Ha a témdritendd feliilet
lejtds, nagyon kell Gigyelni a gép iranyitasara. Sziikség esetén hasznaljon a gép vazanak als6 pontjara rogzitett megfeleld
kotelet, hogy egy segité atvegye a gép stlyanak egy részét. Lejtén mindig fel-le irAnyba dolgozzon, sohase keresztiranyban.

A fellletet tervezett minta szerint jarja be, amig a sztikséges tomorséget el nem éri.
Ha tébb egymason 1évé kilonbozo réteget kell tomdriteni, minden réteget kilon témdoritsen.

A gép vibralasanak leéllitasahoz allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe.
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Hibaelharitas

Hiba ‘

‘ Megoldas

Toltse fel az izemanyagtartalyt

Nincs (izemanyag.
yag Nyissa az lizemanyagcsapot

A motor ki van kapcsolva Kapcsolja be a motort
e —_— s A gyujtoégyertya elszennye-z6dott Tisztitsa meg, és allitsa be a gyertyahézagot
Motor hideg bezéarasa fojté

Honda: Nyissa a szivatot, teliesen nyissa a
A karburatorban sok az tizemanyag gazkart, hizza meg a berantéinditét, amig a
motor be nem idul.

A motor még mindig nem indul be Nagyobb hiba Forduljon a Altrad Belle képvisel6jéhez
A motor fordulatszama tul alacsony Allitsa magasabbra a motor fordulatszamat
Az ékszij laza Feszitse meg az ékszijat
A gép nem vibral A légszlré eltomodott Tisztitsa, vagy cserélje ki a légsz{irét
Hajtéashiba. ) o ieal &4
— - Forduljon a Altrad Belle képviseléjéhez.
Vibréatorhiba.

Aszfalt tapadt a tomoritélapra Kevés a kenés Hasznaljon vizet

A tomoritélap kozvetlendl érintkezik az

A burkol6ké sérdil. Hasznéljon gumilapot.

anyaggal.
A _bltumen?s_felulet IElie Taltdmorités. Tavolitsa el, és Ujbol készitse el a réteget.
(pikkelyezédik)

A rétegvastagsag tul nagy Vegyen le az anyagvastagsaghol

Alacsony haladasi sebesség (a lap

siillyed) A nedvességtartalom til magas vagy tul

Tévolitsa el az anyagot és allitsa be.
alacsony
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Karbantartas

A Altrad Belle PCX lapvibratorai képesek tébb éven keresztiil probléma nélkul miikodni. Mégis fontos, hogy idékdzonként elvégezzik
az alabb részletezett, egyszerii karbantartast. Ajanlatos, hogy a Altrad Belle altal kijelolt forgalmaz6 végezze a nagyobb javitasokat,
és karbantartasokat. Mindig eredeti Altrad Belle alkatrészeket hasznaljon fel. Az utangyartott alkatrészek hasznéalata a garancia
megsz(inését vonhatja maga utan.

Barmilyen karbantartasi munka megkezdése elétt kapcsolja ki a motort, és vegye le a gyertyakabelt a gyertyarol.

A lapvibratort mindig vizszintes aljzatra helyezze, hogy biztosithaté legyen a folyadékszintek helyes leolvasasa. Csak javasolt olajat
hasznaljon (lasd tablazat)

Idészakos karbantartasok

Ha Uj gépet haszndl, a motorolajat elészor az elsé idészak utan ki kell cserélni (részletesen lasd a motor gépkdnyvében). A vibrator
tengelyhazban 1évé olajat az elsé 100 {izemdra utan kell cserélni, majd 500 Gizeméranként. A vibrator tengelyhaz olajcseréjéhez lasd a
"Vibrator egység’ részt. Az ékszij feszességét 4 tizemoéra utan kell ellendrizni.

Ekszij

Vegye le az ékszijburkolatot, és ellendrizze az ékszij feszességét Ugy, hogy az ékszij tetejét a motor hajtétarcsa és a vibrator tarcsa
kozott kozépen enyhén lenyomja. Az ékszij behajlasa 5 — 10 mm lehet. Ha az ékszij feszességét allitani kell, lazitsa ki a négy
motortart6 csavart Ggy, hogy a motort mozgatni lehessen. Allitsa a motor helyzetét a feszitécsavar 6rajarassal egyezé forgatasaval a
feszités néveléséhez, ellenkezd irdnyban a feszités csokkentéséhez. A bedllits utan régzitse a motorcsavarokat, helyezze vissza az
ékszijburkolatot, és gy6z4djon meg réla, hogy megfeleléen és biztosan rogzitve van.

RAEES 4 R clss 3 havonta | 6 havonta
Rutin karbantartasok tizeméra | hoénap utan . p
2 p /506 /1006
utan / 206
Szintellenérzés v
Motorolaj
Ellenérzés v v
. Allapotellenérzés / tisztitas v %
Légsziiré - -
Helyettesit mikor sziikséges / Mind 12 Hénapok
Gyertya Ellendrzés / tisztitas v
Ekszij Feszités v v v

Olaj / Uzemanyag tipusa és minésége — gyertya tipusa

Olajtipus Mennyiség ‘ Mennyiség | Gyertyatipus | Elektréda hézag
Honda GX160 benzin motor | S.A.E. 10W 30 0.6 Olmozatlan 3.6 BMBES vagy | 66 0.7mm
benzin BPRGES
Vibrator egység S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

f."lTémitéS/_.."‘f Vibréator egység
/ '| Ve i Vegye ki a dugét a tomitéssel egyiitt, ellenérizze, hogy az olajszint eléri-e az olajdugd nyilas alsé
menetét. Szikség esetén toltse fel a megfelel6 olajjal (Iasd tablazat)

7 -
Csavarmenet also része
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@ Felszerelési utasitasok

Az Utburkolat Pad

Az Utburkolat pad akkor kell hasznalni, ha
burkolékoveket kell témdoriteni. Normal tomoritési
munkéra azonban nem szabad hasznalni.
Felszerelés el6tt gy6z6djon meg réla, hogy a
gumilap megfelelé méretli és tipusu-e.

A gumilap (1) felszereléséhez helyezze a
gumilapot a tomoritlap ala, biztositva, hogy a
furatok egybeessenek a tomoritélap elején 1évé
furatokkal. A rogzitécsavaroknak (2) keresztil
kell haladniuk a rogzitészalagon (3), majd a
gumilapon (1) és végl a tomoritélapon. Sorban
rogziteni kell azokat anyaval (5) és alatéttel (4).
Hlzza meg 50Nm.

A szallitbegység

A széllitéegység lehetbvé teszi, hogy a kezeld a lapvibratort a munkahelyen minimalis erékifejtéssel mozgassa.

1. Forditsa a kart retesz gombjat, hogy vegyenek részt a fogantyu kilincs és a fogantyu.
2. Ha a kilincset a helyére pattant, engedje el a kerék kit és cslsztassa alatta az alaplap.
3. Afogantylval is a helyukre kertlienek, a gép készen all a szallithatok a kerék készlet.
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Az 6n 0j Altrad Belle lapvibratorara a garancia a vasarlas napjatol szamitott egy évig (12 hénap) érvényes.
AAltrad Belle garancia a kivitelezési, anyag- és gyartasi hibakra érvényes.

Az alabbi eseményekre a Altrad Belle nem nydjt garanciat:

1. Rongalas, nem rendeltetésszer(i hasznélat, elejtés vagy egyéb, a szerelési, kezelési vagy karbantartasi utasitdsok be nem tartasa
kovetkeztében okozott sériilések.

2. Nem Altrad Belle, vagy elismert forgalmazoéja altal végzett valtoztatasok, hozzaadasok vagy javitasok esetén.

3. AAltrad Belletél vagy 4ltala elismert forgalmazétol, és hozza torténd szallitas koltsége, javitas vagy garancidlis igény esetén.

4. Munka- és/vagy bérkoltség felljitas, javitas vagy az elkopott részek cseréje normal elhasznalédas esetén.

A kovetkez6 alkatrészekre nem vonatkozik a garancia:
« ékszij
« motor levegdsziiré
* motor gyertya

AAltrad Belle és/vagy az altala elismert forgalmazok, vezeték, alkalmazottak vagy a biztositok nem felelnek a kdvetkezményes vagy
mas karokért, a gép helytelen hasznéalatabol ad6dé barmilyen sérilésekeért, karokért vagy koltségekért.

Garancia
Barmilyen garancidlis tigyet elészor a Altrad Belle biral el, érkezhet akér telefonon, faxon, e-mail-ben vagy irasban.

A garancidlis tgyek intézéséhez forduljon: -
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

vagy frjon:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England.

Szavatossagi regisztracio:

Annak érdekében, hogy még zoldebb és még kornyezettudatosabb legyen, az ALTRAD Belle bevezeti az
online szavatossagi regisztraciét. Amennyiben hozza szeretne férni weblapunk regisztraciés oldaldhoz, kérjuk,
hasznélja az alabbi cimet:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

A regisztracios oldalhoz toérténé hozzaférés egy alternativ modjaként okostelefonja felhasznalasaval
beszkennelheti az itt talalhaté QR kodot.
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koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje PCX vibro ploce.
Ova uputstva su namjenjena prodavacima i rukovateljima PCX vibro ploce.

Predgovor

Odijeljak ‘Okoli§’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potrosnih dijelova stroja na za prirodu nestetan
nacin.

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa oshovnim dijelovima stroja i hjegovim upravljanjem.

Odijeljci ‘Sigurnost opéenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opcenito.

Odijeljak ‘Start i Stop Procedura’ pomaze Vam kod startanja i zaustavljanja stroja.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlasnjava 5to je pokriveno garancijom te postupak u slu¢aju reklamacije.

Odjeljak ‘CE certifikat’ pokazuje po kojim standardima je stroj izraden.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijede¢i nacin:

5 Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi mozete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
( & PAZNJA P ) P postip

pravilan nacin. )

(A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.
UPOZORENJE

@

SAZNAJTE kako sigurno koristiti i upravljati ovim strojem te $to morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno. (Upamtite: budite sigurni
da znate iskljuciti stroj prije nego 5to ga startate, u slu¢aju da dodete u poteSkoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovaraju¢u zastithu opremu potrebnu za VaSu profesionalnu zastitu. Ako imate BILO KAKVO PITANJE u
vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE: Altrad Belle (UK): +44 1298 84606

Sadrzaj

Kako koristiti ova uputstva .
Upozorenje .
Opis stroja....
Okolis
Tehnicki podaci...
Natpisi za siguran rad. .
Sigurnost opc¢enito....
Zdravlje i sigurnost
Provijere prije startanja .
Razlozi za sabijanje
Primjena .....
Start & Stop Procedura ...
Rad sa vibro plo¢om
Vodi¢ za rjeSavanje problema
Servisiranje
Upute za sastavljanje
Uputstvo za pri¢vrscivanje..
Garancija
(O I 014 () 1= | TP PO U OO 5

UPOZORENJE Prije rukovanija ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI )
= ovauputstva.

Altrad Belle zadrzava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.
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Opis stroja

Rucica gasa.

Rucica ¢oka.
5 Ruéica za gorivo ON / OFF.
3 Prekida¢ motora ON / OFF.

Spremnik goriva.

Ispusna cijev.

. Hvataljka poteznog startera.

. Vibrator.
10. Cep za mjerenje ulja vibratora
11. Mijkesto za priklju¢enje za plo¢u za

tlakavce.

2. Zastitni poklopac remena.
3. Kontrolna drska.
4. Tocka za podizanje.
5. Priklju¢ak za Transport.

1
2
3
4
5. Kuciste filtera zraka.
6
7
8
9

PR R R

Okolig

Siguarno odlaganje.

. - Component ‘ Material
Upute za zastitu okoliSa. .
U stroj su ugradeni vrijedni materijali. OdloZite potrosne Ruéka Celik
dijelove stroja i pribor na odgovaraju¢im mjestima za Predniji poklopac HDPE
odlaganje. = 2 ~
Glavni okvir Celik
Donja ploéa Celik
Rukohvati Guma
Motor Aluminij
Elastiéni nosagi Celik i guma
Razli¢iti dijelovi Celik i aluminij
Spremnik za vodu (ako je ugraden) Plastika
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Tehnic¢ki podaci

ode P 6/4 P 6/50
A - Sirina (mm) 450 500
B - Duzina Skladistenja (mm) 995 995
C - Duljina Poslovanja (mm) 1065 1065
D - Visina Skladistenja (mm) 995 995
E - Operativna Visina (mm) 995 995
Plo&a dodirna povrsina S x D (mm) 420 x 450 420 x 500
Tezina (kg) 90.5 91.5
Snaga motora (KS/kW) 55/4.0 55/4.0
Motor o/min 3800 3800
Frekvencija (kN) 16 16
Frecventa (Hz) 85 85
Najveéa Brzina Kretanja (m/min) 21 21
Najveéi Nagib (°) 20 20
Sila sabijanja (kg/m?) 478.8 435.7
3 osovinska Vibracija* (m/sec?) 2.87 2.87
Vrijeme Koristenja (Minuta) 364 364
107 107

Nivo Buke (dB(A))

*  Minimalni nivo prema EN500 Part 4.

272




Natpisi za sig

A - Brand Naljepnice

B - Natpis Za Sigurnost

C - Natpis O Buci

D - Natpis Za To¢ku Podizanja

E - Natpis O Kotac¢a Komplet Oprema
F - Natpis O Broju Okretaja Motora

G - Natpis nema lift evo’

A - Brand Naljepnice
brand naljepnicu identificirati model stroja.

B - Natpis za sigurnost (Part No. 19.0.373

] v
\_ U
Molimo Nosite zaStitnu Nosite zaStitu Nosite zastitu
procitajte obuéu za usi za o€i

priruénik za
rukovatelja

C - Natpis O Buci
Garantirano Razina snage zvuka stroja u dB (A).

D - Natpis Za To¢ku Podizanja

Pokazuje to podrucje moze se Koristiti za podizanje stroja pomo¢u mehanic¢kog uredaja za podizanje.

E - Natpis O Kotaéa Komplet Oprema

Molimo pogledajte ‘Upute za ugradnju’ dio ove web stranice za objasnjenje.

E - Natpis O Broju Okretaja Motora

-

Polozaj velike PoloZaj male
brzine brzine
motora motora

G - Natpis nema lift evo’

To su stroj nije namijenjen za podizanje s mehanickim koplje.
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Sigurnost opéenito

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne
informacije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako
niste sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe Vasom PCX-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

PAZNJA Nepravilno odrzavanje ili uporaba moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pristu-
——=—==— pite odrzavanju, servisiranju ili popravku.

N

+ Ova oprema je tedka i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

« Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestruéne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost®).

« Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slugaj da dodete u poteskode.

+  Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premijeStanja na gradilitu ili prije servisiranja.

* Za vrijleme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja.

« Nikada ne ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

« Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene Stitnike, oni su tu za VaSu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje Stitnika i njihovu
ispravnost, ako je neki od njih oste¢en ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI RPC dok stitnik nije zamjenjen ili popravljen.

+ Nemojte rukovati strojem dok ste bolesni , osjecate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

Sigurnost vezano za gorivo.

= Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi moZzete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
C & PAZNJA P ) P postip )

pravilan nacin.

« Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

+ Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

* Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korsteci pijesak. Ako se gorivo prolije po Vasoj odje¢i odmah ju presvucite.
< Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.

Zdravlje i sigurnost

Vibracija

Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drSke na ruke rukovatelja. Strojevi PCX od Altrad Belle su posebno dizajnirani
da smanijuju nivo vibracije na rukama. Ovo se odnosi na podatke iz odjeljka Specifikacije i tehnicki podaci za nivo vibacije i vrijeme
koristenja (preporu¢eno maksimalno vrijeme rada dnevno). NEMOJTE PRELAZITI maksimalno preporu¢eno vrijeme koristenja.

0OZO0 (Osobna zastitna oprema)

Odgovaraju¢u OZO treba nositi pri koriStenju ovog stroja $to znaci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obuéu sa celi¢nim ojacanjima na prstima. Nosite odje¢u prikladnu za rad koji obavljate. Dugu kosu veZite otraga i uklonite nakit koji
moze biti zahvaéen pokretnim dijelovima stroja.

PraSina
U procesu sabijanja moZe nastati prasina, koja moze biti Stetna za VaSe zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip
praSine koja se stvara.

Gorivo
Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa VaSom kozom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa Vasim o¢ima, obilno isperite vodom i hitno zatrazite lije¢ni¢ku pomo¢.

Ispusni plinovi

(A UPOZORENJE Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksiéni i mogu biti smrtonosni!

N

Ne rukujte RPC vibro plo€¢om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava.

Provjere prije startanja

Pregled prije startanja

Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, Sto god dode prije. Molimo

provjerite u odjeljku ,Servis“ za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju gresku, PCX ne smijete koristiti sve dok ne ispravite gresku.

1. Temeljito pregledajte dali na PCX-u ima znakova oSte¢enja. Provjerite da su svi dijelovi na mjestu i sigurni. Posebnu paznju obraite
na poklopac remena.

. Provjerite nivo motornog i hidraulickog ulja i dopunite ako je potrebno.

. Provjerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

. Provjeirte da li negdje gorivo, ulje i hidrauli¢ko ulje negdje cure.

A WN
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Razlozi za sabijanje

Tlo, koje je obradeno ili svieze nasipano, podloga ili povrSinski sloj, imati ¢e male praznine ili zra¢ne depove koji ¢e, ako ih ne
sabijemo, kasnije uzrokovati jedan ili vise problema.

1. Ako promet prelazi preko povrsine koja nije sabijena, materijal se zbija. To dovodi do uleknu¢a na gornjoj povrsini kako materijal
popunjava praznine.

. Sli¢na situacije javlja se kod statickog opterecenja na nezbijenom tlu. Teret (npr. Zgrada) ¢e tonuti.

. Materijal sa prazninama podlozniji je prodiranju vode, Sto dovodi do erozije. Ulazak vode takoder moZe uzrokovati podizanje
tla uslijed niskih temperatura smrzavanja i propadanja za vrijeme susnih perioda. Sirenje i skupljanje su glavni uzrok ote¢enja
temelja objekta i obi¢no vodi do potrebe za podupiranjem konstrukcije.

w N

Zbijanje povecava gustoéu materijala i time povecava sposobnost podnoSenja optere¢enja, smanjuje zraéne praznine i time
smanjuje rizik od slijeganja, Sirenje i skupljanje, uslijed prodora vode.

Specifikacija zbijanja
U proSlosti su razne metode primjenjivane kako bi se specificiralo potrebno zbijanje potrebno za razne primjene. Faktori koji se
uzimaju u obzir su sastav materijala, debljina sloja, primjenjeni pritisak, vibracija i broj prelaza. Vece razumijevanje o tome kako

djeluje sabijanje dovelo je do novih specifikacija sabijanja. Najnovije azurirane specifikacije su dio U.K.'s NRSWA (prev. Akti za nove
ceste i radove na ulicama). Gradevisnki inzenjeri sada preuzimaju te specifikacije kako bi osigurali dobro sabijanje kod svih radova na

gradilistu.
Primjena
Pirmjena/materijali svrstani su u tri kategorije:

1. Kohezivni materijali (manje od 20% znatosti) npr. glina, mulj i teska tla.
2. Zmati materijali (viSe od 20% zrnatosti) npr. Tvrda jezgra, pijesak i laka tla.
3. Bitumenski materijali npr. asfalt (tarmac), hladni premazi (proizvodi od bitumenske emulzije).
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Start and Stop Procedu

PAZNJA odrzav oze t :
kakvom odrzavaniju, servisu ili popravku.

Honda GX160 Benzinski Motor

1.
2.

W

7.
8.

9.

Nepravilno odrzavanje moze biti opasno. Procitajte i shvatite ovaj odjeljak prije nego Sto pristupite bilo )

. Okrenite prekida¢ motora ON/OFF u smjeru kretanja kazaljki sata u polozaj ‘I'.

. Cvrsto drzedi upravljacku drsku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera

Otvorite dovod goriva okretanjem rucice ventila ON/OFF u desnu stranu do kraja.
Ako startate hladan motor, postavite ¢ok na ON pomicanjem rucice ¢oka do kraja
u lijevo. Ako startate topli motor, ¢ok obi¢no nije potreban, ali ako se motor na pola
ohladio, djelomi¢no otvoreni ¢ok moze biti potreban.

Podesite gas u prazan hod pomi¢udéi rucicu gasa do kraja u desno. Nemojte
startati motor pri punom gasu, jer ¢e vibroplo¢a poceti nabijati ¢im se motor upali.

drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjetite otpor motora, i tada
pustite da se starter vrati u pocetni poloZaj.

Gas

—Cok

— Gorivo ON/OFF

Pazecdi da uze startera ne izvu€ete u potpunosti, snazno povucite hvataljku
startera.

Ponavljajte sve dok se motor ne upali.

Kada motor poéne ravnomjerno raditi, pomaknite rugicu ¢oka u polozaj OFF pomicuéi ju u desno.
Ako se motor ne upali nakon nekoliko poku$aja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

10. Motor se gasi tako da postavite ru¢icu gasa u prazan hod i okrenete prekida¢ motora ON/OFF u polozaj ‘0.
11. Zatvorite dovod goriva.
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Rad sa vibro ploéom

Postavljanje vibro ploée na mjesto rada.

Ako koristite ‘odvojive’ prikljucke za transport u obliku kota¢a, nagnite vibro ploéu prema naprijed kako bi podigli transportne
kotace sa tla. ZanjiSite transportni okvir unatrag, zatim poprijeko kako bi ga odvojili od zadnjeg kraja vibro ploce. Odlozite
transportni okvir na sigurno mjesto do slijede¢e uporabe kada ¢e biti potreban. Za strojeve sa uévrséenim transportnim okvirom
nagnite stroj prema naprijed, povucite transportni okvir unatrag i prema gore, spustite stroj na tlo i zakvadcite transportni okvir u
gornjem poloZaju.

Kada je neophodno koritisti opremu za podizanje vibro ploce, provjerie da li oprema za podizanje ima nosivost odgovarjuéu tezini
vibro ploée (vidi poglavlje Tehnigki podatci o broju ploée stroja). Prikvagite odgovarajuéi lanac ili uze ISKLJUCIVO na togku za
podizanje na vrhu vibro ploce.

Ako je na vibro plo¢u ugraden sustav za polijevanje vodom i u primjeni se zahtjeva njegova uporaba, provjerite da je izlazni venitl
za vodu zatvoren, a zatim napunite spremnik za vodu sa ¢istom vodom.

Kada ste izvrsili pregled opisan u odjeljku , provjere prije startanja“, mozete startati motor.

U asortiman PCX vibro plo¢a tvrtke Altrad Belle ugradeno je centrifugalno kvacilo, Sto omogucuje da radi u praznom hodu bez
pokretanja mehanizma radilice. Kako se brzina motora povec¢ava kvacilo ¢e se ukljuciti i motor ¢e pokrenuti mehanizam radilice.
Za ispravan rad, brzina rada motora treba biti pode$ena na maksimum.

Podesite gas na maksimum i koristite drSku za kontrolu smjera kako biste usmjeravali ili okretali vibro plo¢€u.

Drska za upravljanje je dizajnirana tako da kada se koristi u natrag a rukovatelj ju pusti iz bilo kojeg razloga, drska se automatksi
prebacuje u polozaj zakretanje naprijed. To je vazna sigurnosna osobina stroja. Za vrijeme normalnog rada ne morate gurati stroj
nego ga pustite da se kre¢e u svom ritmu. Brzina kretanja biti ¢e odredena stanjem povrsine koja se sabija.

Treba biti oprezan kada se radi sa strojem unatrag. Pobrinite se da nema zapreka ili opasnosti za kretanje kod rada unatrag.

Ako je povrsina koja se sabija na kosini, veliku paznju treba posvetiti pri kontroli smjera kretanja vibro ploce. Ako je potrebno
koristite odgovaraju¢e uze pri¢vrS¢eno za stroj na najnizoj tocki Sasije, ime ¢e pomagac preuzeti dio teZine vibro ploce. Radite niz
i uz kosinu a nikako ne popreko kosine.

Radite sa vibro ploéom preko povrSine u organiziranom redoslijedu sve dok ne postignete trazenu zbijenost.
Tamo gdje ima nekoliko razliitih slojeva jedan preko drugogoa, koje treba sabiti, sabijajte svaki sloj zasebno.

Da biste zaustavili vibriranje vibro ploce, postavite ru¢icu gasa u prazan hod. Za gasenje slijedite proceduru za start / stop.
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Motor nece upaliti.

Nema goriva.

Otvorite ¢ep spremnika goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Motor je iskljucen.

Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.

Svjecica je prljava.

Ocistite svjeCicu i podesite zazor.

Motor je hladan.

Zatvorite ¢ok.

Motor elérasztott.

Na Hondi, otvorite ¢ok, do kraja otvorite gas,
povucite potezni starter dok motor ne upali.

A motor még mindig nem indul

Kvar na motoru

Nazovite prodavaca ili Altrad Belle.

Stroj ne vibrira.

Premala brzina motora.

Podesite brzinu motora na “brzo”.

Pogonski remen je labav.

Podesite napetost remena.

Filter zraka je blokiran.

Ocistite filter ili ga zamijenite.

Greska u pogonu.

Kvar vibratora.

Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle.

Asfalt se ljepi za plocu

Nedostatak podmazivanja.

Koristite sustav za polijevanje vodom.

Betonske kocke oStecene.

Ploca je u direktnom dodiru sa
materijalom.

Koristite poliuretan plocu.

Bitumenska povrsina se lista.

Previ$e sabijanja.

Uklonite i zamijenite sloj.

Mala brzina kretanja (ploca tone).

Debljina sloja prevelika.

Uklonite dio materijala.

Sadrzaj vlage previsok ili prenizak.

Uklonite materijal i prilagodite.
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Servisir

nje
Karbantartas

Altrad Belle ‘PCX’ asortiman reverzibilnih vibro plo¢a je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteSko¢a. Naravno, vazno
je da se pridrzavate jednostavnih redovitih uputa o odrzavanju navedenih u ovom poglavlju.

Preporucujemo da ovlasteni Altrad Belle prodava¢ provodi glavno odrZavanje i popravke. Uvijek koristite originalne Altrad Belle
zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova moze dovesti do ukidanja garancije.

Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrzavanja na stroju, iskljucite motor. Ako radite na dizel motoru, pobritnite se da je prekida¢ za
isklju¢ivanje u poloZaju Stop.

Uvijek postavite vibro plo€u na horizontalno tlo kako biste osigurali pravilna o¢itanja nivoa teku¢ina. Koristite samo preporu¢ena ulja
(vidi tabelu).

Period razrade stroja

Kada se vibro plo¢a prvi puta po¢ne koristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon poc¢etnog perioda razradivanja (vidi uputstva
proizvodaca za motor za viSe detalja). Ulje u kuéistu vibratora mora se izmijeniti nakon prvih 100 sati koriStenja, zatim nakon svakih
500 slijedecih radnih sati. Za detalje o zamjeni ulja u kucistu vibratora, vidi odjeljak ‘Jedinica vibratora’. Zategnutost remena treba
provijeriti nakon 4 sata rada.

Remen pogona

Uklonite poklopac remena i zatim provjerite zategnutost remena laganim pritiskom prsta na gornji dio remena, od prilike na sredinu
izmedu pogona motora i koloture prijenosa (getribe). Remen treba odstupati od prilike 5 do 10 mm. Ako zategnutost remena treba
podesiti, otpustite vijke Cetiri nosa¢a motora dovoljno da se motor moze pomaknuti. Podesite poloZaj motora okrecuci zatezni vijak

u smjeru kazaljki na satu kako bi se povecala napetost remena, u suprotnom smjeru da bi se smanjila. Kada je podeseno, pritegnite
vijke nosa¢a motora i provjerite napetost remena jo$ jednom. Na kraju, vratite zastitni poklopac remena paze¢i da je ispravno i sigurno
priévrséen.

Prvi mjesec | 3 mjesca | 6 mjesca
/ 20 sati /50 sati /100 sati

Periodi odrzavanja

Provijeriti nivo v
Ulje motora

Zamijeniti v v

5 Provjeriti stanje / ocistiti v v
Filter zraka
Izmijeniti kada je potrebno / Svakih 12 mjeseci

Svjeéica Zamijeniti 4
Remen pogona Napetost v v v

Ulje / Tip gorivai koli€éina — Tip svje€ice

Tio ulia Koli¢ina Tio goriva Kapacitet Tip svie€ice Zazor elektrode
pul (Litre) pg ) psvl (mm)
. . . BMGES ili
Benzinski Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezolovni 3.6 BPR6ES 0.6 - 0.7mm
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Jedinica vibratora.
Izvadite ¢ep sa brtvom do kraja, porovijerite da li nivo ulja doseZe do donjeg ruba otvora leZiSta ¢epa.
Ako je potrebno napunite sa odgovaraju¢im uljem (vidi tabelu).

Spustati Podrucje od Vijak
Konac

279



Upute za PriévrSéivanje

Poliuretan Plo¢a za Tlakavce

Poliuratan ploca je dizajnirana za uporabu
Kada se sabiaju kameni i betonski elementi.
Ipak ne bi se trebao koristiti za normalne
radove sabijanja.

Prije pri¢vrS¢ivanja, osigurajte da poliur. Ploca
koju imate je prave veli¢ine i prav i tip.

Da bi pri¢vrstili poliur. Plo¢u (1), postavite ga
ispod donje ploc¢e tako da postavite rupe za vijke
u liniji sa rupama na prednjem dijelu donje plo¢e
stroja. Spojni vijci (2) trebaju pro¢i kroz pricvrsnu
Celiénu traku (3) a zatim kroz poliuretan plodu
(1) i na kraju kroz donju plo¢u stroja. Sa druge
strane zategnite ih maticom preko (5) brtvenog
prstena (4). Zategnite na 50 Nm.

Priklju¢ak za Transport

Transportni priklju¢ak omogucuje rukovatelju da premjesta vibro plo¢u na radno mjesto sa minimalnim naporom.

1. Okrenite rucicu zasuna gumb da se uklju¢e ru¢ku zasun i zaklju¢avanje rucku.
2. Nakon rucka je na svom mjestu, otpustite komplet kotaca i gurnite ispod temeljne ploce.
3. s ruc¢kom i dalje na svom mijestu, stroj je spreman da se transportira kitom kotaca.
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Garancija

Vasa nova Altrad Belle ‘PCX’ vibro ploa¢a ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog
datuma isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreSke u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:
1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sli¢na $tets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.
2. Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.
3. Transport i otpremnicki troskovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlaStenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.
4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog tro$enja..

Slijedeci dijelovi nisu pokriveni garancijom.
« Pogonski remeni
« Zracni filter motora
« Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu¢ajna ili druga ostecenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Reklamacije u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Registracija Jamstva:
U nastojanju da ALTRAD Belle postane zeleniji i ekoloski osvjeSteniji, uveli smo registraciju jamstva putem
interenta. Kako biste pristupili nasoj internetskoj stranici za registraciju, koristite sliede¢u poveznicu:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Takoder moZete svojim pametnim telefonom skenirati QR kdd (kdd za brzi odgovor) i tako pristupiti stranici za
registraciju.
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Baseplate Assembly, Plaque d’embase,
Cto. Placa de Base, Conj. Place de Base

1 943/20100.... Plaque d'embase. Placa de base Placa de Base ..... .PCX 16/45 ... 1
1 Plague d'embase. Placa de base Placa de Base ..... .PCX 16/50... 1
2 ... Anti-Vibration Mount ......Tampon antivibratoire. Montura antivibratoria Bloco Anti-vibracéo 4
3 4/1003 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 4
4 8/10003 Nut Ecrou Tuerca Porca M10 4
5 7114017 Screw Vis Tornillo Parafuse M14X2X 60 6
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Vloerplaat, Ruttelplatten -Zsb.,
Bundplade, Gruppo Piastra di Base

943/20100... . Vloerplaat. Ruttelplatten Bundplade Piastra di Base .1
943/20200... . Vloerplaat. Ruttelplatten Bundplade Piastra di Base 1

. Anti-trilbevestiging ......... Schwingungsdampfer-....... Antivibrationsophaeng............. Supporto antivibrazioni 4
4/1003 Afdichtring cheibe Speaendeskive Rondella M10. 4
8/10003 Moer. Mutter Matrik Dado M10 4
7114017 Schroef chraube Skrue Vite M14X2X 60 6
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Bedplate Assembly, Ensemble Socle,
Conjunto de Bancada, Conjunto da Placa de Apoio

1 960/01900 . Plaque d'assise Bancada Placa de Apoio. 1
2 960/99918S apot de courroie - Orange....... Protector de la correa - Naranja....... Guarda da Cinta - Laranja

2 960/99918S.. Belt Guard - Blue .. apot de courroie - Bleu .. Protector de la correa - Azdl . Guarda da Cinta - Azul .

2 960/99918S.. Belt Guard - Green Capot de courroie - Vert... Protector de la correa - Verde. . Guarda da Cinta - Verde...

2 960/99918S Belt Guard - Red apot de courroie - Rouge Protector de la correa - Roja. . Guarda da Cinta - Vermelho

2 960/99918S Belt Guard - Yellow apot de courroie - Jaune Protector de la correa - Amarillo ...... Guarda da Cinta - Amarel

2 960/99918S.. Belt Guard - White apot de courroie - Blanc. Protector de la correa - Blanco ........ Guarda da Cinta - Branco..

3 7/8053 Screw Vis Tornillo Parafuse M8 x 16 4
4 21/0390 Bracket Patte de Montage Escuadra Suporte 1
5 7/10039 Screw Vis Tornillo Parafuse M10 x 20 1
6  4/8006 Washer. Rondelle Arandela Anilha M8

7 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8 2
8 960/99921 .......... Spacer Espaciador Espacador. Afstandsstuk 1
9 21/0415 Buffer Butoir Parachoques Amortecedor 1
10 Plaque de bridage.................. Placa de sujecion..........cccccecurne Placa de Aperto

11 Vis Tornillo Parafuse M8 x 60 4
12 21.0.333 Buffer Butoir Parachoques Amortecedor 1
13 7/6034 Screw Vis Tornillo Parafuse M6 x 1
14 900/01200.......... P-Clip Collier en “P" Abrazadera “P". Gancho “P” 1
15 4/6001 Washer. Rondelle Arandela Anilha M6 1
16 8/6007 Nut Ecrou Tuerca Porca M6 1
17 7/10025 Screw Vis Tornillo Parafuse M10 4
18 9/10005 Bolt. Boulon Perno Perno M10 x 45 1
19 4/1003 Washer. Rondelle Arandela Anilha M10 1
20 4/1005 Washer. Rondelle Arandela Anilha M10 1
21 7/5018 Screw Vis Tornillo Parafuse 2
22 21/0413. Throttle Assembly .. ccélérateur Acelerador. Montagem do Acelerador .

23 8/6001 Nut Ecrou Tuerca Porca

24 7/6039 Screw Vis Tornillo Parafuse M6 x 30 1
25  4/5002 Washer. Rondelle Arandela Anilha M5

26 8/5003 Nut Ecrou Tuerca Porca M5 2
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Grondplaat, Sohlplatten-Zsb.,
Fundamentplademontage, Gruppo Piastra di Base

1 960/01900 ........Grondplaat Sohlplatte Fundamentplade.. 1
2 960/99918S......Riembeschermkap - Oranje... Riemenabdeckung - Orange... Remskeerm - Orang 1
2 960/99918B......Riembeschermkap - Blauw.... Riemenabdeckung - Blau ....... Remskeerm - B4 ... 1
2 960/99918G .....Riembeschermkap - Groen ... Riemenabdeckung - Griin Remskaerm - Grgn . 1
2 960/99918R......Riembeschermkap - Rood..... Riemenabdeckung - Ro Remskaerm - Ragd 1
2 960/99918Y ......Riembeschermkap - Geel...... Riemenabdeckung - Gelb Remskeerm - Gul . 1
2 960/99918W.....Riembeschermkap - Wit . Riemenabdeckung - Weil3 Remskaerm - Hvid rotezione Cinghia - Bianco 1
3 7/8053 chroef Schraube Skrue Vite M8 x 16 4
4 21/0390 teun Halterung Beslag taffa 1
5 7/10039 chroef Schraube Skrue Vite M10 x 20 1
6  4/8006 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8 2
7 8/8008 Moer Mutter. Matrik Dado M8

8 960/99921 ........ Afstandsstuk Distanzstiick fstar ykk Distanziale 1
9 21/0415 Buffer Puffer Kofanger Respingente 1
10 Spannplatte Holdeplade Piastra di Bloccaggio 2
11 Schraube Skrue Vite M8 x 60 4
12 Puffer Kofanger Respingente 1
13 7/6034 Schraube Skrue Vite M6 x 1
14 900/01200........ R-klemme ‘R’-Schelle 'R'-Klemme Fermagli a “R” 1
15 4/6001 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M6 1
16  8/6007 Moer Mutter. Matrik Dado M6 1
17 7/10025 chroef Schraube Skrue Vite M10 4
18 9/10005 Bouten Bolzen Skruebolt. Bullone M10 x 45 1
19 4/1003 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Rondella M10 1
20 4/1005 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Rondella M10 1
21 7/5018 chroef Schraube Skrue Vite M5 2
22 21/0413. .G Wi Drc 1anordnung G ji Samling. Montaggio dell’A e, 1
23  8/6001 Moer Mutter. Metrik Dado M6 2
24 7/6039 chroef Schraube Skrue Vite M6 x 30 1
25 4/5002 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Rondella M5 2
26 8/5003 Moer Mutter. Metrik Dado M5 2
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Vibrator Unit, Unité de Vibration,
Unidade Vibradora, Unidade do Vibrador

1 7/8010 Screw Vis Tornillo Parafuse M8 8
2 151/99986 End Cover Carter d'extrémité..................... Tapa de fondo ..........cccovevennn Tampa de extremidade. 1
3 151/99986 Gasket Joint. Junta Gaxeta 2
4 53/0072 Bearing Roulement Cojinete Rolamanto 2
5 960/99919 Housing Carter Alojamiento Carter. 1
6  960/99920 Vibrator Shaft Axe Eje Veio 1
7 151/99987 End Cover Carter d’extrémité Tapa de fondo Tampa de extremidade. 1
8 15.0.196 Oil Seal Joint d'étanchéité a I'huile Obturador aceite. Vedag&o de Oleo 1
9  4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha. M8 8
10 MS12 Bung Obturateur Tapon Tampao 1
11 5/0011 eal Joint d'étanchéité Obturador Vedagéo 1
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Trilelement, Ruttlerteil,
Vibratorenhed, Gruppo Vibratore

1 7/8010 Schroef Schraube Skrue Vite M8
2 151/99986 Einddeksel Endschild Endedeel Coperchio Estremita

3 5/0069.....cccccueiennne Teetningsring Flachdichtung Pakking Gaurnizione

4 53/0072 Lager Lager Leje. Rolamanto

5  960/99919 Hui Gehause Hus lloggiamento

6 960/99920 A Welle Aksel. Albero

7 151/99987 Einddeksel Endschild Enc Coperchio Estremita

8 15.0.196......ccccciinnne Olieafdichtring............ Oldichtung Oliepakning Paraolio

9  4/8006 Afdichtring Scheibe Speaendeskive Cuscinetto M8
10 MS12 Plug Verschlusschraube Prop Candela

11 5/0011 Afdichtring Dichtung Teetning Tenuta
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Handle Assembly, Ensemble Poignée,
Conjunto de Manillar, Conjunto do Punho

1 943/19000S....... Handle - Orange. .Guidon - Orange Manillar - Naranja Punho - Laranja 1
1 943/19000B......Handle - Blue .Guidon - Bleu Manillar - Azl Punho - Azul 1
1  943/19000G......Handle - Green. .Guidon - Vert Manillar - Verde Punho - Verde 1
1 943/19000R......Handle - Red.... .Guidon - Rouge Manillar - Roja Punho - Vermelho 1
1 943/19000Y ......Handle - Yellow .Guidon - Jaune Manillar - Amarillo. Punho - Amarelo 1
1 943/19000W.....Handle - White . .Guidon - Blanc Manillar - Blanco. Punho - Branco 1
2 960/01200 . .Patte de Montage. Escuadra Suporte 1
3 960/02200. .Patte de Montage. Escuadra Suporte 1
4 960/99922 . Béquille Puntal Apoio 1
5 21/0157 . . Anti-Vibration Mount....... Tampon Antivibratoire Montura Antivibratoria . .Bloco Anti-Vibragdo 4
6  3/0085 Latch Verrou Cerrojo. Trinco 1
7 151.0.019.......... Bolt Boulon Perno Perno 2
8 7/8053 Screw Vis Tornillo Parafuse M: 4
9  4/8006 Washer. Rondelle Arandela Anilha M8 8
10 8/8008 Nut. Ecrou. Tuerca Porca M8 4
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Complete Hendel, Griff-zsb.,
Handtagsenhed, Gruppo Impugnatura

1 943/19000S...... Hendel - Oranje.............. Griff - Orange ........ccoovvviiviiiens Handtag - Orange. .Impugnatura - Arancione ............ccceoeiieiieniiiniennins 1
1 943/19000B......Hendel - Blauw. Griff - Blau Handtag - Bl& .Impugnatura - Blu 1
1 943/19000G...... Hendel - Groen Griff - Grin Héndtag - Gren . .Impugnatura - Verde ...........ccccoiviieiniiiicieniieccnens 1
1 943/19000R...... Hendel - Rood Griff - Rot Handtag - Rad .Impugnatura - Rosso .. 1
1 943/19000Y ......Hendel - Geel Griff - Gelb Handtag - Gul. .Impugnatura - Giallo 1
1 943/19000W..... Hendel - Wit Griff - Weil3 Handtag - Hvid .Impugnatura - Blanco. 1
2 960/01200 ........ Steun Halterung Beslag Staffa 1
3 960/02200 ........ Steun Halterung Beslag taffa 1
4 960/99922 ........ Steun Strebe Sprosse Montante 1
5 21/0157 . . Anti-Trilbevestiging......... Schwingungsdampfer .................... Antivibrationsophaeng...........cccccee. Supporto Antivibrazioni............ccceeeviiiiiiciiiis 4
6 3/0085 Grendel Riegel Grendel Dispositivo di bloccaggio 1
7 151.0.019.......... Bouten Bolzen Skruebolt Bullone 2
8 7/8053 Schroef Schraube. Skrue Vite M8 4
9  4/8006 Afdichtring Scheibe Speendeskive. Rondella M8 8
10 8/8008 Moer Mutter. Matrik Dado M: 4
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Engine and Drive Kit, Moteur et Kit d’entrainement,
Motor y Kit Transmision, Motor e Kit de Transmisséo

1 20/0039 Engine Moteur. Motor Motor Honda GX160................. 1
2 . Embrayage Embrague Emt 1 1
3 151/99988... Poelie Polea Polia 1
4 21/0352 Courroie Correa Cinta 1
5 151/99956......... SPaCET ..o Espaciador Espagador Afstandsstuk 1
6  8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8. 4
7 4/8006 Washer Rondelle. Arandela Anilha M8 4
8 02.3.020............ Screw. Vi Tornillo Parafuso 1
9  4/8003 Washer Rondelle. Arandela Anilha M8 1
10 4/8006 Washer Rondelle. Arandela Anilha M8 1
11 05.3.062 Washer Rondelle Arandela Anilha 1
12 7/10039 Screw. Vi Tornillo Parafuso M10 1
13 4/1009 Washer Rondelle. Arandela Anilha M10. 1
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Motor en Aandrijfset, Motor und antriebsbausatz,
Motor og Gearkit, Motore e Kit trasmissione

1 20/0039 Motor Motor. Motor Motore Honda GX160................. 1
2 10.7.255 Koppeling Kupplung Kobling Frizione 1
3 151/99988......... Po€lie. ..o Riemenscheibe R ki Puleggia 1
4 21/0352 Riem Riemen Remmen Cinghia 1
5 151/99956......... Afstandsstuk...........c...... Distanzstiick fstar ykk Distanziale 1
6 8/8008 Moer Mutter. Matrik. Dado M8 4
7  4/8006 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Cuscinetto M8 4
8 02.3.020 ...Schroef Schraube Skrue Vite 1
9  4/8003 fdichtring. Scheibe Spaendeskive Cuscinetto M8 1
10 4/8006 fdichtring, Scheibe Spaendeskive Cuscinetto M8 1
11 05.3.062 fdichtring Scheibe Speendeskive Cuscinetto. 1
12 7/10039 Schroef Schraube Skrue Vite M10. 1
13 4/1009 fdichtring Scheibe Spaendeskive Cuscinetto. M10 1
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Water Bottle Assembly, Ensemble Bouteille d’eau,
Conjunto Botella Agua, Conjunto da Garrafa de Agua

943/99946S.. Bottle - Orange Bouteille - Orange . Botella - Naranja.. Garrafa - Laranja

943/99946B ottle - Blue.. outeille - Bleu . Botella - Azl . Garrafa - Azul

943/99946G Botella - Verde Garrafa - Verde

943/99946R . Botella - Roja Garrafa - Vermelho

943/99946Y . Botella - Amarillo Garrafa - Amarelo

943/99946W . Botella - Blanco .. Garrafa - Branco

988/00800 . . Barra rociado agua Barra de Asperséo de Agu

988/00900 . Escuadra Suporte

72/0028 Casquete Tampa

5/0007 Joint d'étanchéité Obturador Vedacao 3/8"
6/0146 Adapter Adapteur Adapter Adaptador 1/4" x 114"
6/0193 Elbow Coude Codo Canto 1/4" x 1/4"
6/0222 Ball valve Robinet Vélvula esférica ... Valvula de Esfera 1/4"
7/8053 Screw Vis Tornillo Parafuso M8 x 16
3/4040 Plug Bougie Tap6n Bujéo

15.0.063 Clip Collier Presilla Grampo

8/6007 Nut Ecrou Tuerca Porca M6.
4/6001 Washer Rondelle Arandela Anilha M6
7/6034 Screw Vis Tornillo Parafuso M6 x 16
6/0266 Hosetail Extrémité de tuyau ............ Extremo manguera................... Parte Final da Tubagem 1/4”
30/0087 Hose Tuyau Manguera Tubagem

7/8049 Screw Vis Tornillo Parafuso M8 x 20
3/7063 Clip Collier Presilla Grampo 15mm
960/99929 ............ Plate Plaque Placa Placa

4/1005 Washer Rondelle Arandela Anilha M10
7/10061 Screw Vis Tornillo Parafuso M10 x 25
8/10006 Nut Ecrou Tuerca Porca M10
960/02000 ............ Bracket ........ccccociciens Patte de Montage Escuadra Suporte

718043 Screw Vis Tornillo Parafuso M8 x 20
8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8,
4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M8
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Waterreservoir, Wasserflaschen-Zsb.,
Vandflaskeenhed, Gruppo Flacone Acqua

1 943/99946S.. Reservoir - Orange. Flaske - Naranja ................ Serbatoio - Laranja 1
1 943/99946B eservoir - Blue... lasche - Bleu Flaske - Azl erbatoio - Azul 1
1 943/99946G eservoir - Green Flaske - Verde ................... Serbatoio - Verde 1
1 943/99946R eservoir - Red Flaske - Roja erbatoio - Vermelho 1
1 943/99946Y eservoir - Yellow Flaske - Amarillo erbatoio - Amarelo. 1
1 943/99946W. eservoir - White Flasche - Blanc Flaske - Blanco erbatoio - Branco. 1
2 988/00800. ...Sprithwasser SchweiBBvorrichtung... Sprinkler, Svejset Enhed ....Diffusore Acqua 1
3 988/00900 Halterung Beslag taffa 1
4 72/0028 Kappe Heette Cappuccio 1
5 5/0007 fdichtring Dichtung Teetning Tenuta 3/8" 1
6 6/0146 Adapter Adapter Adapter Adattatore 1/4” x 114" 1
7 6/0193 Elleboogstuk Kriimmer Vinkelstykk Gomito 14" x 114" 2
8  6/0222 Kogelklep Kugelventil Kugleventil Valvola a sfera 1/4" 1
9 7/8053 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 16 2
10 3/4040 Plug Verschlussschraube Prop Candela 2
11 15.0.063 Klem Clip Klemme Fermaglio. 1
12 8/6007 Moer Mutter Matrik Dado M6. 2
13 4/6001 fdichtring Scheibe Speaendeskive Rondella M6 2
14 7/6034 Schroef Schraube Skrue Vite M6 x 16 2
15 6/0266 langeindstuk Schlauchende Extremo manguera.............. Raccordo per flessibile.............. LA s 1
16  30/0087 Slang Schlauchsttick Slange. Flessibile. 1
17 7/8049 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 20 2
18 3/7063 Klem Clip Klemme. Fermaglio 15mm. 1
19  960/99929 . laat Platte Plade Piastra 1
20 4/1005 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M10 4
21 7/10061 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 25 2
22 8/10006 Moer Mutter Matrik Dado M10. 2
23 960/02000 Steun Halterung Beslag taffa 1
24 7/8043 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 20 2
25 8/8008 Moer Mutter Metrik Dado M8 2
26  4/8006 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M 2
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Decals, Autocollant,
Rétulo, Decalque

©ND OB WN R

Decalque PCX 16/45
Decalque PCX 16/50
Decalque Altrad Belle
Decalque

Decalque Wheel Kit
Decalque Throttle
Decalque Lifting Point.
Decalque 105 dB(A)
Decalque No Lifting
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Label, Abziehbild,
Skilt, Decalcomania

1 800/99302 bziehbild Skilt Decalcomania PCX 16/45
1 800/99316... Abziehbild Skilt Decalcomania PCX 16/50
2 800/00300 Abziehbild Skilt Decalcomania Altrad Belle
3 19.0.373 bziehbild Skilt Decalcomania

4 800/99420 ... Abziehbild Skilt Decalcomania Wheel Kit

5 800/99743 ... Autocollant - MOtor ............cceeeieene Rétulo - Motor ....... Decalque - Motore Throttle

6 800/99986 ... bziehbild Skilt Decalcomania Lifting Point ..
7 800/9995: Abziehbild - Gerauschpegelschild... Skilt - Skilt Stgj ...... Decalcomania - Sulla rumorosita .....105 dB(A)....
8 800/99533...

Abziehbild Skilt Decalcomania No Lifting
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